ÑEÀ CÖÔNG OÂN THI TOÁT NGHIEÄP

Hoïc phaàn: LYÙ THUYEÁT ÑOÄNG CÔ ÑOÁT TRONG
Ñoái töôïng: SV ngaønh Kyõ thuaät Taøu thuyû

1.  Toång quan veà ñoäng cô ñoát trong:

a. Phaân loaïi vaø ñònh nghóa caùc loaïi ñoäng cô ñoát trong kieåu piston - thanh truyeàn - truïc khuyûu ? öu nhöôïc ñieåm cuûa ñoäng cô 2 kyø & 4 kyø, động cơ xăng & diesel ?
b. Sô ñoà caáu taïo, ñoà thò coâng chæ thò vaø nguyeân lyù hoaït ñoäng cuûa ñoäng cô diesel 4 kyø, diesel 2 kỳ, động cơ xăng 4 kỳ  vaø xaêng 2 kỳ ? 
c. Phaân tích nhöõng ñaëc ñieåm khaùc nhau cô baûn veà nguyeân lyù hoaït ñoäng cuûa ñoäng cô 4 kyø vaø 2 kyø, cuûa ñoäng cô xaêng vaø diesel ? 
2.  Chu trình lyù töôûng & caùc chæ tieâu kinh teá - kyõ thuaät cuûa ñoäng cô ñoát trong:

a. Khaùi nieäm, muïc ñích nghieân cöùu & caùc ñaëc ñieåm (giaû thuyeát) cuûa chu trình lyù töôûng ? caùc daïng chu trình lyù töôûng cuûa ÑCÑT ? Caùc chæ tieâu ñaùnh giaù chaát löôïng cuûa chu trình ? aûnh höôûng cuûa tyû soá neùn & phöông phaùp caáp nhieät ñeán hieäu suaát & aùp suaát trung bình cuûa ÑCÑT ?
b. Trình bày định nghĩa và  ý nghĩa của các  đại  lượng  sau:  
· Tốc độ quay danh nghĩa (nn), tốc độ quay cực đại (nmax), tốc độ quay cực tiểu (nmin),  tốc  độ quay sử dụng (ns), vận tốc trung bình của piston (Cm).
· Áp suất trung bình của chu trình công tác (ptb) , áp suất chỉ thị trung bình (pi), áp suất có ích trung bình (pe), áp suất tổn thất cơ học trung bình (pm). 
· Công suất (N) , công suất  chỉ thị (Ni), công suất có ích (Ne), công suất danh nghĩa (Nen), công suất cực đại (Ne.max), công suất sử dụng (NS).
· Hiệu suất ((), hiệu suất lý thuyết ((t),  hiệu suất chỉ thị ((i), hiệu suất cơ học ((m), hiệu suất có ích ((e), suất tiêu thụ nhiên liệu có ích (ge) ? 
3. Quaù trình thay ñoåi khí:

a. Muïc ñích & yeâu caàu cuûa quaù trình thay ñoåi khí ? caùc chæ tieâu ñaùnh giaù chaát löôïng quaù trình thay ñoåi khí ? caùc bieän phaùp naâng cao chaát löôïng quaù trình thay ñoåi khí ?

b. Dieãn bieán quaù trình thay ñoåi khí ôû ÑC 4 kyø, ôû ÑC 2 kyø ?

c. Phân tích ảnh hưởng của góc nạp sớm ((ns), góc nạp muộn ((nm), góc xả sớm ((xs) , góc xả muộn ((xm) đến chất lượng quá trình nạp-xả ở động cơ 4 kỳ ?
4. Quaù trình chaùy trong ñoäng cô diesel:
a. Dieãn bieán vaø caùc thoâng soá ñaëc tröng cuûa quaù trình chaùy trong ñoäng cô Diesel ? ñaëc ñieåm cuûa quaù trình chaùy trong ñoäng cô Disel ? yeâu caàu ñoái vôùi chaát löôïng quaù trình chaùy trong ñoäng cô Disel, caùc bieän phaùp thöïc heän nhöõng yeâu caàu ñoù ?

b. Caùc yeáu toá aûnh höôûng ñeán chaát löôïng QTC trong ñoäng cô diesel:

· Phaân tích aûnh höôûng cuûa loaïi nhieân lieäu, goùc phun sôùm nhieân lieäu, quy luaät phun nhieân lieäu & chaát löôïng phun nhieân lieäu ñeán dieãn bieán & chaát löôïng QTC trong ñoäng cô Diesel ?

· Phaân tích aûnh höôûng cuûa toác ñoä quay, taûi ñoäng cô & vaän ñoäng roái cuûa MCCT ñeán dieãn bieán vaø chaát löôïng quaù trình chaùy trong ñoäng cô Diesel ?

· Phaân tích aûnh höôûng cuûa tæ soá neùn & keát caáu buoàng chaùy ñeán dieãn bieán & chaát löôïng quaù trình chaùy trong ñoäng cô Diesel ?
c. Aûnh höôûng cuûa thôøi gian chaùy treã ñeán dieãn bieán & chaát löôïng QTC trong ñoäng cô Diesel ? caùc bieän phaùp ruùt ngaén thôøi gian chaùy treã ?

d. Trình baøy hieän töôïng chaùy rôùt trong ñ.cô diesel ? Taùc haïi ? Bieän phaùp giaûm chaùy rôùt ? 
5. Buoàng chaùy trong ñoäng cô diesel:

a. Chöùc naêng & yeâu caàu cuûa buoàng ñoát trong ñoäng cô diesel ?

b. Ñaëc ñieåm caáu taïo, nguyeân lyù taïo hoãn hôïp chaùy, öu nhöôïc ñieåm vaø phaïm vi öùng duïng cuûa buoàng chaùy thoáng nhaát, buoàng chaùy xoaùy loác & buoàng chaùy döï bò ? söï khaùc nhau cô baûn veà caáu taïo & nguyeân lyù taïo HHC giöõa b.chaùy xoaùy loác vaø b.chaùy döï bò ?

6. Taêng aùp trong ñoäng cô diesel:

a. Caùc giaûi phaùp laøm taêng coâng suaát cuûa ñoäng cô ? lôïi ích & haïn cheá cuûa vieäc taêng aùp trong ñoäng cô ñoát trong ?

b. Trình baøy ñaëc ñieåm, öu nhöôïc ñieåm vaø phaïm vi öùng duïng cuûa hình thöùc taêng aùp truyeàn ñoäng cô khí & taêng aùp baèng turbine khí thaûi ?
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