CHI BỘ Khoa Kỹ thuật giao thông                      ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
                                                                             Khánh Hòa, ngày 28 tháng 02 năm 2018
NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI CHI BỘ 
Khoa Kỹ thuật giao thông 

NHIỆM KỲ 2017-2020
Đại hội Chi bộ Khoa Kỹ thuật giao thông nhiệm kỳ 2017-2020 tổ chức ngày 28/02/2018 tại Phòng họp số 1, Trường Đại học Nha Trang
Đại hội có mặt 09 đảng viên trên tổng số 10 đảng viên được triệu tập (vắng đ/c Nguyễn Văn Thuần do con bị sốt cao).

Sau khi nghe báo cáo chính trị do Chi ủy nhiệm kỳ 2015 - 2017 trình bày, nghe báo cáo kiểm điểm của Chi ủy nhiệm kỳ nhiệm kỳ 2015 - 2017, qua thảo luận, Đại hội thống nhất
QUYẾT NGHỊ

I. Tán thành những nội dung cơ bản về đánh giá tình hình 2015 – 2017 và mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp 2017 – 2020. Những chỉ tiêu chủ yếu đạt được vào cuối nhiệm kỳ 2017 – 2020:
I.1. Công tác đào tạo và sinh viên
· Lãnh đạo, chỉ đạo đơn vị tổ chức giảng dạy các học phần Đại học, Sau Đại học theo đúng chương trình, kế hoạch; chấp hành nghiêm qui chế thi, kiểm tra; nâng cao chất lượng đào tạo:
+ Thực hiện công khai các nội dung đảm bảo chất lượng đào tạo;

+ Rà soát và cập nhật Ngân hàng câu hỏi và đề thi;  

+ Tăng cường đổi mới phương pháp giảng dạy - đánh giá, tổ chức dự giờ, sinh hoạt học thuật, sinh hoạt chuyên đề;  

+ Triển khai Đề án liên kết doanh nghiệp;

+ Kiểm định chất lượng CTĐT ngành Kỹ thuật tàu thuỷ;

· Xây dựng các Chương trình đào tạo mới;

· Chỉ đạo đề xuất Nhà trường điều chỉnh Chương trình đại học ngành Khoa học hàng hải trong bối cảnh hiện nay; 

· Xây dựng chương trình, kế hoạch quảng bá tuyển sinh;
· Chỉ đạo đổi mới có hiệu quả công tác sinh viên.

I.2. Công tác khoa học công nghệ 
· Chỉ đạo tăng cường công tác nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ, cụ thể: Phấn đấu trong nhiệm kỳ có 2-3 đề tài NCKH cấp Trường, có 1-2 đề tài, dự án cấp Bộ hoặc Tỉnh, 6-9 bài báo khoa học; có 2-3 đề tài NCKH của sinh viên;

· Duy trì và nâng cao một bước quan hệ hợp tác nghiên cứu và chuyển giao công nghệ với các địa phương nghề cá như Khánh Hòa, Ninh Thuận, Nghệ An v..v…,  với các doanh nghiệp, các cơ sở đóng sửa tàu thuyền và lắp ráp ô tô trong nước. 

I.3. Công tác hợp tác đối ngoại

· Tăng cường hợp tác đối ngoại để thu hút nguồn lực phục vụ đào tạo, đào tạo và nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ. Kết nối mở các lớp đào tạo ngắn hạn; 
· Hợp tác đào tạo với các đối tác chiến lược nước ngoài như Đại học Ulsan Hàn Quốc, Trường Đại học Hải dương Đài Loan v..v…
I.4. Công tác xây dựng cơ sở vật chất

· Chỉ đạo đề xuất trang bị cơ sở vật chất, thiết bị phục vụ đào tạo cho ngành CNKT Ô tô theo lộ trình phù hợp;
· Đề xuất các nhiệm vụ khoa học cấp Trường theo hướng chế tạo thiết bị thực hành;

· Khai thác tốt những thiết bị hiện có để phục vụ công tác đào tạo và nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ.

I.5. Công tác xây dựng Đảng
I.5.1. Công tác tư tưởng

· Tập trung công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng, xây dựng môi trường làm việc thân thiện, nâng cao ý thức trách nhiệm, tích cực học tâp, bồi dưỡng, rèn luyện, ý thức tổ chức kỷ luật, tinh thần phê bình, tự phê bình, tăng cường đoàn kết, thống nhất của quần chúng, đảng viên; 

· Nêu cao vai trò tiên phong gương mẫu của Đảng viên trong sinh hoạt, giảng dạy, NCKH và thực thi các nhiệm vụ khác của Bộ môn, Khoa và Trường; 

· Thực hiện đầy đủ các Nghị quyết, chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước và các quy định của Trường; 

· Phấn đấu xây dựng Chi bộ Trong sạch vững mạnh. 100% đảng viên đủ tư cách hoàn thành nhiệm vụ, có từ 70% đảng viên đủ tư cách hoàn thành tốt nhiệm vụ. Lãnh đạo đơn vị đạt danh hiệu Lao động xuất sắc. 

I.5.2. Công tác tổ chức – cán bộ

· Chỉ đạo bổ sung và đào tạo nguồn nhân lực cho các bộ môn đủ số lượng, năng lực đảm nhận, hoàn thành tốt nhiệm vụ đào tạo, nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ; 

· Chỉ đạo bồi dưỡng cán bộ đầu đàn, đầu ngành, cán bộ kế thừa lãnh đạo Khoa, Bộ môn, các đoàn thể Công đoàn, Đoàn thanh niên.
I.5.3. Công tác đoàn thể, vận động và chăm lo đời sống CBVC 

Phát huy tinh thần đoàn kết, dân chủ, kỷ cương và sự đồng thuận, quan tâm chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho CBVC trong Khoa, đồng thời tạo điều kiện thuận lợi để Công đoàn, Đoàn thanh niên, Hội sinh viên phát huy vai trò chủ động sáng tạo trong mọi hoạt động của mình.  

I.5.4. Việc đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh 

 Chỉ đạo tuyên truyền đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trở thành ý thức tự giác của mỗi cán bộ, đảng viên. Gắn học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh với những việc làm cụ thể, lấy chất lượng, hiệu quả để đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ. 

I.5.5. Công tác phát triển Đảng

· Hàng năm, giới thiệu khoảng 10 SV có tinh thần phấn đấu tốt, có thành tích học tập cao. từ 1 CBVC trong Khoa có nguyện vọng phần đấu vào Đảng tham gia lớp Bồi dưỡng lớp cảm tình đảng;
· Trong nhiệm kỳ giới thiệu kết nạp từ 2 - 4 đảng viên là sinh viên và CBVC của Khoa.

II. Thông qua Báo cáo kiểm điểm sự lãnh đạo, chỉ đạo của tập thể Chi ủy Chi bộ Khoa Kỹ thuật giao thông.
III. Thông qua kết quả bầu cử Chi ủy Chi bộ Khoa Kỹ thuật giao thông nhiệm kỳ 2017 – 2020, gồm các đồng chí: Phùng Minh Lộc (Bí thư), Huỳnh Văn Vũ (Phó bí thư) và Nguyễn Thanh Tuấn (Uỷ viên).
IV. Giao Chi ủy, nhiệm kỳ 2017 – 2020 tiếp thu các ý kiến góp ý của các tổ chức đoàn thể, của quần chúng và đảng viên, hoàn chỉnh Báo cáo chính trị của Đại hội; căn cứ Nghị quyết, trên cơ sở tiếp tục quán triệt sâu sắc Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ Trường lần thứ XX, nhiệm kỳ 2015 – 2020, xây dựng Chương trình hành động, kế hoạch công tác để nhanh chóng đưa Nghị quyết Đại hội đi vào thực tiễn.

Đại hội kêu gọi toàn thể đảng viên, cán bộ và viên chức tiếp tục phát huy truyền thống của Chi bộ, đoàn kết, nhất trí, khắc phục khó khăn để hoàn thành Nghị quyết Đại hội Chi bộ, nhiệm kỳ 2017 – 2020.

Đại hội kết thúc lúc 11 giờ 30 phút, ngày 28 tháng 02 năm 2018.

                                                         ĐẠI HỘI CHI BỘ
                                                          Khoa Kỹ thuật giao thông
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