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I. QUÁ TRÌNH ĐÀO TẠO
· Đại học: 1996 – 2001, Cử Nhân Hoá chuyên ngành Hoá Phân Tích, Đại Học Khoa Học Tự Nhiên TP Hồ Chí Minh – Đại Học Quốc Gia TP Hồ Chí Minh.
· Cao học: 2012 – 2014, Thạc Sỹ Kỹ thuât Chuyên ngành Quản lý Môi trường, Viện Môi trường và Tài nguyên, Đại Học Quốc Gia TP Hồ Chí Minh.
· Tiến sĩ:
II. HOẠT ĐỘNG GIẢNG DẠY

CÁC HỌC PHẦN ĐẢM NHIỆM
Bậc Đại học: 
· Cơ sở phân tích môi trường

· Các phương pháp phân tích môi trường

· Biến đổi khí hậu và năng lượng

Bậc Sau đại học: Cao học/Tiến sĩ
GIÁO TRÌNH-BÀI GIẢNG-SÁCH THAM KHẢO

III. HOẠT ĐỘNG NGHIÊN CỨU KHOA HỌC

HƯỚNG NGHIÊN CỨU

· Quan trắc, phân tích và đánh giá chất lượng môi trường

· Đánh giá rủi ro ô nhiễm đề xuất quản lý theo hướng bền vững

· Biến đổi khí hậu
· Đánh giá tác động môi trường

· Nghiên cứu về phát thải bằng không

ĐỀ TÀI – DỰ ÁN (Sắp xếp theo trình tự thời gian từ mới đến cũ, cập nhật đến tháng 7/2017)
Chủ nhiệm cấp tỉnh, bộ
- Đánh giá hiện trạng môi trường và các nguy cơ xảy ra tai biến môi trường tại đầm Ô Loan, huyện Tuy An, tỉnh Phú Yên (2013 – 2016).
Tham gia

Cấp trường

· Đánh giá chất lượng môi trường trong mô hình nuôi đơn và nuôi kết hợp tại vịnh Vân phong, Khánh Hoà (2006).

Cấp bộ

· Bảo tồn và lưu giữ nguồn gen các loài cá ngựa và tôm biển ven biển Nam Trung Bộ (Khánh Hòa và Phú Yên) 2004 – 2007.
· Bảo tồn và lưu giữ nguồn gen các loài ốc cối (Conus spp.) và trai tai tượng ven biển Nam Trung Bộ (Khánh Hòa và Phú Yên) 2008 – 2011.
· An toàn thực phẩm của các sản phẩm nuôi trồng 2004 – 2007 (NORAD)

· Đánh giá hiện trạng môi trường nền giai đoạ chuẩn bị cho dự án xây dựng nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận 1 (2012 – 2014).
· CTV đề tài cấp bộ mà số KC.07.02/11-15
CÔNG TRÌNH CÔNG BỐ
Bài báo quốc tế
Ngô Đăng  Nghĩa, Trang Sỹ Trung, Nguyễn Thanh Sơn, Lunedstad Bjorn, Heavy Metals in the Farming Environment and in some Selected Aquaculture Species in the Van Phong Bay and Nha Trang Bay of the Khanh Hoa Province in Vietnam, Bulletin of Environmental Contamination and Toxicology, 9/2008.
Bài báo trong nước
Nguyễn Thanh Sơn, Phạm Thị Anh, Hiện trạng NTTS và một số giải pháp phát triển bền vững tại đầm Ô Loan, Phú Yên”, Tạp chí khoa học công nghệ thuỷ sản tháng 9/2016.
Nguyễn Thanh Sơn, Hoàng Ngọc Anh, Bùi Vĩnh Đại, Đào Thị Ngà, Diễn biến chất lượng nước tại đầm Ô Loan, Phú Yên năm 2014”, Tạp chí khoa học công nghệ thuỷ sản tháng 6/2015.

Ngô Đăng Nghĩa, Nguyễn Thanh Sơn, Độc tố ốc cối ven biển miền trung Việt Nam: cấu tạo tuyến độc tố và đặc trưng về số lượng conopeptid, Tạp chí khoa học công nghệ thuỷ sản 9/2012.
Đặng Thuý Bình, Nguyễn Thị Thu Nga, Nguyễn Thanh Sơn, Nghiên cứu sự tích lũy kim loại nặng trong một số đối tượng trong mô hình nuôi đơn và nuôi kết hợp tại Vịnh Vân Phong Khánh Hòa, Tạp chí khoa học công nghệ thuỷ sản 2006.
Kỷ yếu hội thảo – Hội nghị
Báo cáo tại hội nghị quốc tế CNSH biển và môi trường tháng 6/2015
Heavy Metals in the Farming Environment and in some Selected Aquaculture Species in the Van Phong Bay and Nha Trang Bay of the Khanh Hoa Province in Vietnam, Bulletin of Environmental Contamination and Toxicology, 9/2008.
