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THỰC TẬP – CƠ HỘI VIỆC LÀM KHI RA TRƯỜNG
 Thực tập là gì ?

- Thực tập có thể được định nghĩa như một kinh nghiệm làm việc liên quan đến chuyên môn, ngành học, quyền lợi học tập của bạn nhằm phục vụ cho mục tiêu nghề nghiệp sau này. 
- Thực tập là một bước rất quan trọng trong quá trình phát triển sự nghiệp của bạn, cho phép bạn áp dụng kiến thức ở trường đại học vào thực tế và khám phá những việc làm khác nhau nếu bạn đủ điều kiện sau khi tốt nghiệp ra trường.

- Thực tập cung cấp cho bạn cơ hội để xác định lĩnh vực nghề nghiệp yêu thích và phát triển những kĩ năng mềm phù hợp. 
- Thực tập rất có lợi trong quá trình tìm việc làm sau này vì nhiều nhà tuyển dụng sẽ tìm đến những Sinh viên có quá trình thực tập được đánh giá cao.
Những điều Thực tập sinh cần xem xét khi thực tập :

· Thực tập tại Công ty, Doanh nghiệp nào ?
· Sẽ phát triển được những kĩ năng và kinh nghiệm gì khi thực tập tại đây ? 

· Thực tập được trả lương hay không trả lương ?
· Có chỗ ở lại hay không ?
· Thời gian thực tập khi nào ?
Tìm kiếm cơ hội khi thực tập
- Các cơ hội thực tập thường được các doanh nghiệp liên hệ với Khoa, Viện để tuyển dụng. Vì vậy các bạn nên nhớ cần phải liên hệ với cố vấn học tập hoặc người hướng dẫn thực tập của mình để nắm bắt các cơ hội này. Bên cạnh đó, Trung tâm Tư vấn Hỗ trợ Sinh viên cũng là nơi liên kết giữa sinh viên và doanh nghiệp trong việc tìm kiếm thực tập. Vì vậy, Trung tâm Tư vấn Hỗ trợ Sinh viên đóng vai trò rất quan trọng trong quá trình tím kiếm thực tập cho sinh viên. 
- Trung tâm Tư vấn Hỗ trợ Sinh viên là nơi bạn có thể tìm kiếm được các cơ hội thực tập. Sinh viên ở bất kì ngành học nào cũng có thể tìm được vị trí thực tập thích hợp. Một vài vị trí thực tập có thể cho phép bạn nộp đơn đăng kí trực tuyến hoặc họ có thể sắp xếp để phỏng vấn bạn trong các chương trình tuyển dụng được tổ chức tại Trường. Nếu linh động hơn, bạn nên nộp lại hồ sơ xin thực tập của bạn tại Trung tâm  để có thể dễ dàng tiếp cận hơn với nhà tuyển dụng. 
- Trung tâm Tư vấn Hỗ trợ Sinh viên sẽ tổ chức 2 buổi định hướng nghề nghiệp (hội chợ việc làm) và cơ hội thực tập định kỳ hàng năm vào quý I và quý III hoặc nhiều hơn , các nhà doanh nghiệp sẽ tham gia vào các buổi này để tuyển dụng các thực tập viên thích hợp. Các bạn Sinh viên hãy tận dụng lợi thế của mình trong các dịp này. Để tìm hiểu rõ hơn về các buổi hướng nghiệp thực tập này, các bạn nên đọc trước thông báo về các buổi tuyển dụng (thời gian, địa điểm) và tìm hiểu tư liệu về các doanh nghiệp sẽ tuyển dụng.
- Các nhà tuyển dụng rất sẵn sàng tạo cho bạn một cơ hội thực tập. Hãy dành thời gian để tìm hiểu về các nơi bạn muốn trải nghiệm thực tập và lên danh sách các công ty, cơ quan, tổ chức mà bạn quan tâm. Có rất nhiều nguồn sẽ giúp bạn trong quá trình tìm kiếm cơ hội thực tập như thông các trang web cũng như nhờ sự giúp đỡ từ bạn bè, gia đình, đồng nghiệp.
NHỮNG VIỆC CẦN LÀM TRƯỚC KHI NỘP ĐƠN XIN THỰC TẬP

Chuẩn bị sơ yếu lí lịch và đơn xin việc

Hãy tham khảo các bản mẫu sơ yếu lí lịch và đơn xin việc để hoàn thiện hơn phần đơn của mình và nộp lại một bản cho Trung tâm Tư vấn hỗ trợ sinh viên trong thời gian chờ xem xét từ phía công ty.
Phát triển kỹ năng khi phỏng vấn xin việc

Hãy tham khảo trước các tài liệu, các câu hỏi mẫu khi phỏng vấn hoặc tham gia vào một buổi phỏng vấn thử. Các buổi phỏng vấn này có thể được tổ chức tại Trung tâm Tư vấn hỗ trợ Sinh viên.
Tận dụng tối đa cơ hội thực tập của bạn

Tận dụng tối đa cơ hội và kinh nghiệm thực tập của mình là việc rất quan trọng. Như đã đề cập trước đó, các nhà tuyển dụng sẽ tìm đến những Sinh viên tốt nghiệp và hoàn thành tốt quá trình thực tập của mình. Để phát triển những kỹ năng và đúc kết được những kinh nghiệm bổ ích này, trong quá trình thực tập bạn cần phải :
· Dành thời gian làm quen với những đồng nghiệp của bạn

· Luôn luôn chủ động trong mọi công việc
· Thường xuyên trao đổi về quá trình công việc với cấp trên
· Tạo cho mình một phong thái chuyên nghiệp

· Luôn luôn đặt câu hỏi

· Làm việc một cách tích cực và nhiệt tình

· Tìm một người cố vấn chuyên môn cho riêng mình

· Hãy trao đổi thường xuyên về những kinh nghiệm và thành tích mình đạt được
