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KẾ HOẠCH 

Về việc đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2017
Thực hiện Kế hoạch số 14-KH/ĐU ngày 28/12/2016 của Đảng ủy Trường Đại học Nha Trang về việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, Chi ủy xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện năm 2017 của Chi bộ như sau: 

1. Mục đích yêu cầu
1.1. Mục đích
Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và hành động trong Chi bộ và đơn vị, đưa việc học tập và làm theo Bác thành công việc tự giác, thường xuyên trong mọi hoạt động của Chi bộ, đơn vị, các đoàn thể và mỗi đảng viên, CBVC, SV; nhằm nâng cao đạo đức cách mạng, đấu tranh chống chủ nghĩa cá nhân, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự chuyển biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ; xây dựng Chi bộ trong sạch, vững mạnh.
1.2. Yêu cầu
- Đưa nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào chương trình hành động của Chi bộ và Viện NTTS về thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Khánh Hòa lần thứ XVII và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Trường Đại học Nha Trang lần thứ XX.
- Thực hiện nghiêm túc các nội dung chủ yếu được xác định trong Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị; Kế hoạch số 26-KH/TU ngày 5/9/2016 của Tỉnh ủy; Hướng dẫn số 14-HD/TGTU ngày 6/9/2016 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Kế hoạch số 14-KH/ĐU ngày 28/12/2016 của Đảng ủy về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2017. 

- Triển khai thực hiện kế hoạch học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2017 nghiêm túc, chất lượng, hiệu quả, không phô trương, hình thức; cụ thể hoá nội dung học tập theo tấm gương của Bác vào chương trình, kế hoạch của Chi bộ năm 2017.

- Gắn việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị, công tác xây dựng Đảng và phong trào thi đua của Chi bộ năm 2017.

- Đảng viên, cán bộ, viên chức của Viện NTTS nêu cao tính tự giác, chủ động học tập, rèn luyện theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. 

- Triển khai việc đánh giá, phân loại Đảng viên trong Chi bộ gắn với kết quả đánh giá việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2017.
- Vận động, tổ chức để CBVC và Sinh viên tích cực học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và tích cực tham gia xây dựng Đảng.

2. Nội dung các công việc chủ yếu
- Học tập chuyên đề Hồ Chí Minh năm 2017.

- Mỗi CBVC xây dựng kế hoạc tu dưỡng, rèn luyện lồng ghép vào bản đăng ký thi đua năm học 2017 – 2018. Lấy kết quả học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là một trong những tiêu chuẩn đánh giá CBVC hàng năm (hoàn thành: tháng 7/2017). 

- Thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW gắn với Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.

- Mỗi CBVC đăng ký và thực hiện các nhiệm vụ cụ thể trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí tài sản công.

- Mỗi CBVC đăng ký khắc phục những hạn chế của cá nhân qua kiểm điểm tự phê bình và phê bình trong năm 2016.

- Mỗi CBVC tiếp tục thực hiện “Qui tắc ứng xử của công chức, viên chức và người lao động” và “Các chuẩn mực hoạt động giảng dạy”. 
- Mỗi CBVC triển khai việc cập nhật bài giảng đã đưa lên thư viện số của Trường.

- Mỗi CBVC tham gia ít nhất 01 hoạt động khoa học công nghệ.  
- Thường xuyên cập nhật tuyên truyền trên Website của Viện các gương điển hình về việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh nhằm góp phần đẩy mạnh việc thực hiện sâu rộng trong toàn Viện.

- Xử lý kịp thời những vụ việc tiêu cực phát sinh, những vụ việc bức xúc của cán bộ viên chức và sinh viên trong đơn vị.
- Đẩy mạnh việc thực hiện Quy chế dân chủ, công khai, minh bạch mọi kế hoạch thu, chi theo quy định, thực hiện đúng Quy chế chi tiêu nội bộ của Nhà trường.
- Tiếp tục phổ biến ít nhất 2 mẫu chuyện về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong mỗi kỳ sinh hoạt chi bộ.

- Đưa việc làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh thành một nội dung sinh hoạt thường xuyên của chi bộ. 

- Đánh giá, phân loại đảng viên của chi bộ trong năm 2017 gắn với việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

3. Tổ chức thực hiện
- Cấp ủy phân công từng thành viên chịu trách nhiệm theo dõi việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh như sau: 

+ Đ/C Bí thư: phụ trách chung và theo dõi việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh của các Đảng viên trong Chi bộ. 

+ Đ/C Phó bí thư: theo dõi việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
+ Đ/C Chi ủy viên: phụ trách công tác kiểm tra.

- Tiến hành sơ kết, đánh giá, rút kinh nghiệm và nhân rộng điển hình người tốt, việc tốt; đồng thời uốn nắn, sửa đổi, khắc phục những hạn chế trong quá trình thực hiện trong năm 2017./.
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