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Mục đích chính của nghiên cứu là xác định giá trị doanh nghiệp trường hợp tại Công ty Cổ phần Nước khoáng Khánh Hòa theo phương pháp chiết khấu dòng tiền.

Để thực hiện công việc trên, tác giả đã đi ước tính chi phí sử dụng vốn chủ sở hữu của công ty theo mô hình kết hợp CAPM và M&M. Từ đó xây dựng các mô hình định giá doanh nghiệp bao gồm: mô hình ứng dụng kỹ thuật chiết khấu dòng tiền (DCF) vào phương pháp tài sản, mô hình chiết khấu cổ tức, mô hình chiết khấu dòng tiền vốn chủ sở hữu và mô hình chiết khấu dòng tiền doanh nghiệp.

Kết quả nghiên cứu chỉ ra rằng giá trị thực tế vốn chủ sở hữu của Công ty Cổ phần Nước khoáng Khánh Hòa theo các mô hình định giá khác nhau là khác nhau. Trong đó mô hình chiết khấu dòng tiền doanh nghiệp cho giá trị cao nhất.

Nghiên cứu cũng gợi ý nên sử dụng một mô hình thích hợp để ước tính chi phí sử dụng vốn chủ sở hữu phù hợp với điều kiện Việt Nam như mô hình kết hợp CAPM và M&M. Bên cạnh đó nghiên cứu kiến nghị nên sử dụng phương pháp chiết khấu dòng tiền trong định giá doanh nghiệp vì nó phản ánh một cách đầy đủ giá trị doanh nghiệp với nhiều mô hình khác nhau cho những mục đích khác nhau trên quan điểm của chủ sở hữu và tổng đầu tư. Đồng thời, phương pháp này còn tỏ ra hữu ích trong việc hoạch định các kế hoạch phát triển của doanh nghiệp với các dự án lớn dài hạn trong tương lai./.
