MỘT SỐ TRAO ĐỔI TRONG VIỆC SỰ DỤNG HIỆU QUẢ THỜI GIAN LÊN LỚP ĐỐI VỚI HỌC PHẦN NGUYÊN LÝ KẾ TOÁN

ThS.  Nguyễn Bích Hương Thảo

I. Đặt vấn đề:

Một học phần cho môn “Nguyên lý kế toán” theo học chế niên chế là 60 tiết hoặc 3 tín chỉ theo học chế tín chỉ dành cho ngành kế toán, tài chính và quản trị kinh doanh…còn các chuyên ngành khác trong khối ngành kinh tế là 45 tiết, hoặc 2 tín chỉ. Với khối lượng kiến thức cung cấp cho sinh viên tương đối nhiều. Và đây là học phần cơ bản để sinh viên tiếp cận với các môn kế toán chuyên ngành. Khi tiếp cận với học phần này sinh viên sẽ được tiếp nhận với những khái niệm, kiến thức tương đối bỡ ngỡ. Với thời gian trên lớp 45 phút cho một tiết học- thời gian không nhiều- làm thế nào để sinh viên đạt hiệu quả cao nhất là một vấn đề rất trăn trở của bản thân tôi- Với thời gian đứng lớp cũng chưa phải là nhiều, những cũng được trải nghiệm qua các đối tượng sinh viên: Đại học chính qui, cao đẳng- trung cấp- đại học phi chính qui, liên thông…Tôi cũng có một số ý kiến xin được  chia sẽ với các thầy cô- qua đó để được học hỏi và bổ sung cho công tác giảng dạy để ngày càng được tốt hơn.

II. Yếu tố khách quan và chủ quan để nâng cao hiệu quả thời gian  giảng dạy trên lớp


Một tiết học chỉ vọn vẹn 45 phút, trong 45 phút đó dành vài phút để ổn định lớp, nhắc lại bài cũ và sau tiết học dành một ít thời gian  nhấn mạnh những vấn đề trọng tâm của bài mới. Như vậy thời gian còn lại để truyền đạt kiến thức không phải là nhiều. Tùy theo từng đặc thù của môn học, có môn học kiến thức lý thuyết nhiều, bài tập ít, ngược lại có môn học lý thuyết ít mà thời gian dành cho bài tập là chủ yếu. Và cũng có những môn học giữa lý thuyết và bài tập thời gian phân lượng tương đương nhau. Và cũng phải tùy vào từng chương- phần cụ thể để phân bổ nội dung cần truyền đạt đến sinh viên một cách hợp lí.

 Với đặc thù môn học “Nguyên lý kế toán” lý thuyết chiếm gần 2/3 chương trình học. Lý thuyết mang tính chuẩn xác theo qui định của chuẩn mực, của luật kế toán, bài tập vận dụng trên cở sở nắm vững kiến thức lý thuyết.

Để thời gian giảng dạy tại lớp đạt kết quả cao thì giáo viên phải truyền đạt đến sinh viên những nội dung cơ bản- cốt lõi- trọng tâm. Sinh viên phải nắm chắc được bản chất của từng vấn đề để vận dụng và giải quyết được bài tập cũng như khả năng để nghiên cứu cho những môn chuyên ngành và vận dụng vào thực tiễn…..Luôn tạo cảm giác phấn chấn vui vẻ, say mê cho sinh viên để người học tiếp nhận kiến thức được hiểu quả hơn. Như vậy để cho một tiết giảng lên lớp đạt hiệu quả cao phần chuẩn bị ở nhà phải thật chu đáo, đầy đủ về cả kiến thức và kỹ năng. Phần nghiệp vụ cũng như diễn giải phải rõ ràng, mạch lạc khúc chiết và đi vào bản chất.

Như vậy để sử dụng hiệu quả thời gian lên lớp theo bản thân tôi chúng ta cần các bước sau

1. Kỹ năng giảng dạy (làm việc của thầy và trò)

(1) Phần chuẩn bị bài giảng ở nhà: Để giảng dạy được một tiết giảng trên lớp chúng ta cần phải có 3-4 tiết chuẩn bị nội dung bài giảng ở nhà (bao gồm lý thuyết và bài tập). Sắp xếp “kịch bản” của một giờ lên lớp phù hợp với từng đối tượng sinh viên (chính qui, sinh viên đã đi làm). Chuẩn bị những câu hỏi, tình huống, ví dụ để trao đổi với sinh viên.

(2) Phần giảng dạy trên lớp

        - Cung cấp tài liệu, bài giảng cho sinh viên đọc trước bài ở nhà, và nhắc nhở sinh viên cần xem lại phần nào, và đọc trước nội dung nào để chuẩn bị cho tiết học.

        - Phân phối thời gian hợp lý cho từng nội dung giảng dạy. Tránh tình trạng nói miên man nhưng nội dung chính cần cung cấp cho sinh viên lại ít được đề cập. Ví dụ nội dung tiết giảng cung cấp kiến thức để sinh viên nắm được “nguyên tắc ghi chép của các loại tài khoản tài sản”. Sẽ phải dẫn dắt sinh viên tài khoản sẽ được mở ra khi nào? Cách phân loại tài khoản như thế nào? Đặc điểm của từng loại tài khoản….Tài khoản Tài sản bao gồm loại mấy, và có đặc điểm gì khác biệt với các tài khoản khác. Sau đó sẽ đưa ra một tài khoản để làm ví dụ hướng dẫn nguyên tắc ghi chép.

       - Luôn luôn chủ động dẫn dắt sinh viên vào nội dung bài giảng theo từng đối tượng sinh viên để có cách tiếp cận và giải quyết vấn đề khác nhau.

       - Dự kiến các tình huống xảy ra và cách giải quyết tình huống các tình huống đó.

       - Luôn luôn làm cho người học cảm nhận được sự nhiệt tình, tận tâm trong từng tiết giảng.

           2.Những yếu tố khách quan để nâng cao hiệu quả giảng dạy.

       - Bên cạnh phần chủ động của giáo viên, cơ sở vật chất, trang thiết bị máy móc của  nhà trường cũng phải được đáp ứng tốt. Tránh tình trạng lớp quá đông nhưng micro lúc được lúc không. Trong mùa hè nóng bức quạt cái chạy cái đứng. Thầy đứng trên bục giảng mô hôi ướt đẫm, trò ngồi dưới tay quạt liên tục. Thầy trò ai cũng mệt mỏi như vậy sẽ ảnh hưởng đến tinh thần giảng dạy cũng như việc tiếp thu kiến thức giảm đi sự cảm hứng.

      - Ngoài ra thái độ sinh viên, đạo đức và ne nếp của lớp học cũng ảnh hưởng rất nhiều đến chất lượng giảng dạy, tinh thần giảng dạy của giáo viên.

III. Kết Luận:

Như vậy để nâng cao hiệu quả giảng dạy theo bản thân tôi cần phải có các yếu tố sau:

      - Công việc chuẩn bị bài giảng, bài học ở nhà của thầy và trò phải chu đáo.

      - Phần làm việc trên lớp: Nhiệt tình, tâm huyết, đúng giờ. Tạo không khí làm việc phấn chấn, sinh động của thầy và trò. Trong đó vai trò của người thầy ảnh hưởng rất lớn.

     - Phần cơ sở vật chất, đây cũng là một yếu tố rất quan trọng thể hiện một môi trường sư phạm của một trường Đại học lớn, tạo không khí học tập đạt hiệu quả. Nghiêm túc –khoa học –nhẹ nhàng.
