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I. ĐẶT VẤN ĐỀ

Học phần thẩm định giá cung cấp cho sinh viên các vấn đề về định giá nói chung, định giá doanh nghiệp, định giá bất động sản và định giá máy móc thiết bị nói riêng. Với hình thức đào tạo theo niên chế thì môn học này có thời lượng giảng dạy là 3 đơn vị học trình. Nhưng bắt đầu từ sinh viên khóa 52, trường Đại học Nha Trang bắt đầu áp dụng chương trình đào tạo theo học chế tín chỉ. Việc chuyển từ đào tạo theo học phần – niên chế  sang đào tạo theo học chế tín chỉ  có rất nhiều thay đổi như số giờ dạy trên lớp theo học chế tín chỉ giảm khá nhiều với học phần định giá doanh nghiệp chỉ còn 2 tín chỉ. Vấn đề đặt ra là làm thế nào để truyền tải đầy đủ nội dung kiến thức của học phần đến với người học? Làm sao để cho sinh viên có thể nắm được nội dung bài giảng và kết hợp ứng dụng với những kiến thức mà các em thu thập được từ thông tin trên mạng và những thông tin thu thập từ rất nhiều kênh khác mà sinh viên tiếp xúc. Trên cơ sở đó sinh viên có thể ứng dụng vào trong thực tế công việc mà các em gặp phải khi ra trường. Theo tôi, để làm được vấn đề này ngoài việc học của sinh viên, thì việc dạy của giảng viên là hết sức quan trọng. Nói cách khác, vấn đề đổi mới phương pháp dạy học là vấn đề cần phải quan tâm đặc biệt trong đào tạo tín chỉ.
II. PHƯƠNG PHÁP NGHIÊN CỨU


Vận dụng các văn bản pháp luật về công tác thẩm định giá và cách thức giảng dạy theo học chế tín chỉ là lấy người học làm trung tâm của quả trình giảng dạy, giảng viên tiến hành chia lớp thành từng nhóm nhỏ cũng như cho sinh viên làm bài tập lớn.

III. NỘI DUNG VÀ KẾT QUẢ NGHIÊN CỨU 

Theo quy chế đào tạo thì trong đào tạo theo học phần - niên chế, để tiếp thu được 1 ĐVHT hay 15 tiết chuẩn trên lớp thì sinh viên cần chuẩn bị ở nhà 15 tiết, còn trong đào tạo theo hệ thống tín chỉ thì sinh viên phải dành 30 tiết cho việc này. Về mặt cơ học mà nói, việc giảm thời lượng lên lớp đã được bù lại bằng việc tăng thời lượng học ở nhà của sinh viên. Tuy nhiên, nếu chỉ tư duy đơn giản như vậy mà không nghĩ đến vấn đề đổi mới việc dạy của người giảng viên thì cũng khó mà thành công trong đào tạo tín chỉ được. 
1. Cách thức tổ chức lớp học học phần môn thẩm định giá

Vậy cần phải đối mới việc dạy như thế nào? Theo tôi, hiện nay với việc đổi mới phương pháp giảng dạy phải theo hướng coi người học là chủ thể của quá trình dạy và học. Với học phần thẩm định giá doanh nghiệp cũng vậy, giảng viên chỉ dạy những kiến thức cơ bản, đóng vai trò hướng dẫn, chỉ đạo và kiểm tra quá trình học, không làm thay người học. Còn người học phải tự điều khiển quá trình tiếp thu kiến thức, tham khảo mở rộng kiến thức theo các tài liệu, sách vở, được sự điều khiển sư phạm của người thầy. Với hình thức đào tạo theo học chế tín chỉ hiện nay, bài giảng của giáo viên không nên trải dài trong suốt quá trình học, mà phải kết cấu ngắn lại nhằm giúp cho sinh viên có cơ hội trình bày ý kiến trên lớp và từ đó tư duy sáng tạo được kích thích..

Học phần thẩm định giá doanh nghiệp có lượng kiến thức tương đối rộng. Bao gồm 4 chương: Chương I. Tổng quan về thẩm định giá và thẩm định giá trị doanh nghiệp, Chương II. Thẩm định giá bất động sản, Chương III. Thẩm định giá máy móc thiết bị, Chương IV. Thẩm định giá trị doanh nghiệp. Trong từng chương nội dung lý thuyết và bài tập tương đối dài. Để thực hiện tốt được việc dạy và học, bắt buộc giảng viên cũng như sinh viên phải làm việc ngoài giờ trên lớp, giảng viên cần phải giao nhiệm vụ chuẩn bị bài ở nhà cho sinh viên để khi tới lớp có nghĩa là tất cả đều đã sẵn sàng cho một cuộc thảo luận sôi nổi. 
Tổ chức  chia lớp thành từng nhóm nhỏ khoảng từ 3-5 sinh viên (việc chia nhóm nhỏ có ích lợi là giúp mọi thành viên trong nhóm đều phải làm việc và bản thân người giảng viên cũng có thế kiểm soát được tình hình làm việc của từng thành viên trong nhóm), cuối mỗi giờ học giảng  viên ra cho sinh viên một vài chủ đề liên quan đến ngày học hôm sau để các em chuẩn bị, những chủ đề này vừa mang tình lý thuyết vừa mang tính thực tế để sinh viên có thể tiếp cận vấn đề một cách dễ dàng hơn.

Đối với học phần thẩm định giá doanh nghiệp, nó mang tính thực tế rất nhiều, vì vậy việc chia nhóm và cho các chủ đề để sinh viên tiếp cận là một điều tương đối không khó. Ví dụ với chương thẩm định giá bất động sản, giảng viên có thể đưa ra các vấn đề: thế nào là bất động sản, những đặc tính của nó là gì, trong lĩnh vực công nghiệp, nông nghiệp, thương mại ….thì cái nào được xem là bất động sản?  Hay là khi có một lô đất nông nghiệp ở vùng ven đô thị Tp Nha Trang, nhà nước chuẩn bị mở một con đường  và quy hoạch khu vực đó thành khu dân cư, vậy bằng cách nào để tính được đất ở đấy? Hoặc muốn tính được giá trị khu giảng đường G7 thì sẽ làm cách nào?

Đến buổi học, giảng viên sẽ tiến hành gọi nhóm bất kỳ và gọi từng thành viên trong nhóm một cách bất kỳ để trình bày vấn đề này. Việc làm này sẽ giúp tránh được tình trạng công việc chỉ tập trung trong tay một số nhóm sinh viên sẽ không phát huy được tác dụng của việc làm nhóm. Hãy tạo không khí lớp học sôi nổi bằng cách cho các thành viên trong lớp được thảo luận về vấn đề mà sinh viên trình bày. Giảng viên chỉ đóng một vai trò như là cầu nối để các sinh viện làm việc với nhau. Nhưng dù có làm nhóm thì giảng viên vẫn phải có một nhiệm vụ quan trọng là tổng kết lại các vấn đề đã thảo luận, việc tổng kết này rất quan trọng vì sẽ giúp cho sinh viên nắm được những vấn đề cần nắm.

Ngoài những vấn đề đã được chuẩn bị trước, giảng viên có thể đặt ra những câu hỏi bất ngờ. Những câu hỏi gợi sức sáng tạo từ phía sinh viên. Trong quá trình sinh viên thảo luận, giảng viên đi tới từng nhóm, lắng nghe, gợi mở và thăm dò xem nhóm nào làm việc hiệu quả hơn thì có thể mời nhóm đó trình bày trước lớp, còn các nhóm khác lắng nghe rồi nhận xét. Khi có được kỹ năng tự học, kỹ năng làm việc nhóm, và tiếp tục được trau dồi và ứng dụng trong những năm còn lại ở trường đại học, các sinh viên sẽ có thói quen chủ động và cầu tiến trong việc học.

Ví dụ: Câu hỏi kết quả thẩm định giá chỉ có hiệu lực ở hiện tại, đúng hay sai? Giải thích? Nhược điểm lớn nhất của phương pháp định giá doanh nghiệp theo phương pháp tài sản là gì?...
Đối với môn học thẩm định giá là một môn học mang tính thực tế nhiều, thời gian theo chương trình đào tạo tín chỉ của môn học không thể cung cấp được toàn bộ nội dung kiến thức cho sinh viên. Vì vậy để sinh viên có thể học tốt một trong biện pháp tiếp theo là giảng viên cho các nhóm tiến hành làm bài tập lớn. Công việc của các nhóm là đi thực tế tiến hành thẩm định bất động sản, máy móc thiết bị, và giá trị doanh nghiệp. Khi gần kết thúc môn học giảng viên sẽ tiến hành chọn ra một số nhóm có bài làm tốt để trình bày cho cả lớp cùng tham khảo. Nội dung bài trình bày sẽ bao gồm những công việc mà sinh viên đã đi thực tế như thế nào? Và cách thức để sinh viên tiến hành thẩm định giá? Mục đích của công việc này là để cho sinh viên có thế thuận lợi trong việc tiếp cận với thực tế môn học,  cũng như khi làm đề tài tôt nghiệp và  tiếp cận với  thực tế công việc khi ra trường.

Vì thời gian không có nhiều vì vậy đối với những nội dung mà sinh viên có thể tự nghiên cứu thì giảng viên sẽ cho các em tự nghiên cứu. Tuy nhiên giảng viên cũng phải kiểm tra xem sinh viên có tự nghiên cứu hay không vì những vấn đề này nó cũng có ảnh hưởng đến nội dung của môn học. Để kiểm tra được vấn đề này thì trong bài kiểm tra giảng viên nên đưa ra một vài câu hỏi liên quan đến vấn đề  sinh viên tự nghiên cứu. Và vấn đề này sẽ được giảng viên thông báo cho sinh viên trước khi vào môn học. Bởi vì thực tế hiện nay tính tự nghiên cứu của sinh viên trường mình còn tương đối thấp. Muốn tạo được tính chủ động cho các em thì đòi hỏi mỗi người giảng viên phải giúp cho các em.


2. Đánh giá kết quả học tập

Kết quả đánh giá học tập của sinh viên cũng phải được đánh giá trên cả một quá trình học tập. Căn cứ vào điểm thảo luận nhóm, điểm bài tập lớn, điểm bài kiểm tra, điểm tích cực trong giờ học để đưa ra điểm kiểm tra cuối kỳ của sinh viên. Kết quả đánh giá như thế này sẽ giúp cho các em tích cực học tập hơn và tạo được sự công bằng cho những sinh viên làm việc chăm chỉ và những sinh viên không lầm việc.


3. Nhiệm vụ của người giảng viên

Hãy tạo một không khí lớp học thật sôi nổi và thoải mái cho sinh viên, đối với môn học thẩm định giá doanh nghiệp cũng vậy. Tạo ra bầu không khí đối thoại giữa giảng viên và sinh viên. Người giảng viên bên cạnh những kiến thức từ sách vở cần cung cấp cho sinh viên, thì cũng không ngừng bổ sung các kiến thức thực tế. Trong các giờ học cũng tiến hành lồng ghép những kiến thức thực tế thu thập được từ internet, tivi, sách báo cho sinh viên. Vì những kiến thức này nhiều sinh viên có thể chưa kịp thu thập, vì vậy việc cung cấp những kiến thức như thế này sẽ giúp cho các em cảm thấy hứng thú hơn trong giờ học. Ví dụ những kiến thức từ bản tin bất động sản sẽ giúp cho các em biết được tình hình buôn bán bất động sản như thế nào.

Bên cạnh đó để sinh viên có thể làm tốt được vai trò của mình thì giảng viên cũng phải cung cấp đầy đủ các tài liệu tham khảo môn thẩm định giá để các em sinh viên có thể tham khảo.

Để phát huy tốt được việc giảng dạy học phần môn học này thì một yêu cầu nữa là giảng viên phải am hiểu sâu sắc nội dung dạy học, làm chủ kiến thức, biết chế biến nó theo ý đồ sư phạm và biết cách truyền tải nó đến với sinh viên, giảng viên phải có khả năng giảng dạy, lòng nhiệt thành. Phải biết không ngừng cập nhật thông tin mới và biết vận dụng nó vào công tác giảng dạy của mình. Có như vậy, giảng viên mới có thể giúp sinh viên tích cực chủ động, phát huy khả năng sáng tạo trong quá trình học tập. Giảng viên có nhiều kiến thức, có nhiều cách tổ chức và trình bày ngắn gọn, sáng tỏ cùng với sự nhiệt tình trong giảng dạy điều đó tạo điều kiện truyền đạt kiến thức cho sinh viên một cách hiệu quả và thành công. Giảng viên phải có kế hoạch chi tiết, cụ thể phương pháp dạy cũng như vấn đề phân phối chương trình trở thành một diễn tiến liên tục, giảm lý thuyết, tăng thực hành là một yêu cầu cần thiết, tất yếu cho quá trình đổi mới phương pháp giáo dục.

IV. KẾT LUẬN


Với nội dung báo cáo này nhằm trao đổi thông tin về kinh nghiệm giảng dạy, đánh giá và sử dụng có hiệu quả thời gian lên lớp học phần môn thẩm định giá doanh nghiệp trong điều kiện đào tạo theo học chế tín chỉ làm cho thời gian giảng dạy thực tế trên lớp giảm đi. Mục đích là để nâng cao được chất lượng giảng dạy và học tập học phần môn học này theo hướng lấy nguời học làm trung tâm của quá trình đào tạo.
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