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Bất cứ một người Thầy nào khi bước lên giảng đường cũng đều được trang bị kiến thức chuyên môn cũng như nghiệp vụ sự phạm. Trong quá trình giảng dạy, bản thân mỗi người cũng đã tự hoàn chỉnh mình. Việc được giảng các môn học được sinh yêu thích là một hạnh phúc lớn, nhưng không phải bất cứ người Thầy nào cũng có được điều đó. Từ khi ra trường đến nay tôi hầu như chủ yếu giảng dạy môn học Kế toán cho nhiều đối tượng khác nhau. Các môn học Kế toán nói chung đã nói đến tính khô khan của con số, nghề nghiệp, cũng như cá nhân người dạy. Các môn học kế toán đều đề cập đến các vấn đề liên quan như chứng từ, tài khoản, định khoản, sổ sách và báo cáo. Để làm cho nó mềm hơn, dịu hơn, mướt hơn…điều đó phụ thuộc rất lớn vào người hướng dẫn, trong báo cáo này tôi muốn đưa ra một số kinh nghiệm làm tăng sự hấp dẫn của môn học này đối với sinh viên từ phía người dạy.

Một là, Xác định vị trí môn học cũng như mối quan hệ giữa các môn học trong từng chương trình đào tạo 

Các môn kế toán hiện nay được giảng dạy cho rất nhiều ngành như: Quản trị kinh doanh, Kinh doanh thương mại, Kinh tế và quản lý thủy sản, Tài chính, Du lịch, Kế toán… ở ngành học này là môn chuyên ngành, ngành khác lại là môn cơ sở, cơ bản…chính vì vậy việc giảng dạy môn học này cho từng ngành rất khác nhau.  Bài đầu tiên khi giảng dạy cần thiết nêu vị trí của môn học trong từng ngành và mối quan hệ của môn học này với các môn học khác. Chẳng hạn, đối với ngành Quản trị kinh doanh, môn Nguyên lý kế toán hướng cho sinh viên biết cách đọc các số liệu kế toán và quản lý công việc kế toán. Bên cạnh đó, người dạy cần cung cấp cho sinh viên biết lấy số liệu phân tích tài chính trong môn Quản trị tài chính, ý nghĩa các chỉ số tài chính… nhằm mục đích cho việc ra các quyết định quản lý. Nhấn mạnh cho sinh viên hiểu rõ việc lấy số liệu sai, tính các chỉ số sai, …sẽ ảnh hưởng rất lớn đến các quyết định quản lý…. Môn Nguyên lý kế toán trong ngành Kế toán lại khác hẳn, nếu không nắm vững các kiến thức cơ bản, các nguyên tắc,…không thể học được các môn Kế toán tài chính, Kế toán quản trị, Kế toán chi phí …Điều đó có nghĩa, bạn không thể làm kế toán, kế toán trưởng, Giám đốc tài chính… Đối với môn Tổ chức hạch toán, người dạy cần hướng đến chức danh nghề nghiệp sinh viên phải ddattj được sau này là Kế toán trưởng, muốn vậy trước hết phải làm tốt nhiệm vự của các kế toán phần hành. Muốn làm được kế toán trưởng không chỉ cần kiến thức về kế toán, mà phải biết và am hiểu về thuế, giao dich ngân hàng thực hiện các nghiệp vụ vay cũng như thanh toán, thực hiện hợp đồng mua bán, xúc tiến bán hàng, đánh giá và đưa ra các quyết định… do vậy cần phải nắm kỹ kiến thức môn Luật, Marketing, Thuế, Kinh doanh xuất nhập khẩu,…. Các vấn đề này được thực hiện ngay ở bài đầu tiên và lồng ghép trong những bài học tiếp theo nhằm hướng người học có kiến thức đa dạng hơn và quan tâm đến các môn học bổ trợ trong chương trình.

Thông qua xác định mục tiêu, mối quan hệ các môn học trong ngành giúp cho người học hứng thú hơn, yêu thích hơn môn học Kế toán.

Hai là, Cách thức chọn chủ đề và tổ chức quá trình thảo luận trên lớp

Trước đây, tôi thường nghĩ rằng hướng dẫn cho sinh viên hết tất cả những gì mình biết để họ đỡ phải làm việc ở nhà, đồng thời cũng sợ họ làm không được, không xong, không chính xác…Suy nghĩ đó đã khiến tôi phải làm việc nhiều hơn trên lớp, sinh viên thụ động hơn. Để tạo điều kiện cho sinh viên làm việc, điều quan trọng là tin tưởng họ, hướng dẫn họ đọc và chuẩn bị. Thực hiện được điều này, chính bản thân giáo viên phải chọn một số chủ đề cốt lõi cho sinh viên thực hiên. 

Chẳng hạn, chương Kế toán xuất nhập khẩu tôi phân thành các chủ đề sau: (1) Kế toán xuất khẩu trực tiếp, (2) Kế toán xuất khẩu ủy thác (bên nhờ và bên nhận), (3) Kế toán nhập khẩu trực tiếp, (4) Kế toán nhập khẩu ủy thác (bên nhờ và bên nhận). Mỗi chủ đề yêu cầu sinh viên phải thực hiện (1) Biết các chứng từ liên quan, cách lập và thủ tục (2) Biết cách vận dụng các tài khoản (3) Biết cách hạch toán thông qua các sơ đồ … sinh viên phải minh họa các chứng từ, sổ sách, làm bài tập ứng dụng…

Môn Tổ chức hạch toán, tôi phân thành các phần hành kế toán như: Kế toán nguyên vật liệu, Kế toán TSCĐ, Kế toán tiền lương, Kế toán tiền mặt, Kế toán tiền gởi ngân hàng, Kế toán thanh toán người mua, Kế toán thanh toán người bán, Kế toán thuế, Kế toán tiêu thụ, Kế toán chi phí sản xuất và tính Z, Kế toán XDCB…Trong mỗi phần hành yêu cầu các nhóm (tối đa 5 sinh viên) phải thực hiện: (1) Bạn hiểu như thế nào là Kế toán trưởng, Kế toán trưởng liên quan đến phần hành này như thế nào, (2) Nhiệm vụ phần hành, (3) Các chứng từ và thủ tục liên quan đến từng nội dung nhỏ trong từng phần, (4) Các sổ chi tiết nào được sử dụng cũng như các sổ tổng hợp theo từng hình thức kế toán (5) Dữ liệu các sổ này được đưa vào các báo cáo nào và mối quan hệ giữa các sổ đó… Đồng thời yêu cầu nhóm trình bày một sổ chi tiết và một sổ tổng hợp hoàn chỉnh bằng excel theo dữ liệu bài tập đã cho.

Trong quá trình thuyết trình, trước hết cho các nhóm thay nhau thuyết trình về nội dung, các nhóm sau phải biết kế thừa các nội dung đã trình bày ở nhóm trước không trình bày lại nhằm tận dụng thời gian. Các bạn sinh viên được đặt câu hỏi nếu chưa hiểu, nếu có ít sinh hỏi, giáo viên phải hỏi nhóm đồng thời yêu cầu cả lớp cùng trả lời nhằm tạo sự chú ý chung. Yêu cầu sinh viên trình bày bài phải là người giảng giải vấn đề, thoát ly lời đọc…

Giáo viên phải sửa tất cả các sai sót của từng nhóm, đồng thời cũng hướng dẫn cách trình bày vấn đề, cách tạo lập trình chiếu, khi nào tạo hiệu ứng thì hiệu quả, hướng dẫn cách phát biểu trước đám đông, ngôn ngữ sử dụng, ngữ điệu, trang phục… Thông qua việc chia nhóm đã trang bị thêm cho sinh viên kỹ năng làm việc nhóm, kỹ năng chịu đựng đối tác, kiến thức tin học văn phòng, thuyết trình… Đây là những kỹ năng mềm cần có đối vơi sinh viên. 

Sau khi đã sửa bài cho từng nhóm các nhóm phải hoàn chỉnh và chuyển email cho giáo viên và tất cả các bạn trong lớp tham khảo và học hỏi. Đổng thời các nhóm còn có trách nhiệm giảng lại những vấn đề mà các bạn khác chưa hiểu. 

Ba là, Chế độ khen thưởng và đánh giá đối với môn học

Điểm quá trình bao gồm nhiều cột nhằm khuyến khích sinh viên thực hiện các công việc trên lớp. Đặc biệt, có thể cho điểm cao đối với các sinh viên có nhiều câu hỏi hay, có bài thuyết trình tốt. Tâm lý của nhiều thầy cô là ngại chấm bài kiểm tra, bài thuyết trình đã làm hạn chế sự nỗ lực của sinh viên.

Bên cạnh việc cho điểm, một lời khen, một sự khuyến khích trên lớp cũng cần được thực hiện thường xuyên bởi ai cũng thích được khen.

Bốn là, Xây dựng hình ảnh thân thiện của người dạy

Ai trong chúng ta đều đã từng đi học, đều đã từng ấn tượng đến hình ảnh một cô, một thầy nào đó về cách ăn mặc, giọng nói, nụ cười, khả năng truyền đạt… Chính vì vậy, để người học môn Kế toán này hấp dẫn hơn theo tôi hình ảnh giáo viên cần được quan tâm:

Bước vào lớp là gạt bỏ mọi ưu tư bên ngoài, cần thiết có nhiều nụ cười hơn. Trong quá trình giảng dạy cần bổ sung thêm một số câu nói tạo cảm giác vui vẻ gắn với từng chủ đề môn học. Thấy bạn nào đang nằm ngủ “Ô hay, trường Đại Học Nha Trang đâu có thu học phí nằm, em làm đề nghị để Hiệu trưởng duyệt cho nằm học nhé và em làm thủ tục chuyển khoản vào tài khoản nhà trường với mức học phí gấp đôi được không”, tất cả đều cười vui vẻ và tỉnh táo ngay thôi…

Trang phục nên chọn cho thoái mái, lịch sự nhưng tương đối phải đẹp ở mức độ cho phép. Bản thân tôi thường chọn áo dài mùa hè rất mát mẻ và thoải mái, mùa đông nên mặc comple. Tôi trích ra ý kiến một sinh viên tại chức học ban đêm đã từng phát biểu “Cả ngày em đi làm mệt mỏi, tối lại đi học để kiếm cái bằng. Lên lớp gặp cô giáo ban đêm không trang điểm, giống như chết trôi, làm tăng thêm sự mệt mỏi”. Chính vì vậy, một chi tiết nhỏ, lúc nào tôi cũng phải sử dụng son môi, tôi cảm thấy tự tin hơn.

Ngôn từ sử dụng phải chuẩn mực, ngữ âm nên có lên và có xuống. Chẳng hạn bạn yêu cầu sau khi ghi xong phải gạch chân đôi khi bạn lại dùng từ gạch …. Để hạn chế nói những từ như thế, trong đời thường bạn phải thường không sử dụng chúng. 

Trên đây là một số ý kiến của bản thân nhằm mềm hơn giờ giảng kế toán, đây chỉ là những kỹ năng mềm mà tất cả các thầy cô phải tích lũy từ từ. Kiến thức chuyên môn, kiến thức xã hội, giao tiếp, ý thức mỗi thầy cô giáo thực sự là một tấm gương cho các em sinh viên noi theo. Hy vọng có nhiều sự đóng góp của các Thầy cô để báo cáo được hoàn thiện hơn.
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