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Như chúng ta đã biết, giảng dạy và học tập (ở bậc đại học) là nhiệm vụ của giảng viên và sinh viên khi đến lớp. Tuy nhiên, dạy như thế nào và học như thế nào để đạt được hiệu quả như mong đợi đó lại là một điều đáng để bàn. Một trong những điều làm nên hiệu quả của việc dạy và học đó chính là kinh nghiệm giảng dạy, đánh giá và sử dụng có hiệu quả thời gian lên lớp. Bản thân tôi từ khoảng thời gian đầu bước vào nghề đến nay tôi đã đúc kết được một số kinh nghiệm sau:


Vấn đề đầu tiên tôi đề cập đó là “Quá tham lam khi đứng lớp”


 Thời gian đầu mới vào nghề do chưa từng được đứng lớp nên tôi chưa biết phân bổ thời gian của một tiết học cho một môn học như thế nào là tối ưu, dạy như thế nào là đủ. Do vậy, lượng kiến thức tôi đưa ra cho sinh viên khá nhiều, gần như những gì viết trong giáo trình tôi đều đề cập đến và tiến hành đem ra giảng dạy mà không hề yêu cầu sinh viên nghiên cứu ở nhà nên với thời lượng một tiết học thường sinh viên sẽ không theo kịp và lượng kiến thức truyền đạt cũng khá nặng… Khi đã dạy quen, cộng với sự chỉ bảo của các thầy cô đi trước tôi chỉ dành cho thời gian lên lớp những phần trọng yếu, những phần dễ hiểu hơn và mang tính chất bổ sung cho bài học tôi cho sinh viên tự đọc và nghiên cứu ở nhà, mọi vấn đề gì thắc mắc liên quan đến quá trình đọc hiểu tài liệu sẽ trả lời ngay tại lớp.


Vấn đề thứ 2 “Thư giãn với môn học” 


Do môn học của tôi đảm nhận chủ yếu liên quan đến những con số khô khan nên dễ gây nhàm chán cho sinh viên, vì vậy trong quá trình giảng dạy tôi thường đặt vấn đề bằng những câu hỏi dí dỏm và yêu cầu sinh viên trả lời. Chẳng hạn như để bắt đầu chương kế toán tiền lương, đầu tiên tôi sẽ đặt câu hỏi rằng:  các anh chị có mặt ở đây giờ này để làm gì nhỉ? Câu trả lời thông thường sẽ là học. Tôi sẽ đặt câu hỏi tiếp theo: thế các anh chị đi học để làm gì? Đa số sinh viên đều sẽ trả lời rằng đi học để sau này đi làm kiếm tiền.  Tôi lại hỏi thế tiền mà các anh chị đi làm kiếm được gọi là gì? Có sinh viên trả lời đó là tiền công, đó là tiền lương. Tôi lại hỏi theo các anh chị tiền lương, tiền công  là gì? Có rất nhiều ý kiến được đưa ra, tôi sẽ cho tranh luận thoải mái , sau đó, tôi sẽ đưa những ý đấy vào vấn đề chính và giới thiệu về môn học. Cứ mỗi phần hoặc mỗi chương tôi sẽ lồng vào những câu hỏi như hỏi một vấn đề bình thường để sinh viên tự phát biểu, tự trao đổi tạo cảm giác thoải mái sau đó dẫn dắt họ vào bài giảng của mình…Đôi khi tôi dành vài tiết cho sinh viên chia nhóm tìm hiểu một vấn đề nào đó ở nhà hoặc ngay trên lớp sau đó cho thảo luận tại chỗ để tránh gây thụ động, nhàm chán vì sinh viên chỉ biết ngồi nghe (nhưng chỉ áp dụng được với những lớp có lượng sinh viên tương đối ít).

 
Vấn đề thứ ba “ Chuyên cần, bài tập và trao đổi”


  Để sinh viên tích cực lên lớp tôi tiến hành điểm danh trong quá trình học, đầu tiên sẽ là điểm danh hết danh sách, những buổi tiếp theo chỉ một lượng sinh viên nào đó(điểm danh theo xác suất) để tránh mất thời gian. Ngoài lượng bài tập cho về nhà, tôi cũng tạo điều kiện cho sinh viên làm bài tập ngay trên lớp. Trong lúc sinh viên làm bài tập trên lớp tôi thường xuyên quan sát và đi lên xuống theo từng dãy bàn để sẵn sàng hỗ trợ nếu sinh viên cần hỏi. Thông thường đối với sinh viên các lớp chính quy, nếu lớp không quá đông tôi sẽ yêu cầu cán bộ lớp cho tôi biết những sinh viên yếu kém, cá biệt trong lớp, đây là những sinh viên tôi quan tâm đầu tiên và hỗ trợ trong việc học nhiều hơn để tạo cho các sinh viên ấy hứng thú muốn đi học. Thậm chí nếu sinh viên yếu kém đấy yêu cầu tôi sẵn sàng dành riêng cho sinh viên ấy một vài buổi để nói lại  những kiến thức cần nắm cho môn học. Trong quá trình dạy tôi cũng trao đổi với sinh viên rằng nếu có vấn đề gì thắc mắc có thể hỏi trực tiếp, có thể viết giấy để lên bàn hoặc có thể gửi qua email cho tôi… 


Vấn đề thứ tư “ Giải quyết vấn đề bằng tài liệu”


 Trong quá trình dạy nếu gặp những điều gì thắc mắc, hoặc những vấn đề mới tôi chưa từng gặp qua tôi sẽ trực tiếp trao đổi với các thầy cô có kinh nghiệm hơn trong bộ môn, hoặc các thầy cô trong bộ môn khác (nếu đó là các vấn đề liên quan đến môn tôi đang giảng dạy). Ngoài ra, tôi thường xuyên truy cập vào các website có liên quan đến chuyên môn của mình ví dụ như các trang web của cơ quan bảo hiểm xã hội các tỉnh, các website của tổng cục hoặc các chi cục thuế, website của bộ tài chính, một số website về  kế toán, văn bản pháp luật có tính phí… Nếu trong quá trình dạy, sinh viên có trao đổi với tôi những vấn đề thực tế họ gặp phải cần giúp đỡ, nếu đó là những tình huống bình thường, hoặc là những tình huống tôi đã từng tham khảo qua  tôi sẽ trả lời ngay còn không tôi sẽ hẹn họ vào giờ học tiếp theo sau khi đã nghiên cứu kỹ các văn bản liên quan, hoặc đã có sự tham khảo ý kiến từ các thầy cô đồng nghiệp.


Trong vấn đề sử dụng có hiệu quả thời gian lên lớp và đánh giá được quá trình học tập của sinh viên tôi có một số trao đổi sau:


Tài liệu giảng dạy và học tập:  Do bộ môn đã có hệ thống bài giảng riêng nên khi dạy cũng như học cả tôi và sinh viên dựa chủ yếu vào bài giảng này. Ngoài ra, trong quá trình dạy tôi cũng giới thiệu cho sinh viên một số sách cần thiết để tham khảo và một số website có thể download tài liệu liên quan miễn phí. Nếu có các thông tư, nghị định, công văn…mới ban hành sinh viên không tự tìm được tôi sẽ hỗ trợ họ bằng cách gửi tài liệu đó qua email của cá nhân, lớp hoặc usb nếu học viên cần.


Phương pháp dạy và học:  Do đã có bài giảng nên tôi thường dặn sinh viên xem trước bài ở nhà, ở các chương tôi chỉ nói về các phần chính còn những phần liên quan sẽ cho tự nghiên cứu. Các phần cho nghiên cứu ở nhà tôi có thể lấy điểm kiểm tra bằng cách cho là bài kiểm tra 5 đến 15 phút tùy nội dung. Các lớp sinh viên chính quy có số lượng ít tôi sẽ kiểm tra bằng cách gọi lên bảng chia bảng ra làm 4 đến 6 phần đọc câu hỏi và yêu cầu ghi lại câu trả lời trên bảng. Cũng có trường hợp sau khi cho kiểm tra bằng giấy xong tôi sẽ yêu cầu các dãy bàn tự chấm chéo bài của nhau sau đó trả bài lại cho sinh viên để xem điểm số tự xem bài của mình tại nhà.


Trên lớp, khi tiến hành sửa bài tập tôi sẽ gọi sinh viên lên bảng. Hai loại đối tượng tôi ưu tiên nhất khi lên bảng đó là thường xuyên vắng học hoặc tập trung vào ngồi ở những dãy bàn cuối cùng. Để tránh trường hợp sinh viên mượn tài liệu của các khóa trước giải bài để ứng phó, đối với những nghiệp vụ hơi đặc biệt nếu sinh viêng giải đúng tôi sẽ yêu cầu giải thích hoặc giảng lại chi tiết cho lớp nghe.


Ngoài ra, trong quá trình giảng dạy, nếu phần nào là phần trọng tâm hoặc ở cuối mỗi chương, mỗi phần tôi thường đặt ra những câu hỏi theo dạng ôn tập rồi dành cho sinh viên khoảng từ 1 đến 3 phút để viết câu trả lời. Sau đó, cho các sinh viên ngồi gần nhau trao đổi câu trả lời và so sánh câu trả lời của họ. Sau đó tôi sẽ chỉ định một số cặp cho biết câu trả lời của họ trước lớp và cho biết sự khác biệt trong câu trả lời của các cặp đã phát biểu hoặc của các cặp dưới lớp(nếu có ý kiến). Cuối cùng chúng ta sẽ làm động tác kết luận trước khi chuyển sang phần hoặc chương mới.


Kết thúc môn học sẽ được đánh giá bằng bài kiểm tra và bài thi, trong đó ngoài điểm số đạt được sinh viên sẽ được cộng thêm điểm chuyên cần và điểm xây dựng bài trên lớp.
