BÁO CÁO VỀ ĐỔI MỚI PHƯƠNG PHÁP GIẢNG DẠY VÀ ĐÁNH GIÁ.

TS. Phan Thị Dung, Bộ môn Kế toán.

Các lớp và tên học phần được phân công dạy trong năm học: 52KD1 – Nguyên lý Kế toán  51TC1,2,3, NT10B2DN1, NT08TCTC - Tổ chức hạch toán kế toán, NT11CDN1 – Chuyên đề báo cáo tài chính, Cao hoc QT11- Quản trị Tài chính.
1. Xác định các vấn đề và báo cáo

Các vấn đề thường được bám vào các nội dung của chương trình có cả các kiến thức cơ bản cả kiến thức thực tế đòi hỏi người học phải tham khảo, gắn với từng ngành học tạo sự thích thú. Mỗi buổi giảng cho sinh viên hai chủ đề, chia nhóm mỗi nhóm chẵn và lẻ. Sau đó giao cho sinh viên chuẩn bị và gởi bài chuẩn bị cho giảng viên trước 11h của buổi học kế tiếp. Giáo viên chọn nhóm và sinh viên một cách ngẫu nhiên với mục đích các sinh viên có cơ hội trình bày là như nhau. 
Sinh viên trình bày khoảng 10 phút sau đó giảng viên hệ thống lại toàn bộ cho sinh viên nắm lại hết các vấn đề cơ bản. Giáo viên nhận xét bài cho học viên về nội dung, cách thức báo cáo, tư thế báo cáo, ngữ âm, cách quan sát người nghe và xử lý tình huống nếu bạn nói chuyện cũng như hình thức slide...

Trong thời gian trình bày tất cả học viên phải chú ý và giáo viên quản lý tất cả tránh trường hợp người học chỉ chú ý đến phần bài chuẩn bị của nhóm mình.
Ưu điểm: người học phải chuẩn bị tới 50% kiến thức, giáo viên hệ thống nên người học có thể có kiến thức tốt ngay ở trên lớp.

Hạn chế : Không đủ thời gian để đánh giá hết tất cả người học

2. Chia nhóm

Cho phép sinh viên tự chọn nhóm trong thời gian 1 tuần đầu tiên. Các sinh viên phải tự ghi tên vào nhóm gồm một số thông tin như: Họ và tên sinh viên, Mã sinh viên, thông tin cá nhận, ký tên (Tuyệt đối không cho ghi hộ). Chữ viết và chữ kỹ của sinh viên sau này làm cơ sở đối chiếu với bài làm. Không cho sinh viên đổi nhóm khi đã tự nguyện đăng ký vì sinh viên phải biết học cách chịu đựng các bạn, cách làm việc nhóm, số liệu trong nhóm phải nhất quán.

3. Kiểm tra và đánh gía

· Kiểm tra viết trên lớp: có thông báo trước cho sinh viên có hai dạng sử dụng tài liệu và không sử dụng tài liệu. Giảng viên thỏa thuận với sinh viên một số điều kiện như: Ngồi thẳng hàng, không xem bài bạn, không cho bạn xem bài, không nói chuyện, tài liệu của người nào người đó sử dụng nếu vi phạm giáo viên thu bài. Tạo sự nghiêm túc trong thi cử và kiểm tra. 
· Thi học kỳ : có thể sử dụng tài liệu hoặc không nhưng đểu được công bố trước cho người học. Đối với đề thi tương đối dài nhưng đòi hỏi trả lời ngắn và xúc tích, hiểu vấn đề để tránh trường hợp học viên không học có thể chép. 

· Tỷ lệ điểm kiểm tra có thể thay đổi 10% khi kết quả thi và kiểm tra chưa phù hợp

4. Bảo hành sản phẩm
· Cung cấp cho sinh viên đia chỉ email, điện thoại nhà riêng, di động và yêu cầu sinh viên trao đổi ngoài giờ hành chính qua điện thoại. Đối với email yêu cầu sinh viên tự đặt câu hỏi và tự trả lời, giáo viên chỉ kiểm tra xem đúng sai và hướng dẫn thêm.
5.  Đề xuất để thực hiện phương pháp

· Trong khả năng có thể, mong Nhà trường bố trí lớp với số lượng SV ít hơn. 
· Hệ thống âm thanh cần có micro rời để tiện thảo luận

· Bảng nên điều chỉnh vì một số bảng viết ít ăn phấn. 

Trên đây là những chia sẻ của cá nhân về việc đổi mới phương pháp giảng dạy và đánh giá. Mong nhận được những góp ý chân thành của các giảng viên .
