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Bài viết đề cập đến nội dung của phương pháp giảng dạy mà tác giả đã thực hiện cho học phần tài chính doanh nghiệp 2 đối với sinh viên chuyên ngành tài chính. Cụ thể đã chỉ ra được cách thức tiến hành triển khai nội dung đổi mới, cách đánh giá kết quả làm việc của sinh viên, và quan trọng hơn cả là kết quả mà sinh viên thu được cùng với  những khó khăn trong quá trình thực hiện phương pháp này. 
Học phần tài chính doanh nghiệp 2 là học phần chuyên ngành cung cấp kiến thức chuyên sâu về các quyết định tài chính trong doanh nghiệp bao gồm các nội dung liên quan đến quyết định tài trợ, quyết định phân phối lợi nhuận, quyết định thuê hay mua tài sản, các chiến lược tài chính và kiến thức liên quan đến hợp nhất và sáp nhập công ty (M & A : Merger and Acquisition). 

Với quan điểm đổi mới phương pháp giảng dạy theo hướng phát huy tính  tích cực, chủ động sáng tạo của người học trong quá trình học tập,  giáo viên cùng với CBGD cùng học phần đã chuẩn bị bài giảng kỹ hơn, công phu hơn, nghiên cứu tài liệu, cập nhật thông tin, tiếp cận thực tế… đặt ra các vấn đề, câu hỏi và bài tập lớn có liên hệ mật thiết với thực tiễn đời sống kinh tế, tài chính diễn ra hàng ngày. Do đó, ngoài các câu hỏi trắc nghiệm, các bài tập được cập nhật hàng năm trong từng chương, trong học kỳ vừa qua, giáo viên lựa chọn 2 nội dung chính cho sinh viên tự nghiên cứu tìm hiểu và trình bày trước lớp, tập trung vào cấu trúc vốn và hoạt động M&A. Phần sau sẽ trình bày các nội dung liên quan đến hoạt động này.

1. Cách thức thực hiện : 

Tại buổi học đầu tiên, giáo viên giới thiệu cho sinh viên đầy đủ nội dung của môn học, những yêu cầu đối với sinh viên (đọc bài trước và tham gia thảo luận trên lớp, làm bài tập nhóm, thuyết trình và thi cuối kỳ), cách đánh giá đối với từng yêu cầu và tài liệu tham khảo của môn học. Cũng tại buổi học này giáo viên cung cấp yêu cầu của nghiên cứu tình huống : 
· Tìm hiểu hoạt động M&A của Việt nam trong thời gian gần đây

· Lựa chọn 1 thương vụ M&A thành công tại Việt nam hoặc trên thế giới  để nghiên cứu về hình thức, động cơ, quá trình hợp nhất, sáp nhập, lợi ích của từng thương vụ M&A, sự biến động về giá chứng khoán của các công ty liên quan tới thương vụ M&A đó và cách thức phòng thủ ( nếu có) của công ty bị mua lại. 

· Sinh viên tự thành lập nhóm, mỗi nhóm tối đa 10 sinh viên, có nhóm trưởng theo dõi tình hình làm việc của nhóm và báo cáo lại cho GV toàn bộ phân công nhiệm vụ cũng như quá trình tham gia làm việc của từng thành viên trong nhóm cho GV trong buổi thuyết trình hoặc nộp file báo cáo. 

· Sinh viên tự do lựa chọn thương vụ và chốt danh sách cho GV sau đó 2 tuần để tránh trường hợp có sự trùng lắp trong sự lựa chọn. 

· Đến buổi thuyết trình sinh viên nộp báo cáo bằng file word, đồng thời thuyết trình trước lớp về các kết quả mà nhóm mình đã làm được. Điểm đánh giá được kết hợp giữa nội dung bài viết và điểm thuyết trình, điểm trả lời câu hỏi. 

2. Kết quả :
· Sinh viên nâng cao được tính chủ động học tập, biết liên hệ thực tế sau khi học xong lý thuyết, đồng thời học được các kỹ năng nghiên cứu tài liệu, kỹ năng làm việc nhóm và kỹ năng thuyết trình… đều là những đòi hỏi tất yếu của một sinh viên trong thời đại mới. Sinh viên rất tự tin và dành nhiều thời gian, tâm huyết  cho bài tập này, thể hiện thông qua sự hiểu biết của các em về cách xác định động cơ, lợi ích và giá cả của các thương vụ, sự biến động giá chứng khoán của các công ty liên quan trong thời gian trước và sau M&A. Đặc biệt có những nhóm các em chọn thương vụ trên thế giới nên đã dành thời gian nghiên cứu toàn bộ tài liệu bằng tiếng Anh để dịch sang tiếng Việt. Có thể nói rằng phương pháp này đã đáp ứng được yêu cầu của sự đổi mới phương pháp giảng dạy đại học đó là nâng cao tính chủ động tích cực trong học tập của người học. 
3. Những khó khăn trong quá trình thực hiện 

Mặc dù đã đạt được mục tiêu đặt ra trong vấn đề nâng cao tính chủ động và tinh thần tự học của sinh viên, phương pháp cũng còn những hạn chế nhất định trong vấn đề đánh giá sinh viên khi mà số lượng sinh viên trong một lớp còn khá đông như hiện nay (gần 100sv). Cho dù giáo viên đã áp dụng quy định mỗi nhóm đều phải báo cáo sự tham gia làm việc của từng thành viên trong nhóm nhưng cũng khó tránh khỏi tính chủ quan trong đánh giá. 

