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Đổi mới phương pháp giảng dạy luôn là vấn đề quan tâm hàng đầu của mỗi giảng viên. Làm thế nào để khoảng thời gian ngắn ngủi trên lớp thực sự hiệu quả đối với cả người dạy và học? Câu trả lời chính là đổi mới phương pháp giảng dạy theo hướng tích cực, lấy người học làm trung tâm.  Tại trường chúng ta, phương pháp này đã được đề cập nhiều trong vài năm gần đây và nhất là khi chúng ta chính thức áp dụng học chế tín chỉ cho khóa 52 thì việc đổi mới phương pháp giảng dạy càng được chú trọng. Mặc dù hiện tại bản thân tôi chưa giảng dạy cho các lớp theo học chế tín chỉ, tuy nhiên để từng bước tiếp cận với phương pháp mới, tôi đã nghiên cứu và bước đầu vận dụng phương pháp giảng dạy tích cực cho các lớp theo học chế niên chế trong thời gian qua. 
Cụ thể trong năm học 2011-2012, tôi giảng dạy môn Kế toán quản trị cho 2 hệ Đại học (51DN1,2,3) và Cao đẳng (CDN3,4,5,6) nên đã thực hiện việc đổi mới phương pháp giảng dạy và đánh giá như sau: 
* Về phương pháp giảng dạy :
- Cách thực hiện :
+ Trong quá trình giảng bài, luôn đặt ra các các câu hỏi với SV theo hướng khuyến khích khả năng tư duy, tìm tòi, khám phá bản chất vấn đề. Trên cơ sở các câu trả lời của SV, giảng giải các vấn đề mà SV hiểu chưa đúng.

+ Phát huy khả năng tự học trong SV bằng cách yêu cầu SV phải làm bài tập trước khi đến lớp và kiên quyết chỉ sửa bài tập khi SV đã làm trước ở nhà.

+ Cho SV làm bài tập lớn theo nhóm và trình bày trên lớp (mỗi nhóm một bài tập khác nhau).

- Kết quả đạt được :

Kết quả đạt được của việc áp dụng cách thức giảng dạy trên là khá tốt, nhất là đối với SV đại học. Các em đã chịu khó tư duy và có phản xạ nhanh trước các câu hỏi mà giáo viên đưa ra. Khoảng hơn 2/3 SV đều làm bài tập trước khi đến lớp và một số SV chủ động lên gặp giáo viên để hỏi về những vấn đề còn khúc mắc. Riêng đối với SV hệ cao đẳng thì kết quả không bằng do trình độ SV hạn chế và còn khá nhiều SV thực sự chưa có ý thức trong học tập.
* Về phương pháp đánh giá kết quả học tập của SV :

- Cách thực hiện :
Ngoài điểm thi kết thúc học phần, SV còn được đánh giá thông qua một lần kiểm tra. Thực tế đã áp dụng 2 hình thức kiểm tra như sau :

+ Lấy điểm kiểm tra trên cơ sở làm bài tập lớn theo nhóm và trình bày trên lớp (30%), áp dụng cho các lớp cao đẳng.
+ Đối với các lớp đại học : Chia nội dung của môn học thành 2 phần, một phần dành cho kiểm tra (từ chương 1 đến chương 4) và một phần dành cho thi kết thúc môn học (các chương còn lại). Tổ chức kiểm tra giống như thi ( mỗi SV ngồi 1 bàn, làm bài theo số báo danh) và lấy tỷ lệ điểm kiểm tra là 50%. Nếu SV bị thi lại thì nội dung thi là toàn bộ kiến thức của môn học.
- Kết quả đạt được : 

+ Cách đánh giá thứ 1 cũng đã thúc đẩy khả năng tự học, tự nghiên cứu cho SV, tuy nhiên cách làm này chưa thực sự đánh giá đúng và đủ năng lực của từng SV trong nhóm vì lớp quá đông mà thời lượng học tập có hạn.

+ Với cách đánh giá thứ 2, SV đã cố gắng trong suốt quá trình học tập thay vì chỉ tập trung học và thi khi kết thúc kì. Đề kiểm tra và thi ra theo số báo danh nên tránh được hiện tượng quay cóp và đòi hỏi SV phải chú trọng rèn luyện kỹ năng (làm bài tập) chứ không chỉ học lý thuyết suông.
* Hạn chế của việc áp dụng đổi mới phương pháp giảng dạy và đánh giá :

Hạn chế chung trong quá trình áp dụng phương pháp đổi mới giảng dạy là số lượng SV của một lớp học là quá đông mà thời gian lên lớp có hạn, vì vậy giáo viên không thể kiểm tra hết được việc làm bài tập ở nhà của từng SV ; việc chia nhóm và đánh giá kết quả theo nhóm cũng gặp khó khăn vì không có đủ thời gian để đánh giá cho từng SV trong nhóm nên kết quả chưa chính xác ; việc tổ chức kiểm tra cho thực sự nghiêm túc và công bằng như một kì thi cũng mất nhiều thời gian vì phải chia lớp thành ít nhất là 2 nhóm kiểm tra.
* Đề xuất để thực hiện phương pháp :

Trong khả năng có thể, mong Nhà trường bố trí lớp với số lượng SV ít hơn. Nếu vẫn duy trì số lượng SV/lớp như hiện tại thì cần nâng cấp hệ thống âm thanh cho tốt hơn vì có một số micro không sử dụng được nên có tổ chức chia nhóm thảo luận, trình bày cũng gặp khó khăn. 

Trên đây là những chia sẻ của cá nhân về việc đổi mới phương pháp giảng dạy và đánh giá. Mong nhận được những góp ý chân thành của các giảng viên trong Khoa để cùng trao đổi và học hỏi, qua đó có thể rút ra phương thức giảng dạy thực sự hiệu quả cho mỗi giảng viên, từ đó góp phần vào công cuộc đổi mới trong đào tạo và giảng dạy của toàn trường.

