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ĐỔI MỚI PHƯƠNG PHÁP GIẢNG DẠY HỌC PHẦN QUẢN TRỊ TÀI CHÍNH 

Ths. Nguyễn Thị Liên Hương
Nhiều năm trở lại đây, đổi mới phương pháp giảng dạy để nâng cao chất lượng đào tạo, để thỏa mãn và thu hút người học đã không còn là mối quan tâm riêng của lãnh đạo nhà trường mà thực sự đã trở thành nhu cầu bức thiết của bản thân rất nhiều giáo viên. Tâm huyết đối với giảng dạy, sự tự tôn của người thầy và quan trọng hơn là những yêu cầu của hệ thống đào tạo tín chỉ đặt ra đã thúc đẩy mạnh mẽ nhu cầu đổi mới phương pháp giảng dạy của các thầy cô. Với đặc điểm riêng của từng học phần và đặc điểm riêng của từng lớp đối tượng được giảng dạy, mỗi giáo viên sẽ tự lựa chọn và tổ chức cho mình những phương pháp giảng dạy tích cực phù hợp.

Quản trị tài chính là học phần cung cấp những kiến thức cơ bản về quản trị tài chính doanh nghiệp cũng như thị trường tài chính nhằm giúp người học có thể xây dựng và đưa ra các quyết định tài chính để tối đa hóa lợi ích cho các chủ sở hữu. Vì thế đối với học phần này, yêu cầu đặt ra đối với người học không chỉ là cần nắm vững về lý thuyết mà còn bước đầu biết cách vận dụng những kiến thức lý thuyết vào một số vấn đề thực tiễn. Tuy nhiên, để phù hợp với thời gian giảng dạy được phân công lên lớp đối với học phần này, khó có thể đảm bảo tốt đồng thời 2 yêu cầu trên. Chính vì thế, với quan điểm ưu tiên đảm bảo yêu cầu sinh viên phải nắm vững kiến thức cơ bản của học phần, và sau đến là chọn 1 vài vấn đề phù hợp cho sinh viên có cơ hội liên hệ giữa lý thuyết và thực tiễn, phát huy tinh thần học chủ động của sinh viên; trong năm học 2011-2012 tôi đã thực hiện đổi mới phương pháp giảng dạy đối với học phần quản trị tài chính cụ thể như sau. 
1. Nội dung và cách tổ chức thực hiện phương pháp đổi mới

- Phương pháp giảng dạy được sử dụng cho học phần Quản trị tài chính: thảo luận câu hỏi kết hợp với tổ chức làm việc nhóm đối với một số bài tập lớn và chuyên đề.

- Cách tổ chức thực hiện:

+ Chia lớp thành nhiều nhóm, mỗi nhóm tối đa từ 5-7 thành viên;

+ Đối với các câu hỏi thảo luận tại lớp gắn liền với các nội dung lý thuyết giảng dạy: giáo viên yêu cầu sinh viên đọc trước tài liệu ở nhà; khi đến lớp, giáo viên sẽ đặt câu hỏi, cho thời gian để các nhóm thảo luận tìm câu trả lời, sau thời gian qui định sẽ tổ chức thảo luận giữa các nhóm trong lớp.

+ Đối với bài tập lớn và chuyên đề giao cho các nhóm làm việc ngoài giờ lên lớp: giáo viên thiết kế bài tập lớn và chuyên đề với các yêu cầu cụ thể giao cho các nhóm; hướng dẫn cách thực hiện, qui định thời gian làm việc và kết quả phải hoàn thành nộp, qui định thời gian và cách thức tổ chức báo cáo; đến đúng thời gian qui định tiến hành tổ chức báo cáo trước lớp cho các nhóm, tổ chức nhận xét, đánh giá và chấm điểm công khai cho các nhóm ngay tại lớp. 
- Hỗ trợ nghiên cứu

+ Giáo viên tiến hành giới thiệu các giáo trình mới, trang web phục vụ chuyên môn, các nguồn tài liệu hỗ trợ khác có liên quan;
+ Trao đổi những thắc mắc về môn học với sinh viên trực tiếp qua địa chỉ email và điện thoại.

- Cách đánh giá:

+ Đối với các buổi thảo luận câu hỏi tại lớp: tính điểm theo tinh thần tích cực và chất lượng của các câu trả lời các nhóm tham gia. Điểm này chủ yếu dùng để tính điểm chuyên cần và điểm cộng để kích thích tinh thần tích cực và chủ động trong học tập của sinh viên.

+ Đối với bài tập lớn và chuyên đề giao cho các nhóm làm việc ngoài giờ lên lớp: điểm chấm cho các nhóm dựa trên chất lượng bài làm. Điểm này là một trong hai cột điểm kiểm tra của đợt học (cột điểm thứ 2 dành cho bài kiểm tra cá nhân tổ chức vào cuối đợt)

2. Các hiệu quả đạt được :

+ Tiết kiệm được thời gian giảng dạy lý thuyết mà vẫn giúp sinh viên nắm được bài với những hiểu biết sâu hơn.

+ Khơi gợi sự hứng thú, ham thích tìm hiểu và vận dụng kiến thức trong sinh viên;

+ Kích thích và thúc đẩy tính chủ động trong học tập cho sinh viên;

+ Phát triển khả năng tự đọc, tự nghiên cứu, phương pháp tiếp cận và giải quyết vấn đề; rèn luyện kỹ năng làm việc nhóm, kỹ năng báo cáo – thuyết trình – trả lời câu hỏi.

3. Một số hạn chế khi áp dụng phương pháp

- Phương pháp dựa trên việc làm việc nhóm của sinh viên, tuy nhiên hiện nay lượng sinh viên trong một lớp quá đông (trên 100 sinh viên), dẫn đến số nhóm được chia nhiều. Vì thế việc quản lý và đánh giá chất lượng làm việc của các thành viên trong nhóm không thể sâu sát như mong muốn.

- Phương pháp đòi hỏi giáo viên phải thực sự đầu tư rất nhiều thời gian để theo sát hướng dẫn và đánh giá sinh viên trong khi trên thực tế khối lượng công việc của các giáo viên thường rất lớn.
- Một thực tế là hiện nay là kỹ năng tự nghiên cứu, làm việc nhóm, báo cáo – thuyết trình của sinh viên vẫn còn hạn chế nên có phần ảnh hưởng đến chất lượng và hiệu quả của phương pháp.
4. Những đề xuất để áp dụng phương pháp này đạt hiệu quả cao hơn

- Lượng sinh viên trong một lớp nên giới hạn khoảng 50 – 60 sinh viên để nâng cao chất lượng việc phân nhóm, làm việc nhóm của sinh viên và việc quản lý đánh giá của giáo viên.

- Khối lượng lớp một giáo viên đảm nhận trong đợt dạy không nên quá nhiều, đủ để có thời gian đảm bảo tốt cho việc hướng dẫn và đánh giá kịp thời – sát sao đối với các hoạt động nhóm đã tổ chức cho sinh viên.

- Sinh viên cần được đào tạo thêm 1 số kỹ năng về làm việc nhóm, báo cáo - thuyết trình nhằm giúp tăng chất lượng và hiệu quả cho các buổi thảo luận.
