ỨNG DỤNG PHƯƠNG PHÁP DẠY HỌC TÍCH CỰC TRONG VIỆC DẠY VÀ HỌC HỌC PHẦN THUẾ ĐỂ NÂNG CAO HIỆU QUẢ ĐÀO TẠO 

NGÀNH KẾ TOÁN – TÀI CHÍNH

ThS-GVC Thái Ninh.

I. ĐẶT VẤN ĐỀ


Đào tạo theo hệ thống tín chỉ, đây là phương thức đào tạo theo triết lý “Tôn trọng người học, xem người học là trung tâm của quá trình đào tạo” để làm được việc này đòi hỏi người dạy phải không ngừng đổi mới phương pháp giảng dạy. Tuy nhiên để áp dụng có hiệu quả phương pháp giảng dạy tích cực phụ thuộc rất nhiều vào các nhân tố chủ quan lẫn khách quan. Việc lựa chọn phương pháp dạy học không chỉ dựa vào môn học, khả năng của người học, người dạy mà còn phải hướng đến yêu cầu của xã hội đối với chất lượng của người học được đào tạo. Xuất phát từ quan điểm, nhận thức trên tác giả đã chú trọng ứng dụng phương pháp dạy học tích cực một cách linh hoạt. Mục tiêu cuối cùng của quá trình dạy học nhằm cung cấp cho người học có được những kiến thức, kỹ năng trong từng chủ đề của học phần theo các cấp độ khác nhau từ lý thuyết đến thực tiễn.

II. NỘI DUNG VẤN ĐỀ

  1. Đặc điểm của môn học Thuế:


Với mục tiêu đào tạo đặt ra là người học sau khi tốt nghiệp phải đáp ứng được nhu cầu của xã hội, học phần Thuế được chia thành các mức độ khác nhau để hướng người học tiếp cận vấn đề từ tư duy trừu tượng đến thực tiễn về chính sách thuế của nhà nước ta.


a. Mức độ 1:


Khái quát về thuế và vai trò của thuế đối với nền kinh tế của một quốc gia.


Các yếu tố cấu thành của 1 luật thuế


Các căn cứ tính thuế - phương pháp tính thuế


Các trường hợp không chịu thuế, miễn thuế, giảm thuế, hoàn thuế


Thủ tục khai, nộp thuế, quyết toán thuế.


Để thuận tiện cho việc tiếp cận lý thuyết trong cấp độ này môn học thuế được chia nhỏ thành các vấn đề, mỗi vấn đề tương ứng với một luật thuế áp dụng cho đối tượng chịu thuế và đối tượng nộp thuế cụ thể.

Sau khi học học phần Thuế người học có thể biết các kiến thức về từng luật thuế cụ thể để áp dụng cho doanh nghiệp. Tuy nhiên để đạt được kết quả này đòi hỏi trong quá trình dạy học cả hai đối tượng người dạy và người học phải có sự phối hợp nhịp nhàng. Người dạy phải làm sao dẫn dắt được người học tiếp cận với lý thuyết mới rất trừu tượng nhưng có tính ứng dụng cụ thể trong thực tế của các doanh nghiệp và người nộp thuế, về phía người học đòi hỏi phải có sự tập trung, tự nghiên cứu tài liệu và đồng thời với khả năng tư duy, sáng tạo là yếu tố rất quan trọng cần phải có trong quá trình giải quyết các vấn đề đặt ra.

b. Mức độ 2: 

Học phần thuế chia thành các chủ đề, tương ứng mỗi chủ đề là một luật thuế cụ thể. Tuy nhiên đối với mỗi doanh nghiệp trong lĩnh vực, ngành nghề kinh doanh của mình không phải nộp một loại thuế duy nhất.

Để hướng người học giải quyết mối quan hệ của các chủ đề này trong hoạt động cụ thể của từng loại hình doanh nghiệp, người học có khả năng vận dụng các kiến thức đã học để có kỹ năng giải quyết vấn đề, đòi hỏi người dạy phải  đưa ra  các trường hợp cụ thể hơn, phức tạp hơn của vấn đề để người dạy và người học cùng nhau tìm hiểu, giải quyết mối quan hệ giữa các vấn đề để sau khi ra trường người học có thể giải quyết các vấn đề này đúng luật, đáp ứng nhu cầu của xã hội

c. Mức độ 3:

Với mức độ này người dạy hướng người học biết vận dụng kiến thức của học phần thuế tiến hành kê khai các loại thuế trên phần mềm hỗ trợ khai thuế của Tổng cục thuế cụ thể, thực tế từng vấn đề trong mối quan hệ biện chứng của sự vật, đáp ứng nhu cầu phát triển công nghệ thông tin trong lĩnh vực thuế, tiết kiệm chi phí cho người nộp thuế.

2. Đặc điểm của người học

Đối với sinh viên đa phần mục tiêu quan trọng nhất là học tập do vậy thời gian dành cho học tập trên lớp cũng như tự học ở nhà chiếm phần lớn trong quỹ thời gian của mỗi sinh viên. Nhưng bên cạnh đó kiến thức về thực tế liên quan đến nghề nghiệp thì hầu như chưa có, một số sinh viên đi làm thêm nhưng chủ yếu làm các công việc để mưu sinh, không có liên quan đến kiến thức ngành mà mình đang học. Do vậy việc tiếp cận lý thuyết đối với các em không có gì khó khăn, nhưng trở ngại ở đây lý thuyết của môn Thuế  có những phần rất trừu tượng nếu không hình dung trong thực tế thì rất khó có thể hiểu được để vận dụng sau khi ra trường. Đối với sinh viên này đòi hỏi người dạy phải khéo léo hướng dẫn các em tiếp cận lý thuyết bằng các vấn đề xảy ra của thực tế chứ không phải là các vấn đề chung chung của học phần.

3. Ứng dụng phương pháp dạy học tích cực linh hoạt cụ thể.

Hiện nay có nhiều phương pháp dạy học tích cực có thể áp dụng, tuy nhiên với những nội dung của môn học, đặc điểm của người học thì việc ứng dụng các kiểu dạy học dựa trên vấn đề - PBL (Problem – based Learning) trong việc giảng dạy môn Thuế bước đầu đã có những kết quả nhất định.

a. Đặt các tình huống giải quyết vấn đề trên lớp:

Khi dạy môn Thuế thì hoạt động chủ yếu của lớp học là giải quyết các tình huống thực tế có liên quan nội dung môn học. Lý thuyết được người dạy giới thiệu cô động chủ yếu là những nội dung cơ bản, bản chất của từng luật thuế cụ thể còn lại giao nhiệm vụ cho sinh viên tự nghiên cứu để giải quyết vấn đề.

Do đặc điểm của các lớp chuyên ngành kế toán – tài chính là lớp đông (sĩ số khoảng 100 sinh viên) nên việc thảo luận nhóm trên lớp sẽ khó khăn cho giáo viên quản lý các nhóm và thời gian trên lớp không đủ. Nên bên cạnh việc thảo luận nhóm giáo viên đưa ra các vấn đề ngắn và khuyến khích sinh viên trong lớp cùng tham gia giải quyết vấn đề. Các tình huống được đưa ra ở giai đoạn đầu của bài giảng hoặc trong quá trình giới thiệu các nội dung cơ bản của từng luật thuế. Và quan trọng nhất là hệ thống bài tập giải quyết vấn đề của môn học sẽ được sửa trên lớp với những vấn đề ngắn còn các vấn đề phức tạp sẽ là nhiệm vụ cho các em phải hoàn thành trong các buổi học tiếp theo với thời hạn hợp lý. Điểm đánh giá của môn học sẽ là điểm quá trình thông qua bài kiểm tra trên lớp, điểm quá trình, thảo luận nhóm, bài thi. Với các vấn đề được giải quyết sẽ cung cấp cho người học rất nhiều kiến thức thực tế đối với người học mà họ nhận được liên quan đến nghề nghiệp của mình ngay từ khi còn đang học tập tại nhà trường. 


b. Thảo luận nhóm


Bên cạnh các vấn đề ngắn giải quyết trên lớp để đánh giá tính tự học của người học, giảng viên có những vấn đề lớn, đòi hỏi có sự tham gia tích cực của các thành viên, mọi cá nhân được tự do bày tỏ quan điểm, tạo thói quen sinh hoạt bình đẳng, biết đón nhận quan điểm bất đồng, hình thành quan điểm cá nhân, khuyến khích sự tham gia suy nghĩ và phát biểu tích cực của mọi thành viên trong lớp học, giúp sinh viên rèn luyện kỹ năng giải quyết vấn đề khó khăn.

Để thảo luận nhóm thành công thì vai trò của người dạy rất quan trọng, đặt câu hỏi để giải quyết vấn đề phải cụ thể, có mục tiêu rõ ràng, trong khi thảo luận tạo bầu không khí thuận lợi, thân thiện và hướng mọi người đến mục tiêu chung.


Do đặc thù môn học Thuế tính thực tiễn của vấn đề hầu như người học chưa được trải nghiệm, qua thực tế triển khai thảo luận nhóm cho sinh viên qua các năm, để giải quyết một vấn đề nêu ra thì các nhóm hiểu và báo cáo khác nhau, do đó cách hiệu quả nhất là:

Một nhóm báo cáo, các nhóm khác bổ sung: Yêu cầu một nhóm báo cáo lại toàn bộ kết quả thảo luận của nhóm mình. Những nhóm còn lại bổ sung những điểm khác biệt của nhóm mình với nhóm vừa báo cáo.

Với vai trò là người định hướng, khi kết luận để giải quyết vấn đề cụ thể gây ra báo cáo khác biệt của các nhóm, thảo luận giữa các nhóm không đồng thuận,  người thầy phải chỉ ra nhóm nào hiểu và vận dụng đúng qui định của luật Thuế và thông tư hướng dẫn, cần bổ sung những điểm gì để làm rõ vấn đề qua đó giúp cho người học giải quyết được những băn khoăn, kết quả của vấn đề được giải quyết kịp thời.
III. KẾT LUẬN
Mục tiêu cuối cùng của hoạt động đổi mới phương pháp giảng dạy là nâng cao chất lượng nguồn nhân lực mà nhà trường có nhiệm vụ đào tạo phải đáp ứng được nhu cầu ngày càng cao của xã hội. Thành công hay thất bại khi ứng dụng các phương pháp giảng dạy mới, tích cực khó có thể đánh giá thông qua những con số. Nhưng bản thân người dạy phải luôn cố gắng nỗ lực tìm tòi, nghiên cứu các phương pháp ứng dụng trong giảng dạy và thành công sẽ được thể hiện bằng sự thành công của những người học trong công việc sau này, bằng sự công nhận của xã hội về chất lượng đào tạo của nhà trường. 
IV. HẠN CHẾ HIỆN NAY VÀ CÁC ĐỀ XUẤT ĐỂ PHƯƠNG PHÁP GIẢNG DẠY ĐẠT HIỆU QUẢ

   1. Hạn chế:

- Hiện nay sĩ số lớp học của sinh viên ngành kế toán – ngân hàng bình quân 1 lớp trên 100 sinh viên, với sĩ số quá đông này thì hiệu quả của phương pháp chỉ đến với các em có tính tự giác.


- Trang bị internet của nhà trường đến giảng đường hạn chế, lúc có lúc không gây khó khăn cho việc truy cập thông tin trong việc áp dụng phương pháp giảng dạy tích cực dựa trên vấn đề
   2. Đề xuất để phương pháp đạt hiệu quả:


- Sĩ số một lớp học tối đa 50 sinh viên.


- Phương tiện dạy học đầy đủ.

Đây là các việc làm cụ thể, góp phần không nhỏ trong quá trình đổi mới hoạt động giảng dạy của nhà trường.
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