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Nâng cao chất lượng giảng dạy không phải chỉ là vấn đề quan trọng của mỗi trường đại học mà còn là mối quan tâm hàng đầu của mỗi giảng viên. Bởi lẽ trong xu thế phát triển hiện tại của xã hội nói chung và của các trường đại học nói riêng thì chỉ có việc nâng cao chất lượng đào tạo mới tạo nên uy tín của trường và từ đó thu hút được sinh viên. Đặc biệt trong khuôn khổ đào tạo theo học chế tín chỉ, việc linh hoạt trong chương trình học cũng như trong cách giảng dạy thì việc đổi mới phương pháp giảng dạy theo hướng tích cực, lấy người học làm trung tâm chính là câu trả lời cho vấn đề nâng cao chất lượng đầu ra của sinh viên, đáp ứng nhu cầu xã hội. Tại trường chúng ta, phương pháp này đã được đề cập nhiều trong vài năm gần đây và nhất là khi chúng ta chính thức áp dụng học chế tín chỉ cho khóa 52 thì việc đổi mới phương pháp giảng dạy càng được chú trọng. Vì vậy trong xu hướng chung của nhà trường tôi cũng đã áp dụng một số biện pháp đổi mới trong cách giảng dạy và có rút ra một vài nhận định như sau: 
* Về phương pháp giảng dạy :

Để đổi mới phương pháp dạy học, người thầy từ chỗ là người truyền đạt kiến thức một chiều theo lối áp đặt, còn trò là người tiếp nhận kiến thức một cách thụ động, phải thay đổi thành giảng viên chỉ là người hướng dẫn, định hướng cho sinh viên cách thu nhận kiến thức một cách chủ động, tích cực, hỗ trợ sinh viên giải đáp những thắc mắc khi cần thiết. Để bước đầu thực hiện được điều này, tôi đã yêu cầu sinh viên đọc tài liệu trước về những nội dung sẽ nghiên cứu trên lớp trong buổi học tiếp theo, như vậy sinh viên đã có một cái nhìn sơ lược về các vấn đề mình sẽ tiếp cận và do đó sẽ tiếp thu bài học trên lớp nhanh hơn, tốt hơn. Bên cạnh đó, trong quá trình giảng bài, luôn đặt ra các các câu hỏi cho sinh viên theo hướng gợi mở, khuyến khích khả năng tư duy, tìm tòi, khám phá bản chất vấn đề đồng thời liên hệ với các môn học khác trong chuyên ngành để ôn tập và hệ thống kiến thức cho sinh viên cũng như liên hệ với những vấn đề thực tế sẽ làm các em thấy hứng thú với môn học và chịu khó bỏ công sức nhiều hơn cho việc nghiên cứu môn học. Trên cơ sở các câu trả lời của sinh viên, giảng giải các vấn đề mà sinh viên hiểu chưa đúng để điều chỉnh nhận thức của sinh viên. Hơn nữa việc phát huy khả năng tự học trong sinh viên cũng không kém phần quan trọng. Việc làm này cũng góp phần rèn luyện khả năng tự nghiên cứu của sinh viên, là tiền đề cho khả năng nghiên cứu khoa học của các em sau này. Với việc cho sinh viên làm bài nghiên cứu một số chuyên đề trong chương trình theo nhóm và trình bày trên lớp (mỗi nhóm một nội dung khác nhau) cũng là một hướng để giúp các em rèn luyện khả năng tự nghiên cứu. Không những chỉ rèn luyện khả năng tự nghiên cứu mà việc làm bài tập nhóm sẽ giúp các em rèn luyện kỹ năng làm việc nhóm, sống trong tập thể, là một trong các kỹ năng cần thiết cho công việc sau này của các em. Trong trường hợp này, người dạy chỉ đóng vai trò là người hướng dẫn, định hướng, trang bị những kiến thức cơ bản của vấn đề được học và là “trọng tài” khi người học thảo luận, phản biện ý kiến của nhau. Với đặc thù của các môn học thuộc chuyên ngành kế toán là nghiệp vụ nên bằng cách yêu cầu sinh viên phải làm bài tập trước khi đến lớp và kiên quyết chỉ sửa bài tập khi sinh viên đã làm trước ở nhà sẽ tạo điều  kiện cho các em có thời gian luyện tập nhiều hơn để tạo thành kỹ năng. Đồng thời khuyến khích sinh viên làm thêm các bài tập ngoài những bài tập được sửa trên lớp và giải đáp các thắc mắc về các bài tập thêm.
Nguyên tắc của phương pháp dạy và học trên là rất khoa học và hợp lý. Giúp cho các em sinh viên không phải chỉ học các kiến thức về chuyên môn trong chuyên ngành, mà còn được rèn luyện các kỹ năng cần thiết cho cuộc sống cũng như công việc sau này. Tuy nhiên với thực tế là bước đầu thực hiện sinh viên còn chưa quen với cách học mới, thời gian dành cho tự học còn ít, tính tự giác chưa cao, năng lực của sinh viên còn hạn chế nên việc thực hiện đổi mới phương pháp giảng dạy còn gặp nhiều khó khăn. Với bậc đại học, nền tảng kiến thức của các em tương đối và năng lực đồng đều cũng như ý thức học tập tốt nên việc áp dụng cách dạy và học mới nhanh chóng được các em nắm bắt và thực hiện tương đối tốt. Trong khi đó, ở bậc cao đẳng và trung cấp, với xuất phát điểm tương đối thấp nên rất khó cho các em nhanh chóng bắt kịp với cách học trong đó các em phải tự vận động nhiều hơn vì thực tế thì ‘có bột mới gột nên hồ’. Hơn nữa ở bậc học này trình độ của các em không đồng đều cũng như ý thức học tập chưa tốt cũng là một khó khăn đối với giảng viên vì nếu đi chậm thì các sinh viên khá sẽ chán mà đi nhanh quá thì làm đại bộ phận các em yếu kém bị đuối. Bên cạnh đó vì mới chuyển từ cách học bị động ở bậc phổ thông sang cách học chủ động ở bậc đại học nên rất nhiều sinh viên còn lúng túng chưa bắt nhịp kịp với cách học mới.
 * Về phương pháp đánh giá kết quả học tập của sinh viên :

Việc đánh giá kết quả học tập cũng là một trong những vấn đề mà các em sinh viên rất quan tâm. Với qui định của học chế tín chỉ, việc đánh giá kết quả học tập được thực hiện qua nhiều nội dung cũng góp phần làm kết quả học tập thể hiện đúng hơn công sức cũng như sự nỗ lực của từng sinh viên. Ngoài điểm thi kết thúc học phần, sinh viên còn được đánh giá thông qua các bài kiểm tra giữa kỳ. Trên thực tế tôi đã áp dụng 2 hình thức kiểm tra như sau :

+ Làm bài thuyết trình nhóm và trình bày trên lớp. 
+ Tổ chức kiểm tra nhiều bài ở từng nội dung của học phần và lấy điểm trung bình của các bài kiểm tra. 
Việc đánh giá kết quả dựa trên thuyết trình nhóm cũng đã thúc đẩy khả năng tự học, tự nghiên cứu của sinh viên, tuy nhiên cách làm này chưa thực sự đánh giá đúng và đủ năng lực của từng sinh viên trong nhóm vì lớp quá đông cũng như thời lượng học tập có hạn. Bên cạnh đó việc đánh giá điểm giữa kỳ thông qua các bài kiểm tra không những làm sinh viên cố gắng hơn trong suốt quá trình học tập thay vì chỉ tập trung vào thi khi kết thúc kì mà còn làm cho sinh viên chuyên cần hơn. Hơn nữa việc kiểm tra nhiều lần cho sinh viên có thêm thời gian thực hành ở nhiều nội dung. Tuy nhiên bên cạnh đó trong quá trình thực hiện các đổi mới trong phương pháp đánh giá tôi cũng còn gặp không ít khó khăn. Hạn chế chung trong quá trình áp dụng phương pháp đổi mới giảng dạy là số lượng sinh viên của một lớp học quá đông mà thời gian lên lớp có hạn, vì vậy giáo viên không thể kiểm tra hết được việc làm bài tập ở nhà của từng sinh viên. Việc chia nhóm và đánh giá kết quả theo nhóm cũng gặp khó khăn vì không có đủ thời gian để đánh giá cho từng sinh viên trong nhóm nên kết quả chưa chính xác. Để tổ chức kiểm tra cho thực sự nghiêm túc và công bằng như một kì thi cũng mất nhiều thời gian vì phải chia lớp thành nhiều nhóm kiểm tra.
* Một số đề xuất để việc thực hiện đổi mới phương pháp giảng dạy đạt hiệu quả hơn:
Trong khả năng có thể, mong Nhà trường bố trí lớp với số lượng sinh viên ít hơn. Việc làm này không những tạo điều kiện thuận lợi hơn trong việc theo dõi kết quả học tập của sinh viên cũng như đánh giá chính xác hơn thực lực của sinh viên. Việc làm này cũng góp phần làm cho trình độ sinh viên trong một lớp được đồng đều hơn. Nếu vẫn duy trì số lượng sinh viên/lớp như hiện tại thì cần nâng cấp hệ thống âm thanh cho tốt hơn vì có một số micro cũng như máy chiếu không sử dụng được nên có tổ chức chia nhóm thảo luận, trình bày cũng gặp khó khăn. 
Việc sinh viên chưa quen với phương pháp học mới ở bậc đại học cũng là một khó khăn không nhỏ cho việc áp dụng đổi mới phương pháp dạy và học. Vì vậy nên chăng tổ chức một bộ phận trợ giảng là các giảng viên đang tập sự thực hiện công việc giải đáp thắc mắc cho sinh viên cũng như hướng dẫn sinh viên tiếp cận với phương pháp học mới. Cách làm này vừa giúp cho sinh viên không bỡ ngỡ với cách học mới, nhanh chóng tiếp cận được phương pháp học tập tích cực để đạt kết quả tốt trong quá trình học tập. Mặt khác giúp cho các giảng viên tập sự dần tiếp xúc và làm quen với công việc của mình tạo tiền đề tốt cho việc bổ sung kiến thức cũng như phương pháp làm việc trong tương lai. Đồng thời việc làm này cũng tạo nên sự thân thiện, thể hiện sự quan tâm của nhà trường đối với sinh viên và tạo nên thiện cảm của sinh viên đối với nhà trường, từ đây có thể là một cách quảng bá tốt cho nhà trường.
Trên đây là những chia sẻ của cá nhân về việc đổi mới phương pháp giảng dạy và đánh giá. Mong nhận được những góp ý chân thành của các giảng viên trong Khoa để cùng trao đổi và học hỏi, qua đó có thể rút ra phương thức giảng dạy thực sự hiệu quả cho mỗi giảng viên, từ đó góp phần vào công cuộc đổi mới trong đào tạo và giảng dạy của toàn trường.

