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	· Tên gọi của phương pháp: PPGD tích cực
· Mô tả cách thức triển khai:
  -  Tùy theo số lượng sinh viên, GV chia lớp thành các nhóm và cử nhóm trưởng. Các nhóm và thành viên được bố trí chỗ ngồi cố định trong suốt quá trình học để giảng viên có thể theo dõi đánh giá được sự chuyên cần và những đóng góp của thành viên.
1. Giảng theo chủ đề. 
- Ở mỗi chủ đề, GV xây dựng các câu hỏi, yêu cầu và định hướng sinh viên nghiên cứu tài liệu để giải đáp (các câu hỏi này được giao cho SV chuẩn bị từ buổi học trước), sau đó GV tổng kết lại câu trả lời đúng.
- Tăng cường đối thoại giữa giảng viên và sinh viên, khuyến khích sinh viên đặt ra các câu hỏi, các vấn đề thắc mắc để cả lớp trả lời và GV giải đáp.

2. Thảo luận nhóm

· Ứng  các nội  dung trọng tâm của học phần GV xây dựng các câu hỏi, bài tập yêu cầu và định hướng tất cả các nhóm nghiên cứu, vận dung kiến thức để thảo luận trước lớp (các câu hỏi này được giao cho các nhóm chuẩn bị trước).
· Trước các buổi thảo luận, nhóm trưởng các nhóm đều phải gửi bài chuẩn bị và báo cáo sự tham gia  đóng góp của các thành viên trong nhóm cho giảng viên. GV nhận xét, dự kiến cho khối lượng điểm theo nội dung chuẩn bị của nhóm.
· Trong các buổi thảo luận trên lớp, trước tiên giảng viên sẽ kiểm tra ngẫu nhiên sự tham gia thảo luận của thành viên các nhóm (nếu nhóm trưởng báo cáo không đúng sẽ trừ điểm của nhóm trưởng và cả nhóm). 

·  Giảng viên bố trí nhóm thuyết trình, các nhóm khác sẽ tham gia phản biện, đặt câu hỏi cho nhóm được thuyết trình giải đáp. Căn cứ vào hoạt động cụ thể  của các nhóm giảng viên sẽ ghi nhận cộng điểm, giữ nguyên hoặc hạ điểm nhóm và thống báo trước lớp khối lượng điểm các nhóm đạt được trong các buổi thảo luận. 
VD: Nhóm A:  7 đ ( 10 thành viên = 70đ)

         Nhóm B: 7 đ (8 thành viên = 56 điểm)

· Căn cứ khối lượng điểm của nhóm trong các buổi thảo luận, nhóm trưởng sẽ chịu trách nhiệm phân phối khối lượng điểm cho các thành viên tùy theo mức độ tham gia, đảm bảo  sự công bằng (người đóng góp nhiều điểm cao, người đóng góp ít điểm thấp, người không tham gia 0 điểm) (giảng viên sẽ theo dõi, giám sát và xử lý các trường hợp phân phối không đúng bằng việc hạ điểm nhóm trưởng và cả nhóm và đồng thời hạn chế tối đa việc cho điểm bình quân như nhau của các thành viên nhóm).
· Tỷ lệ thời lượng áp dụng: Giảng 50%, thảo luận và trao đổi 50%.
· Những điểm mới so với trước đây: Thời lượng thảo luận và trao đổi chiếm đại đa số.
· Dự kiến hiệu quả mang lại: Sinh viên chủ động, sáng tạo và tích cực hơn khi học.
	· Tên gọi của phương pháp: PPKTĐG cải tiến
· Mô tả cách thức triển khai: 
-  Giảng viên thiết lập các cột điểm để đánh giá quá trình và tổng điểm cuối cùng toàn bộ của sinh viên.

3. Đánh giá quá trình (50%): được tích lũy bởi các thành phần sau:

- Điểm chuyên cần (SV đi học đầy đủ, chuẩn bị các câu hỏi GV giao, phát biểu trên lớp, đặt câu hỏi cho nhóm thuyết trình).
- Điểm thảo luận nhóm: (Điểm trung bình của các bài thảo luận nhóm).
- Điểm bài kiểm tra giữa kỳ.

4. Điểm kết thúc học phần (50%): được tích lũy bởi các thành phần sau:

- Điểm thành viên tham gia thuyết trình và trả lời đúng câu hỏi của các nhóm khác.

- Điểm bài kiểm tra viết cuối học kỳ, nội dung kiến thức tương đương một đề thi.
· Những điểm mới so với trước đây: Điểm thi được tích lũy quá trình.
· Dự kiến hiệu quả mang lại: 80% đạt.
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