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I. Đặt vấn đề
Trong những năm gần đây, thực hiện chủ trương của đổi mới giáo dục đại học, Trường Đại học Nha Trang đã và đang triển khai mô hình đào tạo theo học chế tín chỉ. Do mục tiêu cá thể hóa việc học tập, đào tạo theo tín chỉ có đặc điểm quan trọng nhất là làm cho mỗi người học có thể học theo năng lực và điều kiện của riêng mình. Ðặc điểm này buộc người học phải sử dụng, khai thác và phát huy được tính chủ động tự học của mình, và việc học như thế đồng thời giúp người học biết cách học để tự học – tự hoàn thiện kiến thức.	
Quan niệm nền tảng của đào tạo theo tín chỉ là sự tích lũy kiến thức, quá trình học là quá trình kiến thức được cóp nhặt dần dần, tích lũy đến đâu được ghi nhận đến đấy. Do đó, chương tình đào tạo theo tín chỉ chú trọng đến việc đánh giá kết quả học tập thường xuyên. Để làm được điều này sinh viên cần phải biết phải nắm vững mọi quy trình, quy định, biết tự thích nghi và có năng lực tự học cao.
Vì vậy, để phát huy hiệu quả của mô hình đào tạo theo hệ thống tín chỉ, ngoài nỗ lực từ phía nhà trường trong việc xây dựng chương trình đào tạo phù hợp, đổi mới phương pháp giảng dạy, nâng cấp cơ sở vật chất, cộng với sự nỗ lực của bản thân mỗi sinh viên trong việc chủ động trong học tập, “tự xây dựng cho mình kế hoạch học tập riêng, phù hợp với năng lực học tập, hoàn cảnh gia đình và sở thích cá nhân” thì  sắp xếp lại hệ thống và quy trình quản lý đặc biệt là đổi mới công tác đánh giá là một việc hết sức cần thiết phải thực hiện.
II. Những vấn đề đặt ra đối với việc đánh giá sinh viên trong đào tạo tín chỉ
Thứ nhất, về mặt tư duy, điều quan trọng nhất trong đào tạo tín chỉ là người thầy phải chỉ ra con đường mà sinh viên sẽ phải đi, cách đi trên con đường đó, còn người sinh viên bắt buộc phải đi trên con đường đó trong suốt quá trình học một học phần. Người thầy cần đi sâu vào bản chất của các khái niệm ban đầu của từng chương, từng bài, nhắc lại những kiến thức là nền tảng để hình thành nên những khái niệm đó. Điều này sẽ làm cho sinh viên định hướng được cái mà họ phải phát triển từ những cái họ đã biết. Hãy giúp cho sinh viên hình dung ra những khái niệm ban đầu là gì? Sau đó, chỉ ra cái đích mà họ phải đi tới, cũng như cách đi thông qua những kiến thức cũ và cuối cùng, họ phải tự tìm, tự học để hiểu được vấn đề cốt lõi của học phần. Một nguyên lý quan trọng là những gì sinh viên tự làm được nên để họ tự làm, tự khám phá. Vì vậy, người thầy cần phải đưa ra những vấn đề đòi hỏi sinh viên phải đầu tư công sức và thời gian để đọc, để tìm hiểu. Nếu người thầy không đặt ra những vấn đề như vậy thì dù cố ép sinh viên họ cũng không bao giờ đọc 1 cuốn sách tham khảo nào cả.
Do đó, chương tình đào tạo theo tín chỉ chú trọng đến việc đánh giá kết quả học tập thường xuyên. Lợi ích của việc học theo hệ thống tín chỉ đối với việc tự học của sinh viên được tính bằng khả năng lao động học tập của một sinh viên trung bình cộng với khả năng tự học của sinh viên đó. Đào tạo theo hệ thống tín chỉ thực chất là cá nhân hóa quy trình đào tạo, trao quyền chủ động cho sinh viên, tạo cơ hội cho sinh viên tự xây dựng kế hoạch học tập và tự quyết định về tiến độ và tốc độ tích lũy tín chỉ một cách phù hợp với năng lực và nhu cầu cá nhân. Tuy nhiên, một thực tế hiện nay trong sinh viên mà thầy cô nào tham gia giảng dạy đêù dễ dàng nhận thấy đó là sức ì và tính thụ động của sinh viên còn rất lớn. Hoạt động tự học vẫn còn mang tính hình thức, đối phó với các bài kiểm tra. Theo khảo sát trong sinh viên ở một số lớp, hầu hết các sinh viên được hỏi cho rằng tính chủ động trong học tập của sinh viên thấp. Đa số ý kiến cho rằng sinh viên không có thói quen tự học, chuẩn bị bài trước khi đến lớp. Đa phần sinh viên đợi đến khi thi mới học. Như vậy, rõ ràng nếu giảng viên nỗ lực để sinh viên tự học, học ngay từ đầu và đưa ra các phương pháp giảng dạy hướng tới mục tiêu này trong khi sinh viên thì cứ nhởn nhơ, lười học, trốn học… thì không thể có kết quả tốt.
Từ những phân tích trên ta thấy một điều đáng quan tâm là đổi mới phương pháp dạy đại học phải đi đôi với việc đổi mới cách thức đánh giá kết quả học tập của sinh viên. Trước đây cánh thức đánh giá kết quả học tập của sinh viên chỉ chú trọng vào kết quả kỳ thi cuối khóa và việc đánh giá chỉ chú trọng đến kiến thức chứ chưa chú trọng đến việc phát huy tư duy, khả năng sáng tạo, khả năng làm việc nhóm, ..Trong bối cảnh mới, với việc đổi mới phương pháp dạy học, việc đánh giá kết quả học tập của sinh viên cần thiết phải đổi mới theo hướng nhà trường và giảng viên có thể sử dụng các loại kiểm tra khác nhau trong đánh giá quá trình đã được sử dụng ở các đại học nước ngoài như kiểm tra ngắn, kiểm tra đột xuất, bài tập làm ở nhà, dự án hay đồ án thiết kế, báo cáo nghiên cứu khoa học, tiểu luận, thi giữa học kỳ... Về nội dung thì các bài kiểm tra đánh giá này nên được tăng cường các phần thuộc loại nhận thức bậc cao trong bảng xếp loại Bloom như: áp dụng, phân tích, tổng hợp, và thẩm định. Cách kiểm tra đánh giá này sẽ làm cho sinh viên chú ý việc suy luận, nghiên cứu, phân tích giải quyết vấn đề một cách thường xuyên trong quá trình học tập, và sẽ chấm dứt tình trạng học vẹt, học tủ, hay dùng phao để gian lận thi cử. Khi đó giảng viên sẽ khuyến khích sinh viên tham khảo nhiều tài liệu khi làm bài ở nhà, có thể cho sinh viên hợp tác theo nhóm, và có thể cho sinh viên sử dụng tài liệu trong các kỳ kiểm tra đó.
Thứ 2, nhìn lại công tác thi cử trong thời gian qua tại Trường ta, chúng ta thấy còn nhiều khó khăn có thể kể ra như sau:
· Nhà trường thường tổ chức thi theo đợt (thường là 2 tuần cuối của học kỳ 16 tuần) trong khi quá trình học tập của sinh viên thường chỉ kéo dài 11 tuần (45 tiết, mỗi tuần 4 tiết). Vậy có nghĩa là sau khi học xong hơn một tháng sinh viên mới thi, như vậy các kiến thức tích lũy trong quá trình học sẽ bị rơi rớt ít nhiều.
· Trong công tác thi cử, theo quy định của Nhà Trường, giáo viên giảng dạy (Bộ môn) tự tổ chức thi nhưng do khó khăn về nhân sự, phòng học nên thường phải huy động từ các Bộ môn khác trong Khoa, thậm chí cả các khoa khác và đã có một số sai sót xảy ra như tình trạng sinh viên thi hộ, cán bộ coi thi không nghiêm túc… Một thực tế khác chúng ta cũng dễ thấy là khi chính giảng viên giảng dạy là người coi thi thì sinh viên rất nghiêm túc (1 giáo viên làm việc hiệu quả hơn 2 giám thị).
· Công tác quản lý đề thi, bài thi, hậu cần thi cử khá phức tạp
III. Phương pháp đánh giá theo quá trình. 
Trường ta đã thực hiện việc đào tạo theo hình thức tín chỉ, nên chăng chúng ta thực hiện đánh giá theo quá trình, ví dụ một môn học có 3 tín chỉ, sau mỗi tín chỉ giáo viên có thể đánh giá kết quả học tập của sinh viên. Tùy vào từng giáo viên và đặc trưng môn học để có thể lựa chọn các hình thức đánh giá như cho làm bài kiểm tra viết, vấn đáp, bài tập, tiểu luận,…. Nếu 3 lần đánh giá mà đạt yêu cầu thì có thể không cần phải tổ chức thi kết thúc môn nữa (điểm của học phần là điểm TB cộng của 3 lần đánh giá). Nhà trường nên quy định là sinh viên phải đạt kết quả ít nhất là 2/3 số lần kiểm tra, đánh giá và điểm TB cộng của 3 lần đánh giá phải đạt từ 5 điểm trở lên thì mới công nhận đạt yêu cầu. Để thực hiện đánh giá được tốt chúng ta nên giao quyền tự chủ và tự chiệu trách nhiệm cho giáo viên thực hiện việc đánh giá này. Sau khi đánh giá xong, giáo viên nộp kết quả về cho Phòng Đào tạo hoặc phòng ĐBCL&KT.  Phòng ban chức năng chỉ nên thực công tác kiểm tra, giám sát và đặc biệt là công tác hậu kiểm để hướng giảng viên thực hiện tốt nhiệm vụ của mình.
Nếu làm được như vậy thì các khó khăn trong công tác đánh giá sinh viên nêu ra ở trên sẽ được khắc phục. Cụ thể, sinh viên sẽ phải xác định ngay động cơ học tập và học ngay từ đầu. Công tác tổ chức thi cử được đơn giản hóa và mang lại hiệu quả cao, tiết kiệm cơ sở vật chất, nhân lực cho Nhà trường.
IV. Kết luận & khuyến nghị
IV.1. Kết luận
Đổi mới công tác đánh giá kết quả học tập của sinh viên là việc làm quan trọng và thiết thực để khắc phục các hạn chế trong công tác thi cử (vốn được thiết kế theo phương thức đào tạo niên chế). Đây là một yêu cầu khách quan của thực tế vừa là động lực phát triển, đòi hỏi mỗi thầy giáo nhận thức sâu sắc được vai trò và trách nhiệm tích cực tham gia vào quá trình đổi mới ở đại học, đòi hỏi sinh viên phải thay đổi vai trò, cách học cho phù hợp. Nó cũng đặt ra cho những nhà quản lý những yêu cầu mới trong việc trang bị cơ sở vật chất đáp ứng yêu cầu dạy học, đánh giá xếp loại sinh viên, giảng viên,… Đây là nghĩa vụ, trách nhiệm và cũng chính là lương tâm của của mỗi chúng ta trước những thử thách to lớn trong công cuộc đổi mới, hội nhập và phát triển của đất nước.
IV.2. Khuyến nghị
Đổi mới công tác đánh giá là một trong những việc cần làm để nâng cao chất lượng đào tạo theo tín chỉ.  Để hoạt động này đạt hiệu quả cao không thể thiếu các điều kiện cần thiết về cơ sở vật chất: phòng học, trang thiết bị học tập, nguồn học liệu… Trong đó hệ thống nguồn học liệu đầy đủ về số lượng, phong phú về nội dung và chuẩn mực về chất lượng là một yêu cầu không thể thiếu trong hoạt động tự học của sinh viên. Do đó, Nhà trường cần có kế hoạch để không ngừng cải thiện điều kiện cơ sở vật chất của mình như: 
- Củng cố, nâng cấp, mở rộng hệ thống âm thanh, ánh sáng, máy chiếu, bàn ghế, phòng học, thư viện; bám sát yêu cầu cúa các đề cương môn học để chuẩn bị các học liệu được coi là bắt buộc ghi trong đề cương môn học.
- Tăng cường khả năng khai thác các tiện ích của mạng nội bộ, mở rộng nguồn tư liệu điện tử, thiết bị dạy học… bằng cách ứng dụng các thành tựu công nghệ thông tin hiện đại. 
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-Giảm lượng sinh viên trên lớp đối với các ngành Kinh tế và Kế toán tài chính để đảm bảo chất lượng học tập theo hệ thống tín chỉ.
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