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 Khánh Hòa, ngày 25 tháng 11 năm 2017
CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG

thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng cấp trên nhiệm kỳ 2015-2020 và

Nghị quyết Đại hội chi bộ nhiệm kỳ 2017-2020 

Thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII, Nghị quyết Đảng bộ tỉnh Khánh Hòa lần thứ XVIII, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Trường Đại học Nha Trang lần thứ XX và Nghị quyết Đại hội chi bộ nhiệm kỳ 2017-2020, Chi bộ Khoa Xây dựng ban hành Chương trình hành động như sau:

I. MỤC TIÊU: 

· Thực hiện tốt nhiệm vụ của người đảng viên, xây dựng Chi bộ hoàn thành tốt nhiệm vụ. Phấn đấu 100% đảng viên đủ tư cách hoàn thành nhiệm vụ, có ít nhất 50% đảng viên đủ tư cách hoàn thành tốt nhiệm vụ.
· Tiếp tục triển khai và quán triệt các Nghị quyết và chỉ thị của Đảng cấp trên tới đảng viên và quần chúng trong đơn vị. Lãnh đạo chính chuyền, các đoàn thể có biện pháp cụ thể để tuyên truyền vận động CBVC tự giác tham gia các hoạt động tập thể, trong đó mỗi đảng viên luôn đi đầu và là hạt nhân quan trọng. 

· Hoàn thành nhiệm vụ giảng dạy và nghiên cứu khoa học theo đúng kế hoạch và đảm bảo chất lượng, cố gắng 100% CBVC đủ giờ giảng, có từ 01 ÷ 03 đề tài, có trên 10 bài báo được đăng. 

· Giữ vững chủ trương phát triển đào tạo theo hướng tiếp cận thực tiễn có tính ổn định vững chắc, đáp ứng các loại hình đào tạo. 

· Tìm nguồn nhân lực bổ sung cho các bộ môn (BM Kỹ thuật XD từ 1 ÷ 3 giảng viên, BM Cơ sở XD và Cơ kỹ thuật là 1 giảng viên), đồng thời chuẩn bị chương trình đào tạo để tiến tới mở ngành Kỹ thuật xây dựng công trình giao thông. 

· Chỉ đạo sát sao và tạo điều kiện cho Công đoàn, Đoàn thanh niên, Đội tình nguyện Khoa phát huy vai trò chủ động sáng tạo trong mọi hoạt động nhằm hỗ trợ lãnh đạo Khoa hoàn thành tốt nhiệm vụ của đơn vị, hỗ trợ công tác quản lý sinh viên và các hoạt động của sinh viên. Hàng năm, tổ chức và tham gia các cuộc thi Olympic (Cơ học toàn quốc, SV xây dựng sáng tạo, thiết kế mô hình kiến trúc trên máy tính) nhằm nâng cao chất lượng học tập của sinh viên trong Khoa.

II. NHIỆM VỤ - GIẢI PHÁP

1. Công tác đào tạo và sinh viên
· Rà soát và xây dựng lại Chương trình đào tạo ngành Kỹ thuật xây dựng có tính tương thích cao, SV có thể học bằng đôi, bằng kép (đ/c Cao – chủ trì, đ/c Vũ, đ/c Tiên - phối hợp thực hiện).
· Xây dựng và hoàn chỉnh chương trình đào tạo ngành Kỹ thuật xây dựng công trình giao thông (đ/c Sỹ – chủ trì, đ/c Duy, đ/c Thái - phối hợp thực hiện).

· 100% giảng viên trong Khoa giảng dạy bằng E – learning (đ/c Thành – chủ trì, đ/c Tiên, đ/c Vũ – phối hợp thực hiện).
· Tuyển chọn đội tuyển tham gia Olympic Cơ học toàn quốc (đ/c Sỹ – chủ trì, đ/c Vũ, đ/c Trà – phối hợp thực hiện).

· Phân công nhiệm vụ hợp lý, dự kiến đảm bảo 100% giảng viên có đủ giờ chuẩn (đ/c Trà – chủ trì, đ/c Cao, đ/c Vũ, đ/c Tiên - phối hợp thực hiện).
· Tiếp tục tổ chức sinh hoạt học thuật cấp Bộ môn định kỳ hàng tháng (đ/c Trà – chủ trì, đ/c Cao, đ/c Vũ, đ/c Tiên - phối hợp thực hiện).
· Duy trì, củng cố và phát triển câu lạc bộ tin học cho sinh viên (đ/c Trà – chủ trì, đ/c Cao - phối hợp thực hiện).
· Hàng năm, mở các đào tạo ngắn hạn, cấp chứng chỉ (đ/c Xiêm – chủ trì).
· Phấn đấu xuất bản được 01 giáo trình/sách chuyên khảo về chuyên ngành Kỹ thuật Xây dựng, Cầu đường (đ/c Trà – chủ trì).
· Tổ chức ít nhất 01 cuộc thi dành cho sinh viên như môn Sức bền vật liệu, Cơ học đất hay các cuộc thi thiết kế về kiến trúc hoặc kết cấu (đ/c Cao – chủ trì, đ/c Vũ, đ/c Tiên - phối hợp thực hiện).
- Quản lý tốt công tác CVHT, tăng cường công tác hỗ trợ sinh viên năm thứ nhất (đ/c Trà – chủ trì).

- Thu thập thông tin cựu sinh viên (đ/c Trà – chủ trì; đ/c Tùng, đ/c Thành – phối hợp thực hiện).

- Xây dựng kế hoạch triển khai công tác Đoàn Khoa theo hàng năm (Đ/c Tùng – chủ trì, đ/c Duy – phối hợp thực hiện).

2. Công tác khoa học công nghệ và hợp tác đối ngoại

· Hàng năm tổ chức 01 Hội thảo NCKH cho cán bộ giảng dạy với sự tham gia của các đơn vị trong và ngoài trường (đ/c Trà – chủ trì, đ/c Tiên – phối hợp thực hiện).
· Tăng cường hoạt động NCKH của sinh viên. Gắn kết các đề tài, luận văn của người học với các hướng nghiên cứu của giảng viên. Phấn đấu hàng năm hướng dẫn từ 01 ÷ 02 sinh viên nghiên cứu khoa học (đ/c Trà – chủ trì, đ/c Cao, đ/c Vũ – phối hợp thực hiện). 

· Mỗi cán bộ từ thạc sỹ trở lên có ít nhất 01 báo cáo khoa học cấp khoa/bài báo/đề tài nghiên cứu... Phấn đấu mỗi năm đăng từ 04 ÷ 06 bài báo ở tạp chí khoa học trong nước và quốc tế. Tiến hành đề xuất nhiệm vụ khoa học công nghệ các cấp theo từng năm (đ/c Trà – chủ trì, đ/c Cao, đ/c Vũ – phối hợp thực hiện).
· Mỗi năm tổ chức ít nhất 1 buổi giao lưu giữa doanh nghiệp với giáo viên, sinh viên (đ/c Xiêm – chủ trì, đ/c Duy – phối hợp thực hiện).

· Tạo điều kiện cho CBGD tham gia các hội thảo trong và ngoài nước tổ chức (đ/c Xiêm – chủ trì).
· Mỗi năm có từ 01 ÷ 02 hợp đồng chuyển giao công nghệ (đ/c Bình – chủ trì).
3. Công tác hợp tác đối ngoại
- Chủ trì công tác đối ngoại và xây dựng Kế hoạch hợp tác đối ngoại của Khoa (đ/c Trà – chủ trì, đ/c Vũ – phối hợp thực hiện).

· Tiếp tục tổ chức các hoạt động giao lưu với các doanh nghiệp đang làm việc trong lĩnh vực xây dựng nhằm nâng cao tính hợp tác, hỗ trợ nghiên cứu giữa Khoa với doanh nghiệp (đ/c Xiêm – chủ trì, đ/c Cao – phối hợp thực hiện).
· Triển khai hợp tác ở lĩnh vực đào tạo và khoa học công nghệ với các trường mà các giảng viên trong khoa đã từng học tập và nghiên cứu như Séc, Nhật, Hàn, Đài Loan ... Nhóm hợp tác quốc tế tăng cường sự kết nối với các trường đại học nước ngoài, tìm kiếm nguồn kinh phí và giới thiệu học bổng cho các CBGD trong Khoa (đ/c Trà – chủ trì, đ/c Vũ, đ/c Tiên – phối hợp thực hiện).
· Tăng cường thiết lập được mối quan hệ với các doanh nghiệp để có thể đánh giá được sinh viên khi ra trường, nâng cao chất lượng chuyên môn thực tế cho CBGD và thực tập cho sinh viên (đ/c Trà – chủ trì, đ/c Cao – phối hợp thực hiện).
· Tổ chức tư vấn, hướng nghiệp cho sinh viên mới vào trường và giới thiệu việc làm cho các sinh viên sắp ra trường (đ/c Trà – chủ trì, đ/c Cao – phối hợp thực hiện).
4. Công tác tư tưởng (đ/c Xiêm – chủ trì)
· Tiếp tục phổ biến, quán triệt và triển khai thực hiện các nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước, nội quy, quy chế, nhiệm vụ của Nhà trường.

· Nắm chắc diễn biến tư tưởng của CBVC và SV, kịp thời điều chỉnh những biểu hiện lệch lạc.

· Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. 

· Nêu cao tính tiền phong, gương mẫu của Chi ủy. Phát huy dân chủ trong việc xây dựng thảo luận mục tiêu, biện pháp thực hiện nhiệm vụ đến công khai dân chủ trong thi đua, khen thưởng, quản lý tài chính, kinh phí của đơn vị, tạo nguồn và chăm lo đời sống vật chất cho cán bộ viên chức trong đơn vị. 

· Thực hiện quy định về những điều đảng viên không được làm. Làm tốt việc kiểm điểm để có căn cứ xem xét, sàng lọc đội ngũ cán bộ và chuẩn bị quy hoạch Chi ủy, các chức danh chủ chốt các cấp nhiệm kỳ tới. 

· Cán bộ chủ chốt thực hiện nghiêm việc kê khai tài sản theo quy định của Đảng và Nhà nước. Việc kê khai tài sản phải trung thực và được dán công khai tại văn phòng Khoa. 

· Nâng cao chất lượng sinh hoạt Chi bộ, các buổi sinh hoạt đi vào thực chất. Trước khi họp Khoa hàng tháng, Chi bộ đều tổ chức họp, lấy ý kiến, đồng thời bàn bạc kỹ lưỡng và thống nhất thông qua các nội dung cuộc họp. Bí thư điều hành các cuộc họp theo đúng trình tự quy định. Các ý kiến của đảng viên được thư ký ghi chép đầy đủ và đúng theo hướng dẫn của Đảng ủy.

· Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, thanh tra, nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí. 

· Tại các buổi sinh hoạt chi bộ, tiếp tục phổ biến 2 câu chuyện về Bác để cán bộ đảng viên học tập và tu dưỡng theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. 

· Biểu dương những việc làm tốt, kịp thời phát hiện, uốn nắn những việc làm chưa tốt. 

· Phát hiện và xử lý kịp thời những đảng viên vi phạm tư cách, thoái hóa biến chất về đạo đức, lối sống, những phần tử cơ hội, bất mãn, gây mất đoàn kết nội bộ trong Ðảng, vi phạm các nguyên tắc tổ chức, sinh hoạt Ðảng.

4. Công tác tổ chức, xây dựng đội ngũ cán bộ, giảng viên và cơ sở vật chất
· Tiếp tục lựa chọn CBVC có trình độ vào dự nguồn các vị trí lãnh đạo (đ/c Xiêm – chủ trì).
· Tạo điều kiện cán bộ giảng dạy có trình độ thạc sỹ tốt nghiệp đúng chuyên môn ngành Kỹ thuật xây dựng được đi làm NCS (đ/c Cao – chủ trì).
· Xây dựng lộ trình tuyển chọn giảng viên, cuối năm 2018 phải có thêm 01 giảng viên có trình độ tiến sĩ và 04 thạc sĩ (đ/c Xiêm – chủ trì, đ/c Cao, đ/c Vũ và đ/c Tiên – phối hợp thực hiện).

· Hoàn tất hồ sơ xin mua 3 máy thủy bình (đ/c Sỹ – chủ trì).
5. Các giải pháp thực hiện công tác phát triển Đảng (Thực hiện: đ/c Cao – Chủ trì)
· Tiếp tục đổi mới xây dựng nội dung thực hiện nghị quyết hàng quý, kết hợp với đề cao trách nhiệm triển khai thực hiện nhiệm vụ của các Trưởng bộ môn.

· Phấn đấu xây dựng Chi bộ hoàn thành tốt nhiệm vụ, với 100% đảng viên đủ tư cách, hoàn thành nhiệm vụ. Có ít nhất 50% đảng viên đủ tư cách hoàn thành tốt nhiệm vụ.

· Phấn đấu trong nhiệm kỳ kết nạp 1 ÷ 2 đảng viên là giảng viên.

6. Các giải pháp tự kiểm tra, giám sát (Thực hiện: đ/c Cao – Chủ trì)
· Nắm chắc tình hình, kịp thời phát hiện dấu hiệu vi phạm và khắc phục những khuyết điểm, thiếu sót của cán bộ, đảng viên lúc mới manh nha để uốn nắn, nhắc nhở, cảnh báo, chủ động phòng ngừa vi phạm.

· Thường xuyên kiểm tra, giám sát về kết quả thực hiện nhiệm vụ của cán bộ, đảng viên, về nhận thức và chấp hành đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và việc chấp hành Điều lệ Đảng. 

· Kỷ luật nghiêm minh những người bao che, cố tình ngăn cản việc chống tham nhũng, lãng phí hoặc lợi dụng việc tố cáo tham nhũng để vu khống, làm hại người khác, gây mất đoàn kết nội bộ. 

· Kịp thời tôn vinh những tấm gương người tốt việc tốt, liêm chính... 

· Định kỳ, cấp ủy tiến hành sơ kết, tổng kết việc lãnh đạo, chỉ đạo, công tác kiểm tra, giám sát đấu tranh phòng chống tham nhũng; rút kinh nghiệm, đề ra các biện pháp chỉ đạo thực hiện tiếp theo đạt kết quả.

· Giám sát trực tiếp về sinh hoạt Đảng, trong việc chấp hành Điều lệ Đảng, học tập các nghị quyết, chỉ thị, quyết định, kết luận của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước. Việc thực hiện tiêu chuẩn của đảng viên, phẩm chất đạo đức lối sống; việc thực hiện các Quy định 47-QĐ/TW về những điều đảng viên không được làm; giám sát việc thực hiện nhiệm vụ chức trách nhiệm vụ được giao.

· Kiểm tra thực hiện các chỉ tiêu về đào tạo, nghiên cứu khoa học, hợp tác đối ngoại, công tác CVHT … của từng đảng viên đã đăng ký trong năm học.

· Kiểm tra việc thu chi đảng phí của Chi bộ.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Chi ủy Chi bộ xác định nhiệm vụ trọng tâm để xây dựng kế hoạch công tác từng quý, cụ thể hoá trong công tác hàng tháng, kế hoạch kiểm tra giám sát và phân công nhiệm vụ theo từng năm, với các nội dung chi tiết, phù hợp với sự chỉ đạo của Đảng uỷ và kế hoạch công tác của BGH. 

2. Chi uỷ đặc biệt là đồng chí Bí thư Chi bộ thường xuyên tổ chức, chỉ đạo thực hiện Chương trình hành động, thường xuyên kiểm tra và đôn đốc cán bộ đảng viên thực hiện và chi ủy sẽ báo cáo trước Chi bộ vào các buổi sinh hoạt Chi bộ. 

3. Chi ủy và các đảng viên trong Chi bộ, cam kết với Đảng ủy sẽ thực hiện đúng Chương trình công tác trên.
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      Nguyễn Thắng Xiêm

