ĐỔI MỚI PHƯƠNG PHÁP GIẢNG DẠY
TĂNG CƯỜNG TÍNH THỰC TIỄN TRONG GIẢNG DẠY MÔN HỆ THỐNG THÔNG TIN KẾ TOÁN 3
ThS. Phạm Đình Tuấn – Bộ môn Kiểm toán
I. Đặt vấn đề
Đổi mới phương pháp giảng dạy là một trong những yêu cầu quan trọng trong việc đổi mới giáo dục đào tạo hiện nay và đang nhận được sự quan tâm từ phía nhà trường và xã hội. Đây là một trong những cách thức để nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo mang ý nghĩa thiết thực. 
Phương pháp giảng dạy là một trong những yếu tố quan trọng và ảnh hưởng rất lớn đến chất lượng đào tạo. Một phương pháp giảng dạy khoa học, phù hợp sẽ tạo điều kiện để giảng viên, và người học phát huy hết khả năng của mình trong việc truyền đạt, lĩnh hội kiến thức và phát triển tư duy. Một phương pháp giảng dạy khoa học sẽ làm thay đổi vai trò của người thầy đồng thời tạo nên sự hứng thú, say mê và sáng tạo của người học.

Trong hoạt động dạy học thì vấn đề khoảng cách giữa lý thuyết giảng dạy và nhu cầu thực tiễn của xã hội là một trong những vấn đề trọng tâm cần được thực hiện nhằm rút ngắn khoảng cách giữa lý thuyết và thực tiễn công việc, đồng thời giúp người học có khả năng tiếp cận công việc thực tiễn nhanh chóng, giảm thời gian đào tạo lại tại doanh nghiệp và qua đó nâng cao vị thế của nhà trường trong mắt các doanh nghiệp nói riêng và trong xã hội nói chung.
Như vậy, việc đổi mới phương pháp giảng dạy nhằm tăng cường tính thực tiễn trong hoạt động giảng dạy không những giúp người học cảm thấy hứng thú hơn trong quá trình học, mà còn là động lực để người giảng viên phải luôn học tập, trau dồi kiến thức thực tiễn, cập nhật những kiến thức mới nhằm cung cấp cho người học những vấn đề mới mà thực tiễn đã và đang phát sinh.

II. Cơ sở cho việc đổi mới phương pháp giảng dạy

Dựa trên việc quán triệt quan điểm của Nhà trường về đổi mới phương pháp giảng dạy là yêu cầu thiết yếu trong giảng dạy đại học, phù hợp với thực tế phát triển của Nhà trường nói riêng và sự phát triển của giáo dục Việt Nam nói chung và nhằm đáp ứng yêu cầu nâng cao chất lượng nguồn nhân lực phục vụ cho công cuộc đổi mới và hội nhập của đất nước. 

Vì vậy, việc áp dụng phương pháp giảng dạy tích cực, khuyến khích người học tăng cường tính chủ động vào sáng tạo trong quá trình học đã được tôi thực hiện bằng cách lựa chọn Phương pháp lấy người học là trung tâm (Learner – Centered) để áp dụng cho việc giảng dạy của bản thân.
Đây là phương pháp đặt học viên vào vị trí trung tâm của giáo dục. Sau đó trong quá trình học, giáo viên đánh giá tiến độ của học viên so với mục tiêu đặt ra của môn học. Phương pháp này tạo cho học viên trách nhiệm với việc học của bản thân. Với phương pháp này giáo viên đóng vai trò là người hướng dẫn học viên trong quá trình học. Phương pháp này giúp từ bỏ cách dạy và học truyền thống theo kiểu đọc chép, khuyến khích sự sáng tạo từ giáo viên và học viên một cách tối đa, đồng thời tạo nên sự thân thiện giữa giáo viên và người học thông qua việc tăng cường trao đổi, học hỏi qua lại. 

Để áp dụng tốt phương pháp giảng dạy lấy người học làm trung tâm, buộc người dạy phải phải chú ý đến những điểm căn bản sau:

· Giảng viên phải xây dựng chương trình học phù hợp với từng chuyên đề và mục tiêu đạt được đối với người học của từng chuyên đề đó.

· Tạo môi trường học thân thiện, giúp người học thoải mái tương tác với mọi người xung quanh. Khuyến khích và tạo điều kiện cho người học nêu lên ý kiến của bản thân và tự phản biện nhằm kích thích sự sáng tạo trong học tập. 

· Luôn hướng sinh viên đến việc đạt được mục tiêu của môn học để nắm vững các kiến thức cơ bản, đồng thời cũng đạt được tính tư duy trong môn học và qua đó tích lũy được kiến thức cần thiết.
Tăng cường tính thực tiễn trong giảng dạy môn học sẽ giúp phương pháp lấy người học làm trung tâm thành công hơn thông qua việc xây dựng những mục tiêu cụ thể theo thực tiễn công việc giúp người học cảm thấy sự cần thiết và tính ứng dụng của môn học, đồng thời tăng sự hứng thú cho môn học và người học có sự tương tác với xung quanh trên cơ sở thông qua những tìm hiểu về thực tế và so sánh với môn học.
III. Vận dụng đổi mới phương pháp giảng dạy thông quá việc tăng cường tính thực tiễn trong giảng dạy môn học Hệ thống thông tín kế toán 3
3.1 Đặc điểm môn học
Môn học hệ thống thông tin kế toán 3 ( hoặc Excel kế toán) là môn học nằm trong hệ thống các môn học Hệ thống thông tin kế toán. Hệ  thống thông tin kế toán 3 cung cấp cho người học những kiến thức về việc thiết kế và sử dụng MS.Excel phục vụ cho công tác kế toán trong doanh nghiệp nhỏ, các cửa hàng hoặc cá nhân làm dịch vụ kế toán. Môn học này có những đặc điểm sau:
· Người học phải có những kiến thức tổng hợp về kế toán và MS.Excel

· Là môn học mang tính thực hành cao

· Yêu cầu về phương tiện học và dạy học (máy chiếu, máy tính) 

3.2 Hoạt động giảng dạy môn Hệ thống thông tin kế toán 3

3.2.1 Những tồn tại trong giảng dạy môn học
Môn hệ thống thông tin kế toán 3 hiện nay vẫn được giảng dạy với nội dung chủ yếu là hướng dẫn sinh viên cách thức tổ chức dữ liệu kế toán trong MS.Excel và thiết kế các sổ sách và báo cáo tài chính. Những nội dung này vô cùng quan trọng và xuyên suốt trong quá trình giảng dạy môn học giúp cho người học có cái nhìn tổng quát về dữ liệu kế toán từ những nghiệp vụ phát sinh hàng ngày sẽ được chọn lọc và đưa vào máy tính như thế nào. Người học sẽ nắm bắt được cách thức dữ liệu được đưa lên sổ sách và báo cáo tài chính. Tuy nhiên, vì đặc điểm của môn học là sự kết hợp giữa kế toán và tin học nên trong quá trình học có thể có những tồn tại sau:
· Môn học đề cập nhiều đến hàm và công thức trong excel nên dễ khiến sinh viên cảm thấy đang học tin học hơn là kế toán.

· Môn học mang tính thực hành cao nên việc giải thích công thức đơn thuần mà không có sự trình bày cách làm cụ thể khiến sinh viên khó hình dung cách thực hiện.

· Sinh viên có thể cảm thấy mơ hồ về khả năng ứng dụng của môn học vào trong thực tế nên khó gây được hứng thú trong quá trình học.

· Sự thụ động tiếp nhận kiến thức trong quá trình học có thể gây nhàm chán

· Phương pháp giảng dạy còn mang nặng tính lý thuyết và chưa thể hiện được tính ứng dụng vào thực tiễn đối với một môn học mang tính chất ứng dụng

· Sinh viên còn quá thụ động, không chịu suy nghĩ và trả lời những câu hỏi được giảng viên đưa ra trong quá trình học
3.2.2 Thực tế về giảng dạy ứng dụng Excel kế toán tại các trung tâm

Hiện nay, việc ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác kế toán là một xu hướng tất yếu. Điều này giúp doanh nghiệp tiết kiệm về chi phí, thời gian, đồng thời linh hoạt trong xử lý nghiệp vụ, kiểm tra, bảo mật thông tin, in báo cáo giúp cho việc ra quyết định của nhà quản trị được nhanh chóng và chính xác hơn. Chính vì vậy, các trung tâm đào tạo kế toán ngắn hạn hiện nay luôn có những khóa học về hướng dẫn sử dụng phần mềm kế toán, excel kế toán nhằm đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của những người đang và sẽ làm kế toán. Một ưu điểm nổi bậc của các trung tâm này đó là khả năng giúp người học tiếp cận với những công việc thực tế, chứng từ cụ thể trong quá trình học và đây cũng là lợi thế của các trung tâm so với nhà trường.
3.3. Đổi mới phương pháp giảng dạy môn học Hệ thống thông tin kế toán 3
3.3.1 Tăng cường tính thực tiễn trong giảng dạy môn học Hệ thống thông tin kế toán 3

Bên cạnh việc cung cấp những kiến thức giúp sinh viên có khả năng tự tổ chức và thiết kế sổ sách, báo cáo trên phần mềm excel thì người giảng viên còn đưa ra những bài tập ứng dụng thực tế trên phần mềm kế toán excel đã được giảng viên thiết kế dựa trên nội dung môn học. Như vậy, sinh viên sẽ được sử dụng một phần mềm excel kế toán có sẵn và qua đó cung cấp cho người học những tình huống sử dụng và xử lý các vấn đề phát sinh khi sử dụng excel để phục vụ cho công tác kế toán như:

· Phương pháp nhập liệu ban đầu và định khoản trong phần mềm excel kế toán
· Cách kiểm tra và đối chiếu dữ liệu trong Excel kế toán

· Cách phát hiện lỗi và sửa sai khi bảng cân đối kế toán không cân, Báo cáo kết quả kinh doanh không chính xác
· Cách tập hợp chi phí và tính giá thành, xác định kết quả kinh doanh nhanh chóng…
Đây là những kỹ năng vô cùng cần thiết cho kế toán khi tiếp cận với công việc trong thực tế. Và điều này cũng giúp sinh viên có hứng thú học tập hơn rất nhiều so với việc chỉ lập công thức một cách đơn thuần và nhàm chán.

Bên cạnh đó, trong thực tế khi kế toán sử dụng phần mềm được thiết kế trên excel thì phần lớn những file excel kế toán là được doanh nghiệp, cửa hàng tự thiết kế trước đó hoặc được tải xuống từ trên mạng và ứng dụng vào trong doanh nghiệp. Một đặc điểm lớn của excel kế toán là mỗi file excel kế toán được thiết kế và sử dụng theo một cách thức khác nhau, điều này hoàn toàn phụ thuộc vào người thiết kế. Chính vì vậy, khi tiếp cận sử dụng với file kế toán excel mới thì buộc người sử dụng phải tuân thủ theo những quy tắc về tổ chức dữ liệu và nhập liệu do người thiết kế đặt ra. Vì vậy, người dạy có thể tải trên mạng một số file excel kế toán và cung cấp cho người học để người học có sự so sánh giữa những file kế toán đó với kiến thức đã học. Đồng thời có thể tổ chức làm bài tập nhóm yêu cầu mỗi nhóm sử dụng đề bài được giao để nhập liệu vào phần mềm excel kế toán đó. Như vậy, giảng viên sẽ thực hiện các bước sau:
Bước 1: Yêu cầu chia nhóm với số lượng sinh viên từ 3-4 người và mỗi nhóm phải có ít nhất một máy tính.
Bước 2: Giảng viên chuyển file excel kế toán được sử dụng trên thực tế cho mỗi nhóm kèm theo bài tập tình huống được chuẩn bị trước.
Bước 3: Các nhóm được yêu cầu so sánh các hàm và công thức trong file kế toán vừa nhận được và so sánh với nội dung môn học, sau đó nhập liệu bài tập được giao vào phần mềm kế toán excel và in ra báo cáo nộp lại
Bước 4: Giảng viên đưa ra kết quả chính xác và giúp sinh viên nhận biết các lỗi gặp phải và cách xử lý cho các tình huống sai sót ngay tại lớp.
Ngoài ra, giảng viên có thể tìm kiếm những bộ chứng từ thực tế phát sinh để sử dụng làm tài liệu thực hành trong quá trình học giống với cách mà các trung tâm đào tạo kế toán đang thực hiện. Điều này chắc chắn sẽ mang lại hứng thú rất lớn cho sinh viên khi được làm việc với những chứng từ cụ thể, đồng thời cũng giúp sinh viên ôn tập lại những kiến thức kế toán tài chính trước đây. 
3.2  Đẩy mạnh tính chủ động trong học tập của sinh viên

Để thành công trong đổi mới phương pháp giảng dạy lấy người học làm trung tâm thì điều quan trọng là sinh viên phải tăng cường tính chủ động trong học tập, chủ động tiếp thu những kiến thức được giảng dạy.
Đối với môn học Hệ thống thông tin kế toán 3 là môn học mà người học có thể tự mình thực hiện việc thiết kế theo như hướng dẫn cụ thể trong giáo trình. Chính vì vậy, giảng viên có thể áp dụng những phương pháp sau nhằm thúc đẩy tính chủ động của sinh viên:

Bước 1: Yêu cầu sinh viên phải tự thiết kế một hoặc một số sổ sách trước khi đến lớp theo như nội dung môn học hôm đó.
Bước 2: Những mẫu thiết kế này sẽ được nộp lại cho giảng viên thông qua đia chỉ email trước khi đến lớp. 
Bước 3: Khi lên lớp, giảng viên có thể lựa chọn mẫu sổ của một sinh viên bất kỳ và đặt ra những câu hỏi liên quan đến quá trình sinh viên tự thiết kế, những nội dung liên quan đến hàm thiết kế… và kết quả trả lời của sinh viên sẽ được tính điểm. Sinh viên không trả lời được sẽ bị -1, nếu trả lời được thì +1. Điểm cộng và trừ này sẽ được tích lũy và tính vào điểm kiểm tra của sinh viên. Để thực hiện được yêu cầu của giảng viên thì sinh viên buộc phải tự học và làm bài trước khi đến lớp.
Một đặc điểm của môn học Hệ thống thông tin kế toán 3 đó là với một sổ sách thì có thể có rất nhiều công thức khác nhau để thiết kế. Chính vì vậy, giảng viên có thể đưa ra những câu hỏi liên quan đến việc ứng dụng những hàm excel khác nhau để xử lý cùng một vấn đề. Đây có thể là những câu hỏi được tính điểm cộng trong quá trình học và bắt buộc người học phải nắm vững kiến thức excel và kế toán mới có thể thực hiện được.

Khuyến khích sinh viên đặt ra những câu hỏi liên quan đến môn học. Vì sinh viên đã được giao tự thiết kế sổ sách trước đó nên sẽ phát sinh những vướng mắc, câu hỏi trong quá trình tự học. Điều này sẽ khiến sinh viên tích cực hơn trong việc tự mình đặt câu hỏi và yêu cầu có được câu trả lời từ giảng viên.
Ngoài ra, việc ứng dụng những phần mềm excel kế toán thực tiễn bên ngoài sẽ khiến sinh viên trong quá trình sử dụng sẽ có những thắc mắc và sự so sánh với cách thiết kế hiện đang học. Từ đó, bản thân sinh viên sẽ chủ động hơn trong quá trình tìm hiểu môn học vì cảm thấy kiến thức đang học là thực sự cần thiết trong công việc tương lai.
3.3 Đánh giá kết quả thông qua kiểm tra, làm nhóm và thi kết thúc học phần
3.3.1 Điểm kiểm tra

Đối với môn Hệ thống thông tin kế toán 3, điểm kiểm tra chiếm trọng số 50%, giảng viên sẽ chia thành nhiều cột điểm kiểm tra, trong đó có những bài kiểm tra sau:

· Bài kiểm tra cá nhân (20%)

· Bài tập nhóm lần 1 (10%)

· Bài tập nhóm lần 2 (20%)

Ngoài ra, trong quá trình học sẽ có những điểm cộng cho những sinh viên trả lời tốt những câu hỏi mà giảng viên đưa ra.

Điều quan trọng ở kiểm tra và thi đó là nội dung phải gắn sát với môn học và phải đảm bảo được tính công bằng cho mỗi sinh viên. Chính vì vậy, điểm kiểm tra cá nhân sẽ được cho là 20%, và mỗi bài tập nhóm đều sẽ yêu cầu nhóm gửi kèm theo báo cáo về quá trình làm nhóm, phân công nhiệm vụ, đánh giá sự đóng góp của các thành viên trong nhóm… Nhằm đảm bảo tính công bằng nhất có thể khi đánh giá quá trình học của sinh viên.
3.3.2 Điểm thi

Điểm thi của môn học Hệ thống thông tin kế toán 3 chiếm trọng số 50% và được tổ chức thi trực tiếp trên máy nên giảng viên sẽ chấm trực tiếp và thông báo điểm cho sinh viên ngay khi kết thúc. Sinh viên có thể thắc mắc ngay tại chỗ về kết quả thi của bản thân và sẽ nhận được sự giải đáp trực tiếp từ giảng viên. 

IV. Kết luận và kiến nghị
Qua việc phân tích một số tác động tích cực của việc tăng cường tính thực tiễn trong công tác giảng dạy môn Hệ thống thông tin kế toán 3 cho thấy sự thay đổi khác biệt cơ bản nhất là vai trò của người học và người dạy đã thay đổi, sự thay đổi này đã biến quá trình học của học viên từ thụ động sang chủ động hơn nhờ vào sự cảm nhận của sinh viên đối với sự cần thiết của môn học, chuyển từ việc nghe giảng đơn thuần sang hoạt động tư duy, làm việc độc lập, làm việc theo nhóm và kích thích khả năng sáng tạo của sinh viên. Thực tiễn giảng dạy cho thấy sinh viên khá hào hứng với việc được tự mình trải nghiệm và sử dụng phần mềm kế toán excel và rất sôi động trong học và trao đổi về những sai sót trong quá trình thực hiện, cách nhận biết và sửa lỗi…
Để giúp cho việc triển khai phương pháp giảng dạy tích cực này đạt hiệu quả cao thì cần có sự góp sức từ phía giảng viên và Nhà trường. Về phía giảng viên phải không ngừng học hỏi, tìm tòi và đưa vào ứng dụng những kiến thức mới, phù hợp với thực tiễn công việc. Về phía Nhà trường cần đầu tư trang thiết bị phục vụ cho việc giảng dạy những môn liên quan trực tiếp đến sử dụng máy tính, hoặc Phòng Đào tạo cần kết hợp với Phòng thiết bị để sắp xếp phòng học có trang thiết bị cho những môn học cần thiết sử dụng máy chiếu.
Để nâng cao chất lượng đào tạo chúng ta cần phải đổi mới về nhiều mặt như chương trình đào tạo, phương pháp giảng dạy, đội ngũ giáo viên...Trong đó việc đổi mới phương pháp giảng dạy sẽ là một trong những yếu tố quan trọng góp phần nâng cao chất lượng đào tạo một cách bền vững. Đổi mới phương pháp giảng dạy sẽ tạo điều kiện tốt cho người học có thể phát huy hết khả năng tư duy của mình, biến quá trình học của người học thành quá trình phát triển tư duy sáng tạo. 
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