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GIẢNG DẠY HƯỚNG ĐẾN TÍNH THỰC HÀNH VÀ ỨNG DỤNG
ThS. Võ Thị Thùy Trang

Hiện tại, Việt Nam với gần 500.000 doanh nghiệp, hàng vạn đơn vị hành chính sự nghiệp, gần 14.000 cơ quan quản lý ngân sách nhà nước, 63 đơn vị tỉnh, thành, hơn 600 huyện, quận và hơn 13.000 xã, phường… thì mỗi năm cần hàng vạn kế toán viên và kiểm toán viên. Điều này cho thấy nhu cầu về nhân sự ngành kế toán-kiểm toán rất lớn, song thực tế trình độ nhân sự ngành này lại chưa đáp ứng được nhu cầu xã hội, đặc biệt là công cuộc “săn đầu người” cho các vị trí kế toán trưởng và giám đốc tài chính của các Công ty, tập đoàn lớn vẫn rất khó khăn do thiếu nguồn nhân lực trình độ cao, các sinh viên chưa tự tin khi thực hiện các công việc tại các doanh nghiệp
. Đó cũng là lý do có sự đào tạo ồ ạt nghề nghiệp kế toán trong thời gian gần đây.
Ngày 22/3/2014, Hội thảo: “Đổi mới phương pháp giảng dạy và nghề nghiệp kế toán” diễn ra tại TPHCM, với sự tham dự của 185 người đến từ 56 trường đại học và 20 doanh nghiệp, đã cho thấy hiện tại Việt Nam có khoảng 800 cơ sở đào tạo về kế toán từ bậc sơ cấp, trung cấp, cao đẳng và đại học. Vì vậy, đã đặt ra chúng ta vấn đề: “Làm thế nào để sinh viên sau tốt nghiệp có thể tìm kiếm việc làm đúng chuyên ngành” đang là vấn đề quan tâm của chúng ta. 

Thực trạng cho thấy, phần đông các doanh nghiệp hiện nay tuyển dụng kế toán đòi hỏi sinh viên phải có ít nhất 2 năm kinh nghiệm, tuy nhiên các doanh nghiệp đã đưa ra ý kiến chung rằng: “sinh viên ngành kế toán sau tốt nghiệp 5 năm đầu tiên là học việc”
, nhiều kỹ năng chưa đáp ứng được yêu cầu công việc, tính thực hành – thực tế trong công việc của sinh viên còn yếu. Thực tế, các doanh nghiệp đặt biệt là doanh nghiệp vừa và nhỏ, vấn đề về quản lý tài chính và kiểm soát tài chính còn yếu, những vấn đề liên quan đến tính tuân thủ pháp luật chưa cao do chưa nắm vững quy định hiện hành, trong khi những quy định này lại thay đổi liên tục. Mặt khác, kỹ năng tìm kiếm văn bản pháp luật của nhân viên kế toán còn yếu. Đó là lý do vì sao hơn 90% doanh nghiệp vừa và nhỏ gặp vấn đề khi có thanh tra, trong khi tỷ lệ này thấp hơn ở các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài.


Chính vì vậy, đã đặt ra cho tôi trong vấn đề giảng dạy các môn học liên quan đến chuyên ngành kế toán: “Làm sao nâng cao tính thực hành – ứng dụng cho sinh viên trong từng môn học” luôn là vấn đề đặt ra.


Qua quá trình tìm hiểu thực tế tại một số doanh nghiệp và thực trạng được nêu tại hội thảo: “Đổi mới phương pháp giảng dạy và nghề nghiệp kế toán” diễn ra tại TPHCM, các doanh nghiệp đã phản ánh một số vấn đề như sau:

(1) Đào tạo tại các cơ sở chỉ mang nặng về lý thuyết mà chưa gắn với thực hành nghề nghiệp. SV mới tốt nghiệp khi được tuyển dụng gần như rất yếu các kỹ năng thực hành nghề nghiệp kế toán ví dụ như: chưa biết cách thiết lập bộ hồ sơ chứng từ cho nghiệp vụ kinh tế phát sinh, không phân biệt được chứng từ tiếp nhận hay chứng từ lập thêm, chưa biết cách sắp xếp chứng từ, ghi sổ kế toán mà không hiểu rõ ý nghĩa của sổ….. Thậm chí còn mơ hồ về khái niệm => Yêu cầu sinh viên cần nắm được bản chất của vấn đề để từ đó phát triển khái niệm, ứng dụng trong từng tình huống thực tế tại doanh nghiệp.
(2) Một nghịch lý mà các DN nhận định: SV ngành kế toán khi phỏng vấn xin việc luôn quan tâm trả lời Nợ/Có mà không hiểu ý nghĩa bản chất của vấn đề được nêu ra. Ví dụ: không trả lời được các khái niệm cơ bản như chứng từ là gì ? Trong quá trình thực hiện cũng chỉ chú ý đến Nợ/Có mà chưa chú ý đến việc giúp cho nhà quản trị trong việc đạt được mục tiêu quản lý.
(3)  Thiếu kỹ năng giải trình số liệu với cơ quan quản lý, sinh viên sau tốt nghiệp chỉ biết thực hiện công việc mà không có khả năng giải trình số liệu khi có kiểm tra.
(4) Kỹ năng cập nhật kiến thức văn bản pháp luật rất yếu. Hầu như làm theo suy luận, kinh nghiệm đã dẫn đến việc sai phạm theo quy định hiện hành. Trong khi, người làm kế toán đòi hỏi tính tuân thủ pháp luật cao. Đó là kết quả của hơn 90% các doanh nghiệp vừa và nhỏ khi kiểm tra có vấn đề.
Chính vì vậy, các doanh nghiệp đã đề ra yêu cầu sinh viên sau khi tốt nghiệp đại học chuyên ngành kế toán, cần có những kiến thức và kỹ năng cơ bản sau:

(1) Yêu cầu kiến thức lý thuyết
(2) Tính thực hành trong nghề nghiệp kế toán
(3) Các kỹ năng khác: 
+ Tin học 

+ Ngoại ngữ

+ Kỹ năng tìm kiếm văn bản pháp luật

(4) Kỹ năng mềm trong giao tiếp và kỹ năng nghề nghiệp kế toán

 Xuất phát từ những lý do đó, tôi luôn đặt cho mình những yêu cầu trong công tác đổi mới phương pháp giảng dạy và chú trọng đến những vấn đề sau:
(1) Trước tiên, tôi luôn nhận định vấn đề đầu tiên ở chính người thầy, đó là luôn cập nhật nhưng kiến thức thực tế, thiết kế bài giảng thực tế và sinh động. Bài giảng trên cơ sở nguyên cứu những bài báo của nước ngoài và những thông tin trong nước trên cơ sở hiểu rõ bản chất của vấn đề để trình bày và thiết kế bài giảng cho phù hợp với từng tiết giảng. Nâng cao chất lượng bài giảng trước tiên phải nâng cao kiến thức, học hỏi thường xuyên để đáp ứng được yêu cầu đổi mới ngày cao của xã hội và yêu cầu ngành nghề. Cố gắng tìm kiếm những tình huống thực tế đưa vào bài giảng.
(2) Trong giảng dạy, tôi thường xuyên áp dụng mô hình “học lẫn nhau” theo nhóm. Theo đó, giáo viên tập trung vào thảo luận, hướng dẫn phát hiện vấn đề, giám sát việc tham dự thảo luận theo các mục tiêu học thuật. Mô hình này khuyến khích sinh viên tập trung vào những nguyên tắc cơ bản vì thế, học mang tính chủ động và sâu hơn. Chú ý tính thực hành trong từng phần giảng.
(3) Để rèn luyện khả năng tìm kiếm văn bản pháp luật: trước tiên giới thiệu cho sinh viên những trang web có liên quan, giới thiệu những văn bản pháp luật liên quan đến phần giảng. Cuối cùng, để nâng cao kỹ năng, nêu vấn đề và yêu cầu sinh viên tìm kiếm văn bản liên quan. Công cụ Internet là công cụ hổ trợ hiệu quả nhất. Tuy nhiên, hiện nay tại các đơn vị, việc hổ trợ cho doanh nghiệp trong việc hướng đến tính tuân thủ pháp luật cao cũng được chú trọng trong thực tế, vì vậy, một số vấn đề được giáo viên nêu ra sẽ chỉ rõ đơn vị quản lý hành chính liên quan sẽ hổ trợ và trợ giúp như thế nào.

(4) Tính cập nhật trong giảng dạy: để đáp ứng được đòi hỏi trong bối cảnh xã hội ngày càng phát triển, những thay đổi thường xuyên của những quy định và khoa học công nghệ, dẫn đến đòi hỏi mỗi con người phải vận động và cập nhật. Vì vậy, đối với kế toán tính cập nhật để đưa vấn đề mới và bài giảng luôn là một đòi hỏi cần phải được quan tâm. Tôi luôn chú trọng vấn đề này trong giảng dạy.

(5) Một số vấn đề khác ảnh hưởng đến đổi mới: như chương trình gảng dạy, nội dung giảng dạy cần được sự chia sẽ và quan tâm của tất cả thầy cô.

Với mong muốn nâng cao chất lượng giảng dạy, nhằm thu hút sinh viên, trên đây là một vấn đề tôi đặt ra cho mình trong giảng dạy, rất mong sự góp ý để hoàn thiện mình.
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