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1. Mở đầu
Lập và thẩm định dự án đầu tư là học phần cung cấp những kiến thức tổng quan về đầu tư và dự án đầu tư, và kiến thức cụ thể về nội dung của quá trình lập và thẩm định dự án đầu tư nhằm giúp người học vận dụng kiến thức để thực hành việc lập và thẩm định một dự án đầu tư thực tế trong học phần đồ án môn học. Vì thế đối với học phần này, yêu cầu đặt ra đối với người học không chỉ là cần nắm vững về lý thuyết mà còn phải biết cách vận dụng những kiến thức lý thuyết vào thực tiễn. Để đạt được mục tiêu giúp người học vận dụng lý thuyết vào thực tiễn lập và thẩm định dự án đầu tư một cách hiệu quả, phương pháp giảng dạy thông quan đồ án là một phương pháp phù hợp cho học phần này.
2. Phương pháp giảng dạy thông qua đồ án (Project-based learning)

Phương pháp giảng dạy thông qua đồ án là phương pháp mà trong đó sinh viên dưới sự hướng dẫn của giáo viên, học tập thông qua hợp tác làm việc nhóm để thu thập thông tin, tư liệu, nghiên cứu và làm dự án (đồ án) thể hiện kiến thức mà sinh viên tiếp thu và học hỏi được. Thông qua việc làm đồ án, sinh viên áp dụng kiến thức lý thuyết vào thực tế, rèn luyện kỹ năng làm việc nhóm, kỹ năng giao tiếp và kỹ năng giải quyết vấn đề thực tế (Bell, 2010; Donnelly và Fitzmaurice, 2005).
3. Cách tổ chức thực hiện
Trong buổi học đầu tiên, giáo viên sau khi giới thiệu nội dung môn học, sẽ nêu yêu cầu sinh viên dựa vào kiến thức lý thuyết được học để áp dụng lập và thẩm định dự án đầu tư thực tế :
· Sinh viên tự chia nhóm (mỗi nhóm tối đa 10 sinh viên), mỗi nhóm sẽ lập một dự án đầu tư cụ thể.
· Sau 2 tuần học tập, dựa trên cơ sở lý thuyết đã được cung cấp về cơ sở phát hiện các cơ hội đầu tư, các nhóm lựa chọn và đăng ký tên dự án dự định sẽ làm cho giáo viên, danh sách nhóm, tên trưởng nhóm và phân công cụ thể từng thành viên trong nhóm sẽ làm nhiệm vụ gì.
· Trong quá trình giảng dạy lý thuyết, giáo viên liên hệ lý thuyết với thực tế các dự án mà sinh viên đã đăng ký, đồng thời sinh viên được khuyến khích đưa ra những câu hỏi có liên quan đến dự án mình đang lập.
· Sinh viên được yêu cầu nộp báo cáo theo tiến độ học lý thuyết. Một vài nhóm sẽ được thuyết trình phần nội dung mình đã làm, giáo viên sẽ góp ý để các nhóm chỉnh sửa và hoàn thiện dự án.
· Giáo viên dựa trên đăng ký nhóm sẽ bắt cặp 2 nhóm với nhau : nhóm này đóng vai trò lập, thuyết trình, và bảo vệ dự án thì nhóm kia đóng vai trò thẩm định dự án; và ngược lại.
· Các nhóm được yêu cầu nộp dự án một tuần trước khi bảo vệ, một bản nộp cho giáo viên, và một bản nộp cho nhóm được phân công thẩm định dự án.

· Các nhóm được yêu cầu đọc, xem xét, đánh giá dự án của nhóm nộp dự án cho mình, chuẩn bị việc nhận xét và câu hỏi phản biện cho buổi thuyết trình bảo vệ dự án.

· Buổi thuyết trình được tổ chức theo mỗi cặp nhóm : một nhóm thuyết trình, nhóm kia nhận xét và nêu câu hỏi phản biện, nhóm thuyết trình trả lời câu hỏi để bảo vệ dự án, cuối cùng giáo viên nêu thêm câu hỏi (nếu có) và nhận xét chốt lại vấn đề.

3. Cách đánh giá 

Điểm đánh giá là sự kết hợp giữa nội dung viết dự án, tính thuyết phục khi thuyết trình và bảo vệ dự án, khả năng nhận xét và đặt câu hỏi phản biện của mỗi nhóm.
4. Kết quả 
· Việc đăng ký sớm tên dự án tạo cho sinh viên hình thành ý tưởng sớm và vì thế trong thời gian tiếp thu các kiến thức lý thuyết về nội dung lập dự án, sinh viên nghe với tâm thế chủ động của một người đang cần kiến thức để áp dụng thực tiễn, việc này giúp sinh viên có sự liên hệ giữa lý thuyết được học và nội dung dự án mình đang lập, từ đó có thể đặt những câu hỏi mang tính thực tế.
· Việc phân công mỗi nhóm đóng cả hai vai trò lập và thẩm định dự án rèn luyện kỹ năng tự nghiên cứu thông tin, tài liệu, kỹ năng làm việc nhóm, kỹ năng viết dự án, kỹ năng thuyết trình, bảo vệ dự án và kỹ năng đọc, đưa ra nhận xét và phản biện một dự án đầu tư.
Như vậy, phương pháp này đã đáp ứng được yêu cầu nâng cao tính chủ động, sáng tạo của người học, và quan trọng hơn nữa là giúp sinh viên vận dụng kiến thức lý thuyết vào thực tế lập và thẩm định dự án đầu tư.
5. Những khó khăn trong quá trình thực hiện

Phương pháp dựa trên việc làm việc nhóm của sinh viên, tuy nhiên hiện nay lượng sinh viên trong một lớp đông (85), với thời gian hạn hẹp, chỉ có thể chia mỗi nhóm 7-10 sinh viên (khoảng 10 nhóm), đồng thời thời gian dành cho thuyết trình cho mỗi nhóm không nhiều. Vì thế, việc quản lý và đánh giá chất lượng làm việc của mỗi thành viên trong nhóm không thể sâu sát như mong muốn.
Ngoài ra, việc thiếu phương tiện giảng dạy hỗ trợ cũng gây khó khăn trong việc thực hiện phương pháp. Trong học phần này cần phải giới thiệu cho sinh viên cách phân tích rủi ro tài chính dự án trên phần mềm excel, đồng thời sinh viên báo cáo thuyết trình dự án thì cần phải có máy chiếu trong phòng học. Tuy nhiên, hiện nay không có sự bố trí cho học phần được giảng dạy ở phòng có máy chiếu, việc này gây khó khăn trong quá trình giảng dạy và học tập. Với việc trang bị micro có dây, hoặc không có micro cho phòng học hiện nay cũng đang làm giảm hiệu quả của các buổi báo cáo bảo vệ dự án. Có tình trạng khi sinh viên đặt câu hỏi và trả lời câu hỏi thì các sinh viên khác trong lớp không nghe thấy.
6. Kết luận và kiến nghị
Phương pháp giảng dạy thông qua đồ án là một phương pháp phù hợp cho học phần Lập và thẩm định dự án đầu tư, mang lại hiệu quả cao trong việc hướng dẫn sinh viên tiếp thu được nhiều kiến thức thông qua việc lập và thẩm định một dự án đầu tư thực tế. Tuy nhiên, để nâng cao hiệu quả của việc thực hiện phương pháp, mỗi lớp học cần được bố trí với số lượng sinh viên ít hơn, phòng học cần được bố trí máy chiếu và micro không dây.
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