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1. Đặt vấn đề:

Hoạt động nghiên cứu khoa học là một trong những nhiệm vụ quan trọng hàng đầu không chỉ đối với các viện và trung tâm nghiên cứu mà còn đối với cả các trường đại học. Tác giả Văn Như Cương trong một báo cáo tham luận về “Giá trị thực của nghiên cứu khoa học” (2009) nhận định rằng khuyến khích các trường ĐH nghiên cứu khoa học là đúng đắn, không nghiên cứu khoa học thì chất lượng đào tạo không thể cao, thầy phải nghiên cứu khoa học và đồng thời phải hướng dẫn sinh viên biết nghiên cứu khoa học, đặc biệt là khoa học ứng dụng. Trường Đại học Hà Nội cũng đã khẳng định vai trò của NCKH SV đó là nghiên cứu khoa học không chỉ giúp sinh viên bước đầu rèn luyện và nâng cao khả năng tư duy, tự khám phá, tự bồi dưỡng kiến thức khi còn ngồi trên ghế nhà trường mà còn giúp người học hình thành kỹ năng xác định đề tài, giới hạn phạm vi, lựa chọn phương pháp nghiên cứu. Điều này cũng có nghĩa là NCKH SV được hình thành và phát triển trong quá trình đào tạo và ngược lại nó cũng có tác động tích cực, giúp nâng cao hiệu quả, chất lượng của công tác dạy và học. 
Nghiên cứu khoa học là một họat động tìm kiếm, xem xét, điều tra, hoặc thử nghiệm. Dựa trên những số liệu, tài liệu, kiến thức,… đạt được từ các thí nghiệm NCKH để phát hiện ra những cái mới về bản chất sự vật, về thế giới tự nhiên và xã hội, và để sáng tạo phương pháp và phương tiện kỹ thuật mới cao hơn, giá trị hơn. Con người muốn làm NCKH phải có kiến thức nhất định về lĩnh vực nghiên cứu và cái chính là phải rèn luyện cách làm việc tự lực, có phương pháp từ lúc ngồi trên ghế nhà trường (www.ntu.edu.vn/.../hoctap.../phphnghien%20cuukhhoc.pdf.aspx). 
Tiến Dũng (2010) đã đề cập tỷ lệ sinh viên nghiên cứu khoa học vẫn còn thấp (trong số 1,8 triệu sinh viên ĐH, CĐ cả nước, chỉ có 1.400 em được trao giải thưởng sáng tạo, nghiên cứu khoa học), chất lượng nhiều đề tài chưa cao, chưa bám sát yêu cầu của đời sống. Nguyên nhân mấu chốt của vấn đề này là do kinh phí hỗ trợ cho sinh viên nghiên cứu khoa học còn thấp, nhiều trường thiếu trang thiết bị, cơ sở vật chất, thiếu cán bộ hướng dẫn, chưa có chính sách động viên và khuyến khích thầy cô đóng góp tích cực cho nghiên cứu khoa học … Trường ta nói chung và khoa Kinh tế (trước đây) nói riêng cũng không phải là một ngoại lệ, theo số liệu thống kê được cung cấp bởi Phòng Khoa học – Công nghệ thì số lượng sinh viên Khoa Kinh tế (trước đây) tham gia nghiên cứu khoa học rất ít, số lượng đề tài nghiên cứu khoa học của sinh viên chỉ là 10 đề tài trong 10 năm qua. Như vậy, bình quân mỗi năm chúng ta chỉ có một đề tài tham gia nghiên cứu khoa học của sinh viên. Con số này là quá ít so với tổng số sinh viên của khoa ta (khoảng 4.000 sinh viên chính qui hàng năm). Có nhiều nguyên nhân có thể giải thích cho hiện tượng này, một là do khối lượng công tác giảng dạy quá nhiều tạo áp lực công việc cho giáo viên nên việc định hướng cho sinh viên nghiên cứu khoa học giảm; hai là số lượng giáo viên tham gia học sau đại học hiện nay cũng rất đông, lại phải tham gia công tác giảng dạy nên áp lực về thời gian cũng rất lớn; ba là kiến thức nghiên cứu khoa học mà sinh viên được trang bị gần như là không có và như vậy họ hầu như không biết nghiên cứu khoa học là gì. Một thực trạng khác là khả năng viết luận văn tốt nghiệp của sinh viên (một dạng nghiên cứu khoa học) chưa tốt. Qua thực tế nhiều năm hướng dẫn sinh viên làm đề tài tốt nghiệp, một nhận định chung là sinh viên chưa định hình được hình thức chuẩn của một báo cáo khoa học phải được viết như thế nào. Ví dụ: làm thế nào để viết một lời giới thiệu cho đề tài nghiên cứu, những nội dung bao gồm trong trong một báo cáo khoa học là gì, cách trích dẫn nội dung tham khảo như thế nào, …). Trong khi đó dạng thức chuẩn của một báo cáo nghiên cứu khoa học, thì tất cả các tạp chí khoa học cũng như các khóa học về phương pháp nghiên cứu khoa học đều hướng dẫn rất cụ thể, tuy nhiên nội dung chương trình học của sinh viên lại không có môn học này. 
Vậy làm thế nào để tạo niềm say mê, hào hứng trong nghiên cứu khoa học của sinh viên? Nếu không có sự định hướng cũng như hướng dẫn từ phía thầy cô giáo thì sinh viên khó có thể tự mình xác định nội dung nghiên cứu cũng như hiểu được cách viết một báo cáo khoa học phải như thế nào. Xuất phát từ những lĩnh vực cũng như nội dung cụ thể của mỗi môn học, giáo viên có thể giới thiệu một số chủ đề đã được các nhà khoa học tiến hành nghiên cứu và có kết quả nghiên cứu cụ thể cho sinh viên tham khảo. Việc làm này sẽ mang lại một số lợi ích trong việc dạy và học như: sinh viên nhận thức được rằng lý thuyết môn học đã được ứng dụng trong những lĩnh vực thực tế cụ thể và sinh viên bước đầu sẽ làm quen với phương pháp nghiên cứu khoa học bằng những nội dung nghiên cứu cụ thể.

Trong 5 năm trở lại đây, trong quá trình giảng dạy môn Phân tích hoạt động kinh doanh, ngoài cung cấp nội dung lý thuyết cần thiết cho sinh viên, tôi còn giới thiệu thêm một số bài báo nghiên cứu khoa học được đăng trên các tạp chí khoa học thế giới, những bài báo này có nội dung phù hợp với những nội dung cụ thể được giảng dạy trên lớp, cho sinh viên tham khảo. Dưới đây trình bày mục đích và mục tiêu cụ thể của việc làm này cũng như là cách thức thực hiện và kết quả đạt được.
2. Mục đích và mục tiêu cụ thể của việc cung cấp và hướng dẫn cho sinh viên đọc các bài báo nghiên cứu khoa học:

2.1. Mục đích của việc làm này là nhằm để cung cấp cho sinh viên phương pháp nghiên cứu khoa học thông qua môn học cụ thể.
2.2. Mục tiêu cụ thể:

- Đánh giá khả năng đọc và hiểu tiếng anh của sinh viên.

- Phát triển khả năng học và làm việc nhóm của sinh viên.
- Đánh giá khả năng lĩnh hội nội dung một bài báo khoa học của sinh viên.
- Hướng dẫn sinh viên đọc và hiểu nội dung của bài báo khoa học liên quan đến mỗi lĩnh vực cụ thể.  
3. Cách thức thực hiện:
- Yêu cầu sinh viên phải có một khả năng đọc và hiểu tiếng Anh ở một mức độ nhất định.

- Chia nhóm sinh viên: mỗi nhóm 5 người và yêu cầu sinh viên làm việc theo nhóm.

- Cung cấp cho các nhóm 3 bài báo liên quan đến 3 nội dung khác nhau trong chương trình học ngay từ những ngày đầu môn học. Ví dụ: (1) Nội dung môn học đề cập đến các nhân tố thuộc chi phí ảnh hưởng đến kết quả hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp, và tôi đã sử dụng bài báo “Tsaur & Tsai, 1999. Cost structure for international tourist hotels in Taiwan. Asia Pacific Journal of Tourism Research”, bài báo này sẽ cung cấp cho sinh viên (a) kiến thức về điều tra mối quan hệ giữa các nhân tố đầu vào và đầu ra, (b) xây dựng cấu trúc hàm chi phí cho các khách sạn du lịch quốc tế, (c) đưa ra những gợi ý về mặt chính sách quản lý cho khách sạn du lịch; (2) Một nội dung khác của môn học là đề cập đến chất lượng sản phẩm sẽ ảnh hưởng như thế nào đến kết quả kinh doanh của công ty, tôi đã sử dụng bài báo “Heung et al., 2000. Airport-restaurant service quality in Hong Kong: An application of SERVQUAL. Cornell Hotel and Restaurant Administration Quarterly”, bài báo này cung cấp cho sinh viên phương pháp đánh giá chất lượng dịch vụ của Nhà hàng sân bay tại Hong Kong thông qua điều tra cảm nhận của khách hàng đối với các dịch vụ của công ty này. 
- Cung cấp thêm và giới thiệu cho sinh viên: (1) tài liệu hướng dẫn cách viết một bài báo cáo như thế nào; (2) kết cấu của một bài báo khoa học gồm những nội dung gì; (3) hướng dẫn cách trích dẫn nội dung tham khảo cũng như cách viết tài liệu tham khảo. 
- Yêu cầu mỗi nhóm viết một báo cáo tóm tắt 2 trang cho mỗi bài báo và trình bày trước lớp nội dung của bài báo mà mình đã đọc, các nhóm còn lại sẽ đặt ra các câu hỏi mà mình chưa rõ đối với phần trình bày của nhóm bạn và nêu lên ý kiến của mình. Giáo viên sẽ là người tóm tắt lại và cuối cùng giải đáp các thắc mắc của sinh viên liên quan đến nội dung bài báo.
4. Kết quả đạt được:

Bằng phương pháp giảng dạy lý thuyết kết hợp với cung cấp cho sinh viên các bài báo khoa học chuyên ngành với mục đích tham khảo. Sau mỗi khóa học, tôi đều lấy ý kiến của sinh viên về vấn đề: họ học được gì thông qua làm việc nhóm với các bài báo khoa học. Kết quả thu được như sau:
- Kỹ năng làm việc và học theo nhóm của sinh viên được nâng cao.

- Thông qua đọc bài báo khoa học bằng tiếng anh, sinh viên có thể học thêm được các thuật ngữ tiếng anh chuyên ngành.

- Ngoài kiến thức môn học bắt buộc, sinh viên bước đầu hiểu được những nội dung lý thuyết được ứng dụng trong các nghiên cứu thực tiễn như thế nào.

- Sinh viên nhận thức được rằng ngoài sách tham khảo thì các báo cáo khoa học là một nguồn tài liệu tham khảo rất cụ thể và đa dạng về mặt nội dung. 

- Sinh viên từng bước làm quen với phương pháp nghiên cứu khoa học bằng những nội dung nghiên cứu cụ thể của các nhà khoa học.
Trên đây là một kinh nghiệm trong giảng dạy mà tôi đã thực hiện trong thời gian vừa qua, và tôi nhận thấy việc cung cấp các kết quả nghiên cứu khoa học liên quan đến nội dung môn học mà chúng ta đang giảng dạy đồng thời với giảng dạy lý thuyết cho sinh viên sẽ tạo được hứng thú trong học tập cho sinh viên. Bởi vì sinh viên nhận thấy môn học mà họ đang học được ứng dụng trong từng lĩnh vực thực tế như thế nào.
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