VẤN ĐỀ QUẢN LÝ CHẤT LƯỢNG ĐÀO TẠO PHI CHÍNH QUY
                                                                                          Thạc sĩ-GVC: Hoàng Văn Huy

                                                                                           Khoa Kế Toán – Tài Chính

Đào tạo đại học theo hình thức vừa làm vừa học (VLVH) là chủ trương của Đảng nhằm nhanh chóng đào tạo được đội ngũ cán bộ có trình độ đáp ứng nhu cầu của xã hội.

Học tập dưới hình thức vừa làm vừa học là nhu cầu chính đáng muốn nâng cao trình độ của người dân và rất phù hợp với mục tiêu học tập suốt đời.

Tuy nhiên, nói về chất lượng đào tạo theo hình thức này hiện nay trên cả nước đang còn thấp. Vì vậy ngày 21/2/2010 vừa qua Bộ giáo dục - đào tạo và gần 300 trường đại học, cao đẳng, trung tâm giáo dục thường xuyên trên cả nước đã thảo luận về vấn đề này. Ở đây tôi xin được đưa ra một vấn đề có ảnh hưởng đến chất lượng đào tạo phi chính quy ở trường ta hiện nay để chúng ta cùng nhau thảo luận. Đó là vấn đề: “ Mối quan hệ giữa nhà trường và các cơ sở liên kết trong việc đào tạo hệ phi chính quy ”.

Trong mối quan hệ giữa nhà trường và các cơ sở liên kết thì mối quan hệ về lợi ích kinh tế là quan trọng nhất ảnh hưởng và chi phối đến quá trình tổ chức đào tạo, cũng như chương trình đạo tạo….,ảnh hưởng rất lớn đến chất lượng đào tạo.

Trong quá trình tổ chức đào tạo các lớp vừa làm vừa học chúng ta phải đứng trên quan điểm lợi ích của người học, người dạy, nhà trường, các cơ sở liên kết, lợi ích của toàn xã hội. Nhà trường và cơ sở liên kết phải biết kết hợp hài hòa giữa các lợi ích này sao cho đảm bảo được chất lượng đào tạo.

Những năm vừa qua, trong quá trình tổ chức đào tạo, nổi lên một vấn đề ảnh hưởng đến chất lượng đào tạo là các môn học trong chương trình đào tạo được phân công cho các Thầy Cô nào phụ trách. Trước đây phần lớn các môn học trong chương trình đào tạo được khoa phân công cho các giáo viên trong khoa phụ trách còn lại một số môn học thì các cơ sở liên kết mời giảng. Còn bây giờ, những năm gần đây thì ngược lại phần lớn các môn học được cơ sở liên kết mời giảng còn lại một ít môn học được giáo viên trong khoa phụ trách. Tại sao vậy? Lý do là vì lợi ích kinh tế của cở sở liên kết. Để đạt được mục đích này, các cơ sở liên kết muốn càng ít giáo viên trong khoa đến dạy càng tốt. Cho nên mỗi khi các Thầy cô giáo trong khoa đến giảng dạy ở các cơ sở liên kết, người ta đối xử không ra gì, gây khó khăn nhiều chuyện, làm cho các thầy cô giáo chán nản.

Vì vậy, đối với vấn đề này tôi đề nghị nhà trường làm việc thống nhất với các cơ sở liên kết, trong tổng số môn học của chương trình đào tạo, cơ sở liên kết mời giảng bao nhiêu? nhà trường phân công giáo viên của trường phụ trách giảng dạy bao nhiêu? Sau khi đã thống nhất đề nghị hai bên vui vẻ chấp hành. Về phía cở sở liên kết đề nghị tạo mọi điều kiện thuận lợi giúp đỡ cho các cán bộ giảng dạy hoàn thành tốt nhiệm vụ của mình. Về phía cán bộ giảng dạy đề nghị đem hết khả năng, nhiệt tình để truyền đạt kiến thức cho học viên góp phần ngày càng nâng cao chất lượng đào tạo.

