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                                                                                               Nguyễn Thành Cường

                                                                                    Bí thư chi bộ khoa Kế toán – Tài chính

Khoa Kế toán – tài chính được thành lập chưa tròn 1 tuổi nhưng quản lý một số lượng sinh viên đông nhất trường. Trong khi đó, lực lượng cán bộ kế thừa chưa được phát triển đồng bộ ở các bộ môn trong Khoa; Đội ngũ cán bộ trẻ nhiệt tình và cầu tiến, song thiếu kinh nghiệm trong công tác chuyên môn và công tác quản lý. Sự quan tâm đầu tư thời gian cho công tác Đảng và công tác đoàn thể còn hạn chế; Cơ sở vật chất của một số bộ môn vẫn còn nghèo nàn, chưa đáp ứng được nhu cầu đổi mới công tác đào tạo và nghiên cứu khoa học.

Đứng trước những khó khăn thử thách cần vượt qua, việc xác định mục tiêu và những giải pháp cần thiết nhằm tăng cường hơn nữa mối quan hệ giữa Chính quyền với Chi bộ và các Đoàn thể trong Khoa là vấn đề cấp thiết. Mục đích của bài viết này là đưa ra những mục tiêu và những giải pháp kèm theo trên các nội dung: (1) Công tác chính trị tư tưởng, (2) Công tác chuyên môn, (3) Công tác tổ chức cán bộ, (4) Công tác xây dựng Đảng và (5) Công tác đoàn thể nhằm phát huy sức mạnh tổng hợp của toàn khoa Kế toán – tài chính.

1. VỀ CÔNG TÁC CHÍNH TRỊ TƯ TƯỞNG
Công tác chính trị tư tưởng được xem là kim chỉ nam cho tất cả các hoạt động của Khoa. Làm tốt công tác này sẽ ổn định chính trị tư tưởng trong Khoa. Vì vậy, để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ này đòi hỏi sự phối hợp nhịp nhàng giữa Chính quyền với Chi bộ và các Đoàn thể trong khoa thực hiện những mục tiêu và các giải pháp sau đây: 

* Mục tiêu
            Xây dựng hệ thống chính trị tư tưởng ổn định trong Khoa, đoàn kết thống nhất phát huy những thuận lợi sẵn có, khắc phục khó khăn, đưa Khoa Kế toán – Tài chính phát triển vững chắc và hiệu quả về công tác đào tạo và NCKH.

* Giải pháp

· Tiếp tục giữ vững ổn định về chính trị tư tưởng đối với cán bộ Đảng viên cũng như giữ vững tình hình ổn định của Khoa.

· Giữ vững nguyên tắc tập trung dân chủ gắn liền với kỷ cương, phát huy tinh thần trách nhiệm của đảng viên, CBVC và sinh viên  trong Khoa;

· Giữ gìn phẩm chất đạo đức của người cán bộ Đảng viên. Mỗi cán bộ, Đảng viên là nòng cốt trong việc làm tốt công tác tư tưởng, tăng cường sự đoàn kết nhất trí trong Chi bộ và toàn Khoa.

· Động viên toàn thể cán bộ giáo viên và sinh viên trong đơn vị tham gia đầy đủ các buổi sinh hoạt chính trị và mọi hoạt động chung trong nhà trường.

· Động viên toàn thể cán bộ giáo viên và sinh viên trong Khoa thực hiện tốt chủ trương chính sách đường lối của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

· Động viên toàn thể Cán bộ giáo viên và sinh viên trong Khoa tích cực học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Hồ Chí Minh. Thực hiện việc đấu tranh phê chống các quan điểm sai trái tư tưởng cơ hội, thực dụng, cục bộ, những hành vi nói, viết và làm trái với đường lối chính sách của Đảng, những biểu hiện mất dân chủ, gia trưởng, độc đoán, thiếu tinh thần trách nhiệm, thiếu tinh thần hợp tác và ý thức tổ chức kỷ luật.

· Động viên toàn thể cán bộ giáo viên và sinh viên trong Khoa thực hiện tốt 10 điều cán bộ giáo viên không được làm và 07 điều sinh viên trường Đại học Nha Trang không được làm cũng như các quy chế và quy định trong nhà trường.

2. CÔNG TÁC CHUYÊN MÔN
2.1. Đào tạo
Công tác đào tạo được xem là nhiệm vụ quan trọng nhất của Khoa. Làm tốt công tác này sẽ đóng góp vào quá trình nâng cao uy tín của Khoa với bên ngoài. Vì vậy, để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ này đòi hỏi sự phối hợp nhịp nhàng giữa Chính quyền với Chi bộ và các Đoàn thể trong khoa thực hiện những mục tiêu và các giải pháp sau đây: 

* Mục tiêu
· Chính quyền phối hợp với Chi bộ xây dựng đội ngũ cán bộ giảng dạy kế thừa, cán bộ đầu đàn ở các chuyên ngành đáp ứng nhu cầu phát triển của Khoa;

· Đề xuất với Nhà trường tăng quy mô và mở rộng thêm ngành đào tạo bậc đại học và sau đại học;

· Tiếp tục nâng cao chất lượng đào tạo đại học, cao đẳng và trung cấp. 

* Giải pháp

· Tìm hiểu nhu cầu xã hội về ngành nghề phục vụ cho việc mở thêm ngành học mới; Tổ chức ghi nhận ý kiến phản biện của các cơ quan ngoài Trường về mở ngành học mới và những ngành đào tạo đang thực hiện.

· Xây dựng quy chế quản lý trong đào tạo đại học, cao đẳng, trung cấp ở Khoa;

· Tiếp tục đổi mới phương pháp giảng dạy, chương trình đào tạo đại học và cao đẳng; 

· Khuyến khích và tạo điều kiện cho cán bộ học tốt ngoại ngữ để đăng ký học Cao học và Tiến sĩ ở các nước;

· Tiếp tục đề nghị Nhà trường cho phép mở các ngành Tài chính – Ngân hàng; Kế toán – Kiểm toán;

· Triển khai các hoạt động giảng dạy và NCKH theo hướng tích cực với các nội dung cụ thể  nhằm thực hiện chương trình hành động đổi mới quản lý giáo dục đại học giai đoạn 2010-2015 của Nhà trường;

· Tiếp tục nghiên cứu đổi mới phương pháp giảng dạy cho phù hợp với đặc điểm của từng ngành học.

2.2.  Nghiên cứu khoa học
Song song với việc đổi mới và nâng cao chất lượng giảng dạy, đẩy mạnh hoạt động nghiên cứu khoa học được xem là nhân tố quan trọng ảnh hưởng đến chất lượng hoạt động chung của Khoa. Làm tốt công tác nghiên cứu khoa học sẽ đóng góp vào quá trình nâng cao chất lượng dạy và học, tăng uy tín của Khoa với bên ngoài. Vì vậy, để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ này đòi hỏi sự phối hợp nhịp nhàng giữa Chính quyền với Chi bộ và các Đoàn thể trong khoa thực hiện những mục tiêu và các giải pháp sau đây: 

* Mục tiêu
Đẩy mạnh công tác nghiên cứu khoa học gắn với chuyên ngành đào tạo của Khoa nhằm tăng hiệu quả nghiên cứu và gây uy tín cho Khoa. 

* Giải pháp

· Tổ chức hội thảo NCKH cấp Khoa ít nhất mỗi năm 2 lần. Trong đó phát huy những nghiên cứu gắng liền với chuyên ngành đào tạo của Khoa như: Tài chính, Ngân hàng, Kế toán, Kiểm toán, Hệ thống thông tin kế toán. 

· Giao chỉ tiêu NCKH cho từng bộ môn. Cụ thể mỗi giảng viên có trình độ Thạc sỷ trở lên, mỗi năm có ít nhất một bài báo đăng trên tạp chí. 

3. CÔNG TÁC TỔ CHỨC CÁN BỘ
Công tác tổ chức cán bộ được xem là nhiệm vụ hàng đầu của Khoa. Làm tốt công tác này sẽ ổn định Khoa trên tất cả mọi mặt hoạt động. Vì vậy, để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ này đòi hỏi sự phối hợp nhịp nhàng giữa Chính quyền với Chi bộ và các Đoàn thể trong khoa thực hiện những mục tiêu và các giải pháp sau đây: 

* Mục tiêu
· Nâng cao chất lượng công tác, năng lực chuyên môn của cán bộ quản lý; 

· Nhanh chóng ổn định bộ máy quản lý Khoa Kế toán – Tài chính; 

· Chi bộ lãnh đạo công tác đề bạt cán bộ. Tuyển chọn, cử cán bộ có phẩm chất đạo đức tốt, có khả năng chuyên môn để đào tạo sau đại học.

* Giải pháp

· Đề nghị nhà trường thuyên chuyển một số cán bộ cho phù hợp với chuyên ngành đào tạo và giảng dạy cũng như tuyển dụng thêm một số giáo viên mới đáp ứng nhu cầu giảng dạy đúng chuyên môn đào tạo cho các ngành và làm tiền đề cho việc mở thêm các ngành mới;

· Tiếp tục thực hiện kế hoạch cử một số giáo viên đi học nâng cao chuyên môn để chuẩn bị nguồn lực đáp ứng cho việc mở thêm các ngành mới như Kế toán – Kiểm toán, Tài chính – Ngân hàng;

· Tạo điều kiện cho CBVC học tốt ngoại ngữ, chuyên môn để có thể đào tạo sau đại học trong và ngoài nước;

· Chú trọng bồi dưỡng đội ngũ cán bộ kế thừa trong chuyên môn, năng lực quản lý, nhất là quan tâm bồi dưỡng cán bộ nữ;

4. CÔNG TÁC XÂY DỰNG ĐẢNG
Công tác xây dựng Đảng được xem là nhiệm vụ quan trọng của Chi bộ Khoa. Làm tốt công tác này sẽ ổn định Khoa trên tất cả mọi mặt hoạt động. Vì vậy, để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ này đòi hỏi sự phối hợp nhịp nhàng giữa Chính quyền với Chi bộ và các Đoàn thể trong khoa thực hiện những mục tiêu và các giải pháp sau đây: 

* Mục tiêu
Trọng tâm công tác xây dựng Đảng là xây dựng Chi bộ Khoa Kế toán – tài chính: "Trong sạch vững mạnh" với hiệu quả năm sau cao hơn năm trước.

* Giải pháp

· Tăng cường tự phê bình và phê bình trong Đảng. Đảng viên phải gương mẫu chấp hành các quy định của Bộ, Trường, Khoa, hoàn thành thật tốt công tác được giao;

· Đẩy mạnh công tác phát triển Đảng song song với việc xây dựng chi bộ trong sạch vững mạnh, đặc biệt quan tâm công tác phát triển Đảng đối với sinh viên.

5. CÔNG TÁC ĐOÀN THỂ 
Công tác đoàn thể được xem là nhiệm vụ không kém phần quan trọng của Khoa. Làm tốt công tác này sẽ nâng cao tinh thần đoàn kết, tạo được môi trường làm việc thoải mái của cán bộ giáo viên trong Khoa. Vì vậy, để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ này đòi hỏi sự phối hợp nhịp nhàng giữa Chính quyền với Chi bộ và các Đoàn thể trong khoa thực hiện những mục tiêu và các giải pháp sau đây: 

* Mục tiêu
     Phương châm của chi bộ Khoa gắn liền với nghị quyết của Đảng bộ Trường là chú trọng đào tạo bồi dưỡng đội ngũ cán bộ quản lý về đoàn thể có phẩm chất đạo đức tốt, có năng lực và bản lĩnh công tác để tiếp tục sự nghiệp phát triển của Khoa. 

* Giải pháp

· Chi bộ lãnh đạo bồi dưỡng cán bộ phụ trách kiêm nhiệm các đoàn thể;

· Trong mọi hoạt động luôn kết hợp công tác giáo dục truyền thống, ý thức cảnh giác cách mạng, ý thức tổ chức kỷ luật và tinh thần đoàn kết, giúp đỡ, tương thân tương ái trong CBVC và sinh viên;

· Có kế hoạch và lãnh đạo chặt chẽ, kết hợp giữa giáo viên chủ nhiệm và Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh trong công tác giáo dục sinh viên;

· Tổ chức các hoạt động nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của cán bộ giáo viên trong đơn vị, bảo vệ lợi ích chính đáng của cán bộ, giáo viên;

· Quan tâm và tạo điều kiện cho các hoạt động giao lưu văn hoá, khoa học kỹ thuật, văn nghệ, thể dục thể thao của CBVC và sinh viên trong Khoa; 

· Thực hiện tốt việc thăm hỏi, hiếu hỉ đối với các thành viên trong Khoa, Trường;

· Vận động CBVC và sinh viên thực hiện lối sống lành mạnh, văn minh, tiết kiệm;

Tóm lại, nhằm phát huy sức mạnh tổng hợp của toàn khoa Kế toán – tài chính, hoàn thành những mục tiêu đặt ra, Chính quyền cùng với Chi bộ và các Đoàn thể trong Khoa cần phối hợp một cách đồng bộ thực hiện tốt các giải pháp đã nêu trên. Cụ thể là thực hiện theo nguyên tắc và quy trình sau đây:

(1) Chi uỷ chịu sự lãnh đạo trực tiếp của Đảng uỷ trường Đại học Nha trang. Chi uỷ lãnh đạo toàn diện đối với đơn vị và các tổ chức đoàn thể trong đơn vị.

(2) Định kỳ đầu tháng sau khi chào cờ, BCN Khoa cùng Chi ủy, Bí thư đoàn Khoa, Bí thư Chi đoàn giáo viên và Chủ tịch Công đoàn họp giao ban đầu tháng để triển khai các công việc trong tháng theo tinh thần nghị quyết của Chi bộ trong từng quý;

(3) Ngày 25 hàng tháng, BCN cùng với Bí thư đoàn Khoa, Bí thư Chi đoàn giáo viên và Chủ tịch Công đoàn họp Khoa họp tổng kết và báo cáo những công việc đã thực hiện trong tháng cũng như kế hoạch công tác tháng tới cho Chi bộ theo tinh thần nghị quyết của Chi bộ trong từng quý;

(4) Chi bộ căn cứ vào kết quả thực hiện và kế hoạch trong từng tháng của quý sẽ tiến hành chỉ đạo kịp thời, đồng thời sẽ đưa ra nghị quyết cho quý tiếp theo.  

(5) Khi có công việc đột xuất quan trọng phải giải quyết ngay, Trưởng đơn vị trao đổi thống nhất với chi uỷ để tổ chức thực hiện và báo cáo với chi bộ trong phiên họp gần nhất.

* TÀI LIỆU THAM KHẢO:

1. Báo cáo tổng kết nhiệm kỳ 2008 – 2010 và phương hướng nhiệm vụ nhiệm kỳ 2010 – 2012 của Chi bộ Khoa Kế toán – Tài chính.

2. Nghiệp vụ công tác Đảng nhiệm kỳ 2010 – 2015 của Đảng bộ trường Đại học Nha Trang.

