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I. Vai trò nhiệm vụ và Thực trạng công tác giáo viên chủ nhiệm (GVCN):
1. Vai trò, nhiệm vụ, trách nhiệm và quyền của GVCN: 
       a. Vai trò GVCN 

-
Công tác GVCN là mảng công tác bổ trợ cần thiết cho việc quản lý và giáo dục sinh viên trong qúa trình đào tạo của Nhà trường.

-
GVCN là giảng viên cơ hữu được các Khoa phân công quản lý lớp học, vừa giảng dạy vừa làm cố vấn về những vấn đề liên quan đến học tập và rèn luyện tu dưỡng của sinh viên.

-
Là cầu nối giữa lớp với Khoa, Trường. Liên hệ với gia đình, nhà trường và địa phương để cùng giáo dục học sinh.
-
Là một trong những đội ngũ chủ chốt của truờng làm công tác giáo dục học sinh.

-  
Chuyên gia (tư vấn) trong việc tổ chức thực hiện các mặt hoạt động của lớp.

       b. Nhiệm vụ của GVCN

-
GVCN quản lý và giúp lớp tổ chức học tập, rèn luyện đạt mục tiêu giáo dục, GVCN vừa đóng vai trò người thầy giáo đồng thời còn đóng vai trò người đại diện cho quyền lợi của tập thể lớp. Chịu trách nhiệm trước Khoa về nhiệm vụ cố vấn định hướng học tập và rèn luyện cho sinh viên thuộc lớp học được phân công chủ nhiệm

- 
Theo dõi, đánh giá kết quả học tập, rèn luyện của lớp chủ nhiệm theo từng tháng, từng học kỳ và trong năm học. Đề xuất lựa chọn Ban cán sự lớp năm học đầu tiên và tổ chức bầu cử Ban cán sự lớp từ năm học thứ hai trở đi cập nhật địa chỉ tạm trú và thường trú của sinh viên để quản lý chặt chẽ và liên lạc với gia đình sinh viên khi cần thiết.

- 
Nắm bắt các tình hình học tập, về đạo đức, về tâm sinh lý lứa tuổi của các em và có thể nắm luôn hoàn cảnh gia đình của từng em mà có hướng tác động phù hợp, có giải pháp phù hợp tạo điều kiện để sinh viên học tập tốt và rèn luyện tốt.

- 
 Là cầu nối thực hiện triển khai công việc, chỉnh đốn kỷ cương học đường. Trường hợp cần thiết có thể triệu tập lớp họp đột xuất. Mỗi lần họp lớp ngoài giờ Sinh hoạt lớp cần ghi biên bản để gửi về báo cáo Khoa và Phòng Công tác Sinh viên.   

-   
Đôn đốc sinh viên đóng tiền học phí đầy đủ và đúng thời gian theo quy định của Nhà trường. Tư vấn cho sinh viên những vấn đề có thể xảy ra và nếu xảy ra thì xử lý như thế nào. Ví dụ: đừng để đóng học phí muộn sẽ bị lên danh sách cấm thi và gặp những bất lợi khác. Nếu trường hợp bất khả kháng phải đóng muộn thì phải theo dõi xem thông tin danh sách thi phòng thi để kịp thời can thiệp, cách thông thường là mang theo giấy nộp lệ phí lên phòng Công tác SV nhờ xem xét, ký cho phép vào phòng thi.

-  
Phối hợp tổ chức và động viên sinh viên tham gia các hoạt động nội khóa, ngoại khoá của Nhà trường.

-
Tham gia Hội đồng Khen thưởng – Kỷ luật sinh viên (nếu liên quan đến sinh viên lớp chủ nhiệm). 

     c.  Mối quan hệ của GVCN với các Đơn vị hữu quan 

     c.1/  Phối hợp với Phòng Đào tạo trong việc tổ chức các hoạt động liên quan đến học tập, thực tập, phòng KH các hoạt động liên quan nghiên cứu ứng dụng khoa học - công nghệ.

     c.2/  Phối hợp với Khoa, phòng Công tác Sinh viên trong những việc:

-       
Hình thành và chỉ đạo hoạt động của Ban cán sự lớp.

-       
Quản lý chặt chẽ việc thực hiện Nội quy học đường, nắm sát tình hình sinh hoạt ngọai trú của sinh viên và trao đổi kịp thời những vấn đề phát sinh để cùng nhau giải quyết.

-     
 Đánh giá kết quả học tập rèn luyện của sinh viên từng học kỳ theo quy định của Bộ GD&ĐT và của Trường. Gửi kết qủa về Khoa, phòng Công tác Sinh viên, thông báo tới gia đình sinh viên những thông tin cần thiết về kết quả học tập, rèn luyện.

      c.3/  Phối hợp với Đoàn trường và Hội sinh viên trong những việc:

-   
   Tổ chức các hoạt động ngọai khóa như Câu lạc bộ học thuật, Ngày hội việc làm và các phong trào Văn – Thể - Mỹ.

-    
  Yêu cầu Đoàn trường và Hội  sinh viên hỗ trợ thúc đẩy hoạt động Chi đoàn và Chi hội của lớp chủ nhiệm.

       d.  Trách nhiệm và quyền lợi của GVCN:

-     
   Trách nhiệm: Mỗi GVCN phụ trách từ 1 đến 2 lớp học theo sự  phân công của Khoa, trường.

-      
  Quyền lợi: được nhận thù lao 

-     
   Trường hợp GVCN không hòan thành các nhiệm vụ sẽ chịu giảm mức thù lao tương ứng.

2. Thực trạng vai trò chức năng GVCN:

Có thể nói, GVCN là người đóng vai trò quan trọng trong việc kết nối nhà trường với SV; là người gần gũi, tiếp xúc thường xuyên với SV; là kênh truyền đạt những mong muốn, suy nghĩ của các em tới Khoa, trường và ngược lại. Cũng bởi trọng trách nặng nề đó nên GVCN được ví như những người “làm dâu” để xử lý mọi việc làm, tình huống diễn ra trong lớp học. Trong tuần, GVCN có ít nhất một tiết sinh hoạt chủ nhiệm vào cuối tuần để gặp gỡ, trao đổi với SV của mình. Nhưng hầu hết những giờ sinh hoạt chủ nhiệm đều bị SV đánh giá là khô khan, nhàm chán chỉ đơn thuần là nhắc nhở, xử lý các trường hợp vi phạm, ít có sự sáng tạo để mối quan hệ giữa thầy với trò thực sự vui vẻ.

Thực tế cho thấy, đại đa số đội ngũ GVCN là các giáo viên đang làm công tác nghiên cứu giảng dạy tại trường rất bận rộn, công việc giảng dạy và nghiên cứu rất nặng chiếm rất nhiều thời gian tâm sức, đặc biệt đối với các giáo viên khoa Kế toán Tài chính. Hơn nữa đội ngũ này đang thiếu rất nhiều kỹ năng để có thể làm tốt vai trò GVCN. Vì không có kỹ năng bài bản nên khi thực hiện tốn rất nhiều thời gian thực hiện mà vấn đề thời gian đối với những người bận rộn thì rất quan trọng.

Như đã từng có người nhận xét: “Những GV mới ra trường có lợi thế trong việc làm tốt công tác chủ nhiệm bởi họ có tinh thần nhiệt huyết, cách nói chuyện mới mẻ nên dễ gần gũi với SV. Nhưng cái mới đó lại dẫn đến nhiều bất cập trong quá trình xử lý những trường hợp vi phạm. Trong khi đó, những GVCN lâu năm là người dạn dày kinh nghiệm nên họ có thể dự đoán trước những tình huống sẽ diễn ra để xử lý kịp thời. Song, chính khoảng cách chênh lệch tuổi tác, cách nhìn nhận đánh giá đã khiến cho rất nhiều GVCN lâu năm không hiểu hết tâm sinh lý lứa tuổi học trò. Nhiều thầy cô xử lý những vụ việc vi phạm của SV theo lối mòn, ít có sự sáng tạo”.

Ngoài ra vấn đề tâm lý xem nhẹ vai trò GVCN và chế độ đãi ngộ thấp cho một vai trò to lớn rất quan trọng của GVCN đã làm nhiều GVCN không mặn mà lắm với trách nhiệm của mình.

Thật vậy, để thấy tầm quan trọng của vai trò GVCN ta hãy đứng dưới góc độ là những SV đang gặp phải vướn mắt cần tư vấn giải quyết. 

Từ khi là những SV mới vào trường còn bỡ ngỡ chưa hiểu quy tắc điều lệ trường, khoa, quy chế HSSV, họ luôn cần người để nói chuyện chỉ bày tư vấn họ thực hiện. Đó là GVCN.

SV mới vào trường là những lớp người có nhiều hoài bão ấp ủ được thực hiện nhất với quyết tâm thực hiện cao nhất, hoặc chí ít họ cũng là những người dễ dàng tiếp nhận các mơ ước hoài bão được học được cống hiến nhất… Phải nắm được tâm lý này GVCN sẽ là người khơi ngòi, kích thích các mơ ước hoài bão ấy. Thử nghĩ nếu những lớp SV này tiếp xúc trước tiên với lớp SV cũ hoặc đội ngũ người ủ rũ đầy suy nghĩ tiêu cực thì sẽ như thế nào…Như vậy vai trò của GVCN rất quan trọng.

Khi vào học tập, có những khó khăn vướn mắt cần có người định hướng chỉ đường. Phải cần có người nói cho SV biết đặc thù giáo dục đại học khác giáo dục THPT như thế nào, chỉ những lỗi cơ bản mà SV các khóa trước thường mắc phải để họ tránh. Tập cho SV quen với lối giao tiếp ứng xử thông thường của cuộc sống, tập cho họ quen với những áp lực từ học hành thi cử và mối quan hệ người với người. Đó là GVCN.

Như vậy, với những điều trên, GVCN có vai trò rất quan trọng trong việc nâng cao chất lượng giáo dục, cũng như hình thành nhân cách cho học sinh. 
Đóng vai trò quan trọng là thế, song công tác GVCN hiện nay được thực hiện không tốt, qua loa, lấy lệ.

Tại sao lại như vậy? Chung quy là do vai trò GVCN không được xem trọng và chế độ đãi ngộ chưa xứng đáng.

3. Đề xuất giải pháp thực hiện tốt công tác chủ nhiệm:

 
Có thấy được tầm quan trọng của GVCN gắn liền với lợi ích vì tương lai con em con em chúng ta, vì sự phát triển đức, tài của thế hệ trẻ, và vì sự phát triển trong tương lai gần của đất nước, chúng ta mới thay đổi hệ tư tưởng không xem trọng vai trò GVCN và có chế độ đãi ngộ xứng đáng.

Hãy xem xét mô hình giáo dục ở nước ngoài họ xem trọng công tác GVCN như thế nào để thay đổi sự nhìn nhận. Ở nước ngoài, các Counsellors (GVCN, người cố vấn) là đội ngũ giúp bất kỳ trở ngại nào mà SV đối mặt dù lớn hay nhỏ như: nhớ nhà, gặp khó khăn trong vấn đề giao tiếp, gặp phải sự chia tay hay mất mát người thân, các vấn đề tình dục, stress trong học tập làm việc, cảm thấy cuộc sống SV căng thẳng mết mỏi,… Các GVCN-cố vấn viên này sẽ trực tiếp giải quyết hay gián tiếp giải quyết bằng cách sắp xếp các cuộc gặp với chủ nhiệm khóa học, với các thầy cô, với BCH Hội Sinh viên, Bác sĩ hay Trung tâm giới thiệu việc làm hoặc thậm chí với các tư vấn viên ở ngoài trường để giúp SV giải tỏa vướn mắc. Các cố vấn viên này làm việc như những chuyên gia hỗ trợ tinh thần SV. Ở nước ngoài họ rất coi trọng vấn đề hỗ trợ tinh thần SV. Họ cho rằng thậm chí với những cá nhân có trạng thái tinh thần cân bằng nhất cũng sẽ đối đầu với những tình huống mà những cá nhân này rất cần một người nào đó để nói chuyện. Và rõ ràng một khi tâm lý được giải tỏa, SV sẽ hứng thú với việc học, nghiên cứu. Các Counsellors này được trả lương để chỉ làm các việc trên. Còn các vấn đề liên quan học tập có các Tutors (trợ lý giảng viên giám sát việc học tập của SV) và các vấn đề còn lại là của Hội sinh viên (Student Union). Ở Việt Nam phần lớn các chức năng quản lý SV thuộc Phòng công tác SV).

Ở Việt Nam chức năng Tutors và Counsellors thuộc về GVCN.
Như vậy, thứ nhất, vì tương lai đất nước, con người của ta ta nên chuyển tư tưởng sang xem trọng vai trò GVCN, nên chú trọng hơn khâu tư vấn hỗ trợ đời sống tinh thần SV.

                Thứ hai, bản thân GVCN là người đang giảng dạy, nghiên cứu KH rất bận rộn lại kiêm thêm công việc không kém phần nặng nề của công tác GVCN (với chức năng tăng thêm về chiều sâu mà tôi đề xuất), cần phải có chế độ đãi ngộ hợp lý cho GVCN. 

Ngoài ra cần tổ chức các buổi thảo luận cập khoa, hội thảo cấp trường về vai trò GVCN cho các giáo viên cùng tham gia trao đổi và học hỏi kinh nghiệm, phát động rộng rãi phong trào thi đua GVCN giỏi.
