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I. Đặt vấn đề:


Như chúng ta đã biết, khối lượng sinh viên thuộc Khoa kế toán tài chính chiếm tỷ trọng chủ yếu trong toàn bộ sinh viên của trường (trên 70%). Đặc biệt sinh viên hệ phi chính quy trên 80% là sinh viên thuộc khoa kế toán tài chính và dàn trải ở nhiều nơi. Chính vì vậy, áp lực giờ giảng cho các thầy cô thuộc khoa là rất lớn. Tuy nhiên, thực trạng phân công giờ giảng, đặc biệt là sự phối hợp giữa bộ môn, khoa và các phòng chức năng liên quan còn nhiều bất cập, đã dẫn đến nhiều tồn tại. Nhất là kể từ khi thành lập khoa tại chức, mọi vấn đề liên quan đến hệ phi chính quy đều do khoa này quản lý. Mặc khác, bắt đầu học kỳ 1 năm 2010 – 2011, việc phân công giờ giảng do phòng đào tạo đảm nhiệm. Từ các quản lý như vậy, nên dẫn đến bộ môn, khoa rất khó quản lý nhân sự và cũng dẫn đến nhiều bất cập đối với giảng viên.

II. Thực trạng thực hiện quy trình phân công giờ giảng tại khoa kế toán tài chính:


Việc phân công giờ giảng tại khoa kế toán tài chính từ trước đến nay chưa được xây dựng thành quy trình chuẩn, tuy nhiên căn cứ vào thực tế của việc phân công giờ giảng tại khoa có thể khái quát thành quy trình sau:



Giải thích:

(1) Vào trước khi bắt đầu học kỳ khoảng 2 tháng Khoa tại chức/Phòng đào tạo căn cứ vào kế hoạch học tập đã được phê duyệt cho từng khóa học, sẽ lập kế hoạch học tập theo từng học kỳ, cho từng lớp học theo từng địa điểm theo từng giáo vụ khoa quản lý ở từng địa điểm. Sau đó chuyển cho bộ môn (Trưởng bộ môn) bằng email. 

(2) Trưởng bộ môn nhận mail kế hoạch học tập của từng giáo vụ khoa, trong thời gian 2 tuần, sẽ tiến hành:

+ Hoặc, họp bộ môn và phân công giờ giảng cho giáo viên. Giáo viên nhận và đăng ký 

+ Hoặc, phân công trực tiếp cho từng giáo viên và chuyển lại cho giáo viên đăng ký kế hoạch (đăng ký thời gian)

Giáo viên sau khi đăng ký thời gian sẽ chuyển lại cho trưởng bộ môn, trường bộ môn tổng hợp, xem xét tính hợp lý về thứ tự thời gian, cũng như trùng thời gian giữa các thầy cô, hiệu chỉnh và chuyển lại cho khoa tại chức/phòng đào tạo

(3) Giáo vụ khoa tại chức hoặc giáo vụ phòng đào tạo nhận được kế hoạch đã đăng ký từ bộ môn, tổng hợp và hiệu chỉnh sau đó đưa vào thực hiện trước khi học kỳ bắt đầu.

Nhận xét:


Qua khái quát quy trình phân công giờ giảng, chúng ta có thể nhận thấy tương đối hoàn chỉnh và hợp lý. Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện, xảy ra một số hạn chế sau:

(1) Theo quy trình trên, thiếu sự tham gia, kiểm soát của khoa kế toán – tài chính. 

(2) Xuất hiện sự không thống nhất và đồng đều giữa các giáo vụ khoa: Thời gian các giáo vụ khoa chuyển cho bộ môn không cùng lúc, thậm chí khác xa nhau thời gian. Điều này đã ảnh hưởng đến việc đăng ký cũng như sắp xếp của các thầy cô bị động, khó sắp xếp và thiếu tính logic. Ảnh hưởng đến việc sắp xếp thời gian của các thầy cô.

(3) Có xuất hiện tình trạng trùng giờ giữa các bộ môn, giáo viên tự đăng ký với giáo vụ, thậm chí tự chỉnh sữa thời gian mà không báo cáo với bộ môn, khoa. Dẫn đến nhiều lúc bộ môn cũng không quản lý được nhân sự của mình.

(4) Có một số môn học, cơ sở đã mời giảng, nhưng ngay cả giáo vụ khoa không nắm được. Giáo viên đã đăng ký, sắp xếp thời gian nhưng sau đó giáo vụ khoa thông báo đã mời giảng. làm bị động cho giáo viên và lỡ kế hoạch giảng dạy của thầy cô. Hoặc có khi, giáo viên đã đến cơ sở nhưng môn đó đã mời giảng. 

(5) Khoa tại chức, sau khi đã tổng hợp đăng ký của bộ môn, không gửi trở lại cho khoa, bộ môn và giáo viên để biết và thực hiện, thông thường giáo viên tự biết và đến khoa để làm giấy báo giảng đi dạy. Như vậy, ngay cả giáo viên cũng không biết được lớp đó mình có được giảng dạy hay không, hay đã mời giảng và thậm chí không biết lớp đó mình đã được sắp xếp vào thời gian nào. Rất khó và rất bị động cho giáo viên. Khoa, bộ môn không kiểm soát và quản lý được. Hoặc lịch tổng hợp chuyển quá trễ, gần như học ký gần kết thúc.

(6) Có sự trùng giờ giữa các giáo viên trong khoa và các khoa khác. Khi lập giấy báo giảng, giáo viên cũng như giáo vụ khoa mới phát hiện. Gây lúng túng và khó xử giữ cơ sở, giáo vụ khoa và giáo viên.

(7) Hạn chế về phía bộ môn:

+ Vẫn có sự không công bằng giữa các thầy cô. Đặc biệt, trong trường hợp trưởng bộ môn không tổ chức họp bộ môn, phân theo chủ quan nên dẫn đến có môn giáo viên chưa soạn bài đến, hoặc có sự bất hợp lý trong việc phân công.

+ Có nhiều bất hợp lý và gây nên sự không hài lòng cho các thầy cô, đặc biệt khi có giáo viên trả giờ. Có thể giáo viên đó tự liên hệ giáo vụ khoa chuyển cho giáo viên khác mà không thông qua bộ môn. Hoặc liên hệ trực tiếp cho cơ sở trước khi báo cáo qua bộ môn. Dẫn đến có trường hợp bộ môn không biết hoặc đã phân cho giáo viên khác lên kế hoạch  giảng dạy thì lớp đã mời giảng.


III. Kiến nghị:


Xuất phát từ thực tế trên, bằng ý kiến chủ quan của bản thân, xin mạnh dạn đề xuất một số kiên nghị để chúng ta có thể bàn bạc và thảo luận thêm, với mong muốn cùng nhau thực hiên tốt nhiệm vụ được giao:

(1) Kế hoạch thống nhất và giao cho bộ môn 1 lần để bộ môn dễ quản lý và phân công cho giáo viên. Giáo viên cũng chủ động trong việc lên kế hoạch giảng dạy cho mình. Và đặc biêt, có như vậy mới tạo được sự công bằng cho các thầy cô.

(2) Các môn học nào cơ sở đã mời giảng (có quy định khi ký hợp đồng), đề nghị khoa tại chức ghi rõ. Môn học nào giáo viên của khoa đã đăng ký giảng dạy, cần tôn trọng. Nếu không cần thông báo cho giáo viên, bộ môn lý do, để tránh gây bức xúc cho giáo viên, tránh sự hiểu lầm không cần thiết.

(3) Phòng đào tạo nên tôn trọng ý kiến của bộ môn và giáo viên đăng ký đợt dạy, vì liên quan tính hệ thống của môn học. Để tránh tình trạng trùng hoặc không đảm bảo tính hệ thống của chương trình.

(4) Bộ môn nên có họp bộ môn để phân công giờ giảng, chia cho nhóm theo từng môn học, trưởng bộ môn phân công số lượng lớp cho từng giáo viên, các thầy cô sẽ thỏa thuận với nhau về lớp đảm nhiệm. Khi không tự phân được, trưởng bộ môn sẽ phân. (do khoa kế toán tài chính hiện nay giờ giảng nhiều, nên cũng có tình trạng có thầy cô muốn dạy, một số thầy cô vì công việc không muốn đảm nhiệm. Nếu giáo viên có thể đảm nhiệm hộ, cũng cần tạo điều kiện).

(5) Trưởng bộ môn sau khi tổng hợp, gửi lại cho giáo viên sau khi có điều chỉnh cần thiết.

(6) Khoa tại chức sau khi tổng hợp nên gửi mail về cho khoa và bộ môn. Bộ môn chuyển cho giáo viên để theo dõi và cùng phối hợp với khoa tại chức thực hiện. Cụ thể, để tăng cường quản lý nhân sự của khoa kế toán – tài chính, đối với tất cả các lịch giảng dạy, khi được bộ môn phân công, khoa tại chức tổng hợp và nhất thiết phải gửi đến khoa quản lý, nếu khoa đồng ý, mới tiến hành thực hiện. Hàng tháng, trên cơ sở các giáo viên đã tham gia giảng dạy, cần tổng hợp và gửi về khoa bằng email, để khoa nắm bắt thực tế tình hình giảng dạy so với kế hoạch đã đăng ký. Từ đó, có quản lý và điều chỉnh kịp thời những bất hợp lý. 

(7) Có sự điểu chỉnh giáo viên cần báo cáo với trưởng bộ môn và khoa, lý do điều chỉnh. Bộ môn chuyển mail để cho khoa tại chức điều chỉnh về thực hiện.

(8) Ý thức của giáo viên trong việc thực hiện phân công giờ giảng. Nhiều thầy cô không phản hồi email theo quy định của trưởng bộ môn. 

Trên đây là một vài ý kiến trao đổi về phân công giờ giảng mang tính chủ quan, với mong muốn hoàn thiện hơn quy trình phân công giờ giảng. Vì vấn đề này ảnh hưởng trực tiếp đến bản thân các thầy cô, vừa là lợi ích vừa là trách nhiệm.

Khoa tại chức
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Bắt đầu





Chương trình đào tạo





Kế hoạch học tập theo học kỳ, theo từng lớp, từng điểm, theo từng giáo vụ quản lý
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Điều chỉnh





Kế hoạch học tập đã đăng ký





Sắp xếp, hiệu chỉnh





Thực hiện








