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                                                                                                           Bộ môn Lý luận Chính trị
I. Đặt vấn đề
Đổi mới phương pháp giảng dạy và đánh giá các học phần lý luận Chính trị theo hướng thiết thực, hiệu quả phù hợp với chương trình đào tạo theo học chế tín chỉ được xác định là một trong 10 nhiệm vụ trọng tâm của Nhà trường trong năm học 2013 – 2014.

Thực trạng công tác giảng dạy và đánh giá các học phần lý luận Chính trị của Khoa trong những năm qua đã có nhiều chuyển biến, tất cả các học phần đều đã xây dựng đề cương chi tiết theo các chủ đề. Nội dung giảng dạy đã có định hướng vào những vấn đề trọng tâm để sinh viên dễ tiếp cận. Hình thức thảo luận nhóm được tăng cường trong giảng dạy nhằm phát huy tính độc lập, sáng tạo cũng như rèn luyện kỹ năng làm việc tập thể của sinh viên. Tuy nhiên, do nhiều yếu tố khác nhau chi phối mà chất lượng giảng dạy và học tập các học phần lý luận Chính trị chưa cao. Điều này có thể do một số nguyên nhân sau:
Thứ nhất, về phía người học: Một bộ phận sinh viên chưa nhận thức đúng vài trò, tầm quan trọng của các học phần lý luận chính trị, đặc biệt là việc vận dụng kiến thức học phần vào giải quyết các vấn đề của thực tiễn cuộc sống. Không ít sinh viên còn chưa thấy vai trò, mối liên hệ giữa các học phần lý luận Chính trị với các học phần chuyên ngành, coi các học phần lý luận chính trị  là học phần bắt buộc khô khan, trừu tượng mang tính đường lối, chính sách không liên quan tới chuyên môn sau này dẫn tới động cơ học tập không cao,  thái độ học tập chưa đúng đắn, học để đối phó với kiểm tra, thi cử; học để trả nợ.
Thứ  hai, về phía người dạy: Đối với một số học phần chưa có sự thống nhất trong cách giảng dạy và đánh giá. Biểu hiện như trong giảng dạy áp dụng phương pháp giảng dạy tích cực nhưng trong việc đánh giá lại chú trọng đánh giá theo kiểu truyền thống, dẫn tới việc thi cử còn mang nặng tính kinh viện, sách vở, học thuộc lòng câu chữ, mà không hiểu sâu sắc nội dung, nguyên lý, quy luật để vận dụng vào thực tế. 
Chủ tịch Hồ Chí Minh đã từng chỉ rằng học tập chủ nghĩa Mác - Lênin không phải để học thuộc lòng từng chữ, từng câu và áp dụng một cách máy móc mà phải học tinh thần của chủ nghĩa Mác - Lênin, học tập lập trường, quan điểm và phương pháp của chủ nghĩa Mác - Lênin để áp dụng lập trường, quan điểm và phương pháp ấy mà giải quyết cho tốt những vấn đề thực tế: "Học tập chủ nghĩa Mác - Lênin là học tập cái tinh thần xử trí mọi việc, đối với mọi người và đối với bản thân mình” (1)
- Trong giảng dạy, giảng viên chú trọng truyền đạt đúng quan điểm, tinh thân giáo trình đề cập, chưa mạnh dạn đưa ra những quan điểm trái chiều, để kích thích sinh viên  thảo luận và định hướng  cho sinh viên.  
Thứ ba, về công tác tổ chức giảng dạy:  Trong những năm qua việc bố trí sinh viên ở một số lớp học quá đông, hệ thống âm thanh, máy chiếu không đủ cũng ảnh hưởng không nhỏ tới công tác đổi mới giảng dạy.
Xuất phát từ thực trạng công tác giảng dạy và đánh giá các học phần lý luận Chính trị cũng như yêu cầu của chương trình đào tạo theo học chế tín chỉ, việc đổi mới phương pháp giảng dạy và đánh giá nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả giảng dạy và học tập các học phần lý luận chính trị nói chung và học phần Những Nguyên lý cơ bản của chủ nghĩa Mác – Lênin nói riêng là vấn đề cấp thiết  đối với Khoa và Nhà trường hiện nay.
II. GIẢI QUYẾT VẤN ĐỀ
Thực hiện chủ trương của Nhà trường và sự chỉ đạo của Khoa về việc đổi mới phương pháp giảng dạy và đánh giá các học phần lý luận Chính trị theo hướng thiết thực, hiệu quả phù hợp với chương trình đào tạo theo học chế tín chỉ. Tôi đã triển khai áp dụng việc đổi mới phương pháp giảng dạy và đánh giá học phần Những NLCB của Chủ nghĩa Mác – Lênin 1 vào các lớp 55KD1, 55TP1, 55KT1, 55CCB trong học kỳ I năm học 2013 -2014. 
A. VỀ ĐỔI MỚI PHƯƠNG PHÁP GIẢNG DẠY
- Theo suy nghĩ của tôi, điều quan trọng nhất trong việc giảng dạy theo học chế tín chỉ là người giảng viên phải chỉ ra được con đường mà sinh viên phải đi, cách đi trên con đường đó, còn sinh viên bắt buộc phải tự đi trên con đường này trong suốt quá trình của một học phần. Để làm được điều này, thì người giảng viên phải đổi mới phương pháp giảng dạy, lấy người học làm trung tâm. Trong  giảng dạy học phần Những NLCB của Chủ nghĩa Mác – Lênin 1 cho các lớp 55KD1, 55TP1, 55KT1, 55CCB tôi đã áp dụng linh hoạt nhiều phương pháp như: Phương pháp dạy học dựa trên vấn đề; phương pháp thảo luận nhóm; phương pháp nêu vấn đề kết hợp với đàm thoại, diễn giảng. 
1. Phương pháp dạy học dựa trên vấn đề

1.1.Tổng quan về cơ sở lý luận của phương pháp dạy học dựa trên vấn đề 

    Phương pháp dạy học dựa trên vấn đề được TS. Howard Barrows phát triển tại ĐH Y khoa McMaster (Canada) vào cuối những năm 1960 nhằm giúp các SV ngành Y có cơ hội tiếp cận những tình huống thực tế của hoạt động chuyên môn tại các bệnh viện. Năm 1981, TS Howard Barrows chuyển đến Đại học Southern Illinois (Hoa kỳ) và xây dựng một chương trình đào tạo cho ngành Y dựa trên các vấn đề. Kể từ đó, phương pháp này dần được phổ biến rộng rãi trên thế giới và mở rộng sang các lĩnh vực khác.

“Dạy học dựa trên vấn đề là một PPDH giúp người học “học cách học”, làm việc với nhau theo nhóm để tìm được lời giải cho các vấn đề có tính thực tiễn” (2)

“Vấn đề” trong phương pháp DHDTVĐ là một tình huống/sự kiện/hiện tượng diễn ra trong thực tế và chứa đựng những điều cần được lý giải/chứng minh/khắc phục (3).. Đặc điểm:

 + Vấn đề là bối cảnh trung tâm của hoạt động dạy và học, người học được tiếp cận với vấn đề ngay ở giai đoạn đầu của một đơn vị bài giảng.
+  Người học tự tìm tòi để xác định những nguồn thông tin giúp giải quyết vấn đề: trên cơ sở vấn đề được nêu ra, chính người học phải chủ động tìm kiếm thông tin thích hợp để giải quyết vấn đề. 
 + Thảo luận nhóm là hoạt động cốt lõi: thông qua thảo luận ở nhóm nhỏ, người học chia sẻ nguồn thông tin và cùng nhau hình thành các giả thuyết giúp giải quyết vấn đề, kiểm tra giả thuyết và cùng đi đến kết luận.

+ Vai trò của GV mang tính hỗ trợ: GV đóng vai trò định hướng (chỉ ra những điều cần được lý giải của vấn đề), trợ giúp (chỉ ra nguồn thông tin, giải đáp thắc mắc,…), đánh giá (kiểm tra các giả thuyết và kết luận của người học), hệ thống hóa kiến thức, khái quát hóa các kết luận.

Trình tự thực hiện giảng dạy được thực hiện qua các bước: Thứ nhất, giảng viên xây dựng vấn đề, các câu hỏi chính cần nghiên cứu, các nguồn tài liệu tham khảo; Thứ hai, tổ chức lớp học để nghiên cứu vấn đề: Chia nhóm, giao vấn đề, thống nhất các quy định về thời gian, phân công, trình bày đánh giá…, Thứ ba, các nhóm tổ chức nghiên cứu thảo luận nhằm trả lời các câu hỏi của vấn đề; Thứ tư, tổ chức báo cáo và đánh giá: các nhóm trình bày kết quả nghiên cứu, giáo viên tổ chức đánh giá.
1.2. Ứng dụng phương pháp dạy học dựa trên vấn đề vào học phần Những NLCB của Chủ nghĩa Mác – Lênin 1
Tùy theo tính chất nội dung của 12 chủ đề học phần Những NLCB của Chủ nghĩa Mác – Lênin 1, tôi lựa chọn một vài tình huống thời sự diễn ra trong thực tế và chứa đựng những điều cần được lý giải và triển khai thực hiện:
VD: Khi giảng dạy chủ đề 10: Hình thái kinh tế - xã hội và quá trình lịch sử-tự nhiên của sự phát triển các hình thái kinh tế - xã hội.
Tôi xây dựng vấn đề: Trong học thuyết về hình thái kinh tế- xã hội Mác nói: “Tôi coi sự phát triển của những hình thái kinh tế xã hội là một quá trình lịch sử tự nhiên”. Theo ý kiến của một số học giả nghiên cứu thì: lịch sử xã hội loài người nói chung và lịch sử các quốc gia nói riêng phải tuần tự trải qua các hình thái kinh tế - xã hội: Công xã nguyên thuỷ, chiếm hữu nô lệ, phong kiến, tư bản chủ nghĩa, cộng sản chủ nghĩa và đó mới đúng là quá trình lịch sử tự nhiên. Theo anh (chị) ý kiến đó đúng hay sai? Tại sao Đảng ta lại xác định: Nước ta quá độ đi lên chủ nghĩa xã hội bỏ qua chế độ tư bản chủ nghĩa? vậy con đường đi lên chủ nghĩa xã hội bỏ qua chế độ tư bản chủ nghĩa ở nước ta có tất yếu và tuân theo quy luật khách quan không?

Từ vấn đề này, tôi định hướng cho sinh viên những câu hỏi chính cần nghiên cứu và các nguồn tài liệu để tham khảo để trả lời các câu hỏi đặt ra. Những câu hỏi cụ thể như:
- Hình thái kinh tế xã hội là gì? Cơ chế vận động của hình thái kinh tế - xã hội? Tính khách quan của sự vận động đó sẽ dẫn tới xã hội thay đổi như thế nào?  

- Hiểu như thế nào về sự phát triển của các hình thái kinh tế- xã hội là một quá trình lịch sử tự nhiên?
- Tại sao nói hình thái kinh tế- xã hội cộng sản chủ nghĩa ra đời là một tất yếu lịch sử?

- Quan điểm của chủ nghĩa Mác- Lênin về tính tất yếu của thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội?

- Cơ sở lý luận và thực tiễn nào để Đảng ta xác định: Nước ta quá độ lên chủ nghĩa xã hội bỏ chế độ tư bản chủ nghĩa?

- T ại sao Đảng và Nhà nước ta xác định: Nước ta quá độ lên chủ nghĩa xã hội bỏ qua chế độ tư bản chủ nghĩa, nhưng hiện nay Đảng và Nhà nước ta vẫn khuyến khích thành phần kinh tế tư bản tư nhân và kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài phát triển?

Sau đó, phân công các câu hỏi cho các nhóm, thống nhất các quy định về thời gian chuẩn bị, thời gian trình bày kết quả nghiên cứu. Các nhóm tổ chức nghiên cứu thảo luận nhằm trả lời các câu hỏi của vấn đề. Cuối cùng, giảng viên tổ chức cho các nhóm trình bày kết quả nghiên cứu và đánh giá.

2. Phương pháp thảo luận nhóm:

“Thảo luận nhóm là phương pháp trong đó nhóm lớn (lớp học) được chia thành những nhóm nhỏ để tất cả các thành viên trong lớp đều được làm việc và thảo luận về một chủ đề cụ thể và đưa ra ý kiến chung của nhóm mình về vấn đề đó” (4)
Phương pháp thảo luận nhóm có nhiều ưu điểm như: tạo cơ hội tối đa cho mọi thành viên trong nhóm được bộc lộ sự hiểu biết của mình, giúp sinh viên phát triển khả năng tư duy và diễn đạt; Tạo cơ hội cho mọi thành viên trong nhóm học hỏi lẫn nhau, tập lắng nghe ý kiến của người khác một cách kiên nhẫn, lịch sự, tập đánh giá ý kiến người khác một cách độc lập; Giảm bớt tính chủ quan, phiến diện, tăng tính khách quan khoa học trong kiến thức của sinh viên; Hình thành thói quen tương tác trong học tập, tăng năng lực hợp tác và không khí hiểu biết, đoàn kết, tin cậy lẫn nhau; Kích thích thi đua giữa các thành viên trong nhóm; Cải thiện mối quan hệ giữa giảng viên với sinh viên, giữa sinh viên với nhau, giảng viên có thông tin phản hồi từ sinh viên để điều chỉnh việc dạy của thầy, việc học của trò đồng thời tạo cho giờ học trở nên sinh động, hấp dẫn hơn...
Để thực hiện phương pháp này, tùy theo số lượng sinh viên từng lớp, tôi chia lớp thành các nhóm từ 8 -10 sinh viên và cử nhóm trưởng. Việc chia nhóm được thực hiện ngay trong buổi học đầu tiên. Các nhóm và thành viên được bố trí chỗ ngồi cố định trong suốt quá trình học để giảng viên có thể theo dõi đánh giá được sự chuyên cần và những đóng góp của thành viên.

- Ứng  các nội  dung trọng tâm của học phần tôi xây dựng các câu hỏi thảo luận, yêu cầu và định hướng tất cả các nhóm nghiên cứu, vận dung kiến thức để thảo luận trước lớp (các câu hỏi này được giao cho các nhóm chuẩn bị trước). Nội dung các câu hỏi thảo luận mang tính tổng hợp, vận dụng nội dung lý luận để giải thích các vấn đề thực tiễn.

VD: Vận dụng quy luật chuyển hoá từ những thay đổi về lượng thành những sự  thay đổi về chất và ngược lại trong quá học tập của sinh viên.

VD: Vai trò của lực lượng sản xuất trong đời sống xã hội và sự vận dụng của Đảng vào quá trình CNH HĐH ở Việt Nam hiện nay.
- Trước các buổi thảo luận, nhóm trưởng các nhóm đều phải gửi bài chuẩn bị và báo cáo sự tham gia đóng góp của các thành viên trong nhóm cho giảng viên. Giảng viên nhận xét, dự kiến cho khối lượng điểm theo nội dung chuẩn bị của nhóm.

- Trong các buổi thảo luận trên lớp, trước tiên giảng viên sẽ kiểm tra ngẫu nhiên sự tham gia thảo luận của thành viên các nhóm (nếu nhóm trưởng báo cáo không đúng sẽ trừ điểm của nhóm trưởng và cả nhóm). 

- Giảng viên bố trí nhóm thuyết trình, các nhóm khác sẽ tham gia phản biện, đặt câu hỏi cho nhóm được thuyết trình giải đáp. Căn cứ vào hoạt động cụ thể  của các nhóm giảng viên sẽ ghi nhận cộng điểm, giữ nguyên hoặc hạ điểm nhóm và thống báo trước lớp khối lượng điểm các nhóm đạt được trong các buổi thảo luận. 
VD:  Nhóm A:  7 đ ( 10 thành viên = 70đ)

         Nhóm B: 7 đ (8 thành viên = 56 điểm)

- Căn cứ khối lượng điểm của nhóm trong các buổi thảo luận, nhóm trưởng sẽ chịu trách nhiệm phân phối khối lượng điểm cho các thành viên tùy theo mức độ tham gia, đảm bảo  sự công bằng (người đóng góp nhiều điểm cao, người đóng góp ít điểm thấp, người không tham gia 0 điểm) (giảng viên sẽ theo dõi, giám sát và xử lý các trường hợp phân phối không đúng bằng việc hạ điểm nhóm trưởng và cả nhóm và đồng thời hạn chế tối đa việc cho điểm bình quân như nhau của các thành viên nhóm).

Trong quá trình sinh viên thảo luận, đối với những vấn đề khó, tôi luôn có sự gợi ý, định hướng để sinh viên giải quyết đúng và trúng vấn đề thảo luận, đảm bảo đủ thời lượng chương trình và giải quyết được vấn đề cần thảo luận. Trong thảo luận tôi luôn tôn trọng các ý kiến của sinh viên, khuyến khích sinh viên phát biểu tốt bằng những lời khen, tạo cho sinh viên tự tin khi phát biểu ý kiến của mình. Kết thúc mỗi vấn đề thảo luận, giảng viên cần tổng kết một cách ngắn gọn nội dung vấn đề thảo luận, đánh giá những ý kiến đúng, sai và giải quyết mọi thắc mắc của sinh viên xung quanh những vấn đề đó.

3. Phương pháp nêu vấn đề kết hợp với đàm thoại, diễn giảng
Phương pháp dạy học nêu vấn đề là phương pháp dạy học trong  đó giảng viên nêu ra các tình huống, sự kiện, đưa sinh viên vào trạng thái tâm lý tìm tòi, khám phá, từ đó hướng dẫn, khích lệ sinh viên tìm cách giải quyết để nắm được kiến thức, phát triển trí tuệ và thái độ học tập.
Tùy theo từng chủ đề, tôi đặt ra các câu hỏi tình huống gắn với thực tiễn hoặc chiếu 1 đoạn phim liên quan đến chủ đề học rồi phát vấn. VD: Khi giảng Nguyên lý về mối liên hệ phổ biến, tôi chiếu 1 đoạn phim về  những hành động của con người dẫn đền biến đổi khí hậu, ô nhiễm môi trường và ảnh hưởng của nó đối với cuộc sống. Từ đó, đặt ra các câu hỏi và sinh viên trả lời thấy được mối liên hệ quy định, ảnh hưởng, rằng buộc lẫn nhau giữa con người và môi trường, trách nhiệm của sinh viên phải bảo vệ môi trường.

Sau đó tôi khái quát, hệ thống hóa kiến thức theo phương pháp mô hình và nhấn mạnh nội dung trọng tâm chủ đề.

VD:
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-  Đối với phần ý nghĩa phương pháp luận. Đây là nội dung quan trọng được rút ra từ các nguyên lý, quy luật góp phần chỉ đạo, định hướng cho sinh viên trong nhận thức và hoạt động thực tiễn, trong học tập cũng như sau này bước vào cuộc sống. Để phát huy tính tích cực, sáng tạo của sinh viên. Tôi sử dụng phương pháp nêu vấn đề bằng cách đặt ra các câu hỏi tình huống gắn với thực tiễn để sinh viên trao đổi. VD: Khi đề cập đến ý nghĩa phương pháp luận của nguyên lý về mối liên hệ phổ biến, tôi đặt ra vấn đề như: Để nâng cao chất lượng của giáo dục đào tạo ở Việt Nam hiện nay, theo anh (chị), chúng ta cần phải có những giải pháp nào? Khi sinh viên nêu ra nhiều giải pháp, tôi đặt tiếp câu hỏi, tại sao để nâng cao chất lượng giáo dục đào tạo lại cần phải có nhiều giải pháp đồng bộ và toàn diện như vậy? Khi đó, sinh viên sẽ liên hệ vào cơ sở lý luận của chủ đề học.
VD: Tại sao khi xác định đường lối, chủ trương của từng giai đoạn cách mạng, từng thời kỳ xây dựng đất nước, bao giờ Đảng ta cũng phân tích tình hình cụ thể của đất nước cũng như bối cảnh quốc tế.
Việc đặt ra những câu hỏi như vậy sẽ rèn luyện cho sinh viên kỹ năng biết tổng hợp kiến thức để phân tích, luận giải những vấn đề thực tiễn. Đồng thời, phát huy tính tích cực, khả năng tư duy, sáng tạo của sinh viên. Ngạn ngữ Trung Quốc có câu “Nói cho tôi biết và tôi quên. Đưa cho tôi xem và tôi nhớ. Cho tôi tham gia vào và tôi hiểu”.
Để giúp cho sinh viên thấy được tính đúng đắn của những nguyên tắc phương pháp luận, tôi lấy những ví dụ minh họa thiết thực gắn với việc học tập của sinh viên, hoặc từ các câu ca dao, tục ngữ mà từ kinh nghiệm trong cuộc sống ông cha ta đã khái quát:

Một cây làm chẳng nên non

Ba cây chụm lại nên hòn núi cao

Hay “ tích tiểu thành đại”, “năng nhặt chặt bị”, “góp gió thành bão”, “ Kiến tha lâu cũng đầy tổ” để nói về ý nghĩa phương pháp luận của quy luật chuyển hóa từ những sự thay đổi về lượng thành những sự thay đổi về chất và ngược lại. Hay “Ở bầu thì tròn, ở ống thì dài” để nói nguyên lý tồn tại xã hội quyết định ý thức xã hội.

Bên cạnh đó, tôi lấy ví dụ chỉ rõ cho sinh viên sai lầm của những quan điểm đối lập và cần phải tránh trong quá trình vận dụng. VD: đối lập với quan điểm toàn diện là quan điểm phiến diện, đối lập với quan điểm phát triển là quan điểm bảo thủ trì trệ, đối lập với quan điểm khách quan là quan điểm chủ quan.
B. VỀ ĐỔI PHƯƠNG PHÁP ĐÁNH GIÁ
Mục đích của hoạt động đánh giá kết quả học tập của sinh viên theo hoạc chế tín chí là để: “ Phân loại và tuyển chọn người học;  Duy trì chuẩn chất lượng; Động viên học tập; Cung cấp thông tin phản hồi cho người học; Cung cấp thông tin phản hồi cho người dạy; Chuẩn bị cho người học vào đời” (5). 

Trên cơ sở đổi mới phương pháp giảng dạy, tôi thực hiện đổi mới phương pháp đánh giá như sau:

1. Đánh giá quá trình (50%): được tích lũy bởi các thành phần sau:
- Điểm chuyên cần: 10%  (SV đi học đầy đủ, chuẩn bị các câu hỏi giảng viên giao, phát biểu trên lớp, đặt câu hỏi cho nhóm thuyết trình).
-- Điểm thảo luận nhóm: 20% (Điểm trung bình của các bài thảo luận nhóm).
- Điểm 2 bài kiểm tra giữa kỳ: 20%.
2. Điểm kết thúc học phần (50%):
2.1. Đối với các lớp: 55KD1, 55KT1, 55TP1 điểm kết thúc học phần được tích lũy bởi các thành phần sau: - Điểm viết đề cương bài tiểu luận.
                           - Điểm bài tiểu luận kết hợp với vấn đáp tiểu luận.
2.2. Đối với các lớp: 55CK, 55CNL, 55CTH, 55KTCK, 55CCB điểm kết thúc học phần được tích lũy bởi các thành phần sau:

  - Điểm 2 bài kiểm tra cuối kỳ: 1 bài trắc nghiệm khách quan, 1 bài tự luận đề mở tích hợp được 4 mức độ tư duy theo thang Bloom (Nhớ, hiểu, vận dụng, phân tích, đánh giá, sáng tạo). 
VD: Anh (chị) hãy vận dụng quy luật phủ định của phủ định để làm rõ quan điểm của Đảng ta về xây dựng nền văn hoá Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc. (Nhớ, hiểu, vận dụng, phân tích, đánh giá)
III. MỘT SỐ NHẬN XÉT VỀ ĐỔI MỚI PHƯƠNG PHÁP GIẢNG DẠY VÀ ĐÁNH GIÁ

3.1.  Kết quả đạt được
-  Sinh viên đi học tương đối đầy đủ.  Số sinh viên vắng học giảm hẳn so với trước và chỉ tập trung vào một số sinh viên học lại.
- Ý thức học tập của sinh viên, khả năng tự học, tự nghiên cứu có chuyển biến, phần lớn sinh viên có ý thức chuẩn bị bài trước khi đến lớp. 
- Số lượng sinh viên phát biểu ý kiến để tích lũy điểm chuyên cần nhiều hơn.
-  Phương pháp đánh giá được đổi mới không tạo áp lực đối với sinh viên, vừa kiểm tra được sự lĩnh hội những kiến thức cơ bản của học phần vừa phát huy được tính sáng tạo, khả năng vận dụng lý luận để giải thích các vấn đề của thực tiễn của sinh viên.
-  Số sinh viên thi lại giảm hẳn.
3.2.  Hạn chế

- Việc giảng dạy học phần Những NLCB của chủ nghĩa Mác – Lênin thường là đối với sinh viên năm đầu tiên, nên một số sinh viên vẫn còn bị ảnh hưởng bởi lối học tập thụ động của bậc phổ thông:

+ Vẫn còn một số sinh viên không chuẩn bị bài, hoặc chuẩn bị bài một cách đối phó, sơ sài. 
+ Phần lớn sinh viên chỉ tập trung đọc nội dung trong giáo trình để trả lời câu hỏi do giảng viên yêu cầu mà chưa tích cực đọc các tài liệu khác để bổ sung mở rộng kiến thức. Hơn nữa, khả năng tư duy trừu tượng và sự trải nghiệm thực tiễn chưa nhiều. Cho nên, việc vận dụng, luận giải những vấn đề thực tiễn chất lượng chưa cao.  

+ Một số sinh viên  đặt nặng vấn đề điểm số nên chỉ xem thảo luận nhóm và thuyết trình là một phần bắt buộc để có điểm phục vụ cho học phần mà thôi chứ hiểu hết ý nghĩa về rèn luyện kỹ năng diễn đạt, trình bày vấn đề, kỹ năng hợp tác với đồng nghiệp.
- Một số lớp quá đông sinh viên, dẫn tới hạn chế trong hoạt động thảo luận nhóm, giảng viên không quan tâm được hết việc học của từng cá nhân trong lớp và  không thể đảm bảo cho tất cả sinh viên đều có cơ hội phát biểu thảo luận. Vấn đề tương tác thầy và trò bị hạn chế.
IV. KẾT LUẬN 
-  Đổi mới  để nâng cao chất lượng, hiệu quả giảng dạy và học tập các học phần lý luận chính trị nói chung và học phần  Những nguyên lý cơ bản của chủ nghĩa Mác – Lênin phải xác định là nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên và lâu dài của Nhà trường, Khoa và mỗi CBGD lý luận chính trị.

- Việc tiến hành đổi mới cần phải tiến hành đồng bộ và toàn diện: Đổi mới phương pháp giảng dạy phải đi đôi với đổi mới PPĐG,  đổi mới  cách dạy của giảng viên phải đi đôi với cách học của sinh viên, đổi mới công tác giảng dạy phải gắn liền với đổi mới, nâng cao chất lượng của hoạt động nghiên cứu khoa học.  Trong đó, Đổi mới phương pháp giảng dạy và đánh giá là cốt lõi.
+  Trong giảng dạy cần sự dụng linh hoạt nhiều phương pháp, chú ý tới đối tượng người học để có phương pháp phù hợp, phương pháp dạy học phải theo hướng lấy người học làm trung tâm; coi trọng việc tự học và rèn luyện cách học, phương pháp học tập hiệu quả, sáng tạo trong sinh viên; tăng cường thảo luận gắn với liên hệ thực tiễn, chú ý lựa chọn ví dụ phù hợp, cụ thể, sát thực để minh họa cho những nguyên lý, quy luật.
+ Trong đánh giá cần tiến hành thường xuyên trong suốt quá trình học tập, đa dạng các hình thức đánh giá đảm bảo tính hiệu quả, thiết thực. Không chỉ đánh giá về kiến thức mà còn đánh giá được năng lực tự học, khả năng tư duy, sáng tạo, giải quyết vấn đề của sinh viên.
- Để đổi mới phương pháp giảng dạy và đánh giá nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả giảng dạy và học tập các học phần lý luận chính trị, theo tôi bản thân mỗi giảng viên cần tự nâng cao trình độ của mình trên cả 2 phương diện, kiến thức chuyên môn và nghiệp vụ thông qua con đường tự học, tự nghiên cứu.

- Bộ môn, Khoa và Nhà trường nên thường xuyên tổ chức cho giảng viên lý luận Chính trị đi tham quan thực tế để có tư liệu thực tiễn phong phú phục vụ tốt cho công tác giảng dạy. Đặc biệt, Nhà trường cần căn cứ vào tính đặc thù của Khoa để có những chính sách hỗ trợ, khuyến khích, tạo điều kiện thuận lợi để Bộ môn, Khoa tổ chức các hội thảo chuyên môn để CBGD học tập lẫn nhau, có được kiến thức chuyên sâu nhằm nâng cao chất lượng của công tác giảng dạy.
TÀI LIỆU THAM KHẢO
(1). Hồ Chí Minh: toàn tập, tập 9, tr.292, Nhà xuất bản CTQG Hà Nội, 1995.
(2). TS. Lê Văn Hảo, Bài giảng Hệ thống các phương pháp dạy học gắn với thực tế, Trường Đại học Nha Trang.
(3). TS. Lê Văn Hảo “Sổ tay phương pháp giảng dạy và đánh giá năm 2010”, tr.24, Trường Đại học Nha Trang. 
(4). Đinh Văn Đức- Dương Thuý Nga (đồng chủ biên): “Phương pháp dạy học môn Giáo dục công dân ở trường THPT”, tr.223, Nxb Đại học Sư phạm Hà Nội, 2009.  
(5). TS. Lê Văn Hảo “Sổ tay phương pháp giảng dạy và đánh giá năm 2010”, tr.54, Trường Đại học Nha Trang.

