BÁO CÁO ĐỔI MỚI PHƯƠNG PHÁP GIẢNG DẠY HỌC PHẦN TÂM LÍ HỌC ĐẠI CƯƠNG HỌC KỲ II NĂM HỌC 2013 - 2014
Đinh Thị Sen

Bộ môn KHXH&NV 

MỞ ĐẦU

Đổi mới phương pháp giảng dạy là một trong những yếu tố thiết thực góp phần nâng cao hiệu quả giảng dạy, phù hợp với yêu cầu đào tạo theo tín chỉ hiện nay. Trong những năm qua các học phần của bộ môn nói chung và học phần Tâm lí học đại cương nói riêng luôn áp dụng các phương pháp giảng dạy tích cực nhằm thực hiện nhiệm vụ giảng dạy theo mục tiêu chung của nhà trường đã đặt ra. 
NỘI DUNG 
1. Cơ sở lí luận 
Thực chất của quá trình đổi mới phương pháp giảng dạy là quá trình người dạy sử dụng các phương pháp dạy học tích cực để thay thế cho các phương pháp dạy học truyền thống nhằm đưa người học vào vị trí trung tâm giúp họ phát huy tính tự giác, tích cực nắm bắt kiến thức để hình thành các kỹ năng, kỹ xảo cho nghề nghiệp của họ trong tương lai.
Hệ thống các phương pháp giảng dạy tích cực bao gồm: Dạy học dựa trên vấn đề, dạy học theo nhóm, Nghiên cứu trường hợp, Dạy học thông qua việc làm đồ án môn học, thảo luận… 
Theo Sổ tay phương pháp giảng dạy tích cực của trường Đại học Nha trang, phương pháp giảng dạy tích cực thể hiện được các đặc điểm sau:

· Thể hiện rõ vai trò của nguồn thông tin và các nguồn lực sẵn có 

· Thể hiện rõ được động cơ học tập của người học khi bắt đầu môn học

· Thể hiện rõ được bản chất và mức độ kiến thức cần huy động

· Thể hiện rõ được vai trò của người học, người dạy, vai trò của các mối tương tác trong quá trình học

· Thể hiện được kết quả mong đợi của người học

2. Quá trình vận dụng thực hiện các phương pháp
2.1. Điều kiện thực hiện
Để thực hiện các phương pháp dạy học tích cực, ngay từ buổi đầu chúng tôi chia sinh viên trong lớp ra từng nhóm nhỏ (6 – 9 sv), bầu nhóm trưởng và giao cho nhóm trưởng tổ chức và quản lí các thành viên của nhóm trong suốt quá trình thực hiện các nhiệm vụ học tập của môn học ở trên lớp cũng như ngoài lớp học. Ngay từ buổi học đầu tiên chúng tôi đã cung cấp cho người học chương trình giảng dạy học phần, đồng thời giới thiệu tài liệu tham khảo, địa chỉ tìm kiếm tài liệu tham khảo cho từng chủ đề để sv chủ động chuẩn bị tài liệu cho học tập. Đồng thời quy định rõ các tiêu chí tính điểm cộng và điểm trừ trong suốt quá trình học.
Để hoạt động giảng dạy có hiệu quả chúng tôi xác định với sinh viên những nội dung chính cần phải giảng dạy trên lớp và những nội dung sinh viên tự nghiên cứu ở từng chủ đề của học phần. Với những nội dung tự học GV hướng dẫn cách tìm tài liệu, cách học và kiểm tra hoạt động tự nghiên cứu của sv thông qua việc kiểm tra vở tự học, trả lời các câu hỏi có liên quan, hoặc thảo luận.Tùy thuộc vào từng chủ đề của học phần mà gv sẽ đưa ra câu hỏi để thảo luận, vấn đề hay các bài tập cụ thể tương ứng. Hoạt động này được đăng ký thực hiện tại lớp K55KTNN tại giảng đường G2-401.
2.2. Quá trình thực hiện các phương pháp

2.2.1. Phương pháp làm việc nhóm
Làm việc nhóm được thực hiện trong cả quá trình học môn học vì phải thực hiện các bài tập trên lớp hoặc làm ở nhà, hoặc phải thực hiện các chủ đề được giao để thuyết trình nhóm.
Ngay từ tuần đầu chúng tôi chia lớp làm 11 nhóm, số lượng người trong nhóm từ 5 – 7 sv, giao nhóm trưởng có trách nhiệm quản lí hoạt động của nhóm và ghi nhật kí nhóm. Mỗi nhóm được bốc thăm ngẫu nhiên một vấn đề có liên quan đến lí thuyết làm nhiệm vụ hoạt động của nhóm, có thời gian chuẩn bị ít nhất là 10 ngày để viết tiểu luận và tiến hành báo cáo nhóm. Bên cạnh việc chuẩn bị nội dung báo cáo, nhóm trình bày báo cáo có trách nhiệm đặt câu hỏi và gửi bài cho các nhóm trước khi báo cáo ít nhất 5 ngày. Các nhóm khác nhận bài đọc và gửi câu hỏi phản hồi. Khi trình bày báo cáo GV sẽ chỉ định ngẫu nhiên người báo cáo. GV hướng dẫn các nhóm thực hiện nhiệm vụ học tập và giữ vai trò trọng tài khi các nhóm trình bày báo cáo, trả lời câu hỏi và chất vấn lẫn nhau. Bên cạnh việc nhận nhiệm vụ trước để báo cáo, tùy thuộc vào từng chủ đề mà các nhóm sẽ được nhận các câu hỏi, bài tập để làm việc trong thời gian ngắn hay dài.
Cách đánh giá hoạt động nhóm: Các nhóm đánh giá và cho điểm nhóm trình bày dựa trên những tiêu chí mà Gv đã quy định từ buổi đầu (khả năng phối hợp trả lời câu hỏi; cách diễn đạt vấn đề; hình thức trình bày). GV sẽ quan sát sự thể hiện của các nhóm để cho điểm cộng hoặc điểm trừ ở mối buổi trên lớp.
Mục đích của phương pháp này là giúp SV biết cách tổ chức, tương tác và hỗ trợ lẫn nhau trong quá trình thực hiện các nhiệm vụ của nhóm.
2.2.2. Phương pháp nêu tình huống có vấn đề

Tùy thuộc vào nội dung lí thuyết để chúng tôi thực hiện phương pháp này bằng cách đưa ra các ví dụ tình huống chứa đựng vấn đề cho sinh viên thảo luận theo nhóm từ 5 – 10 phút, sau đó dựa vào tinh thần xung phong hoặc GV chỉ định một vài  thành viên trong nhóm bất kì trả lời tình huống, các thành viên trong các nhóm khác nhận xét, GV khái quát lại vấn đề.
Cách đánh giá: Mỗi lần trả lời đúng sẽ được GV ghi nhận bằng một dấu +, tương ứng với 0,2đ, tích lũy lại bằng nhật ký nhóm (nếu thảo luận nhóm), hoặc cá nhân (nếu câu trả lời do tự cá nhân suy nghĩ). Nếu trả lời sai sẽ nhận dấu - .
Khi thực hiện phương pháp này chúng tôi muốn phát huy tinh thần chủ động, sáng tạo trong hoạt động học tập, đồng thời rèn luyện và phát triển kỹ năng diễn đạt và lập luận vấn đề ở sv.

2.2.3. Phương pháp thảo luận


Với phương pháp này chúng tôi thường đưa ra các câu hỏi, các ví dụ có vấn đề ngắn cho sv thảo luận theo nhóm hoặc theo cặp đôi sau 5 – 10 phút GV sẽ chỉ định hoặc gọi sv theo tinh thần xung phong, cách đánh giá tương tự như trên.
Khi thực hiện phương pháp này lớp học sôi nổi, không căng thẳng, giúp sv lĩnh hội kiến thức nhẹ nhàng, đồng thời phát huy tính tự giác, tích cực trong học tập của sv.
3. Kết quả thực hiện
     3.1.Thang đánh giá
    Điểm quá trình của sv là 50%

· 10% đánh giá chuyên cần

· 20% điểm kiểm tra: bài 1 cá nhân tự làm, bài được lấy điểm bài tiểu luận của nhóm

· 20% điểm tích cực: 

· 10% tích cực của cá nhân trên lớp (chuẩn bị bài, trả lời câu hỏi, phát biểu ý kiến, tranh luận vấn đề)

· 10% tích cực của cá nhân trong nhóm (khả năng thực hiện các nhiệm vụ vủa nhóm)

Điểm tích cực được ghi nhận bằng dấu +, dấu –  (mỗi dấu này tương ứng với 0,2đ).
3.2. Kết quả 
2.2.1. Thành tựu đạt được


Tổ chức lớp học thành 11 nhóm, với số người từ 6 – 8 thành viên hoạt động theo nhóm trong cả học kỳ.
· Khoảng 90% sv thường xuyên có mặt trên lớp.

· Không khí lớp học cởi mở, không căng thẳng

· Sự chia sẻ nhiệm vụ giữa các thành viên trong  nhóm tốt (5/11 nhóm). Đánh giá thông qua quan sát trên lớp, nhật ký nhóm và điểm quá trình của từng thành viên trong nhóm
· Ý thức cạnh tranh nghiêm túc lẫn nhau giữa các nhóm (10/11 nhóm)
· Khoảng 30% sv tự giác chuẩn bị bài trước khi lên lớp (đánh giá thông qua các buổi kiểm tra vở tự nghiên cứu của sv)
· Một bộ phận sv đã tích cực phát biểu ý kiến xây dựng bài và bảo vệ ý kiến của bản thân trước lớp (20%)
2.2.2. Hạn chế 

- Sự ỷ lại vào nhóm, thụ động trong học tập, không tích cực phát biểu ý kiến vẫn còn nhiều. 

- Lớp học đông, SV tự đăng ký môn học nên lớp học không có tổ chức chặt chẽ.

- Một số SV không thường xuyên có mặt trên lớp.

KẾT LUẬN
Đổi mới phương pháp giảng dạy là việc làm thiết thực, thường xuyên, trọng tâm của mỗi cán bộ giảng dạy.
Đổi mới phương pháp GD phải gắn liền với đổi mới về phương pháp đánh giá, đổi mới cách dạy của thầy phải đi đôi với cách học của trò mới thực hiện được mục đích của hoạt động giảng dạy.

Đổi mới hoạt động GD luôn phải đặt người học vào vị trí trung tâm để lựa chọn phương pháp cho phù hợp, thực hiện các phương pháp tích cực nhằm phát huy tính tự học, coi trọng sự sáng tạo, chủ động của sv. Lựa chọn các nội dung giảng dạy phù hợp, gắn liền với thực tiễn cuộc sống, đi liền với quá trình đánh giá với các tiêu chí cụ thể là biện pháp kích thích sv tự giác, sáng tạo trong lĩnh hội kiến thức cũng như phát triển năng lực toàn diện ở sv.
Giảng dạy là quá trình tương tác giữa người dạy và người học, trong đó người dạy giữ vai trò chủ đạo trong việc đặt ra các mục tiêu tổ chức, điều khiển, hướng dẫn sv thực hiện các nhiệm vụ học tập, còn người học giữ vai trò trung tâm trong quá trình thực hiện các hoạt động học. Vì vậy để nâng cao chất lượng và hiệu quả của hoạt động giảng dạy không chỉ từ phía người thầy làm được mà cần có sự hợp tác tích cực từ phía người học.
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