MINH HỌA VẤN ĐỀ

(Môn học Pháp luật đại cương – Biên soạn: GV Lê Việt Phương)

1. Nội dung vấn đề

“Ruộng nhà ông Nguyễn Văn K thường xuyên bị chuột cắn phá gây thiệt hại cho hoa màu. Quá bức xúc, ông K có ý định giăng dây điện trần ra ruộng để chống chuột bảo vệ hoa màu, ông K đã nói ý định của mình cho hàng xóm biết. Ngày 10 tháng 09 năm 2006 ông K tiến hành kéo dây điện, cắm biển cảnh báo và bật đèn sáng. Hàng ngày đóng điện từ 19 giờ đến 24 giờ thì tắt điện đi ngủ. 23 giờ ngày 25 tháng 09 năm 2006, anh Q là hàng xóm của ông K đi nhậu say về qua ruộng của ông K bị vướng dây điện trần giật chết . ”

2. Hệ thống các câu hỏi

· Hành vi dùng điện bẫy chuột của ông K có vi phạm pháp luật không? Phân tích cấu thành tội phạm, từ đó xác định lỗi của ông K thuộc loại lỗi nào?

· Căn cứ vào cấu thành tội phạm, ông K có bị truy cứu trách nhiệm hình sự không? Tại sao?

· Có gì khác nếu ông K giăng điện nơi đông người qua lại, không thông báo  cho hàng xóm, không bật đèn, không cắm biển bảo?

· Có gì khác nếu ông K dùng điện không phải để chống chuột mà là để chống trộm?

3. Tài liệu tham khảo

· Giáo trình pháp luật đại cương (NXB Chính trị quốc gia - 2006; chủ biên: Th.S Lê Văn Toàn).

· Bộ Luật Hình sự năm 1999. (Sinh viên có thể tham khảo văn bản pháp luật và các tài liệu liên quan thông qua Website của GV Lê Việt Phương: http://www.ntu.edu.vn/canbo/phuonglv/default.aspx?file=privateres/canbo/phuonglv/file/trangchu.htm.aspx).
4. Vị trí của vấn đề trong môn học

Vấn đề này sẽ được giáo viên đưa ra giải quyết ở Chương VI  - Luật Hình sự và Tố tụng Hình sự thuộc môn Pháp luật Việt Nam đại cương (MS: 68010), Mục I: Luật Hình sự, phần tội phạm.

5. Mục tiêu dạy học của vấn đề

* Mục tiêu nhận thức.

Giải quyết vấn đề trên sẽ giúp sinh viên nắm được các kiến thức chuyên môn sâu hợn về môn học, cụ thể:

· Định nghĩa về tội phạm, xác định được từng loại tội phạm căn cứ vào mức cao nhất của Khung hình phạt.

· Chủ thể của tội phạm.

· Định nghĩa về Lỗi và cách thức phân loại, các định từng loại lỗi cụ thể

· Xác định và phân biệt được động cơ, mục đích phạm tội.

· Mục đích của việc xử lý người phạm tội.

· Các loại hình phạt của Luật hình sự Việt Nam hiện nay.

* Mục tiêu kỹ năng:

· Giúp sinh viên rèn luyện kỹ năng làm việc theo nhóm hợp tác, tập thể.

· Nâng cao khả năng diễn đạt trước đám đông và tranh luận vấn đề.

* Mục tiêu thái độ:

· Giúp sinh viên có thái độ nghiêm túc trong học tập, thi cử.

· Nâng cao năng lực tự học, tự nghiên cứu.

· Có sự yêu thíc khi học tạp môn Pháp luật.

· Kiềm chế không thực hiện những hành vi vi phạm kỷ luật của nhà trường và pháp luật của nhà nước.

6. Tính thực tiễn/thời sự của vấn đề

Hiện nay, tình trạng vi phạm pháp luật nói chung, phạm tội hình sự nói riêng trong đời sống xã hội đang ngày một gia tăng cả về số lượng và mức độ nghiêm trọng. Nguyên nhân chủ yếu là do người dân thiếu hiểu biết pháp luật. Chỉ khi có vi phạm xảy ra, bị áp dụng trách nhiệm pháp lý, người vi phạm mới biết là mình vi phạm. Ở các vùng nông thôn Việt Nam, quan niệm sử dụng điện để chống chuột, chống trộm... vẫn diễn ra tương đối phổ biến, nhiều cái chết thương tâm, nhiều con người bị tù đày, nhiều gia đình tan nát... từ những hành vi nguy hiểm, coi thường tính mạng của người khác của một bộ phận nhỏ những người thiếu hiểu biết pháp luật.

Vì vậy, tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật đến mọi công dân, trong đó có tầng lớp học sinh sinh viên là một trong những biện pháp hữu hiệu để khắc phục tình trạng vi phạm pháp luật xảy ra. 

7. Những nội dung lý thuyết được giảng dạy trước khi giới thiệu vấn đề

Để giải quyết vấn đề nêu ra sinh viên đã được trang bị những kiến thức cơ bản về Quan hệ pháp luật, Vi phạm pháp luật và trách nhiệm pháp lý.

8. Tổ chức lớp học nghiên cứu vấn đề

Để giải quyết vấn đề này, giáo viên sẽ đưa ra vấn đề và tài liệu tham khảo cho sinh viên trước 2 tuần, để các em làm việc theo nhóm thảo luận trước ở nhà nhằm tiết kiệm thời gian thảo luận trên lớp, dành nhiều thời gian cho tranh luận.

Về cách thức chia nhóm: tuỳ thuộc vào số lượng sinh viên mà chia thành các nhóm, nhưng số lượng không quá 10 người. Giáo viên hướng dẫn Sinh viên cách tổ chức nhóm (bầu trưởng nhóm, tên nhóm, ghi danh sách thành viên, cách thống nhất phương án giải quyết vấn đề của nhóm...).

Tổ chức thảo luận, báo cáo: Vấn đề đã được giao về nhà để các nhóm giải quyết nên lên lớp Giáo viên sẽ cho khoảng 5-7 phút để các thành viên của nhóm thảo luận thống nhất cách giải quyết vấn đề. Sau đó gọi bất kỳ thành viên của bất kỳ nhóm nào lên trình bày cách giải quyết của nhóm mình, giáo viên cũng có thể hỏi thêm những vấn đề xung quanh đối với sinh viên đó và các thành viên khác để có thể đánh giá chắc chắn sinh viên có chuẩn bị bài ở nhà không, đồng thời cũng tạo hứng thú cho sinh viên mạnh dạn trình bày ý kiến và để không khí lớp học trở nên sôi nổi hơn. Sau đó Giáo viên thống nhất cách giải quyết  vấn đề và rút ra những nội dung lý thuyết mà sinh viên cần nắm được.

9. Cách đánh giá SV & biện pháp khuyến khích

Đánh giá cá nhân, nhóm thông qua việc cho điểm khuyến khích cộng vào điểm kiểm tra. (Do môn học có rất nhiều tình huống có vấn đề để giải quyết nên sinh viên có nhiều cơ hội để tích luỹ điểm khuyến khích. Nếu quá trình học sinh viên tích luỹ được ít nhất 5 điểm khuyến khích sẽ được cộng 1 điểm vào điểm kiểm tra…). Việc đánh giá mỗi nhóm được tiến hành công khai, có tham khảo ý kiến của các nhóm khác. 
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