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Đổi mới phương pháp đánh giá trong giảng dạy theo học chế tín chỉ

1.  Sự cần thiết phải đổi mới phương pháp đánh giá trong giảng dạy
Cùng với sự tiến bộ không ngừng của khoa học kỹ thuật, sự phát triển kinh tế, chính trị trên thế giới, đòi hỏi nền giáo dục cũng phải đáp ứng yêu cầu với thời đại, không bị lạc hậu so với thời cuộc. Tuy nhiên việc xem xét đánh giá về phương pháp giảng dạy đã hợp lý, hợp thời đại, đã phù hợp và mang lại hiệu quả cho sinh viên hay chưa vẫn là đề tài còn có nhiều tranh luận. Việc đánh giá phải thông qua thu thập thông tin, phân tích, đánh giá về lớp học để có thể xác định và tìm hiểu sâu hơn về những hoạt động thực tiễn và lí thuyết cơ bản. Từ đó giúp cho phương pháp giảng dạy của chúng ta thay đổi và có những tiến bộ. Đây chính là sự cần thiết phải đổi mới phương pháp đánh giá trong giảng dạy. Bản chất của học chế tín chỉ là cá thể hóa việc học tập trong một nền giáo dục đại học cho số đông. Các triết lý làm nền tảng cho học chế tín chỉ là "giáo dục hướng về người học" và "giáo dục đại học đại chúng". Các triết lý này được vận dụng nhuần nhuyễn trong nền giáo dục đại học của Hoa Kỳ, nơi sinh ra học chế tín chỉ. Nó ra đời đầu tiên ở Ðại học Havard cuối thế kỷ 19. Các đặc điểm quan trọng của học chế tín chỉ quy định phương pháp dạy, học và đánh giá thành quả học tập. Do mục tiêu cá thể hóa việc học tập, học chế tín chỉ có đặc điểm quan trọng nhất là làm cho mỗi người học có thể học theo năng lực và điều kiện của riêng mình. Ðặc điểm này buộc người dạy phải sử dụng phương pháp đánh giá sao cho phát huy được tính chủ động của người học, giúp người học biết cách học để tự học. Ðể việc dạy, học và đánh giá thành quả học tập theo học chế tín chỉ cần có các giải pháp tạo điều kiện về cơ sở vật chất: tài liệu đầy đủ, thư viện, công nghệ thông tin, thầy giỏi, tiếng Anh, tổ chức nhiều môn học, quản lý tốt... Ðặc biệt thầy dạy cách học cho sinh viên, để họ biết chủ động và tự học. Về phương pháp đánh giá thành quả học tập cần thực hiện thường xuyên trong tiến trình để thu được các phản hồi, nhằm điều chỉnh thường xuyên việc dạy và học. Hỏi đáp ngay tại lớp, làm các bài kiểm tra ngắn, sinh viên tự đánh giá kết quả học tập theo các mục tiêu phải đạt được trong môn học... Muốn vậy phải có đề cương chi tiết của giảng viên và học viên ngay từ đầu môn học. Ðề cương này xem như là hợp đồng giữa người dạy và người học. Giảng viên phải cho sinh viên biết lịch trình giảng dạy, các sách, website cần đọc, các mục tiêu cần đạt được trong môn học và thông báo cho họ biết ở lớp họ sẽ chỉ được nghe giảng cách học và những vấn đề cốt lõi quan trọng, còn các vấn đề khác, họ phải tự đọc trong sách. Với thỏa thuận đó giữa thầy và trò, bài thi kết thúc học phần sẽ đánh giá được cả phần nổi lẫn phần chìm trong quá trình dạy và học theo học chế tín chỉ.

2. Thảo luận về những phương pháp giảng dạy và đánh giá trong học chế tín chỉ
2.1. Phương pháp thảo luận nhóm
Phương pháp này được thực hiện thông qua việc chia lớp học phần ra thành từng nhóm sinh viên với số lượng vừa đủ, không quá nhiều và không quá ít. Sau đó giảng viên sẽ đưa ra câu hỏi chủ đề để giao cho các nhóm này chuẩn bị tại nhà và hôm sau tiến hành thuyết trình và thảo luận trước lớp. Giảng viên sẽ tóm tắt lại vấn đề cốt lõi và cho điểm thảo luận.

Ưu điểm của phương pháp này:

- Phương pháp này kích thích lòng ham mê học tập của học sinh, tránh lối học thụ động

- Giúp học sinh phát triển kỹ năng giải quyết vấn đề theo nhóm, có tinh thần đoàn kết cao.

- Học sinh hợp tác hỗ trợ lẫn nhau trong quá trình học tập, tự đánh giá, tự điều chỉnh vốn tri thức của bản thân bằng phương pháp tự học và khám phá thêm những kiến thức liên quan từ thực tiễn.

- Khi nhóm thảo luận hoạt động dưới sự giám sát của thầy cô giáo, giúp hạn chế rất nhiều những thói quen xấu như nói chuyện riêng, thiếu tập trung, đùa giỡn …

- Đa số sinh viên đều dùng phương pháp suy luận và tư duy để giải quyết vấn đề. Nên những tri thức khoa học mà các em thu thập được sẽ khắc sâu và dễ nhớ.

Nhược điểm của phương pháp này: 

- Khó áp dụng trong lớp học với sĩ số sinh viên quá lớn vì như vậy tầm bao quát của giảng viên sẽ bị hạn chế, sinh viên sẽ dễ bị mất tập trung.

- Đòi hỏi tính chủ động và tự học rất cao của sinh viên. Nếu sự chuẩn bị không tốt dễ dẫn đến tình trạng mất thời gian của lớp học và sinh viên vẫn không nắm được trọng tâm của vấn đề.

- Các câu hỏi đưa ra cần sát với chủ đề thảo luận, điều này đòi hỏi sự tập trung của người nghe và việc nghiên cứu trước tài liệu học tập.

2.2. Các phương pháp bổ trợ trong công tác giảng dạy:

Ngoài ra chúng ta còn sử dụng những phương pháp nhằm bổ trợ cho công tác giảng dạy được tốt hơn.

a. Ứng dụng công nghệ thông tin trong giảng dạy và đánh giá
Nhằm hỗ trợ cung cấp cho sinh viên ngay từ khi đăng ký môn học này cho đến trong suốt quá trình học. Mỗi sinh viên được đăng ký tài khoản riêng và truy cập online để cập nhật thông tin thường xuyên về môn học.

b. Công khai mọi thông tin về đánh giá môn học, xây dựng nội dung và thời gian biểu cho các hình thức đánh giá ngay từ đầu học kỳ:

Sinh viên được cung cấp ngay từ đầu yêu cầu và đánh giá của giảng viên đối với mỗi học phần. Cụ thể sinh viên sẽ được cung cấp các hình thức đánh giá khác nhau, chi tiết nội dung của mỗi hình thức đánh giá ; thời gian cụ thể cho mỗi hình thức đánh giá (hạn nộp bài luận, thời gian thi giữa kỳ và cuối kỳ, thời gian làm quizz online); 

Việc công khai những thông tin này sẽ giúp cho sinh viên có được cái nhìn tổng quan ngay từ đầu về các công việc cụ thể phải làm đối với học phần này. Từ đó, sinh viên có thể chủ động sắp xếp lịch học để đảm bảo hoàn thành yêu cầu của môn học. 

c. Công khai việc chấm điểm và tạo điều kiện cho sinh viên có thể xem lại bài thi:

Điểm thi giữa kỳ, quizz online và đánh giá bài luận đều được công bố sau khi thi hoặc nộp bài khoảng một đến hai tuần. Sau khi công bố điểm, giáo viên đồng thời công bố thời gian cụ thể cho sinh viên có nhu cầu để đăng ký xem lại bài thi của mình. Buổi gặp này giáo viên trực tiếp giải quyết các thắc mắc của sinh viên. Các bài thi đều có barem điểm rất rõ ràng để giúp cho sinh viên có thể dễ dàng xem lại bài làm của mình.

Việc này nhằm mục đích tạo ra sự công bằng và minh bạch trong việc đánh giá kết quả. Đồng thời còn tạo điều kiện cho sinh viên có thể củng cố lại kiến thức và trao đổi với giáo viên về các thắc mắc của mình.

III. Lời kết thúc:

Hiện nay, để ngành giáo dục được coi trọng, đồng thời thu hút được đội ngũ cán bộ giảng dạy có tài năng, tâm huyết cho công tác giáo dục đòi hỏi ngành giáo dục phải có chính sách thu hút, đào tạo nguồn nhân lực. Đồng thời chính bản thân người giáo viên cũng phải chủ động không ngừng trong việc học tập và tự rèn luyện chuyên môn, biết vận dụng và thay đổi phương pháp giảng dạy phù hợp nhằm phát huy hiệu quả trong công tác trồng người, góp phần to lớn trong việc xây dựng và phát triển công cuộc đổi mới của đất nước.
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