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Học phần Tâm lý du khách và Phương pháp hướng dẫn khách du lịch là một trong những học phần bắt buộc của sinh viên ngành Quản trị Du lịch dịch vụ và lữ hành. Học phần này cung cấp kiến thức cơ bản về tâm lý giao tiếp và sự vận dụng thực tiễn trong du lịch; cung cấp kiến thức về phương pháp hướng dẫn khách du lịch và thuyết minh điểm đến; giúp sinh viên hiểu và biết được những yêu cầu đối với hướng dẫn viên du lịch theo tiêu chuẩn kỹ năng nghề du lịch Việt Nam. Nhằm tăng tính thực tiễn trong học phần nên bên cạnh việc tổ chức các hoạt động trên lớp như làm bài tập nhóm, thuyết trình, giảng viên đã gắn kết với chuyến đi thực tế “city tour”. Bên cạnh đó, giảng viên cũng thay đổi phương pháp đánh giá kết thúc học phần qua hình thức thi vấn đáp. Bài tham luận này, tác giả mong muốn được chia sẻ những mặt đạt được và khó khăn khi đổi mới phương pháp giảng dạy và phương pháp đánh giá mới đã được áp dụng cho lớp 53DL.
1. Sự cần thiết thay đổi phương pháp giảng dạy và phương pháp đánh giá đối với học phần Tâm lý du khách và phương pháp hướng dẫn khách du lịch.
Học phần Tâm lý du khách và phương pháp hướng dẫn khách du lịch cung cấp kiến thức về tâm lý khách du lịch và kỹ năng giao tiếp với khách du lịch, phương pháp hướng dẫn khách du lịch. Đây là một học phần đòi hỏi tính thực tế cao. Với đặc thù môn học, nếu giảng viên chọn cách giảng dạy thông thường đó là giảng lý thuyết thì giảng viên chỉ mới cung cấp kiến thức trên sách vở cho sinh viên. Điều này dẫn đến tình trạng đối với sinh viên ngành du lịch, nói đến du lịch chỉ được biết đến trên sách vở. Trong khi đó, nói đến du lịch thì những người cho dù không phải được đào tạo về ngành du lịch nhưng họ lại có nhiều kinh nghiệm thực tế qua những chuyến đi. Bên cạnh đó, tâm lý sinh viên ngày nay thích được vừa học, vừa chơi, vừa được đi thực tế. Chính vì thế, để hấp dẫn, thu hút sinh viên có hứng thú với môn học, để sinh viên cảm nhận thấy sự cần thiết của môn học, hiểu được môn học, giảng viên cần phải đổi mới phương pháp giảng dạy, đòi hỏi sinh viên phải thực hành nhiều hơn, gắn thực tế với lý thuyết. 
Mục tiêu mà giảng viên hướng tới đối với học phần này là:

1.1. Sinh viên cảm thấy hứng thú và tự giác đến lớp đối với môn học.

1.2. Sinh viên tự giác nghiên cứu đối với môn học

1.3. Sinh viên hiểu được tâm lý của con người và đặc biệt là tâm lý của du khách

1.4. Sinh viên vận dụng được những kỹ năng mềm trong giao tiếp và xử lý tình huống đối với khách du lịch và mọi người xung quanh.

1.5. Sinh viên đạt được kết quả cao trong kỳ thi kết thúc học phần.
Để đạt mục tiêu trên, giảng viên đã kết hợp phương pháp giảng dạy lý thuyết truyền thống và đổi mới phương pháp giảng dạy và đánh giá.
2. Đổi mới phương pháp giảng dạy:

Giảng viên kết hợp phương pháp giảng dạy lý thuyết truyền thống và đổi mới phương pháp giảng dạy kết hợp lý thuyết và thực hành.

Nội dung của đổi mới phương pháp giảng dạy:

· Giới thiệu tài liệu, phương pháp học, phương pháp đánh giá vào tiết học đầu tiên.

·  Chia lớp thành 8 nhóm. Cho Sinh viên tự chọn nhóm nhằm tạo thuận lợi cho các em học nhóm ở các học phần khác.
· Giao chủ đề cho các nhóm nghiên cứu trước ở nhà. Một nhóm sẽ lên thuyết trình một chủ đề, các nhóm khác sẽ đặt câu hỏi cho nhóm thuyết trình. Nếu giảng viên gọi nhóm nào lên đặt câu hỏi mà nhóm đó không đưa ra câu hỏi, nhóm đó sẽ bị trừ vào điểm nhóm. Với phương pháp này, sinh viên bắt buộc phải chuẩn bị bài ở nhà, khơi dậy tính tự học và kỹ năng làm việc nhóm của sinh viên.
· Có chủ đề, giảng viên sẽ chuẩn bị giấy rôki và cho các nhóm chuẩn bị tại lớp, sinh viên sẽ vẽ để thể hiện nội dung của chủ đề trên giấy. Sau đó, nhóm sẽ lên thuyết trình ý tưởng của mình. Với cách làm này, kích thích sự sáng tạo và hứng thú của sinh viên.

· Đối với chủ đề tìm hiểu văn hóa và tâm lý của mỗi vùng miền, giảng viên đưa ra bài tập cho các nhóm chuẩn bị làm hướng dẫn viên du lịch mỗi địa danh khác nhau trên đất nước Việt Nam và trên Thế giới. Với phương pháp này sinh viên đã sáng tạo cách thuyết minh khác nhau. Nhóm thể hiện là chương trình du lịch qua màn ảnh nhỏ, nhóm đóng vai là hướng dẫn viên đang đưa du khách đi tham quan, nhóm đóng là các hướng dẫn viên tại địa phương, nhóm ăn mặc theo văn hóa của địa danh mà nhóm thuyết minh như mặc truyền thống của người Thái Lan, người Hà Lan….Tiết học sôi nổi, hấp dẫn.
· Giảng viên tổ chức chuyến đi thực tế “City tour” tham quan 4 điểm (đây chính là trọng tâm trong đổi mới phương pháp giảng dạy): Hòn Chồng, Tháp Bà, Chùa Long Sơn, Dinh Bảo Đại. Sinh viên sẽ thực tập là Hướng dẫn viên du lịch hướng dẫn đoàn khách đến điểm du lịch. Sinh viên sẽ được nhập vai là người hướng dẫn viên trên xe và tại điểm đến. Các nhóm sẽ được phân công mỗi nhóm làm một nhiệm vụ: hướng dẫn viên trên xe, hướng dẫn viên tại điểm đến, hậu cần. Với chuyến đi thực tế, sinh viên sẽ được vận dụng lý thuyết với thực tiễn, sẽ phải xử lý những tình huống phát sinh - những tình huống chỉ có được trong chuyến đi thực tế này. Sinh viên cảm thấy hào hứng, thích thú, và tự nhận thấy những kiến thức còn thiếu của mình cần bổ sung. Sinh viên cũng cảm nhận được công việc và những yêu cầu cần thiết của một hướng dẫn viên du lịch.
3. Đổi mới phương pháp đánh giá:

Việc đánh giá sinh viên nhằm mục đích giúp sinh viên nhìn nhận được năng lực của mình để tiếp tục rèn luyện, giúp sinh viên có hứng thú với môn học. Dựa trên kinh nghiệm tìm hiểu tâm lý của sinh viên ngày nay, giảng viên nhận thấy rằng sinh viên thích được điểm cao nhưng lại ít có tính thần tập thể và không muốn đóng góp, xây dựng bài, không muốn đến lớp. Sinh viên không muốn đến lớp có nhiều lý do như: không coi trọng học phần, tự nghiên cứu được ở nhà, không thích làm việc nhóm, đi làm thêm…. Vì vậy, theo quan điểm của giảng viên giảng dạy học phần này, giảng viên nhận thấy trước tiên cần bắt buộc sinh viên phải đến lớp đầy đủ. Vì 2 lý do: thứ nhất, sự có mặt đầy đủ của sinh viên sẽ giúp duy trì được sự ổn định của lớp và giúp tinh thần học tập của lớp tốt hơn, những sinh viên chăm chỉ đi học cũng có tinh thần học cao hơn. Thứ hai, sự có mặt đầy đủ của sinh viên trên lớp sẽ tạo được hưng phấn cho giảng viên và giảng viên mới có cơ hội đổi mới phương pháp giảng dạy. Nhưng sinh viên đi học ngày này ngoài việc họ nhận thức được lợi ích của việc đến lớp là được chia sẻ kiến thức thì điều mà họ cho rằng quan trọng hơn đó là điểm số. Nắm bắt tâm lý này, giảng viên muốn khuyến khích sinh viên đến lớp đầy đủ, tích cực thảo luận nhóm, phát biểu bài, chuẩn bị bài tốt, giảng viên đã đưa ra kết cấu điểm như sau:
· Bài kiểm tra: 50% (theo quy chế tín chỉ). Trong đó, điểm kiểm tra được kết cấu như sau:
+ Sự có mặt trên lớp: 30%

+ Thảo luận nhóm: 20%

+ Thuyết trình: 20%

+ Phát biểu: 20%

+ Kiểm tra viết: 10%

Với kết cấu điểm kiểm tra như trên đã khuyến khích sinh viên có mặt trên lớp, tích cực tham gia làm bài tập nhóm, tất cả các thành viên trong nhóm đều tham gia thuyết trình, tích cực đặt câu hỏi, trả lời câu hỏi.
· Bài thi: 50% (theo quy chế tín chỉ). Hình thức thi là trọng tâm trong phần đổi mới phương pháp đánh giá. Giảng viên đã thay đổi hình thức thi viết sang hình thức thi vấn đáp. Sinh viên sẽ được tự chọn một điểm đến và sẽ thuyết trình trong 3 phút. Sau khi thuyết trình, sinh viên sẽ được nhận câu hỏi của mình về lý thuyết và xử lý tình huống. Kết cấu của bài thi vấn đáp như sau:

+ Thuyết trình: 3 điểm
+ Nội dung: 3 điểm
+ Hình thức: 2 điểm
+ Trả lời câu hỏi: 2 điểm
Với hình thức thi vấn đáp, giảng viên đánh giá được kiến thức và kỹ năng thuyết trình, kỹ năng xử lý tình huống của sinh viên. Sinh viên bắt buộc phải có kiến thức và rèn luyện những kỹ năng trong quá trình học môn học để đạt được kết quả tốt trong kỳ thi.
4. Những ưu điểm, nhược điểm của phương pháp giảng dạy và phương pháp đánh giá:

· Ưu điểm:

· Tạo được sự hứng thú cho người học 

· Kích thích sự sáng tạo, tính chủ động của người học 

· Rèn luyện kỹ năng thuyết trình, kỹ năng làm việc nhóm.

· Sinh viên khá hài lòng với cách chấm điểm.

· Kích thích được sinh viên tích cực tham gia các hoạt động trong lớp.

· Nhược điểm:
· Chưa có điểm phân biệt rõ rệt cho từng cá nhân khi làm việc nhóm.

· Giáo viên phải giành nhiều thời gian cho việc chấm điểm.

· Với chuyến đi thực tế chỉ áp dụng đối với học phần du lịch, áp dụng ở học phần khác rất khó thực thi. Đối với một số học phần Quản trị như: Quản trị học, Quản trị NNL, Nghệ thuật lãnh đạo mà giảng viên tham gia giảng dạy, giảng viên áp dụng phương pháp tình huống và phương pháp nhập vai để sinh viên có thể vận dụng những kiến thức của mình để giải quyết tình huống thực tế. Bên cạnh đó, giảng viên mời một số nhà quản trị như Chị Phan Thị Kim Phượng – Trưởng phòng QT Nhân sự Khách sạn Sunrise, Anh Vương Vĩnh Hiệp – Tổng giám đốc Công ty Longsinh đến trao đổi với sinh viên về lĩnh vực nguồn nhân lực và nghệ thuật lãnh đạo.
Đổi mới phương pháp giảng dạy và phương pháp đánh giá suy cho cùng đều hướng tới mục đích kích thích sinh viên hứng thú với học phần, rèn luyện kỹ năng tư duy, kỹ năng mềm, có thể linh hoạt vận dụng vào thực tiễn. Tuy nhiên, tùy vào tính đặc thù của học phần, tâm lý của sinh viên, phong cách của giảng viên mà giảng viên sẽ lựa chọn và thay đổi các phương pháp giảng dạy và đánh giá cho phù hợp. Không có một phương pháp giảng dạy và phương pháp đánh giá nào là tối ưu. 
