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Phù hợp với xu hướng chung của xã hội và nhà Trường trong việc đổi mới PPGD, bài tham luận này mong muốn góp phần vào việc trang bị cho sinh viên sau khi tốt nghiệp ra trường có kỹ năng thực hành nghề nghiệp gắn với chuyên môn được đào tạo. Nội dung của bài tham luận được trình bày gắn với một môn học cụ thể, Nghiên cứu Marketing, nhưng trong một phạm vi nhất định, nó phản ảnh một yêu cầu chung của đào tạo bậc đại học, phải trang bị cho sinh viên kỹ năng nghiên cứu và phương pháp tiếp cận với thực tiễn. 

Mục đích
Mục đích của bài tham luận này nhằm góp phần triển khai một quan niệm rất kinh điển trong giáo dục “ Học đi đôi với hành”. Nói cách khác, các ý kiến trong bài viết này mong muốn liên kết kiến thức lý thuyết mà sinh viên đã học với ứng dụng chúng vào thực tiễn hoạt động sản xuất kinh doanh của Doanh nghiệp, đặc biệt trong lĩnh vực Marketing và hành vi người tiêu dùng. Vì vậy, thông qua thực hiện phương pháp đào tạo này, sinh viên sẽ được trang bị các kỹ năng cơ bản cho để tiếp cận nghiên cứu các vấn đề thực tiễn dựa trên kiến thức đã học. Bởi vì, sinh viên phải trực tiếp thực hiện các ý tưởng nghiên cứu do yêu cầu môn học đề ra, dưới sự hỗ trợ trực tiếp và không tác rời của giảng viên, vì vậy, một mục đích nữa mà phương pháp này hướng đến là gia tăng sự tương tác giữa giáo viên và sinh viên, đồng thời cũng giúp triển khai các ý tưởng nghiên cứu mới của Giảng viên thông qua kênh sinh viên.
Tác dụng
Phương pháp này được áp dụng đúng sẽ giúp sinh viên học được kỹ năng cơ bản để giải quyết một vấn đề cụ thể theo phương pháp định lượng trong lĩnh vực Marketing, QTKD và Hành vi tiêu dùng. Nó cũng giúp Giảng viên triển khai được ý tưởng nghiên cứu, tích lũy thêm kinh nghiệm thực tế  nhưng tiết kiệm tiền bạc, thời gian. Hơn nữa, việc sinh viên trực tiếp tiếp xúc với người dân, doanh nghiệp, các tổ chức,… để thực hiện các ý tưởng nghiên cứu cũng góp phần cải thiện quan hệ giữa Khoa, Nhà trường với cộng đồng

Điều kiện thực hiện

Để tổ chức thực hiện phương pháp giảng dạy này thành công, cần có một số điều kiện. Thứ nhất, lớp học có số lượng sinh viên không quá đông, tối đa 80 sinh viên. Điều này tạo thuận lợi cho việc phân chia nhóm và bố trí đủ thời lượng để giáo viên theo dõi, giám sát và điều chỉnh. Các dữ liệu thu thập chủ yếu dưới dạng định lượng, vì vậy phương pháp này cần phần mềm hỗ trợ thực hành SPSS. Đây là phần mềm rất mạnh và được sử dụng rất rộng rãi trên thế giới trong nhiều lĩnh vực nghiên cứu kinh tế, xã hội khác nhau. Một yêu cầu then chốt nữa là giáo viên phải có kinh nghiệm nghiên cứu. Sự thành công của phương pháp này không thể tách rời với yêu cầu này, bởi vì chính giáo viên là người dẫn dắt cho sinh viên thực hiện các ý tưởng nghiên cứu. Vì vậy, áp lực đối với giáo viên là rất cao phải tự hoàn thiện kỹ năng NCKH của mình trước khi truyền đạt nó cho sinh viên của mình. Cuối cùng, các bài báo khoa học chuyên ngành liên quan là rất cần thiết. Đây là nguồn thông tin quan trọng để sinh viên có thể học những kiến thức mới, cách thức giải quyết một vấn đề nghiên cứu thực tế như thế nào, cũng như một số kỹ năng cơ bản khác.
Phương pháp thực hiện

Triển khai thực hiện phương pháp đào tạo này phải có tính nhất quán và xuyên suốt trong cả khóa học. Tuy nhiên, phương pháp này có thể được cơ bản qua các bước sau:
Thứ nhất - tổ chức lớp học: Theo các nhóm từ 5 – 10 sinh viên, sinh viên có thể chọn nhóm cho mình một cách tự nguyện.
Thứ hai - yêu cầu sinh viên: Tham gia thực hành như là một yêu cầu bắt buộc để lấy điểm kiểm tra giữa kỳ hay điểm thực hành. 
Thứ ba - gợi ý hướng nghiên cứu: Các ý tưởng và gợi ý cần phải được triển khai ngay từ tuần học thứ nhất hoặc thứ nhì. Những ý tưởng ở đây là các cơ sở lý thuyết cần thiết, chẳng hạn các lý thuyết gốc, mô hình, các biến số, các quan hệ, … mà các nghiên cứu trước đây đã thực hiện. Giáo viên cũng có thể đưa ra một số gợi ý nghiên cứu mà mình đang theo đuổi và nhấn mạnh tính hấp dẫn của vấn đề. Giáo viên cũng có thể chia một vấn đề nghiên cứu lớn (chẳng hạn, một đề tài nghiên cứu cấp trường trở lên) thành những ý tưởng nhỏ để dễ dàng thực hiện đối với sinh viên. Quan trọng là, cần kích thích sinh viên tự đưa ra ý tưởng để bàn luận tại lớp.
Thứ ba - triển khai thực hiện từng bước gắn với từng nội dùng của môn học: Đây là bước quan trọng nhất thể hiện toàn bộ nội dung của phương pháp. Cách thức triển khai sẽ gắn liền với một quy trình nghiên cứu chuẩn trong marketing. Cụ thể:
+ Xác định vấn đề nghiên cứu – Sinh viên sẽ trình bày ý tưởng nghiên cứu theo nhóm dựa trên một một số câu hỏi chung (What? Who? How? Where? When? Why? ...) – giáo viên sẽ tổ chức thảo luận tại lớp và góp ý để hoàn thiện ý tưởng.

+ Xác định nguồn thông tin – Đo lường – Bảng câu hỏi – SV tự xây dựng, trình bày – giáo viên góp ý, điều chỉnh, bổ sung.

+ Thu mẫu và kiểm tra chất lượng mẫu: Mỗi sinh viên phải tham gia thu 15-20 mẫu – giáo viên sẽ kiểm tra chất lượng mẫu và chỉ sinh viên thấy những thiếu sót, mẫu xấu,…

+ Nhập dữ liệu: Theo từng bước sinh viên tự mã hóa, nhập liệu theo hướng dẫn – giáo viên kiểm tra để bổ khuyết.

+ Phân tích: sinh viên thực hành phân tích theo dữ liệu của chính mình, giáo viên sẽ giám sát, giải đáp các khúc mắc, đề nghị các cách xử lý, phân tích tốt hơn,…
+ Báo cáo: sinh viên báo cáo kết quả nghiên cứu của nhóm mình – giáo viên nhận xét, góp ý, và cho điểm
Đánh giá kết quả

Việc đánh giá kết quả học tập của sinh viên sẽ theo cơ cấu:

+ Đánh giá giữa kỳ: 40% - Căn cứ vào quá trình, mức độ tham gia, thái độ học tập – chất lượng của kết quả NC so với ý tưởng đề xuất, và một bài kiểm tra giữa kỳ.
+ Đánh giá cuối kỳ: 60% - Nên thông báo trước cho sinh viên trong kết cấu đề thi sẽ có một câu hỏi liên quan đến toàn bộ nội dung thực hành ở trên.
Kết luận và kiến nghị
Phương pháp trên đã và đang được vận dụng rất thành công cho môn học Nghiên cứu Marketing đối với các lớp KTTM đặc biệt ở ba điểm. Thứ nhất, sinh viên cảm thấy tự tin hơn với các dạng nghiên cứu định lượng – điều tra hiện trường. Thứ hai, giúp triển khai nhanh chóng các ý tưởng nghiên cứu mới thông qua sinh viên, qua đó sinh viên cũng học các kỹ năng cơ bản để thực hiện một nghiên cứu. Thứ ba, kỹ năng chuyên môn nghề nghiệp của sinh viên được củng cố, đáp ứng được chuẩn KAS của ngành cho các môn học liên quan.
Tuy nhiên, việc vận dụng phương pháp này vẫn còn một số hạn chế. Thứ nhất, đối với các lớp sinh viên quá đông, khả năng thiếu hụt thời gian là cao. Thứ hai, đòi hỏi giáo viên phải có nhiều kinh nghiệm nghiên cứu lẫn kiến thức lý thuyết sâu, rộng. Thứ ba, kỹ năng viết báo cáo khoa học đối với sinh viên vẫn còn hạn chế.
