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I.ĐẶT VẤN ĐỀ
Đào tạo theo hệ thống tín chỉ có ưu điểm lớn  đó là tạo cho người học có tính chủ động và tính tự lập, tuy nhiên để đạt được  mục tiêu của chương trình mới thiết kế ( 2012) với đặc điểm của sinh viên  khoa Ngoại Ngữ trường đại học Nha Trang thì cần phải có những biện pháp đồng bộ và một trong những biện pháp đó là đổi mới phương pháp giảng dạy theo định hướng người  học làm trung tâm mà cụ thể đổi mới  PPGD của năm học này  là biện pháp  tăng tính chủ động, và tự lập của sinh viên.
II. ĐỔI MỚI PHƯƠNG PHÁP GIẢNG DẠY TĂNG TÍNH CHỦ ĐỘNG, TÍNH  SÁNG TẠO ĐỒNG THỜI PHÁT TRIỂN KỸ NĂNG NGHE.
1.  LẬP KẾ HOẠCH HỌC PHẦN NGAY TỪ  BUỔI HỌC ĐẦU TIÊN
 Trong năm học 2012-2013  tôi tham gia giảng dạy các lớp nghe1, 2,3,4 và ngay từ đầu khóa học giảng viên   nắm bắt  thông tin vê  sinh viên của các lớp để tìm ra những điểm yếu ảnh hưởng đến nâng cao chất lượng học phần. Với kinh nghiêm giảng dạy, tôi nhận thấy sinh viên khoa ngoại ngữ chưa có kỹ năng lập kế hoạch của học phần vì vậy ngay từ giờ học đầu tiên sinh viên thảo luận và phác thảo kế hoạch của từng tuần học với các nội dung : nhật ký nghe theo chủ đề, nghe các loại bài thi quốc tế, đóng kịch theo nội dung của video, nghe các chủ đề tự do, tài liệu học tập.
Kết quả của hoạt động này:  sinh viên viết trong bản tổng kết  như sau “ lúc đầu em cảm thấy vô ích mất thời gian nhưng khi được chọn sinh viên tham gia với sinh viên đại học Ohio Hoa kỳ em mới thấy thực sự có ích và cảm ơn cô rất nhiều  vì khi giao lưu với SV hoa Kỳ  em luôn phải lập  kế hoạch trước khi tham gia vào các hoạt động”.  Một số sinh viên  khác viết rằng: “ lúc đầu thực sự  em cảm thấy không hề có ích tuy nhiên sau khi thực hiện theo những gì em đã lên kế hoạch các em cảm thấy nhẹ nhàng hơn không bị áp lực  vì phải học nhiều môn”.
1. 30 PHÚT NGHE BÀI HÁT THEO CHỦ ĐỀ 
Đầu giờ học tôi  cho sinh viên nghe một bài  hát ngắn, dễ hiểu theo chủ đề đang học ví dụ : môi trường, kinh doanh, tình yêu. Hoạt động này giúp sinh viên nâng cao kỹ năng nghe bài hát đồng thời tạo tâm trạng thoải mái trước khi vào học chính thức.
Kết quả: sinh viên thích nghe hát và đôi khi yêu cầu được nghe thêm. Cuối khóa khi sinh viên đóng kịch theo chủ đề và sử dụng bài hát đã được học để minh họa cho vở kịch.1. VIẾT BÀI ĐÁNH GIÁ KHÓA HỌC BẰNG TIẾNG ANH VÀ ĐƯA RA CÁC ĐỀ XUẤT  CHO CÁC KHÓA HỌC SAU

Sau khi kết thúc khóa học, sinh viên có nhiệm vụ viết  một bài tổng kết khoa học với nội dung : sinh viên đã học được những kiến thức , kỹ năng và thái độ gì . Vơi câu hỏi này giảng viên sẽ kiểm tra được những mục tiêu mà giảng viên đặt ra có đạt không. Sinh viên được luyện kỹ năng viết và ôn lại những kiến thức, thái độ, kỹ năng đã học.
 Ngoài ra sinh viên phải trả lời câu hỏi thứ 2:  Đưa ra những đề xuất để giảng viên cải thiện cho các khóa sắp tới. Với câu hỏi này giảng viên có thể nhận được lời nhận xét chân thành để cải thiện cho các khóa sau.  


Kết quả : 
      + 40 % sinh viên viết  đúng những mục tiêu mà giảng viên đặt ra trong từng bài học.
      + 30 %  sinh viên viết gần đúng với mực tiêu đặt ra.
      + 30 %  sinh viên viết đại khái qua loa không đúng  trả lời vào câu hỏi.
      + Sinh viên đề xuất các hoạt động nên giữ lại : nghe bài hát, nhật ký nghe, đóng kịch.


2. KẾT LUẬN:  
Trong năm học 2012- 2013 ba hoạt động đổi mới đã được áp dụng và các hoạt động này thực sự đã góp phần nâng cao chất lượng đào tạo cụ thể sinh viên đã có tính chủ động hơn, sáng tạo hơn và và bài kiểm tra học kỳ sau cao hơn  kết quả của học kỳ trước.           
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