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I. Đặt vấn đề:
Đào tạo TOEIC hiện nay là xu hướng của các trường Đại học trong nước nói chung và Đại học Nha Trang nói riêng. Từ chỗ chỉ có sáu trường áp dụng chuẩn tiếng Anh TOEIC năm 2006, đến nay đã có 21 trường áp dụng chương trình đào tạo và xây dựng đánh giá trình độ tiếng Anh của SV từng ngành đào tạo theo chuẩn TOEIC. TOEIC là chứng chỉ giao tiếp tiếng Anh trong kinh doanh. Do đó hầu như chứng chỉ TOEIC là yêu cầu hiện nay của các công ty tuyển dụng. Thậm chí có công ty buộc phải thi TOEIC dù người xin việc đã có trong tay bằng IELTS hay TOEFL. Điều này có thể lý giải là do Anh văn sử dụng trong các công ty là Anh văn giao tiếp văn phòng, giao tiếp bình thường, trong khi Anh văn giao tiếp mà  bạn được trang bị khi học IELTS hay TOEFL lại mang tính học thuật rất cao, không phù hợp với môi trường văn phòng. Tuy nhiên, qua hai năm thực hiện giảng dạy tiếng Anh theo chuẩn TOEIC hiện nay vẫn còn gặp nhiều khó khăn, bất cập đối với giáo viên và sinh viên.

II. Thực trạng học TOEIC hiện nay:
-
Sinh viên không lên lớp đầy đủ theo sĩ số lớp do đào tạo ngoại ngữ chưa là môn học bắt buộc đối với sinh viên. Hơn nữa, điểm thi TOEIC cuối khóa chỉ là kết quả tham khảo đối với sinh viên.

-
Trình độ sinh viên kém, nhiều sinh viên đặc biệt là sinh viên các lớp trung cấp mất căn bản nghiêm trọng về ngoại ngữ. Họ không nắm được cấu trúc ngữ pháp, thiếu từ vựng và kỹ năng Nghe yếu. Cá biệt là một số sinh viên học Pháp ngữ ớ cấp 3 nên hầu như không có kiến thức về tiếng Anh. Do đó đa số sinh viên cho rằng việc học TOEIC rất khó, nên họ không có hứng  thú trong việc học tiếng Anh.

-
Trình độ không đồng đều giữa các sinh viên trong lớp là một khó khăn đối với giáo viên giảng dạy.

-
Sĩ số các lớp học quá đông, nhất là các lớp cao đẳng và trung cấp. Tình trạng lớp quá đông nên giáo viên không thể bao quát được hết lớp và giúp các em thực tập

tiếng. Hơn nữa sinh viên ít có thời gian giao tiếp với nhau bằng tiếng Anh.
-
Ý thức học tập và đạo đức của sinh viên khóa 52 quá kém, nhất là sinh viên trung cấp.

Với những thực trạng trên, giảng dạy tiếng Anh theo chuẩn TOEIC hiện nay có rất nhiều khó khăn.
-
Nhà trường vẫn chưa thống nhất được chuẩn đầu ra cho sinh viên trong những

năm đầu thực hiện. Nhà trường vẫn chưa có quy chế bắt buộc học Tiếng Anh trong trường nên rất nhiều sinh viên bỏ học, không đến lớp, thậm chí có sinh viên muốn hủy bỏ đang ký học TOEIC.

-
Trang thiết bị cho việc giảng dạy TOEIC chưa được đầy đủ. Giảng dạy TOEIC đòi hỏi trang thiết bị đầy đủ, hiệu quả hơn. Hiện nay các máy CD của giáo viên không tua đĩa lại được. Các nút bấm bị lờn nên giáo viên không thể sử dụng. Các máy CD mới mua không tua lại đĩa được. Chất lượng đĩa CD không tốt, nên sinh viên nghe không được rõ.

-
Ở cấp 3, sinh viên chưa được học kỹ năng Nghe nhiều nên còn bỡ ngỡ với việc

học TOEIC vốn kiểm tra 2 kỹ năng Nghe, Đọc, và tiến tới trong tương lai là cả 4 kỹ năng, Nghe, Nói, Đọc, Viết đều được thi.

-
Đa số sinh viên không luyện nghe ở nhà vì không có trang thiết bị nghe. Quan trọng hơn là sinh viên không ý thức được việc tự giác học. Ngoài ra, sinh viên các khoa không có thời gian luyện tập thêm vì thời gian biểu cho các môn khác. Đặc biệt sinh viên học ngoại ngữ nhưng vẫn chưa có môi trường giao tiếp, thực tập ngoại ngữ.

-
Các bài nghe trong sách bài tập TOEIC rất khó so với trình độ của sinh viên vốn

có vốn từ vựng hạn hẹp, và chưa quen với kỹ năng Nghe từ thời phổ thông.

III. Giải quyết vấn đề: 

A: Về phía Nhà trường:
-
Nhà trường cần nhất quán chuẩn đầu ra cho sinh viên và có quy chế bắt buộc học tiếng Anh. Do học tiếng Anh chỉ là điều kiện cần thiết để xét tốt nghiệp nên sinh viên vẫn chưa ý thực được việc học ngoại ngữ trong trường.

-
Nhà trường cần tạo điều kiện tổ chức thi đầu vào xếp lớp để phân loại, sắp xếp

những sinh viên có cùng trình độ vào một lớp, phân chia từng cấp độ liên thông nối tiếp nhau. Làm được điều đó chúng ta có thể loại bỏ tình trạng trình độ sinh viên không đồng đều trong cùng một lớp.

-
Thường xuyên tổ chức các lớp học phụ đạo ngoại ngữ thêm cho sinh viên học

yếu, mất căn bản hoặc sinh viên học ngoại ngữ ở cấp 3 là tiếng Pháp.
-
Có thêm nhiều sách tham khảo tiếng Anh và TOEIC cho sinh viên ở thư viện trường.

-
Sĩ số sinh viên trong các lớp nên ít hơn để sinh viên có điều kiện giao tiếp, làm

việc theo nhóm.

-
Khoa Ngoại ngữ có thể chọn thêm giáo trình Nghe bổ trợ cho giáo trình giảng dạy

TOEIC chính, phù hợp với trình độ từ dễ đến khó cho sinh viên.

-
Trang bị cho giáo viên máy đĩa mới có thể tua lại đĩa được. Chất lượng băng đĩa cần rõ ràng hơn.

B. Về           phía       giáo viên:
-
Trao dồi phương pháp giảng dạy, học tập kinh nghiệm giữa các giáo viên để công tác giảng dạy hiệu quả hơn, thu hút sinh viên. Giáo viên có thể trao đổi với sinh viên phương pháp học từ vựng, phương pháp luyện nghe, phương pháp đọc hiểu và cách học ngữ pháp.

-
Phương pháp dạy dễ hiểu nhất cho sinh viên có trình độ thấp, đặc biệt những sinh

viên mất căn bản tiếng Anh, hoặc sinh viên có ngoại ngữ là tiếng Pháp.

-
Xây dựng vốn từ vựng bằng hình ảnh và các trò chơi cho sinh viên.

C. Về             phía sinh viên:
- Ý thức được việc tự trao dồi thêm kiến thức ngôn ngữ và thường thức. Sắp xếp thời gian tự học ở nhà.

- Cần tích cực tự học thêm vốn từ vựng, ngữ pháp và làm bài tập nhiều hơn. Cập nhật các thông tin, tin tức trên mạng, Internet.

- Các bạn sinh viên có thể học nhóm trên thư viện với các nhóm tự học.

- Sinh viên tự sao chép CDs sang băng để nghe ở nhà hoặc đến thư viện, tiệm Internet để tự luyện nghe thêm.

IV. Kết luận:
Việc học và giảng dạy tiếng Anh theo chuẩn TOEIC còn nhiều khó khăn trước nhưng sẽ dần được cải thiện với sự quan tâm của nhà trường về cơ sở vật chất, trang thiết bị. Đặc biệt là việc xây dựng cơ chế đào tạo của trường sẽ giúp học viên và giáo viên vượt qua những khó khăn để thực hiện tốt công tác dạy và học ngoại ngữ tiếng Anh theo chuẩn

TOEIC.
