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Đặt vấn đề:

Trong thời đại bùng nổ công nghệ thông tin hiện nay, sự phát triển của hệ thống mạng đã tạo ra một cuộc cách mạng trong mọi lĩnh lực. Trong lĩnh vực dạy và học ngoại ngữ, mạng được xem như một công cụ hổ trợ đắc lực giúp người dạy truyền tải bài giảng một cách hiệu quả và cuốn hút người học. Sự đa dạng phong phú của các trang web dạy ngoại ngữ đã thiết kế sẵn mang lại nhiều lợi ích cho người dạy và người học khi ứng dụng vào việc dạy tiếng Anh theo chuẩn Toeic. Thực tế cho thấy hiện nay tình hình dạy tiếng Anh theo chuẩn Toeic tại trường Đại học Nha Trang đang gặp trở ngại do nhiều nguyên nhân tác động; trong đó phải kể tới giáo trình dạy chưa đáp ứng được yêu cầu của người dạy và người học. Có thể nói giáo trình thiết kế quá đơn giản, còn nhiều bất cập, và chưa thực sự thu hút người học luyện các kỹ năng, đặc biệt kỹ năng nghe. Đây là kỹ năng quan trọng mà sinh viên cần hoàn thiện hơn nữa. Trước tình trạng này, việc ứng dụng mạng trong việc dạy kỹ năng nghe sẽ đem lại nhiều lợi ích vượt bậc hơn sử dụng giáo trình hiện nay. Tuy nhiên, vẫn có một số vấn đề nảy sinh mà người dạy cần phải nhận biết và có biện pháp khắc phục.
Những lợi ích của mạng khi sử dụng dạy môn nghe:

· Có thể nói mạng cung cấp vô số nguồn tài liệu dạy môn nghe một cách hữu ích. Người dạy có thể dễ dàng khai thác nguồn tài liệu một cách dễ dàng và hiệu quả. Để tìm tìm các trang web dạy và luyện kỹ năng nghe cho từng phần và cấp độ khác nhau, người dạy chỉ cần vào google và gõ từ khóa, lập tức hàng loạt các trang web sẽ xuất hiện. Ví dụ, gõ từ khóa “Toeic listening part 1” vào google, người dạy sẽ khai thác nguồn tài liệu dạy nghe theo hình để chọn đáp án. Việc truy tìm các phần nghe dạy và luyện khác của Toeic cũng được thực hiện tương tự.
· Hầu hết các trang web dạy và luyện kỹ năng này được thiết kế sẵn với nhiều đặc tính ưu việt về nội dung, chất lượng hình ảnh, âm thanh và phản hồi. Do đó, những đặc tính này sẽ giúp người dạy truyền đạt bài giảng một cách hiệu quả và người học sẽ cảm thấy thoải mái và thích thú tham gia tiết học. Khác với hình ảnh mờ nhạt và không màu sắc cũng như âm thanh CD không rõ đính kèm theo của sách giáo khoa hiện đang được sử dụng trong giảng dạy tại trường Đại học Nha Trang, các trang web dùng để dạy cung cấp hình ảnh màu sắc nét, âm thanh rõ rang. Đây là những yếu tố kích thích và lôi cuốn người học.    
·  Các bài luyện nghe được thiết kế từ cơ bản tới nâng cao với các loại bài tập khác nhau. Dựa vào trình độ của người học, người dạy có thể tìm những bài dạy phù hợp cho từng trình độ và đối tượng. Đối với người học ở trình độ sơ cấp, kiến thức cơ bản còn thấp và gặp khó khăn khi phát âm. Người dạy nên chọn các trang web có những bài nghe đọc chậm và có phần tape script để người học nghe rõ và đối chiếu âm với từ. Từ đó, người học có thể luyện âm tốt hơn.  

· Người dạy cũng có thể chọn các trang web đã thiết kế với những bài thi nghe trực tuyến với những câu hỏi trắc nghiệm sẵn. Những bài luyện thi như thế này, giúp người học làm quen dần với các bài thi Toeic trên máy tính hoặc trực tuyến. Điều này rất hữu ích đối với người học đang chuẩn bị cho các kỳ thi Toeic quốc tế. Người dạy không phải tốn nhiều thời gian cho việc thiết kế một bài thi nghe tại lớp thông thường khi đi in bài và phát người học. Do đó sẽ tiết kiệm một khoản chi phí đáng kể trong giảng dạy.
·  Nhiều trang web thiết kế bài nghe có phần chấm điểm và phản hồi (feedback) vừa giúp người dạy theo dõi quá trình tiến bộ trong học tập của từng học viên và vừa kích thích cũng như truyền cảm ứng cho người học. Thông qua phần feedback, người học sẽ tự rút ra kinh nghiệm làm bài và nâng cao kỹ năng đọc hiểu.
· Để tiết học đọc hiểu trở nên hấp dẫn hơn và bớt nhàm chán, người học có thể vào youtube để tìm các clips hoặc đoạn video liên quan tới nội dung bài dạy. Phương pháp này giúp người học mở rộng nội dung bài giảng và giúp người học nâng cao kỹ năng nghe.

Những vấn đề nảy sinh và biện pháp giải quyết:

· Đôi khi người dạy cảm thấy lúng túng không tìm thấy đường link của bài nghe mà mình chọn trước đó. Để tránh trường hợp này, người dạy cần tìm nhiều trang web khác nhau trước khi lên lớp và lưu (save) lại địa chỉ đường link các trang web đó.

· Một số trang web đôi khi thiết kế quá lòe loẹt và hình ảnh phản cảm, ảnh hưởng tới khả năng tập trung của người học và không hổ trợ cho bài nghe. Do đó, người dạy phải kiểm tra kỹ trước khi đưa trang web đó vào giảng dạy.
· Đôi khi, một bài nghe mặc dù làm đúng toàn bộ, nhưng phần tính điểm hoặc phản hồi không chính xác. Người dạy cần phải giải thích rõ cho người học lý do tại sao để tránh trường hợp người học hiểu nhầm về phần đáp án.

· Hầu hết người học sẽ khó thấy rõ các câu hỏi trắc nghiệm khi được trình chiếu vì kích cỡ chữ nhỏ. Để giúp người học thấy đọc và thấy rõ bài một cách dễ dàng. Người dạy nên copy cả bài và dán sang words để tăng kích cỡ chữ lên thích hợp. Hoặc nếu có thể, người dạy in bài ra và phát cho người học. Tuy nhiên, việc này sẽ tốn kém.
· Lưu ý, đối với một số video có âm thanh không rõ, người dạy nên biết cách chọn lọc video thích hợp.

· Một số giảng đường không có hệ thống wifi, đường truyền không ổn định và hệ thống loa không tốt, người dạy nên tự trang bị cho mình một Dcom 3G để truy cập mạng bất kỳ nơi nào và một bộ loa nhỏ nhưng công suất lớn.   
Nói tóm lại, ứng dụng mạng trong dạy nghe tiếng Anh theo chuẩn Toeic sẽ mang lại nhiều lợi ích đáng kể cho người dạy và học mặc dù có một số vấn đề nảy liên quan tới việc đưa mạng vào giảng dạy.

