ĐỀ XUẤT MỘT SỐ GIẢI PHÁP

TRONG QUẢN LÝ DẠY HỌC TIẾNG ANH THEO CHUẨN TOEIC

TẠI TRUNG TÂM NGOẠI NGỮ - KHOA NGOẠI NGỮ

TRƯỜNG ĐẠI HỌC NHA TRANG

                                                                                                           ThS: Phan Minh Đức

                                                                                                   Giám đốc Trung tâm Ngoại ngữ

Trong hơn 15 năm hình thành và phát triển, Trung tâm ngoại ngữ thuộc Khoa Ngoại ngữ Trường đại học Nha Trang đã có những đóng góp hiệu quả trong công tác đào tạo ngoại ngữ không chuyên: tổ chức dạy học, trang bị kiến thức, kỹ năng và trình độ ngoại ngữ cho người học là sinh viên Trường Đại học Nha Trang, học sinh, sinh viên các trường Trung cấp, Cao đẳng đóng trên địa bàn thành phố, nhân dân tỉnh Khánh Hòa và một số tỉnh duyên hải Nam trung bộ, góp phần thiết thực vào việc nâng cao trình độ học vấn cho sinh viên và học sinh, công chức ở các tỉnh, đào tạo nguồn nhân lực có chất lượng, phục vụ yêu cầu CNH-HĐH đất nước.

Bên cạnh những đóng góp tích cực trong việc bồi dưỡng nhân lực cho sự phát triển kinh tế-xã hội địa phương, việc đào tạo ngoại ngữ đặc biệt việc đào tạo Tiếng Anh theo chuẩn TOEIC tại Trung tâm trong những hai năm qua đặt ra cho Trung tâm Ngoại ngữ những thách thức lớn. Nhìn lại hai năm thực hiện công tác đào tạo loại hình mới này chúng tôi nhận thấy còn bộc lộ một số hạn chế bất cập như chưa đáp ứng được yêu cầu đa dạng của người học; cơ sở vật chất, thiết bị dạy học, nội dung, phương pháp dạy học,  môi trường sư phạm và điều kiện học tập chưa đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục trong giai đoạn mới. Công tác quản lý giáo dục, quản lý quy trình đào tạo của Trung tâm tuy có nhiều cố gắng nỗ lực song vẫn còn lúng túng, dẫn đến việc thực hiện nề nếp dạy học, quản lý chuyên môn chưa thực sự đạt hiệu quả cao, chất lượng đào tạo của trung tâm vẫn còn hạn chế, chưa đáp ứng được yêu cầu và nhiệm vụ đào tạo của Trung tâm.

Xuất phát từ lý do trên đây, chúng tôi xin tham luận với hội thảo nội dung: “Đề xuất một số giải pháp trong quản lý dạy học tiếng Anh theo chuẩn TOEIC tại Trung tâm Ngoại ngữ Trường Đại học Nha Trang”

Nội dung bao gồm 4 giải pháp:

1. Nâng cao hiệu lực của chế định giáo dục và đào tạo trong quản lý dạy học bằng các tác động chủ yếu:

a. Xây dựng quy định quản lý dạy học của Trung tâm và tổ chức thực hiện quy định đó.

· Quy định về hoạt động giảng dạy:

+ Quy định về soạn bài: Giáo viên chuẩn bị bài cho từng tiết học trên cơ sở SYLLABUS của chương trình do Trung tâm giao và có các tiêu chí yêu cầu cụ thể cho từng tiết học, buổi học, cấp độ học.

+ Quy định về giảng bài trên lớp: Thực hiện đúng SYLLABUS đã được giao. Không dạy nhanh hoặc dạy chậm hơn chương trình đã quy định, vì đầu vào của học viên đã được chọn lọc qua các kỳ kiểm tra đàu vào và kỳ kiểm tra kết thúc cuối khóa nên trình độ học viên tương đối đều và ổn định.

· Quy định về đánh giá kết quả dạy học:

+ Quy định về việc ra đề và chọn đề, coi, chấm bài kiểm tra: 

Đề kiểm tra đầu vào và đánh giá sau mỗi khóa phải được xây dựng theo yêu cầu của từng khóa học, đảm bảo tính khoa học, đánh giá khách quan trình độ học viên và đảm bảo bí mật. Coi và chấm bài kiểm tra phải thực hiện độc lập, đảm bảo tính khách quan.

Cập nhật thường xuyên các nội dung mới từ các kỳ thi TOEIC quốc tế. 

Kiểm tra đánh giá  chất lượng đầu vào của học viên: Tất cả các học viên khi tham gia học tại Trung tâm phải qua kỳ kiểm tra xếp lớp. Thông qua kết quả kiểm tra Trung tâm sẽ xếp học viên vào các lớp phù hợp với trình độ của mình. Điều này tránh lãng phí về quỹ thời gian và kinh phí cho học viên, Giáo viên dễ dàng truyền bá kiến thức cho lớp có học viên cùng trình độ.


Tổ chức tư vấn và gải đáp những thắc mắc, khiếu nại cho học viên.

· Quy định về huy động và sử dụng tài lực, vật lực dạy học 

· Quy định về nâng cao chất lượng hệ thống thông tin và môi trường dạy học.

b. Tổ chức tuyên truyền các nội dung của chế định giáo dục đến học viên và 

cán bộ giảng dạy, CBVC của Trung tâm.

c. Phát huy tính dân chủ và tinh thần trách nhiệm của các CBGD, học viên

và CBVC của Trung tâm.

d. Nâng cao trách nhiệm của đội ngũ CBVC, cán bộ quản lý  của Trung tâm.

Mục đích và ý nghĩa của giải pháp:

Phát huy được tác dụng của phương tiện chế định GD&ĐT trong việc thực hiện mục tiêu quản lý hoạt động dạy học. Cụ thể 

- Duy trì kỷ cương dạy học và đảm bảo sự thích ứng chế định của Bộ GD&ĐT, của trường Đại học Nha Trang với  hoàn cảnh lao động  sư phạm của giáo viên Trung tâm.

- Làm cho các chế định GD&ĐT có tác động đến suy nghĩ và thể hiện trong hành động của giáo viên, học viên và CBVC Trung tâm.

- Huy động được sức mạnh tổng hợp của cá nhân, đơn vị, các tổ chức và đoàn thể trong trường vào công tác quản lý dạy học.

- Phát huy được trách nhiệm và quyền hạn của đội ngũ CBQL và CBVC Trung tâm.

Quy trình thực hiện giải pháp.

a. Bước 1: Xây dựng kế hoạch: Kế hoạch tổng thể, kế hoạch từng khóa học, 

kế hoạch cho người dạy, kế hoạch cho người học.

b. Bước 2: Tổ chức thực hiện: Xây dựng kế hoạch hoạt động (nhiệm vụ, quyền hạn và mối quan hệ); triển khai bố trí nhân lực (giáo viên, học viên, biên chế lớp học…); triển khai phân bổ phòng học, trang thiết bị dạy học…v.v)

c.  Bước 3: Chỉ đạo thực hiện: Hướng dẫn các bộ phận và cá nhân thực hiện kế hoạch; giám sát hoạt động của các bộ phận và cá nhân; động viên, kích thích và uốn nắn việc thực thi kế hoạch; chỉ đạo đổi mới phương pháp giảng dạy.

d. Bước 4: Kiểm tra và đánh giá: Xây dựng nội dung tiêu chí đánh giá, kiểm tra – đánh giá; tiến hành kiểm tra định kỳ, đột xuất; đánh giá hoạt động dạy học nhờ nguồn thông tin do kiểm tra và các nguồn thông tin thu thập từ nguồn khác; đối chiếu kết quả kiểm tra với mục tiêu để khẳng định nguyên nhân chủ quan, khách quan; ra quyết định điều chỉnh và triển khai chu trình quản lý tiếp theo.

Các yêu cầu khi thực hiện giải pháp

 - Quy định của Trung tâm không được trái với luật, các văn bản dưới luật như nội quy, quy chế, quy định của trường v.v… Các điều khoản phải đồng thời điều chỉnh hai mặt không tách rời nhau là dạy của thầy và học của trò.
- Nội dung tuyên truyền phải ngắn gọn, thiết thực và mang tính cập nhật.Tuyên truyền phải phù hợp với điều kiện về thời gian và học viên và giáo viên.

- Phải lựa chọn được đội ngũ cán bộ viên chức tham gia công tác quản lý và giáo viên thực sự có uy tín và dám chịu trách nhiệm. Phải tạo điều kiện tinh thần, vật chất và bố trí thời gian hợp lý cho hai đối tượng này.

2. Tạo động lực cho bộ máy tổ chức và nhân lực dạy học hoạt động có

hiệu quả hơn bằng một số động tác quản lý:

a. Nâng cao trình độ chuyên môn và nghiệp vụ sư phạm cho đội ngũ giáo viên.

b. Bổ sung cho giáo viên những kiến thức mang tính cập nhật trong công tác soạn bài, giảng bài và đánh giá kết quả kết quả dạy học.

c. Tổ chức ký kết hợp đồng trách nhiệm đảm bảo kết quả dạy học với các 

cán bộ viên chức làm công tác quản lý và giáo viên.

d. Cải tiến phương thức đánh giá kết quả dạy học.

Mục đích và ý nghĩa của giải pháp:


Phát huy được tác dụng của phương tiện bộ máy tổ chức và nhân lực dạy học trong việc thực hiện mục tiêu quản lý hoạt động dạy học. Cụ thể:

- Chuyển tải kinh nghiệm dạy học đã được tích lũy trong quá trình giảng dạy từ các giáo viên giỏi, giàu kinh nghiệm đến các giáo viên khác của Trung tâm bằng con đường kèm cặp nhau; đồng thời vừa phát huy được tiềm năng của đội ngũ giáo viên, vừa tiết kiệm, vừa tiết kiệm vừa thực hiện được định hướng “đổi mới phương pháp dạy và học”,  vừa phát huy tinh thần độc lập suy  nghĩ và sáng tạo của học viên và đề cao năng lực tự học, tự hoàn thiện học vấn của học viên và tay nghề của giáo viên.

- Vừa nâng cao trình độ giáo viên, vừa tạo được điều kiện cho họ đổi mới phương pháp dạy học, vừa tạo ra các “công cụ” và phương tiện cần thiết để giáo viên cập nhật được thông tin dạy học.

- Thiết lập được sự ràng buộc về trách nhiệm đảm bảo kết quả dạy học giữa Giám đốc với các cán bộ viên chức tham gia công tác quản lý và giáo viên đối với việc tăng cường hiệu quả quản lý dạy học.

- Làm thay đổi phương pháp dạy học, có kết quả đánh giá trung thực và góp phần đổi mới và thực hiện nghiêm minh chế độ thi cử.

Quy trình thực hiện giải pháp.

(Thực hiện theo 4 bước như giải pháp 1)

Các yêu cầu khi thực hiện giải pháp

- Cần bồi dưỡng được đội ngũ giáo viên “đầu đàn” để thường xuyên hỗ trợ về mặt sư phạm cho các giáo viên khác. Phải nhân hoạt động “thao giảng” ra diện rộng và đầu tư thời gian, vật chất một cách thích hợp.

- Những thỏa thuận về quyền lợi hai bên trong hợp đồng phải đặt trong phạm vi khả năng có thể giải quyết được và phù hợp với quy định, quy chế chi tiêu nội bộ của Trung tâm. Cần tránh tình trạng nhẹ tay đánh gái học sinh để thu hút người học.

3. Huy động và sử dụng hiệu quả nguồn tài lực, vật lực dạy học bằng một

số tác động quản lý:

a. Tăng cường thiết bị dạy học bằng vốn tự có của Trung tâm và bằng nguồn vận động cơ sở vật chất từ Nhà trường.
b. Nâng cao yêu cầu sử dụng dúng quy định và tận dụng hết công suất các phương tiện, thiết bị dạy học sẵn có của Trung tâm.

Mục đích và ý nghĩa của giải pháp:

Phát huy được tác dụng của phương tiện, trang thiết bị dạy học trong việc thực hiện mục tiêu quản lý hoạt động dạy học. Cụ thể:

- Góp phần nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cá nhân tham gia công tác dạy và học.

- Có đủ phương tiện và điều kiện vật chất cho việc thực hiện các khâu soạn bài, giảng bài và đánh giá kết quả dạy học. Góp phần thực hiện chủ trương “Chuẩn hóa, hiện đại hóa, xã hội hóa”.

- Tận dụng được trí tuệ và sức lực của học viên, giáo viên để tạo ra ngày càng nhiều cơ sở vật chất, thiết bị nói chung, tài liệu dạy học nói riêng. 

 Quy trình thực hiện giải pháp.
(Thực hiện theo 4 bước như giải pháp 1)

Các yêu cầu khi thực hiện giải pháp

- Giám đốc Trung tâm cần cân đối chi tiêu từ nguồn tài chính tự có và các nguồn có thể huy động được từ phía Nhà trường để hàng năm tạo ra nguồn tài chính cho việc mua sắm trang thiết bị dạy học.

- Cảnh giác với việc mua sắm các trang thiết bị lạc hậu, Tránh tình trạng mua các trang thiết bị hiện đại nhưng không có người sử dụng.

- Thường xuyên kiểm tra, kiểm kê và công khai thanh lý tài sản.

4. Nâng cao chất lượng hệ thống thông tin và môi trường dạy học bằng một số tác động quản lý:

a. Thu thập đầy đủ và xử lý chính xác các thông tin về chất lượng và hiệu 

quả đào tạo.

b. Tổ chức việc cập nhật được thông tin cho dạy học.

c. Xây dựng phong trào học tập và môi trường giáo dục lành mạnh tại Trung tâm.

d. Xây dựng tập thể sư phạm của Trung tâm trở thành một tập thể vững mạnh.

Mục đích và ý nghĩa của giải pháp:

Phát huy được tác dụng của hệ thống thông tin và môi trường dạy học trong việc thực hiên mục tiêu quản lý hoạt động dạy học. Cụ thể:

- Có được các số liệu đáng tin để làm cơ sở cho việc đánh giá hiệu quả quản lý dạy học, từ đó vạch ra các mục tiêu phấn đấu cho khóa học sau.

- Cập nhật được các thông tin mới nhất về nội dung, phương pháp giảng dạy và các thông tin khác liên quan đến hoạt động dạy học.

- Việc xây dựng tập thể sư phạm thành tập thể có chung mục đích sẽ tạo ra sự ổn định và phát triển của Trung tâm.

  Quy trình thực hiện giải pháp.

a. Quy trình nâng cao chất lượng thông tin dạy học:

· Thu thập và xử lý thông tin.

· Chuyển tải thông tin và thu nhận thông tin ngược.

b. Quy trình nâng cao chất lượng môi trường dạy học:

· Đánh giá thực trạng.

· Ban hành văn bản và chỉ đạo thực hiện văn bản.

· Kiểm tra hoạt động xây dựng môi trường dạy học.

Các yêu cầu khi thực hiện giải pháp

· Cần có đủ phương tiện thực hiện việc thu thập thông tin như máy tính kết nối internet và các thiết bị thông tin nghe, nhìn khác.

· Cần phối hợp chặt chẽ với các Trung tâm Ngoại ngữ thuộc các trường đại học lớn trên cả nước để cập nhật được các thông tin về chương trình, phương pháp gingr dạy...v.v… mới nhất.

· Cần phải tạo ra bầu không khí thật sự dân chủ, thẳng thắn và tránh các ức chế không cần thiết cho người phản ánh các sự thật về dạy học của Trung tâm.

· Phải phối hợp được với các phòng ban chức năng liên quan với Nhà trường trong việc xây dựng và bảo vệ môi trường dạy học.

