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GIÁO DỤC QUỐC PHÒNG AN NINH TẠI TRUNG TÂM GDQP KHÁNH HÒA
-----------------------------------

                                      Lê Xuân Tài

                                               Trung tâm GDQP Khánh Hòa
          Giáo dục Quốc phòng - An ninh cho SV là một trong những nhiệm vụ quan trọng góp phần thực hiện mục tiêu giáo dục toàn diện: "đào tạo con người Việt Nam phát triển toàn diện, có đạo đức, tri thức, sức khỏe, thẩm mỹ và nghề nghiệp, trung thành với lý tưởng độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội; hình thành và bồi dưỡng nhân cách, phẩm chất và năng lực của công dân, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc” (Luật Giáo dục). Qua giáo dục QPAN giúp cho SV có điều kiện tu dưỡng, rèn luyện phẩm chất đạo đức và rèn luyện năng lực thực tế để sẵn sàng thực hiện 2 nhiệm vụ chiến lược: xây dựng và bảo vệ Tổ quốc VN xã hội chủ nghĩa. 
       Giáo dục Quốc phòng - An ninh đã được xác định trong nhiều văn bản quy phạm pháp luật của Việt Nam: Chỉ thị 12-CT/TW ngày 03 tháng 05 năm 2007 của Bộ chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục quốc phòng –an ninh trong tình hình mới”, Nghị định 116/2007/NĐ-CP ngày 10/7/2007 về giáo dục quốc phòng –an ninh
       Chương trình Giáo dục quốc phòng – an ninh là bắt buộc theo luật định, nó thể hiện nguyên lý giáo dục của Đảng, giúp cho SV hình thành và bồi dưỡng nhân cách, phẩm chất và năng lực công dân, là một trong những phương pháp thống nhất nhận thức về quan điểm chủ nghĩa Mác Lê-nin và Tư tưởng Hồ Chí minh. 

      Chương trình và quy chế đào tạo về Giáo dục quốc phòng – an ninh được thể hiện rõ trong Quyết định số 81/2007/QĐ-BGDĐT, số 82/2007/QĐ-BGDĐT, số 69/2007/QĐ-BGDĐT ngày 24 tháng 12 năm 2007 của Bộ GD&ĐT.

Nâng cao chất lượng giáo dục Quốc phòng – an ninh là trách nhiệm của các Cơ sở đào tạo và cán bộ giảng viên, bao gồm cả nội dung tăng cường ý thức trách nhiệm, xây dựng nề nếp học tập, xây dựng ý thức bảo vệ tổ quốc, lòng tự hào dân tộc… Mục tiêu cụ thể là qua rèn luyện quân sự trong trường làm cho SV thật sự chuyển biến trong tác phong, tư cách, giao tiếp và lễ tiết, làm cơ sở để SV bước vào học chuyên môn một cách nề nếp, có quyết tâm và ý chí trong học tập, rèn luyện vì ngày mai lập nghiệp và góp phần xây dựng và bảo vệ đất nước.

          Trong những năm qua công tác GDQP-AN tại Trung tâm GDQP Khánh Hòa luôn nhận được sự quan tâm đặc biệt và sự chỉ đạo kịp thời của Hội đồng GDQP-AN tỉnh và của Đảng uỷ, Ban Giám hiệu nhà trường.
    
Nghị quyết Đại hội Đảng bộ trường Đại học Nha Trang lần thứ XVIII xác định: “Tìm mọi biện pháp tăng cường công tác GDQP - AN chosinh viên học sinh, nâng cao cảnh giác, làm thất bại chiến lược “Diễn biến hoà bình” bạo loạn lật đổ của các thế lực thù địch, giữ vững an ninh - chính trị trật tự an toàn xã hội, sẵn sàng ứng phó thắng lợi với mọi tình huống xảy ra, đặc biệt là gây rối”. Đây là nhiệm vụ quan trọng và thường xuyên của Trung tâm GDQPKH được Đảng uỷ và Ban giám hiệu nhà trường giao nhiệm vụ.

          Để hoàn thành tốt nhiệm vụ giáo dục GDQP-AN cho sinh viên học sinh, trong thời gian tới Trung tâm GDQP Khánh Hòa caadn thực hiện tốt một số giải pháp cơ bản sau:

         - Tăng cường và phát huy vai trò lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng:

*  Cần thiết kế chương trình GDQP cho SV liên tục và kéo dài đủ đảm bảo hoàn thành tất cả 4 học phần cho bậc đại học và 3 học phần cho bậc cao đẳng. Điều này giúp cho SV có thời gian được giáo dục và rèn luyện liên tục (trên 5 tuần). Đổi mới phương pháp giảng dạy Giáo dục quốc phòng để phù hợp phương thức đào tạo theo hệ thống tín chỉ, thiết kế chương trình chi tiết học phần theo quy định của trường đã ban hành và chương trình khung của Bộ Giáo dục & Đào tạo.
           *  Tăng thêm cường độ rèn luyện và uốn nắn sinh viên trong quá trình giảng dạy QPAN: giáo dục ý thức trách nhiệm, giáo dục nhận thức về đường lối, quan điểm của Đảng về QPAN và hiểu biết về những vấn đề quân sự cơ bản; rèn luyện về tính nhẫn nại, tính cần cù và sự chịu khó, chịu khổ thông qua các học phần thực hành quân sự để rèn luyện sinh viên theo quan điểm “thao trường đổ mồ hôi – chiến trường ít đổ máu”. Muốn vậy trong quá trình giảng dạy kiến thức QPAN, giáo viên phải thường xuyên và tăng cường lồng ghép nội dung đào tạo với gíao dục ý thức trách nhiệm trong học tập, sinh hoạt cộng đồng, ý thức công dân… để sao cho khi kết thúc học phần ngoài việc đáp ứng mục tiêu học phần, sinh viên còn thực sự chuyển biến về tác phong, tư thế, thái độ, hành vi trong sinh hoạt cộng đồng, học tập, giao tiếp, ứng xử phù hợp với môi trường đào tạo trình độ đại học, có sự chuyển biến vể nhận thức và tác phong.
             *  Bằng nhiều hình thức giáo dục phù hợp, đồng thời phối hợp với Phòng công tác sinh viên, Khoa lý luận chính trị tăng cường công tác giáo dục, tuyên truyền lòng yêu nước, yêu chế độ, lịch sử, truyền thống giữ nước của Đảng và dân tộc, lòng tự tôn dân tộc, giáo dục quan điểm, đường lối của Đảng, chủ trương, chính sách, pháp luật của Nhà nước về xây dựng nền quốc phòng toàn dân và an ninh nhân dân vững mạnh toàn diện; nâng cao nhận thức và ý thức, trách nhiệm về nhiệm vụ quốc phòng an ninh cho sinh viên. Chẳng hạn như mời báo cáo viên nói chuyện về tính hình quân sự trong và ngoài nước, diễn biến chính trị trong khu vực và thế giới; sự phát triển của khoa học công nghệ quân sự thế giới và những vấn đề liên quan khác…
           *  Làm thế nào để tăng cường tính tự học của sinh viên: chọn những hình thức giảng dạy phù hợp (vấn đề này tùy thuộc vào sự chuẩn bị bài giảng của từng GV và thời gian học tập cụ thể của từng học phần, từng lớp và từng điều kiện cụ thể).
           *  Ngay từ đầu chương trình có kế hoạch đưa SV vào nề nếp dưới dạng biên chế thành các tiểu đội, trung đội, đại đội và quản lý SV trong quá trình học theo hình thức quân sự hóa học đường. Tuy nhiên điều này gặp phải khó khăn về công tác tập trung và quản lý SV ngoài giờ học khi SV không được ở tập trung tại một ký túc xá mà ngược lại SV ở tản mạn khắp nơi và thiếu sự kiểm soát của nhà trường.
* Tổ chức lấy ý kiến phản hồi của sinh viên về dạy và học giáo dục quốc phòng – an ninh, trên cơ sở các tiêu chí chung, phiếu lấy ý kiến phản hồi là cơ sở để GV đổi mới phương pháp và nội dung giảng dạy, phương pháp đánh giá kết quả học tập… 
Trên đây là một số nội dung và suy nghĩ của bản thân nhằm góp phần nâng cao hiệu quả giảng dạy các học phần Giáo dục quốc phòng – an ninh cho SV của Trường ta. Rất mong nhận được sự trao đổi, góp ý và thảo luận của Hội nghị.

Xin chân thành cảm ơn.
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