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Trường Đại học Nha Trang đang duy trì sự phát triển ổn định và phát huy tốt truyền thống hơn 50 năm xây dựng Nhà trường. Các hoạt động đào tạo chuyển dần sang hướng khẩn trương hơn, tích cực hơn và chú ý tính hiệu quả cao hơn. Bởi xuất phát từ nhiệm vụ chính trị, trọng trách to lớn của Nhà trường trong giai đoạn mới với những thời cơ nhưng cũng không ít thách thức của công cuộc đổi mới Giáo dục, nâng cao Chất lượng Đào tạo và tiến trình Công nghiệp hoá đất nước.
     
Nhận thức đầy đủ vai trò trách nhiệm của mình, Trung tâm Giáo dục quốc phòng Khánh Hoà cùng với các hoạt động đổi mới công tác dạy và học các học phần nói chung, học phần Giáo dục quốc phòng-An ninh nói riêng, tập thể Cán bộ giáo viên đã nỗ lực cao, phát huy tinh thần đoàn kết, xây dựng, đồng thời phát hiện tồn tại, những vấn đề chưa hợp lý để kiến nghị Ban giám hiệu tìm giải pháp khắc phục, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả trong hoạt động quản lý đào tạo Trung tâm Giáo dục quốc phòng và trường ĐHNT. 
Trung tâm luôn nhận được sự chỉ đạo sâu sát, kịp thời của Đảng uỷ, sự hợp tác giúp đỡ và tạo điều kiện về mọi mặt của Ban giám hiệu và các đơn vị Nhà trường. Một trong số nội dung hoạt động chủ yếu của Trung tâm Giáo dục quốc phòng Khánh Hoà, đó là tiếp tục duy trì và hoàn thiện dần các mảng công tác quản lý giáo dục, kỷ luật lao động, phát huy tính dân chủ, kỷ cương, tình thương và trách nhiệm.

       
Hôm nay, Trung tâm Giáo dục quốc phòng Khánh Hoà tổ chức Hội thảo chuyên môn, tôi xin trao đổi một số vấn đề về xây dựng cơ chế quản lý đào tạo các học phần Giáo dục quốc phòng-An ninh trong trường Đại học Nha Trang.

Để cho người học có được sự nhanh nhạy, khẩn trương, ý thức Tổ quốc, tinh thần cách mạng, chủ động hăng hái tham gia các hoạt động …. là cả một vấn đề to lớn, không của riêng ai. 
Với mục đích: Rèn luyện tác phong quân sự, xây dựng được ý thức, tinh thần, khả năng chủ động ứng phó trong mọi hoàn cảnh cho HSSV.
Với tiêu chí như vậy, liệu chúng ta, những bậc cha, chú, đàn anh phải hướng dẫn thế hệ sau –HSSV như thế nào đây để họ chấp nhận được? Trả lời câu hỏi này không đơn giản chút nào? Ở đây, tôi chỉ đề cập đến vấn đề lập kế hoạch, thời khoá biểu cho việc dạy và học các học phần Giáo dục quốc phòng-An ninh trong trường ĐHNT.
Hiện nay, việc tổ chức dạy và học cho HSSV khoá mới (K52), theo hệ đào tạo tín chỉ triệt để, Nhà trường, Trung tâm Giáo dục quốc phòng Khánh Hoà và sinh viên đã rất cố gắng trong việc thực hiện công tác dạy và học. Tuy nhiên, vạn sự khởi đầu nan, việc dạy và học Giáo dục quốc phòng cho HSSV cho K52, hoàn toàn bị động, do khâu kế hoạch, lịch học … đã gây lúng túng cho HSSV, riêng giáo viên của Trung tâm có cảm giác bị dồn ép, ức chế khi lên lớp.
Cụ thể:

1. Học kỳ này, sĩ số lớp học các học phần Giáo dục quốc phòng 3 và Giáo dục quốc phòng 4 chủ yếu là thực hành mà sĩ số lớp tới gần 200 HSSV. 
2. Riêng các học phần Giáo dục quốc phòng, việc hình thành các lớp “Học lại” được tổ chức cho HSSV là nằm trong kế hoạch đào tạo, tuy nhiên việc để cho HSSV khoá mới (K52) đăng ký học (chủ yếu số HSSV vào học tại trường theo diện nguyện vọng 2&3, số này nằm trong kế hoạch học Kỳ hè, sau tuyển sinh) là không đúng đối tượng. Theo tôi nghĩ, đối với HSSV học năm đầu tiên, họ có thể đăng ký học vượt… nhưng không thể là các học phần Giáo dục quốc phòng, vì hầu như họ không biết Giáo dục quốc phòng học lúc nào? ở đâu?,,, cần có sự hướng dẫn của đội ngũ giáo viên cố vấn. 
2. Việc dạy và học phải được đặt lên hàng đầu, cần phải tạo sự phối kết hợp giữa Trường ĐHNT (thông qua Phòng Đào tạo đại học và sau đại học)  với Trung tâm Giáo dục quốc phòng Khánh Hoà.
3. Hiện tại, Trung tâm Giáo dục quốc phòng Khánh Hoà đang toạ lạc trong khuôn viên trường ĐHNT, nhưng không vì thế mà phòng Phòng Đào tạo đại học và sau đại học trường ĐHNT,  coi nó như một bộ môn, một khoa được mà phải có quan điểm rõ ràng về sự tồn tại của Trung tâm, quan hệ công việc như thế nào? 

Các giải pháp:

1. Tham mưu, đề xuất: 

Theo tôi, để nhắm tới việc rèn luyện ý thức, tác phong quân sự của HSSV, ngoài việc chuyên môn hoá các công đoạn dành cho đào tạo thì Nhà trường cần quan tâm hơn đến cơ sở vật chất của Trung tâm, các đề xuất, tham mưu của cán bộ giáo viên chuyên trách… cho Ban Giám hiệu nhà trường.
2. Việc chuyên môn hoá kế hoạch học tập: 


Kế hoạch học tập: phải dứt khoát trả lời cho được câu hỏi: Ai sẽ là người chủ động lập kế hoạch đào tạo, cơ chế phối hợp? Phòng Đào tạo ĐH & SĐH phụ trách các mảng nào? Phần công việc Trung tâm?....
Theo tôi, về nguyên tắc, cơ sở có HSSV (như trường ĐHNT) thì cần chủ động lập kế hoạch thời gian cho từng đối tượng (khoá nào?, hệ nào?, … ) sau đó phối hợp với Trung tâm, trước mắt là giao việc (sau này là hợp đồng đào tạo), chuyển giao HSSV…. cho Trung tâm. 
Việc dạy và học học phần nào, thứ tự học các học phần, thời gian, địa điểm… đều do Trung tâm GDQP Khánh Hoà đảm nhận. Kết thúc việc dạy, Trung tâm chuyển giao con người và kết quả học tập rèn luyện cho cơ sở.
3. Quan điểm Phòng đào tạo Đại học và sau Đại học trường Đại học Nha Trang.
Cần định rõ trách nhiệm của Phòng chức năng, để có sự phối kết hợp đào tạo, có sự ràng buộc pháp lý rõ ràng… tránh tình trạng một chiều (từ Phòng Đào tạo đại học và sau đại học) như hiện nay, chưa mang lại hiệu quả học tập và rèn luyện tốt các học phần Giáo dục quốc phòng-An ninh trong Nhà trường.
Kính thưa Hội nghị:

      Giai đoạn xây dựng và phát triển mới của Nhà trường, Trung tâm Giáo dục quốc phòng Khánh Hoà, chúng tôi mong nhận được sự đồng tình, ủng hộ và tham gia mạnh mẽ hơn nữa của các cấp lãnh đạo, các đơn vị Khoa, Phòng… và Cán bộ viên chức trong toàn trường.

        Kính chúc các đồng chí lãnh đạo, các vị khách quí, thầy cô giáo, cán bộ viên chức và người lao động sức khỏe hạnh phúc hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.
                    Trân trọng cảm ơn.

                                                        Nha Trang, ngày 04 tháng 4 năm 2011
