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1. Đặt vấn đề

Học phần Lý luận Chính trị là những học phần có phần khô khan, tính thực tế thấp, tình trừu tượng cao nên phần nào khó hiểu và dễ gây nhàm chán cho sinh viên trong quá trình học tập. Do đó, Việc tạo hứng thú cho người học trong quá trình học tập là việc làm cần thiết để tránh những giờ học trôi qua một cách kém hiệu quả. Vì vậy, cần tổ chức hoạt động học tập để nhằm nâng cao hơn nữa hiệu quả của giờ học.
2. Giải quyết vấn đề

2.1. Cơ sở lý luận về hứng thú học tập
2.1.1. Khái niệm hứng thú học tập

Hứng thú học tập là sự định hướng lựa chọn nhằm mục đích của việc vươn lên nắm các kiến thức học tập một cách sâu sắc và toàn diện, đồng thời vận dụng các kiến thức ấy vào cuộc sống.

Trong hoạt động học tập và nghiên cứu sự xuất hiện hứng thú là đặc biệt quan trọng. Trong trường hợp đó, hứng thú được xác định như một xu hướng nhận thức của cá nhân có kèm theo những cảm xúc tốt trong quá trình thỏa mãn nhu cầu đối với một thông tin mới, trước hết và chủ yếu là nhờ vào các cảm giác trí tuệ như ngạc nhiên, ước đoán, tính rõ ràng và lòng tin tưởng.
Hứng thú học tập bao gồm những yếu tố sau:

· Yếu tố nhận thức: Là thái độ nhận thức của cá nhân đối với nội dung môn học ở một mức độ nào đó. Cá nhân ý thức được ý nghĩa và tầm quan trọng của kiến thức học tập, trong cuộc sống và đối với bản thân cá nhân, hứng thú với nó, muốn hiểu biết nó kỹ hơn, sâu sắc hơn.


Như vậy, không có yếu tố nhận thức thì không có hứng thú học tập. Ngược lại, hứng thú học tập là điều kiện, để nhận thức nội dung môn học một cách cơ bản hơn, sâu sắc hơn.


Tuy nhiên, thái độ nhận thức không phải là hứng thú học tập, nó không thể thay thế cho hứng thú học tập.
· Yếu tố cảm xúc: Là thái độ cảm xúc đối với nội dung môn học. Nhưng thái độ cảm xúc nhất thời, diễn ra trong chốc lát chưa phải là biểu hiện của hứng thú học tập, mà là cảm xúc tích cực, bền vững của cá nhân đối với tri thức môn học.
Vậy hứng thú học tập phải là sự kết hợp giữa nhận thức – xúc cảm tích cực, biểu hiện ra bên ngoài bằng hành động.

2.1.2. Biểu hiện của hứng thú học tập

Biểu hiện hứng thú trong học tập là sự say mê nắm kiến thức, luôn luôn tìm tòi học tập cái mới, tích cực và sáng tạo, vận dụng cái đã học vào hoạt động thực tiễn.
Hứng thú học tập là sự kết hợp giữa yếu tố nhận thức và xúc cảm với nội dung của môn học. Do đó, nó tạo ra ở cá nhân sự tích cực và say mê hoạt động. Biểu hiện ở chỗ người học không chỉ nhằm vào tiếp thu tri thức các môn học, nắm vững tri thức đó, mà còn muốn mở rộng tri thức thuộc môn mình thích, việc mở rộng gắn liền với sự sáng tạo, tích cực, tìm tòi…để chiếm lĩnh tri thức ở mức độ ngày càng hoàn thiện hơn, không dừng lại ở những biểu hiện bên ngoài, mà khám phá ra cái bản chất, cái bên trong của những sự kiện, hiện tượng được nghiên cứu.
2.1.3. Các yếu tố ảnh hưởng đến sự hình thành, phát triển hứng thú học tập

Sự hình thành hứng thú học tập phụ thuộc vào nhiều yếu tố như nội dung bản thân môn học, phương pháp giảng dạy của thầy giáo, tính chất, trình độ, nhu cầu nhận thức của người học.
Yếu tố bên trong: 

· Trình độ phát triển trí tuệ của người học

Trình độ phát triển trí tuệ, trước hết giữ một vai trò nhất định trong việc hiểu biết giá trị và ý nghĩa của hoạt động, để tạo nên những tiền đề của hứng thú, sau đó nó giữ vai trò nhất định, trong việc giải quyết vấn đề và nhiệm vụ nhận thức, trong quá trình hình thành hứng thú riêng.
Trình độ phát triển trí tuệ được xem là tiền đề của hứng thú học tập. Thể hiện ở tri thức, kinh nghiệm sống, khả năng lĩnh hội tri thức, tư duy giải quyết vấn đề…đáp ứng được yêu cầu của hoạt động.

· Năng lực của người học

Đối với người học, việc hình thành năng lực phụ thuộc vào nhiều yếu tố, trong đó có hứng thú của người học đối với môn học là rất quan trọng. Hứng thú học tập sẽ kích thích các em tham gia hoạt động, phát huy năng lực, 

Năng lực, trình độ phát triển trí tuệ của người học là cơ sở dẫn đến thành công, khích lệ mạnh mẽ đối với sự hình thành và phát triển hứng thú cá nhân.

· Nhu cầu, động cơ của người học

Người học đến trường với mục đích là tiếp thu kiến thức. Nhưng đằng sau mục đích chung này mỗi sinh viên có nhu cầu và động cơ học tập khác nhau. Từ đó, các em có thái độ và tình cảm riêng đối với môn học. Khi nội dung môn học không phù hợp với nhu cầu, động cơ học tập của cá nhân thì các em hứng thú thấp, không hứng thú…với môn học.
Yếu tố bên ngoài: 

· Giáo viên

Giáo viên là người đảm nhận vai trò trung gian truyền thụ hệ thống tri thức đến người học, ảnh hưởng rất lớn đến người học về nhận thức, tình cảm. Cách giao tiếp và thái độ của giáo viên đối với người học, ngay từ đầu đã gây cảm tình đối với người học. Có những em quý mến giáo viên giảng dạy vì sự nhiệt tình, tận tụy, yêu mến, giúp đỡ, cởi mở, công bằng, quan tâm tới các em. Từ đó cố gắng học tập vì mình, vì tình cảm đối với thầy cô.

· Đặc điểm môn học

Hứng thú học tập của người học không chỉ là lắng nghe giáo viên giảng bài mà quan trọng phải chiếm lĩnh được tri thức. Biến nội dung bài giảng thành kiến thức riêng của mình, vận dụng, thực hành với kiến thức đó. Do vậy, môn học như thế nào: dễ học, mới lạ, hấp dẫn, có ý nghĩa hay khô khan, trừu tượng, khó hiểu, nhàm chán…tác động tới hứng thú của người học.
Môn học mới lạ, hấp dẫn thu hút sự chú ý của người học là một điểm khởi đầu để hình thành nên hứng thú. Có thể lúc đầu người học chưa nhận thức được ý nghĩa của đối tượng, nhưng do đối tượng có sự hấp dẫn làm nảy sinh tình cảm, thu hút cá nhân tham gia học tập, trong quá trình học tập khi nhận thức được ý nghĩa của môn học, cùng với nội dung của môn học sẽ hình thành ở cá nhân hứng thú với môn học.

· Môi trường học tập

Hứng thú học tập được hình thành bởi những người xung quanh, do tập thể xã hội: bạn bè, cha mẹ,…Con người thường hứng thú với hoạt động được nhiều người tán thưởng, được đánh giá cao, khi thấy nó đem lại lợi ích cho xã hội và thỏa mãn nguyện vọng của bản thân.
Cơ sở vật chất ở trường đảm bảo, người học dễ dàng tiếp thu bài học và hứng thú với môn học hơn. Khi môi trường học tập xung quan yên tĩnh, thoáng mát, bàn ghế, ánh sáng, phương tiện giảng dạy tốt sẽ tạo thuận lợi cho các em học tập

Đặc biệt, sách là phương tiện quan trọng tạo hứng thú cho con người. Sách luôn là cuộc sống đối với con người, là một hình thức tự học, tự giáo dục tốt nhất. Sách giúp con người giải thích được nhiều điều mà con người muốn tìm hiểu, giúp con người thoải mãn được sự tò mò của mình.

Như vậy, điều kiện bên ngoài ảnh hưởng đến tâm lý của người học, tạo điều kiện thuận lợi hay không thuận lợi cho sự hình thành và phát triển hứng thú học tập.                  

2.2. Thực trạng

Thực trạng hiện nay, sinh viên học tập các học phần Lý luận Chính trị với một thái độ thờ ơ, ít hứng thú. Việc học tập phần nào còn mang tính đối phó, chưa chủ động và tích cực, biểu hiện ở hiện tượng sinh viên ít phát biểu, tham gia không tích cực vào các hoạt động thảo luận. Thực trạng này xuất phát từ nhiều nguyên nhân trong đó có các nguyên nhân từ bên trong như:
Năng lực của người học chưa cao do đầu vào tuyển sinh thấp nên tri thức, kinh nghiệm sống, khả năng lĩnh hội tri thức, tư duy giải quyết vấn đề của sinh viên còn hạn chế.

Bên cạnh đó, nhu cầu và động cơ học tập của sinh viên còn thấp chính vì vậy sinh viên học tập với một thái độ thơ ơ, ít tập trung.
Ngoài ra còn có nguyên nhân xuất phát từ bên ngoài như: 
Đặc điểm của môn học: Các học phần Lý luận Chính trị phần lớn là khô khan, mang tính trừu tượng cao, khó hiểu, tính thực tế, thực hành thấp nên dễ gây cho sinh viên sự nhàm chán trong học tập.
2.3. Cách thức thực hiện

Để tăng tính hiệu quả trong giờ học, nhằm tạo hứng thú học tập cho sinh viên, Tôi thường kết hợp việc giảng dạy lý thuyết theo lối thuyết giảng với việc nêu vấn đề, thảo luận nhóm. Sau khi kết thúc nội dung trọng tâm của chủ đề học tập Tôi thường yêu cầu sinh viên trả lời câu hỏi tổng hợp nội dung kiến thức. Câu hỏi được thiết kế đa dạng dưới dạng câu hỏi trắc nghiệm, hay câu hỏi theo kiểu đoán ô chữ, hay là câu hỏi theo kiểu nhìn hình đoán chữ, hay xem clip để đoán nội dung…Và tôi thấy hoạt động này tạo cho sinh viên hứng thú khi tham gia. Nhóm trả lời đúng sẽ được cộng điểm nhóm, điều này tác động tích cực đến sinh viên và sinh viên tham gia hào hứng. Bên cạnh đó, nhằm khuyến khích khả năng tự học của sinh viên, tôi yêu cầu các nhóm phải tự thiết kế câu hỏi với các hình thức như trên để tham gia vào hoạt động học tập. Nội dung câu hỏi cần thiết kế sẽ được chuẩn bị theo chủ đề mà nhóm bốc thăm trúng. Và các nhóm còn lại sẽ bốc thăm để chuẩn bị quà, mỗi một câu hỏi sẽ có 1 phần quà. Và cứ như vậy với 1 chủ đề sẽ có 1 nhóm chuẩn bị câu hỏi, một nhóm chuẩn bị quà..lần lượt cho đến khi kết thúc môn học.
2.4.  Kết quả

Qua quá trình thực hiện tôi thấy hoạt động này mang lại hứng thú cho sinh viên, tạo ra được những giờ học vui và hứng thú hơn, giúp hoạt động học tập hiệu quả hơn.  Tuy nhiên, cách thức này đòi hỏi giáo viên phải mất nhiều thời gian để thực hiện các câu hỏi, đặc biệt là thiết kế câu hỏi ô chữ, hay câu hỏi nhìn hình đoán chữ, tìm kiếm hình ảnh, clip cũng mất khá nhiều thời gian. Còn việc giao cho sinh viên làm thì nhiều khi các em đưa ra các câu hỏi mà tính chính xác chưa cao nên giáo viên phải dành thời gian để chỉnh sửa khá vất vả.
3. Kết luận

Tạo ra những giờ học hứng thú cho sinh viên là yêu cầu bắt buộc đối với mỗi giảng viên, do đó việc tìm ra phương pháp giảng dạy hay cách thức để sinh viên hứng thú học tập là điều tất yếu. Trên đây là một vài hoạt động tôi đã áp dụng giảng dạy cho lớp của mình. Mong nhận được sự đóng góp ý kiến của các thầy các cô trong Khoa.
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