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CỦA SINH VIÊN TRƯỜNG ĐẠI HỌC NHA TRANG HIỆN NAY
Huỳnh Phương Duyên
I. Đặt vấn đề


Trong nhiều cuộc nghiên cứu từ nhiều năm nay, đã nhấn mạnh đến vai trò của việc đào tạo kỹ năng mềm cho sinh viên. Đây chính là tiền đề để sinh viên tiếp cận nhanh hơn, linh hoạt, hoà nhập nhanh với môi trường xã hội. Tăng cường đào tạo kỹ năng mềm, góp phần lớn trong mục tiêu nâng cao chất lượng đầu ra cho sinh viên. 

Hiện nay, Nhà trường đã rất nỗ lực và tạo điều kiện để sinh viên được tiếp xúc, trau dồi kỹ năng mềm một cách thường xuyên hơn như: đưa học phần kỹ năng giao tiếp và làm việc nhóm vào chương trình giảng dạy và là học phần bắt buộc cho tất cả các ngành; tổ chức các buổi hội thảo, buổi nói chuyện về kỹ năng cho sinh viên,…

Tuy nhiên, để đảm bảo việc học và đầu ra sau khi tốt nghiệp, sinh viên cần được tiếp cận thêm nhiều kỹ năng mềm khác; cần có những buổi học về kỹ năng mềm chuyên nghiệp hơn nữa để để sinh viên có cơ hội được tham gia. 


Nhằm đưa ra được những định hướng và giải pháp kịp thời cho vấn đề đặt ra, tác giả thực hiện bài báo cáo về “Tìm hiểu nhu cầu đào tạo kỹ năng mềm của sinh viên trường Đại học Nha Trang hiện nay”. Trong giới hạn của báo báo, số liệu thống kê được tiến hành khảo sát trên 200 sinh viên năm thứ ba và năm thứ tư.
II. Nội dung

1. Nhu cầu đào tạo 
Theo khảo sát, hiện tại có đến 95% sinh viên có nhu cầu được đào tạo về kỹ năng mềm. 
Biểu đồ 1. Nhu cầu đào tạo kỹ năng mềm
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Nhu cầu về đào tạo kỹ năng mềm hầu như đều có ở mỗi khoá, tuy nhiên, trong cuộc khảo sát này, tác giả muốn tìm hiểu nhu cầu của sinh viên ở năm ba, năm tư nhằm tìm hiểu nhu cầu thực sự của sinh viên khi gần ra trường. Từ đó có những giải pháp cụ thể, kịp thời để hỗ trợ cho các sinh viên có thể trang bị cho mình những kỹ năng cần thiết sau khi tốt nghiệp.
2. Khả năng hiện tại


Từ năm 2012, trường Đại học Nha Trang đã đưa các học phần kỹ năng mềm như kỹ năng giao tiếp, kỹ năng làm việc nhóm vào chương trình giảng dạy. Vì vậy, khi được hỏi “Bạn đã tích luỹ được kỹ năng gì?” thì có đến 70% sinh viên trả lời “Kỹ năng giao tiếp”. Điều này cho thấy, việc đưa vào giảng dạy các học phần kỹ năng mềm đã phát huy được tính hiệu quả, tâm lý một bộ phận sinh viên đã thấy tự tin hơn (Xem biểu đồ 2). 
Biểu đồ 2. Đã tích lũy được các kỹ năng
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3. Kỹ năng cần được đào tạo

Với câu hỏi: “Hiện nay bạn muốn được đào tạo kỹ năng gì?”, ba kỹ năng mềm được sinh viên năm ba, năm bốn lựa chọn với tỷ lệ cao nhất tương ứng là kỹ năng tìm kiếm việc làm (47%), kỹ năng tin học văn phòng (16%), kỹ năng lập kế hoạch (15%), kỹ năng làm việc nhóm (10%), các kỹ năng khác (12%) (Xem biểu đồ 3). 
Biểu đồ 3. Nhu cầu đào tạo các kỹ năng
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Lý giải cho các số liệu này, có thể sau một thời gian, dưới áp lực học tập, quen với môi trường mới, định hướng rõ ràng nên các sinh viên quan tâm nhiều hơn đến việc rèn luyện các kỹ năng mềm, đặc biệt là kỹ năng tìm việc, nhằm tìm kiếm cho mình một công việc phù hợp sau khi ra trường. Tuy nhiên, theo tác giả, khi sinh viên đợi đến năm ba, năm bốn mới học các kỹ năng này thì việc bổ sung kiến thức nên hiệu quả sẽ không cao do là học gấp rút, đối phó.
4. Cơ sở vật chất

Tỷ lệ sinh viên mong muốn được đào tạo kỹ năng mềm ngay trong trường đại học Nha Trang là 89,5%. Điều này cho thấy tỷ lệ sinh viên muốn được đào tạo tại chỗ rất cao. Việc học tập tại trường sẽ thuận tiện rất nhiều cho sinh viên như: tiết kiệm thời gian di chuyển, sắp xếp việc học, sinh hoạt,…

Tuy nhiên, các khoá đào tạo cần được lên kế hoạch và bố trí hợp lý để sinh viên trong trường có cơ hội được tham gia. Phần lớn sinh viên mong muốn được học ngoài trời (57,1%), học trong phòng kín (30,1%), kết hợp học trong phòng và ngoài trời (12,8%) (Xem biểu đồ 4). Đây là vấn đề mà chúng ta cũng phải cân nhắc để việc tổ chức các khoá đào tạo đạt được hiệu quả cao hơn. Vì phần lớn hiện nay, các học phần kỹ năng mềm hầu hết học trên giảng đường, việc sắp xếp bàn ghế không thuận tiện cho việc giảng dạy các môn học này; sinh viên ít có cơ hội tương tác lẫn nhau cũng như rất khó triển khai các hoạt động rèn luyện, thực hành kỹ năng. 
Biểu đồ 3. Bố trí không gian học
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5. Số lượng học viên

Phần lớn sinh viên mong muốn được học lớp học ít sinh viên, khoảng 30 người trong một lớp học (chiếm 61% người trả lời). Lớp học ít người thường sẽ mang lại hiệu quả cao hơn, vì sinh viên sẽ dễ dàng tương tác với nhau, giảng viên có nhiều thời gian để hướng dẫn và tổ chức các hoạt động thuận tiện hơn. 
6. Thời gian tham gia khoá học


Sinh viên mong muốn được tham gia khoá học trong vòng 3 ngày (chiếm 64%), 1 tuần (chiếm 15%), 1 tháng (chiếm 11%). Điều này cho thấy, khi sinh viên sắp ra trường, các bạn vẫn có nhu cầu về đào tạo kỹ năng mềm nhưng chỉ muốn tham gia những khoá học ngắn hạn. 
III. KẾT LUẬN VÀ ĐỀ XUẤT

Thông qua việc tìm hiểu nhu cầu đào tạo kỹ năng mềm của sinh viên, đặc biệt là với sinh viên năm ba, năm bốn thì các bạn đang có nhu cầu được đào tạo thêm kỹ năng tìm việc, kỹ năng tin học văn phòng, kỹ năng lập kế hoạch công việc. Trong đó, kỹ năng tìm việc làm được phần lớn các bạn sinh viên quan tâm. Và để việc học được hiểu quả, các bạn sinh viên cũng có mong muốn được học tại trường để tiết kiệm thời gian công sức; được học ngoài trời; phòng hợp ít học viên (khoảng 30 học viên) và phần lớn chỉ muốn học trong khoảng thời gian ngắn (khoảng 3 ngày). 

Với những nhu cầu hiện tại, tác giả có một số đề xuất như sau:

Thứ nhất, mời các chuyên gia, người có kinh nghiệm về trường để trao đổi kinh nghiệm với sinh viên, nhằm cung cấp thêm nhiều kiến thức thực tế, kỹ năng nghề nghiệp trong quá trình làm việc.
Thứ hai, cần có sự phối hợp đồng bộ trong việc tổ chức các hoạt động về đào tạo kỹ năng nghề nghiệp cho sinh viên.  

Thứ ba, làm tốt công tác tuyên truyền để tất cả các sinh viên có nhu cầu đều được tiếp cận với các khoá đào tạo kỹ năng mềm. 
Thứ tư, Nhà trường cần có sự đầu tư về cơ sở vật chất cũng như tạo điều kiện để sinh viên có không gian phù hợp trong quá trình rèn luyện kỹ năng mềm. 

Thứ năm, đặc biệt trong thời đại 4.0, sinh viên rất dễ dàng tiếp cận với thông tin, vậy thì vấn đề đặt ra cho giảng viên là định hướng và cung cấp những thông tin hữu ích nhất để SV có cơ hội tiếp cận với kiến thức về kỹ năng mềm nói chung và nhu cầu về việc làm nói riêng.

Thứ sáu, tìm kiếm cơ hội hợp tác và tổ chức các khoá học ngắn hạn (3 ngày đến 7 ngày) nhằm định hướng rõ ràng hơn cho sinh viên năm ba, thứ tư về những kỹ năng mà các em còn thiếu, còn yếu.

TÀI LIỆU THAM KHẢO
1. Tìm hiểu nhu cầu rèn luyện kỹ năng mềm của sinh viên ngành trường Đại học An Giang, ThS. Phan Tuệ Châu.
2. Bài viết trên Nâng cao khả năng có việc làm của sinh viên sau tốt nghiệp, Việt Hà. Diễn đàn Sinh viên – Đại học Quốc gia Hà Nội, số 247 – 2011.
3. Dự án nâng cao khả năng tìm việc làm của sinh viên nhập cư, Tổ chức Phi Chính phủ Save Children và Citi Foundation.
1

