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I. Tóm tắt
Học phần Pháp luật đại cương là một môn học trang bị các kiến thức cơ bản về quy định pháp luật nhằm góp phần nâng cao ý thức của sinh viên trong việc tuân thủ luật pháp. Tuy nhiên, ý thức và kết quả học tập của sinh viên đối với môn học này chưa cao do nhiều nguyên nhân. Một trong những nguyên nhân là cách tư duy giải quyết vấn đề của sinh viên chưa đúng hướng và dẫn đến không đạt hiệu quả. Do đó, nâng cao chất lượng giảng dạy học phần Pháp luật đại cương là một yêu cầu cấp thiết. Trong bài viết này, tác giả chú trọng vào việc hướng dẫn sinh viên cách tư duy giải quyết vấn đề pháp lý và đưa ra các biện pháp để rèn luyện tư duy pháp lý của sinh viên để nâng cao chất lượng đào tạo hơn. 
II. Đặt vấn đề
Nhu cầu thị trường lao động trong thời đại hiện nay đòi hỏi nguồn nhân lực có chất lượng. Do vậy, giáo dục Việt Nam phải thay đổi để phù hợp tình hình mới, nguồn lao động phải đáp ứng về kiến thức chuyên môn, kỹ năng tư duy và kỹ năng mềm để có thể thích nghi trong mọi môi trường xã hội. Tuy nhiên, thực trạng hiện nay, trong hoạt động học của người học rất lười tư duy và khả năng tư duy không được rèn luyện theo trình tự thống nhất để có thể giải quyết nhiều vấn đề, qua bài viết này, tác giả chia sẻ một số suy nghĩ về “Rèn luyện tư duy pháp lý của sinh viên nhằm nâng cao chất lượng giảng dạy học phần Pháp luật đại cương” và mong muốn thu nhận được nhiều ý kiến đóng góp để hoạt động giảng dạy hiệu quả và chất lượng học tập của sinh viên được nâng cao hơn. 
III. Cơ sở lý luận và nội dung trao đổi: 
3.1. Khái quát chung về tư duy pháp lý
Tư duy pháp lý là cách thức suy nghĩ để tìm ra giải pháp cho một vụ tranh chấp phù hợp với luật lệ. Trong một vụ tranh chấp, tư duy pháp lý là quá trình suy nghĩ đi tìm là tìm ra vấn đề pháp lý và giải quyết nó. Để tìm cách giải quyết vấn đề pháp lý, người giải quyết vấn đề phải đặt ra nhiều câu hỏi pháp lý. Như vậy, tư duy pháp lý có các đặc điểm sau: 
· Tìm câu trả lời bằng cách đặt câu hỏi. Một câu hỏi đưa ra sẽ buộc chúng ta phải suy nghĩ, tìm tòi để trả lời và phân tích điều nào đó đúng hay không đúng. Quá trình suy nghĩ đi tìm đáp án cho những câu hỏi đã kích thích tư duy của người học, giúp chúng ta có được những thông tin cần và đủ để giải quyết một tình huống pháp lý. Trong tư duy pháp lý, người học phải xác định được câu hỏi kết luận và đặt ra các câu hỏi mấu chốt, câu hỏi phụ thuộc để trả lời cho câu hỏi kết luận. Ví dụ: Anh A đi giao hàng cho công ty, khi đang trên đường vận chuyển hàng hóa đến cho khách hàng, anh A ghé vào một tiệm sách và bị thương vì bị xe đụng trên đường từ tiệm sách đến nhà khách hàng. Hỏi: Trường hợp anh A bị thương nêu trên có được xem là tai nạn lao động không? Vậy, câu hỏi kết luận trong tình huống này chính là “Sự kiện anh A bị thương vì đụng xe trên đường từ tiệm sách đến nhà khách hàng có được xem là tai nạn lao động không?”. Từ câu hỏi này, chúng ta cần đi tìm sự kiện mấu chốt và câu hỏi mấu chốt để giải quyết vấn đề pháp lý. 
· Đầu óc nắm luật, nhưng việc cần làm là đi tìm và phân tích sự kiện. Đi tìm vấn đề pháp lý của vụ việc là đi tìm các sự kiện quan trọng nhất (sự kiện mấu chốt) và đặt câu hỏi mấu chốt. Sự kiện trong một vụ việc có rất nhiều, cho nên tư duy pháp lý là phân tích các sự kiện trong vụ việc, tìm luật áp dụng, từ đó, xác định được sự kiện mấu chốt và câu hỏi mấu chốt để giải quyết vấn đề. Trong ví dụ trên, chúng ta thấy có nhiều sự kiện: A đi giao hàng công ty đến cho khách hàng; trên đường ghé tiệm sách và bị đụng xe trên đường từ tiệm sách đến nhà khách hàng. Tuy nhiên, để giái quyết câu hỏi “có phải tai nạn lao động không?”, chúng ta cần xác định sự kiện nào được xem là quan trọng nhất, trong ba sự kiện trên thì chỉ có sự kiện “bị đụng xe trên đường từ tiệm sách đến nhà khách hàng” là có liên quan đến tai nạn, vì vậy, đây chính là sự kiện mấu chốt đề giải quyết vấn đề pháp lý, từ đó, chúng ta có câu hỏi mấu chốt “Việc anh A bị thương có xảy ra trong quá trình lao động, gắn liền với việc thực hiện công việc, nhiệm vụ lao động không?”. Sau đó, tiếp tục đặt các câu hỏi khác để củng cố hay phá hủy câu hỏi mấu chốt bằng nhiều câu hỏi phụ thuộc: “Anh A đi từ tiệm sách đến nhà khách hàng để làm gì?” “Đoạn đường anh A đi từ tiệm sách đến nhà khách hàng có gắn liền với việc thực hiện công việc, nhiệm vụ lao động không?.”, “Có bằng chứng không?”. Quá trình đặt các câu hỏi này chính là học tư duy pháp lý và chúng ta sẽ có câu trả lời cho câu hỏi mấu chốt. 
Thông thường, tư duy pháp lý trải qua ba giai đoạn: 
· Giai đoạn 1: Suy nghĩ trong đầu, gồm bảy bước: 
· Bước 1: Người học phải xác định được quan hệ pháp luật, ngành luật điều chỉnh trong trường hợp này và tư cách chủ thể trong quan hệ pháp luật.  
· Bước 2: Xác định câu hỏi kết luận. Nghĩa là, xác định câu hỏi của tình huống đưa ra. 
· Bước 3: Liệt kê các sự kiện trong vụ việc và xếp chúng theo bản chất (theo thời gian, không gian, hành động v.v.) để có thể nhìn nhận vụ việc một cách tổng thể. 
· Bước 4: Loại bỏ các chi tiết không liên quan đến câu hỏi kết luận. Mục đích của bước này nhằm bám sát vào vấn đề cần giải quyết. 
· Bước 5: Khái quát hóa vụ việc. Đây là bước quan trọng, dựa trên các sự kiện còn lại ở bước 4, sắp xếp theo trình tự hợp lý và phân tích, so sánh, tìm ra sự kiện nào là sự kiện mấu chốt và sự kiện phụ thuộc. 
· Bước 6: Đi tìm câu hỏi mấu chốt. Từ sự kiện mấu chốt ta tìm được ở bước 5 được diễn tả bằng một câu ở thể xác định sau đó chuyển sang thể nghi vấn, ta có câu hỏi mấu chốt. 
· Bước 7: Nêu các câu hỏi phụ thuộc. 
· Giai đoạn 2: Củng cố lập luận bằng chứng cứ và điều luật nhất định. Sau khi thực hiện giai đoạn 1, ta có các câu trả lời cho câu hỏi mấu chốt, câu hỏi phụ thuộc.
· Giai đoạn 3: Trả lời câu hỏi kết luận và đưa ra giải pháp. Giải đáp được câu hỏi kết luận là giải quyết về phần pháp lý của vụ việc được đặt ra và đưa ra các giải pháp.  
3.2. Vai trò của giảng viên trong việc rèn luyện tư duy pháp lý của sinh viên
Dạy học là một quá trình bao gồm hoạt động học và hoạt động dạy có sự tương tác qua lại giữa giảng viên và sinh viên. Ngày nay, với hình thức đào tạo tín chỉ, yêu cầu sinh viên phải tự học và số lần tương tác với giảng viên tăng lên. Tuy nhiên, trên thực tế, đa số sinh viên rất thụ động. Một phần nguyên nhân là sinh viên không biết cách tư duy, không biết đặt câu hỏi để tự nghiên cứu giải quyết vấn đề. Để cải thiện khả năng tư duy của sinh viên không chỉ đòi hỏi từ phía người học mà người dạy cũng cần tăng cường các biện pháp để kích thích tư duy. Trong học phần Pháp luật đại cương, để rèn luyện khả năng tư duy pháp lý của sinh viên, giảng viên vừa phải tổ chức các hoạt động để kích thích người học suy nghĩ, vừa là người hướng dẫn cách thức tư duy giải quyết từng vấn đề pháp lý. Ngoài ra, giảng viên còn có vai trò định hướng cho sinh viên làm chủ tri thức để có thể chủ động nghiên cứu, phân tích, suy luận, tìm tòi, nghi ngờ và đặt lại vấn đề, tranh luận, thậm chí là phê phán, phản đối… qua đó, rèn luyện tư cách độc lập để dần trở thành một người làm chủ trí thức thực sự. 
3.3.  Các biện pháp rèn luyện khả năng tư duy pháp lý của sinh viên
3.3.1. Sử dụng câu hỏi để rèn luyện tư duy pháp lý cho sinh viên
Câu hỏi là một trong những phương tiện được sử dụng trong dạy học hiện nay tùy. Đối với người dạy, việc đặt câu hỏi đúng và phù hợp với thời điểm sẽ là yếu tố quan trọng đem lại hiệu quả cao của một bài giảng trong việc khai thác kiến thức, dẫn dắt nội dung bài học hay để phát triển khả năng tư duy của người học. Đối với sinh viên, việc chủ động tự tìm kiếm các thông tin liên quan để trả lời câu hỏi và tự đặt các câu hỏi thăm dò về vấn đề đang quan tâm để giải đáp những thắc mắc cũng kích thích tư duy nhiều hơn. Tư duy pháp lý cũng vậy, thông qua việc tìm kiếm sự kiện mấu chốt, đặt các câu hỏi, giúp sinh viên hiểu và vận dụng được các quy định pháp luật trên thực tế. Đồng thời, biết đặt câu hỏi để giải quyết vấn đề pháp lý là một yêu cầu của tư duy pháp lý. Với ý nghĩa này, tác giả có một số ý kiến về việc sử dụng câu hỏi trong việc rèn luyện tư duy pháp lý của sinh viên như sau:  
· Sử dụng câu hỏi để hình thành các bước tư duy pháp lý cho sinh viên
Để hình thành các bước tư duy pháp lý cho sinh viên, người dạy phải lựa chọn được loại câu hỏi thích hợp theo trình tự tư duy. Từ đó, sinh viên tiếp nhận có ý thức về trình tự tư duy giải quyết một vần đề pháp lý hợp lý. Thông thường, khi giảng viên đặt câu hỏi, sinh viên thường bắt đầu trả lời vào đúng nội dung hỏi sau đó mới đưa ra những lập luận để bảo vệ cho ý kiến của mình, cách trả lời vấn đề theo thói quen này sẽ làm cho người học không nhìn nhận vấn đề một cách đầy đủ và chính xác. Trái lại, trong tư duy pháp lý, khi gặp vấn đề pháp lý, không nên vội vàng trả lời ngay câu hỏi mà cần phải phân tích sự kiện, chứng minh, sau đó, đi đến câu trả lời kết luận. Cách làm như thế giúp cho người học đi đúng hướng, tránh bỏ sót sự kiện quan trọng. Chẳng hạn: Liên quan đến phần nội dung xác lập quyền sở hữu tài sản của chủ đề 9, khi xác định quyền sở hữu chiếc xe trúng thưởng thuộc về ai trong tình huống sau: Ông A rủ ông B đi uống bia. Khi ông B mở nắp chai bia thì biết được trúng thưởng chiếc xe. Ông A cho rằng mình có quyền sở hữu chiếc xe vì mình là người trả tiền bia; ông B cho rằng mình có quyền sở hữu chiếc xe vì mình là người được mời uống chai bia này. Đa số, sinh viên cho rằng ông B có quyền sở hữu chiếc xe trúng thưởng vì ông A đã tặng cho chai bia cho mình. Nhưng khi giảng viên đặt câu hỏi ngược lại để kiểm tra lập luận của mình (mời uống bia có phải tặng cho chai bia không?) thì mới nhận ra là chưa đúng. Như vậy, để đưa ra kết luận đúng, người dạy cần hướng dẫn người học định hướng nghiên cứu tình huống thông qua các câu hỏi gợi mở, định hướng cho sinh viên theo bảy bước tư duy pháp lý bằng việc đặt ra các câu hỏi: Ai? Cái gì? Ở đâu? Khi nào? Thế nào? Tại sao? Tại sao không là? Các phương án giải quyết? để qua đó có thể nắm bắt thông tin một cách toàn diện và tìm mối liên hệ giữa các sự việc, từ đó, có thể đưa ra phương án giải quyết vấn đề theo một trình tự logic. Các câu hỏi này được ra lần lượt theo thứ tự bước tư duy pháp lý nhằm mục đích hình thành các bước tư duy cũng như làm cho sinh viên làm quen với việc đặt câu hỏi để giải quyết tình huống. 
· Sử dụng câu hỏi để rèn luyện kỹ năng phân tích và đặt câu hỏi
Khả năng phân tích sự việc là một trong những yêu cầu cơ bản của quá trình tư duy pháp lý, vì vậy, việc rèn luyện kỹ năng xem xét tính đầy đủ và có căn cứ trong từng lập luận là cần thiết. Để làm được điều này, giảng viên cần phải xây dựng được hệ thống câu hỏi, bài tập nêu vấn đề trong từng bài giảng một cách hợp lí và thiết kế hiệu quả các nhiệm vụ học tập, Những vấn đề nêu ra có thể cho phép sinh viên trả lời bằng nhiều cách khác nhau, nhưng yêu cầu họ phải có lập luận, chứng minh quan điểm của mình. Theo đó, giảng viên phải gợi mở, dẫn dắt sinh viên trả lời đúng hướng. Trong bài viết này, tác giả đề xuất một số dạng câu hỏi nhằm rèn luyện khả năng phân tích, đánh giá và lập luận các nội dung pháp lý như:  
· Câu hỏi mang tính so sánh, phân biệt: Đây là dạng câu hỏi giúp người học nhận diện được tính chất của các đối tượng, thuật ngữ pháp lý, tội danh và các quy định pháp luật khác mà nội hàm có một phần giống nhau hoặc dễ gây nhầm lẫn. Thông qua đó, kỹ năng nhận diện sự tương đồng và khác biệt để tránh nhầm lẫn giữa các đối tượng này sinh viên đã được trang bị và vận dụng chính xác hơn trong quá trình phân tích, giải quyết vấn đề pháp lý. Ví dụ: Phân biệt giữa chiếm hữu không có căn cứ pháp luật nhưng ngay tình và chiếm hữu không có căn cứ pháp luật không ngay tình. 
· Câu hỏi nhận định đúng sai: Đây là dạng câu hỏi hai vế, trong đó người học được quyền lựa chọn, kèm theo yêu cầu giải thích cho sự lựa chọn của mình. Ví dụ: Nhận định sau đúng hay sai, giải thích: Mọi biện pháp bảo đảm thực hiện nghĩa vụ dân sự đều phải có tài sản đảm bảo. Để trả lời được câu hỏi này, không nên vội vàng trả lời, sinh viên sẽ phải suy nghĩ, tự đặt câu hỏi trong đầu: Có biện pháp bảo đảm thực hiện nghĩa vụ dân sự nào không cần tài sản đảm bảo không? Như vậy, thông qua dạng câu hỏi nhận định đúng sai, người học biết cách tự đặt câu hỏi để giải quyết vấn đề. 
· Câu hỏi tình huống: Dạng câu hỏi này tập trung nhiều vào việc vận dụng khả năng lập luận và sử dụng pháp luật giải quyết các tình huống có chứa đựng nhiều thông tin, giữa biết và chưa biết, cần một sự phân tích và giải thích do giảng viên chuẩn bị trước hoặc do các nhóm sinh viên đặt ra. 
· Câu hỏi trình bày ý kiến cá nhân: Đây là dạng câu hỏi mở, sinh viên không bị bó hẹp trong một đáp án mà tùy vào trình độ hiểu biết, quan điểm của người học để thuyết phục người tiếp nhận. Ví dụ: Quan điểm của anh (chị) về kết hôn cùng giới tính. Hay, nên hay không nên công nhận hôn nhân đồng giới ở Việt Nam hiện nay v.v.
3.3.2. Thực hành tư duy pháp lý
· Sử dụng các tình huống pháp luật để sinh viên thực hành tư duy pháp lý: 
Tư duy pháp lý nhằm tìm ra giải pháp cho một vụ tranh chấp phù hợp với pháp luật. Các vụ tranh chấp này cũng chính là những tình huống pháp luật. Do vậy, công cụ để giúp sinh viên thực hành tư duy pháp lý hiệu quả chính là các tình huống. Tình huống tác giả đề cập là những câu chuyện pháp luật thể hiện thông qua cuộc hội thoại giữa các nhân vật xảy ra trong cuộc sống hoặc thể hiện tại một số bản án đã được tòa án xét xử đã được chỉnh sửa phù hợp với mục đích giảng dạy. Với cách xây dựng tình huống theo hình thức này, sinh viên có thể thực hành các bước tư duy pháp lý nêu tại mục 2.1 và vận dụng kiến thức pháp luật giải quyết vụ việc trong nhiều vai trò khác nhau. Đồng thời, khi xây dựng nhiệm vụ giải quyết tình huống cần phải chứa đựng vấn đề cần phải giải quyết, có thể xếp theo một trật tự hoặc không theo một trật tự nào và phải có câu hỏi rõ ràng và cụ thể để sinh viên có thể xác định được vấn đề. Kèm theo là hướng dẫn tài liệu tham khảo để sinh viên có thể giải quyết vấn đề và gợi ý những tiểu vấn đề cần giải quyết. 
· Triển khai thực hành trên lớp: 
Các tình huống pháp luật được giao trước cho sinh viên chuẩn bị trong một khoảng thời gian hợp lý. Khi giao tình huống, giảng viên cần nhấn mạnh rõ yêu cầu đối với sinh viên về cách trình bày tại lớp với các hình thức báo cáo khác nhau để buổi học sinh động hơn, có thể là thuyết trình, tổ chức chương trình trò chơi, tổ chức diễn kịch. Quá trình giải quyết tình huống pháp luật của sinh viên cần theo trình tự sau: 
· Sinh viên, trình bày tóm tắt về tình huống theo trí nhớ và cách hiểu của mình. 
· Xác định đây là loại quan hệ pháp luật nào, luật điều chỉnh và tư cách chủ thể. 
· Trình bày câu hỏi kết luận trong tình huống. 
· Nêu sự kiện cần thiết giải quyết vụ việc và xác định sự kiện nào là sự kiện mấu chốt. 
· Xác định câu hỏi mấu chốt và câu hỏi phụ thuộc. 
· Trả lời các câu hỏi này dựa vào các quy định của pháp luật và đưa ra kết luận. 
Trong quá trình sinh viên trình bày, giảng viên có thể dẫn dắt sinh viên để sinh viên tự tìm ra cách giải quyết cho mình hoặc dừng sinh viên lại và thay đổi một tình tiết nào đó trong tình huống để kiểm tra mức độ hiểu của sinh viên. 
Sau khi hoàn thành bài báo cáo, giảng viên cần tạo cơ hội cho sinh viên thảo luận tại lớp. Quá trình thảo luận về một vấn đề, sinh viên thu nhận được nhiều quan điểm trái chiều với các cách lý giải khác nhau, giúp hạn chế sai lầm trong việc tìm hiểu các vấn đề pháp lý.
Cuối cùng, giảng viên cần tổng kết lại bài tập tình huống, đưa ra nhận xét tổng quan cho sinh viên về quá trình làm việc của sinh viên và nêu ra các vấn đề cần ghi nhớ. 
Ví dụ: Chị A và anh B quen biết nhau từ trước. Biết chị A đang tìm mua nhà để ở. Anh B ngỏ ý bán căn nhà của mình cho chị A. 
B: Tôi đang cần tiền để đầu tư kinh doanh nên muốn bán căn nhà này. Chị mua thì tôi bán cho chị giá thấp hơn thị trường. Giá hiện nay là 700 triệu. Tôi bán cho chị 550 triệu thôi. 
A:  Nhà của anh có giấy tờ đầy đủ chứ. 
B: Nhà này tôi mua của anh C năm 2003 bằng giấy tay. Hiện nay tôi chưa làm sổ hồng. Chị đừng lo. Tôi ở hơn chục năm nay có sao đâu. 
Sau khi trao đổi với anh B, chị A phân vân không biết có nên mua căn nhà đó không. Giả sử nếu là chị A, anh (chị) có mua căn nhà này không? Vì sao? 
Với ví dụ này, sinh viên sẽ áp dụng các bước tư duy pháp lý và xác định câu hỏi mấu chốt để giải quyết vấn đề của chị A theo sơ đồ như sau: 
 (
Sự việc
Quan hệ hợp đồng mua bán nhà ở
 (Quan hệ pháp luật dân sự)
Có nên mua nhà không?
(Câu hỏi kết luận)
Hợp đồng mua bán nhà này có hợp pháp không?
 
Câu hỏi mấu chốt 
Các điều kiện có hiệu lực của hợp đồng? 
Chủ thể có năng lực hành 
vi
 không? 
Đối tượng mua bán có thuộc sở hữu người bán không? 
Sở hữu 
chung
 hay riêng? 
Có được phép giao dịch không? 
Thỏa thuận hai bên có công chứng không? 
Câu hỏi phụ thuộc 
Có / Không
)




                  
                                                                                                        

                                                                                                                                                                     
3.4. Kết luận và kiến nghị: 
Tóm lại, rèn luyện kỹ năng tư duy pháp lý của sinh viên là hoạt động cần thiết, giúp cải thiện năng lực tư duy, đáp ứng nhu cầu nhân lực của xã hội. Tuy nhiên, mọi hoạt động nhắm nâng cao chất lượng đào tạo cũng chỉ có hiệu quả đối với sinh viên có nhu cầu cần học tập vì mục tiêu tương lai của mình. Chính vì vậy, việc tuyển sinh cần chú trọng chất lượng, không vì số lượng mà đưa ra các tiêu chí xét tuyển thấp. Trong bài viết này, tác giả đề nghị trong giai đoạn tuyển sinh sắp đến, Nhà trường chú trọng hơn nữa về tiêu chí điểm chuẩn đầu vào.
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