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Bộ môn: Những NLCB của CN Mác-Lênin
Chủ trương chuyển từ học chế Niên chế sang học chế Tín chỉ là một chủ trương đúng đắn của trường Đại học Nha Trang, đồng thời phù hợp với tiến trình hội nhập kinh tế của khu vực và thế giới, đáp ứng nhu cầu đòi hỏi của xã hội. Tuy nhiên chúng ta đã biết, một kế hoạch, chương trình được hoàn thiện phải trải qua một quá trình lâu dài thì công cuộc chuyển đổi mới có thể thành công được. Đối với trường Đại học Nha Trang, quá trình chuyển đổi từ học chế Niên chế sang học chế Tín chỉ chỉ mới được bắt đầu vì vậy thời gian chuyển đổi này cần có kế hoạch dài hạn, không thể chủ quan, ngày một, ngày hai có thể thành công được. Vì nó còn phụ thuộc vào nhiều yếu tố khách quan của nhà trường và xã hội. 

Qua một năm thực hiện, mặc dù chúng ta thực hiện trong điều kiện đang gặp nhiều khó khăn, thế nhưng với sự nỗ lực của toàn thể nhà trường chúng ta, nên bước đầu gặt hái được những kết quả nhất định. Tuy vậy, chúng ta cũng cần phải nhìn nhận lại một số vấn đề mà qua một năm chúng ta thực hiện đổi mới phương pháp giảng dạy theo học chế Tín chỉ và sử dụng phương pháp giảng dạy phù hợp với học chế này. Với tư cách là cá nhân, cho nên sự phản ánh của cá nhân còn mang nặng tính chủ quan, nhưng đây cũng là điều kiện để bản thân cá nhân mình hoàn thiện hơn trong chặng đường tiếp theo.

Thứ nhất: Về nội dung giảng dạy

Như chúng ta đã biết, giảng dạy theo học chế Tín chỉ có ưu điểm hơn so với học chế Niên chế bởi nó chuyển đổi được hình thức dạy học của giáo viên và sinh viên. Với phương pháp giảng dạy chủ yếu là “nêu vấn đề” kết hợp phương pháp thuyết trình và chú trọng đến đối tượng “lấy người học làm trung tâm”. Tuy nhiên, do chương trình mới, sử dụng phương pháp mới, cho nên, trong qúa trình giảng dạy giáo viên cũng gặp không ít khó khăn, vì vậy, trong quá trình chuyển tải nội dung, giáo viên có thể tự linh hoạt để sử dụng nội dụng phù hợp, không có tỉ lệ cố định, và vấn đề quan trọng của bài giảng đươc giành nhiều thời gian hơn không máy móc, không kinh điển mà chúng ta thường làm trong học chế Niên chế
Thứ hai:Về phương pháp giảng dạy:

Đây là một phương pháp có thể mang lại hiệu quả cao, phương pháp thuyết trình  và nêu vấn đề được kết hợp một cách nhịp nhàng, tạo ra sự thoải mái cho người học cũng như người dạy, không gây áp lực về buổi học. Tuy nhiên nếu thời lượng giảng dạy như hiện nay, thì không thể đủ, mặc dù thời gian tự nghiên cứu của sinh viên nhiều, bởi đặc thù của môn học Những nguyên lý cơ bản của chủ nghĩa Mác - Lênin, không thể được đặt ngang hàng với một số môn cơ bản khác được, lý do ở đây là vì, đây là một môn học xây dựng lập trường, tư tưởng người học, là thế giới quan và phương pháp luận khoa học, nó là môn học nền tảng, vì vậy phải được được đặt ở vị trí quan trọng. Đặt vấn đề: nếu như trước đây, môn triết học Mác - Lênin là 6 (đvht) = 90 tiết (4050 phút) nay đổi thành môn học Những nguyên lý cơ bản của chủ nghĩa Mác - Lênin 1 chỉ còn 2 (TC) =30 tiết (1500 phút), trong lúc đó một số môn học cơ bản khác chỉ có 3 (đvht) nay còn 2 tín chỉ. Như vậy nhìn một cách tổng quát thì chương trình tín chỉ mới này đã có sự  khập khiễng, không cân đối với chương trình tổng thể. 

Mặc dù việc giảng dạy, được sắp xếp 2 tiết học liên tục, mang lại hiệu quả rất cao, bởi đã tập trung được thời gian dành cho việc tiếp nhận từng vấn đề của môn học không bị ngắt quãng, mà được liên tục, có logic giúp cho giáo viên có thể trình bày hoàn thiện hệ thống của bài giảng, tránh được lãng phí thời gian không cần thiết. Thế những vẫn chưa đáp ứng được nội dung cần truyền tải cho người học một cách đầy đủ những nội dung cần thiết.
Thứ ba: Kết cấu chương trình giảng dạy
Hiện nay Bộ Giáo dục và Đào tạo chưa có quy định rõ về thời lượng giảng dạy và thời lượng thảo luận theo học chế Tín chỉ. Mà chỉ có quy đinh của học chế Niên chế, mặc dù thời khóa biểu của trường đã hợp lý chương trình, thế nhưng nếu dành thời gian thảo luận 30% thì chương trình lý thuyết chỉ còn 20 tiết không đủ để thực hiện nội dung cơ bản, vì vậy, thời gian thảo luận có thể giáo viên tự điều chỉnh theo hoàn cảnh cụ thể, cho nên, trong quá trình giảng dạy, bản thân các giáo viên cũng đã cố tìm kiếm thời gian để bố trí hợp lý thời gian để thảo luận, những đó chỉ là giải pháp tạm thời. Bên cạnh đó, thời gian cần cho thảo luận trên lớp, nếu tính tổng thời lượng thảo luận với tổng thời gian kết hợp được thảo luận của sinh viên không cân bằng, vì lượng sinh viên trên một lớp hiện nay là quá lớn, đặc biệt là các lớp sinh viên của khoa Kinh tế và Kế toán Tài chính, dù đã chia theo tổ, nhóm nhưng cũng không giải quyết được vấn đề, để đạt được kết quả như mong muốn nên sắp xếp mỗi lớp khoảng 60-70 sinh viên/ lớp là lý tưởng nhất và đạt hiệu quả hơn.
Thứ 4: Quản lý, kiểm tra và đánh giá kết quả cuối kỳ

Hình thức quản lý lớp như hiện nay gặp rất nhiều khó khăn cho giáo viên bởi thời gian giảng dạy của giáo viên đã không đủ, sĩ số lớp quá đông, cho nên,  rất khó quản lý. Vì vây, chúng ta không thể đưa vấn đề điểm danh vào trong thời gian giảng dạy, bởi quy chế 25 và quy chế 43 đã hướng dẫn cụ thể, đặc biệt đối với học chế Tín chỉ.Vì vây, đối với bản thân giáo viên nên thực hiện kiểm tra ngẫu nhiên và phải có hình thức xử lý phù hợp để sinh viên ý thức được tầm quan trọng của việc lên lớp, không nên máy móc theo lối mòn của học chế Niên chế. 
Việc kiểm tra học phần là nhiệm vụ của giáo viên giảng day, theo quy chế 43, đã quy đinh rõ, cứ 15 tiết / 1 bài kiểm tra (viết, trắc nghiệm, miệng) tùy theo hoàn cảnh để sử dụng các hình thức kiểm tra thích hợp, điều này đối với các giáo viên giảng dạy đã thực hiện như quy định hiện hành. Đồng thời thông qua thảo luận tại lớp của sinh viên, có thể được làm căn cứ, cơ sở để cho điểm và quan trọng hơn là phản ánh được quá trình học tập của sinh viên.
Đây cũng là một hình thức để đánh giá quá trình học tập của sinh viên, khuyến khích sinh viên tự chủ, năng động và sáng tạo trong quá trình tiếp nhận tri thức, giúp sinh viên mạnh dạn đứng trước đám đông. Cho nên, mỗi lần thảo luận sinh viên đều được cộng điểm và tùy theo mức độ của nội dung. Tuy nhiên, hiện nay một số sinh viên chưa ý thức được việc học, thảo luận nên thời gian thảo luận vẫn mang tính chất đối phó, ỉ lại không chịu động não, nhiều lúc còn mang tính thờ ơ, đây cũng là hạn chế của sinh viên khi mới bắt đầu làm quen với phương pháp học mới theo học chế Tín chỉ.
Đối với điểm kiểm tra, tỉ lệ 50/50 chưa phù hợp trong điều kiện hiện nay, vì sinh viên vẫn quen lối mòn của điểm học chế Niên chế, họ chưa coi trọng điểm kiểm tra mà chỉ coi trọng điểm thi cuối kỳ, cho nên cần điểu chỉnh điểm kiểm tra theo tỉ lệ 30/70 là thích hợp nhất. Khi nào cả trường chuyển qua học chế Tín chỉ tuyệt đối lúc đó thực hiện là lý tưởng nhất.

Việc cho thang điểm 4 chưa quen đối với giáo viên và cả sinh viên, vì thực chất thang điểm này không ảnh hưởng gì đến kết quả học tập của sinh viên, cái quan trọng của chúng ta bay giờ là nâng cao chất lượng đào tạo để sinh viên bắt kịp với thị trường hội nhập, còn đối với hình thức cho điểm không nên máy móc, nếu như vậy làm khó cho sinh viên, đặc biệt hơn là khi sinh viên  ra trường xin việc rất khó bởi một lý do đơn giản là các cơ quan tuyển dụng ít gặp thang điểm này, và hầu như họ chưa quen và biết loại thang điểm A,B,C,D.
Đối với Bộ môn Những nguyên cơ bản của chủ nghĩa Mác – Lênin, hiện nay hình thức thi cuối kỳ đã chuyển sang hình thức cho viết tiểu luận cuối kỳ đối với môn học những Nguyên lý cơ bản của chủ nghĩa Mác - Lênin 1 và 2. Bước đầu đã thu được những kết quả như sau:
- Tao ra khả năng nhanh nhạy trong tư duy logic giúp cho sinh viên sử dụng văn viết và văn nói được chặt chẽ hơn.

- Biết lập luận vấn đề và chọn lọc tài liệu, sưu tầm tài liệu, tự tin hơn trong giao tiếp và thể hiên mình trước mọi người.
- Đánh giá thực chất về năng lực và trình độ của sinh viên qua quá trình vấn đáp tại lớp, tuy nhiên không phải vì vậy mà tạo ra áp lực mà trái lại sinh viên rất hứng thú , vì qua đó sinh viên còn được trao đổi với giáo viên và nói được lời muốn nói của mình.
- Tỉ lệ sinh viên đạt điểm kiểm tra học phần cao hơn, không gây áp lực về điểm so với học chế Niên chế. Tuy nhiên bên cạnh những ưu điểm còn có một số hạn chế như sau:

- Sinh viên vẫn còn ỉ lại, đối phó và chưa theo kịp với phương pháp xử lý tài liệu thông qua các kênh vả lại giáo viên tốn rất nhiều thời gian để vấn đáp và chấm tiểu luận.

* Những kiến nghị đối với Nhà trường 
Để học chế tín chỉ có hiệu quả hơn trong năm học 2011-2012 và cho những năm học tiếp theo: 

Thứ nhất: Nâng số tín chỉ lên 1 tín chỉ (từ 2TC lên 3TC), đối với môn Những nguyên lý cơ bản của chủ nghĩa Mác - Lênin 1. 
Thứ hai: Giảm sĩ số sinh viên trên /1lớp khoảng 60-70 sinh viên/lớp để có nhiều thời gian cho sinh thảo luận./.
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