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1. Thực hiện phương pháp giảng dạy mới
- Học phần Nhập môn lôgic học được Bộ môn Triết học Mác-Lênin trước đây xây dựng thành 6 chương với thời lượng giảng dạy là 45 tiết lý thuyết (3 đơn vị học trình). Khi chuyển sang giảng dạy theo hệ tín chỉ, Bộ môn Những nguyên lý cơ bản của Chủ nghĩa Mác-Lênin xây dựng thành 14 vấn đề và được bố trí giảng dạy 30 tiết (2 tín chỉ). Nội dung chương trình môn học vẫn giữ nguyên, không bỏ một nội dung nào cả. Để phù hợp với yêu cầu của giảng dạy theo tín chỉ, tôi đã xây dựng lại phương pháp giảng dạy và đánh giá mới cho phù hợp với từng vấn đề giảng dạy của môn học.
Với tổng quỹ thời gian cho giảng dạy học phần này là 30 tiết tín chỉ và được trường bố trí giảng dạy 15 buổi, mỗi buổi 2 tiết. Môn học có 14 vấn đề giảng dạy, nghĩa là bình quân mỗi buổi học giảng viên giảng dạy một vấn đề.

- Như chúng ta đã biết, lôgic học nghiên cứu các quy luật và hình thức của tư duy hướng vào việc nhận thức hiện thực khách quan. Nhiệm vụ cơ bản của lôgic học là làm sáng tỏ những điều kiện nhằm đạt tới tri thức chân thực, phân tích kết cấu của quá trình tư tưởng, vạch ra các thao tác lôgic và phương pháp lập luận chuẩn xác.  

Tri thức lôgic học giúp cho con người nâng cao trình độ tư duy, tạo ra thói quen suy nghĩ “thông minh” hơn, góp phần vào việc nâng cao tính chính xác, tính liên tục và triệt để, tính chứng minh được của lập luận, tăng cường hiệu quả và niềm tin của lời nói.   
Tri thức cơ bản của lôgic học đặc biệt quan trọng trong quá trình nắm vững tri thức mới, trong nghiên cứu khoa học, trong giảng dạy và học tập, viết luận văn, luận án và bài phát biểu. Nó giúp phát hiện sai lầm lôgic của bản thân và của người khác, tìm ra con đường ngắn nhất và đúng đắn để nâng cao trình độ tư duy của mình cũng như để tránh khỏi sai lầm lôgic do vô tình hay hữu ý phạm phải. 

Tư duy lôgic là tư duy chính xác theo các quy luật, giúp con người không phạm phải những sai lầm trong lập luận, biết phát hiện ra những mâu thuẫn. Phẩm chất đó của tư duy có giá trị lớn trong bất kỳ lĩnh vực hoạt động khoa học và thực tiễn nào.  
Một trong những nhiệm vụ của giảng dạy lôgic học là góp phần phát triển tư duy lôgic, sáng tạo cho người học, nắm vững các tri thức của lôgic học sẽ giúp cho con người có khả năng sử dụng tự giác chúng vào cuộc sống hằng ngày, vào hoạt động thực tiễn, rút ngắn con đường nhận thức chân lý và là yếu tố quan trọng để nâng cao tư duy lôgic của mỗi cá nhân.  
Lôgic học giúp ta vận dụng một cách tự giác những hình thức và quy tắc suy nghĩ, nghĩa là giúp ta nâng cao trình độ “kỹ thuật suy nghĩ” của chúng ta.  
Lôgic học dạy ta biết dùng từ (khái niệm), dùng câu (phán đoán) một cách chính xác, biết phát triển tư tưởng (suy luận) một cách mạch lạc và hợp lý, biết cách trình bày chặt chẽ và nhất quán từ đầu đến cuối tư tưởng của mình, phân biệt được tư tưởng nào là chân thật, tư tưởng nào là sai lầm… 
- Trong khi đó, việc sử dụng ngôn ngữ hằng ngày của học sinh sinh viên hiện nay rất tùy tiện, nhất là trong văn viết, các em luôn vi phạm các quy luật, các thao tác của tư duy mà không hề hay biết. Yếu kém nhất của nhiều học sinh sinh viên trong văn viết hiện nay là kết cấu câu một cách vô nguyên tắc, không biết sử dụng các thuật ngữ lôgic (các liên từ lôgic), cho nên trong các bài văn viết các em đã chấm, phẩy, v.v… một cách tùy tiện, không đúng chỗ và cũng không theo một quy tắc nào cả…
Để góp một phần nhỏ vào việc khắc phục những tình trạng trên, trong quá trình giảng dạy học phần Nhập môn lôgic học, ngoài việc giảng những nội dung khoa học cơ bản của học phần, tôi đặc biệt quan tâm đến việc hướng dẫn cho sinh viên cách thức sử dụng đúng các thuật ngữ  (các liên từ lôgic) trong các bài văn viết thông qua các bài tập ở trên lớp và bài làm ở nhà của sinh viên. Để thực hiện được những yêu cầu này, tôi đã phân định lại tỷ lệ giờ giảng lý thuyết và giờ làm bài tập “thực hành lôgic” trong quá trình giảng dạy học phần. Trong số 2 tín chỉ (30 tiết) của môn học, tôi sử dụng 20 tiết giảng dạy lý thuyết, 10 tiết còn lại tôi tập trung hướng dẫn sinh viên làm các dạng bài tập để các em rèn luyện cách viết, biết sử dụng các liên từ (thuật ngữ lôgic) một cách đúng chỗ trong câu văn, làm cho kết cấu của câu văn được chính xác hơn, lôgic và chặt chẽ hơn, v.v… Các dạng bài tập đó như sau:
* Hãy dùng các liên từ (thuật ngữ) lôgic để điền vào chỗ trống những câu sau đây (Hãy dùng các liên từ (thuật ngữ) lôgic để hoàn thiện những câu sau đây):

Câu 1: Nhà nước pháp quyền XHCN …  Nhà nước của dân … do dân bầu ra … một khi Nhà nước không còn vì dân … nghĩa là nó không đáp ứng được lợi ích … nguyện vọng chính đáng của dân … nhân dân có quyền bày tỏ sự bất tín nhiệm đối với nó. Đó là cơ sở để Bác Hồ nói rằng: “…Chính phủ làm hại dân … dân có quyền đuổi Chính phủ”. 

Đáp án câu 1: Nhà nước pháp quyền XHCN là Nhà nước của dân, do dân bầu ra. Do đó, một khi Nhà nước không còn vì dân, nghĩa là nó không đáp ứng được lợi ích và nguyện vọng chính đáng của dân thì nhân dân có quyền bày tỏ sự bất tín nhiệm đối với nó. Đó là cơ sở để Bác Hồ nói rằng: “Nếu Chính phủ làm hại dân thì dân có quyền đuổi Chính phủ”. 

Câu 2: Trong Tác phẩm “Đường kách mệnh”… Chủ tịch Hồ Chí Minh nói… “… có lý luận kách mệnh … có kách mệnh vận động… đảng nào được trang bị lý luận kách mệnh tiền phong … đảng mới làm tròn trách nhiệm kách mệnh tiền phong”. 
Đáp án câu 2: Trong Tác phẩm “Đường kách mệnh”, Chủ tịch Hồ Chí Minh nói: “Không có lý luận kách mệnh thì không thể có kách mệnh vận động, chỉ có đảng nào được trang bị lý luận kách mệnh tiền phong thì đảng mới làm tròn trách nhiệm kách mệnh tiền phong”. 
Câu 3: Văn kiện Đại hội Đảng Cộng sản Việt Nam lần thứ X khẳng định mục tiêu tổng quát trong 5 năm tới là: “Tiếp tục nâng cao năng lực lãnh đạo … sức chiến đấu của Đảng… đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới… xây dựng hệ thống chính trị trong sạch… vững mạnh… phát huy dân chủ … sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc… phát triển kinh tế nhanh… bền vững… nâng cao đời sống vật chất… tinh thần của nhân dân… giữ vững ổn định chính trị … xã hội… tăng cường hoạt động đối ngoại… bảo vệ vững chắc độc lập… chủ quyền… thống nhất… toàn vẹn lãnh thổ… tạo nền tảng để đến năm 2020 nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại”.

Đáp án câu 3: Văn kiện Đại hội Đảng Cộng sản Việt Nam lần thứ X khẳng định  mục tiêu tổng quát trong 5 năm tới là: “Tiếp tục nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng; đẩy mạnh toàn diện công cuộc đổi mới; xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; phát huy dân chủ và sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc; phát triển kinh tế nhanh, bền vững; nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân; giữ vững ổn định chính trị - xã hội; tăng cường hoạt động đối ngoại; bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ; tạo nền tảng để đến năm 2020 nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại”.

Câu 4: Văn kiện Đại hội Đảng Cộng sản Việt Nam lần thứ X khẳng định: “Phát triển… nâng cao chất lượng giáo dục … đào tạo… chất lượng nguồn nhân lực… phát triển khoa học… công nghệ … kinh tế tri thức... Tập trung giải quyết vấn đề việc làm … thu nhập cho người lao động, nâng cao đời sống vật chất … tinh thần của nhân dân... Tạo bước tiến rõ rệt về thực hiện tiến bộ … công bằng xã hội… bảo đảm an sinh xã hội… giảm tỉ lệ hộ nghèo… cải thiện điều kiện chăm sóc sức khoẻ cho nhân dân… Tiếp tục xây dựng nền văn hoá Việt Nam tiên tiến… đậm đà bản sắc dân tộc, bảo tồn … phát huy các giá trị văn hoá tốt đẹp của dân tộc … tiếp thu tinh hoa văn hoá nhân loại… Bảo vệ môi trường… chủ động phòng tránh thiên tai… ứng phó có hiệu quả với biến đổi khí hậu”.

Đáp án câu 4: Văn kiện Đại hội Đảng Cộng sản Việt Nam lần thứ X khẳng định: “Phát triển, nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo, chất lượng nguồn nhân lực; phát triển khoa học, công nghệ và kinh tế tri thức. Tập trung giải quyết vấn đề việc làm và thu nhập cho người lao động, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân. Tạo bước tiến rõ rệt về thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội, bảo đảm an sinh xã hội, giảm tỉ lệ hộ nghèo; cải thiện điều kiện chăm sóc sức khoẻ cho nhân dân. Tiếp tục xây dựng nền văn hoá Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc, bảo tồn và phát huy các giá trị văn hoá tốt đẹp của dân tộc, đồng thời tiếp thu tinh hoa văn hoá nhân loại. Bảo vệ môi trường, chủ động phòng tránh thiên tai, ứng phó có hiệu quả với biến đổi khí hậu”.

* Việc thực hiện phương pháp giảng dạy mới: Bình quân các nội dung của môn học tôi giảng từ 50 – 70 % trong một vấn đề giảng dạy. Ngay sau 2 tiết của buổi học đầu tiên, tôi đã hướng dẫn cho sinh viên những nội dung tự nghiên cứu, nó chiếm từ 30-50% trong một vấn đề giảng dạy. Trong quá trình giảng dạy, tôi vẫn thường xuyên đưa ra những nội dung cho sinh viên thảo luận ngay trên lớp dưới sự hướng dẫn của giảng viên và chiếm khoảng 30% của một vấn đề giảng dạy.
- Việc thực hiện đổi mới phương pháp giảng dạy từ độc thoại sang kết hợp giữa thuyết trình của giảng viên với nêu vấn đề để sinh viên thảo luận dưới sự hướng dẫn của giảng viên được tôi thực hiện như sau:
+ Những nội dung nào khó và quan trọng trong học phần thì tôi giảng thực sự, lúc này tôi sử dụng phương pháp thuyết trình của giảng viên, theo tôi đó là yếu tố quan trọng và quyết định để sinh viên hiểu được nội dung khó của vấn đề.

+ Những nội dung nào không khó, tôi nêu vấn đề và hướng dẫn cho sinh viên nghiên cứu, thảo luận, cho các bài tập để sinh viên làm ngay trên lớp, sau đó tôi gọi từng sinh viên đọc kết quả bài tập của mình để cả lớp cùng nghe và cuối cùng là tôi chữa các bài tập đó để sinh viên sửa chữa ngay trên lớp.

- Ưu điểm của việc giảng dạy một tiết theo hệ tín chỉ 50 phút với thời gian giảng liên tục 2 tiết học là giảng viên có điều kiện để thực hiện các nội dung giảng dạy trong từng vấn đề được gọn hơn, có thời gian dài để thực hiện kịch bản của giảng dạy đối với từng vấn đề được tốt hơn. Còn nhược điểm là do thời gian giảng viên đứng lớp dài hơn nên cũng khá mệt.
- Trong năm học này, thời khóa biểu chưa bố trí thời gian thảo luận cho các lớp đào tạo theo hệ tín chỉ. Tuy vậy, tôi vẫn bố trí thời gian thảo luận, làm bài tập, sửa chữa bài tập trên lớp cho các lớp đã giảng dạy học phần Nhập môn lôgic học chiếm khoảng 30% thời lượng của môn học. 

2. Về phương pháp đánh giá kết quả môn học
- Học phần Nhập môn Lôgic học, tôi thực hiện nhiều lần kiểm tra nhỏ đối với từng sinh viên thông qua việc kiểm tra và chữa bài tập ở nhà của từng sinh viên trong từng buổi học. Ít nhất trong thời gian giảng dạy môn học, một sinh viên tôi kiểm tra được hai lần nhưng với điều kiện số lượng sinh viên trong lớp khoảng 70-80 em, số lượng sinh viên trong lớp càng ít thì số lần kiểm tra đối với từng em sẽ tăng lên, còn nếu có trên 100 em thì mỗi em chỉ kiểm tra được 01 lần làm bài tập ở nhà là đủ. Kết thúc môn học, tôi thực hiện một lần kiểm tra lớn với thời lượng 40 phút. Bài kiểm tra được kết cấu là 50% trắc nghiệm và 50% lý luận, trong 50% lý luận có cả nội dung sử dụng các liên từ (thuật ngữ lôgic) để hoàn thiện các câu đã cho sẵn như ở trên.
- Việc tham gia thảo luận của sinh viên được lấy làm cơ sở để cho điểm chuyên cần đối với sinh viên. Thi kết thúc học phần Nhập môn lôgic học bằng phương pháp thi viết không sử dụng tài liệu, trong đó bài thi được kết cấu là 50% trắc nghiệm và 50%  lý luận, nghĩa là phương pháp kiểm tra như thế nào thì thi như vậy.  Việc cho điểm của học phần phù hợp với đào tạo tín chỉ của Trường (theo thang điểm 4: A, B, C, D).  
- Học kỳ hai năm học 2009-2010, tôi giảng học phần Nhập môn lôgic học cho hai lớp đại học liên thông từ Cao đẳng của Trường. Hai lớp này giảng 45 tiết (3 đvht). Sang học kỳ 1 năm học 2010-2011, tôi giảng học phần này cho hai lớp đại học chính quy ngay từ học kỳ 1 của năm học thứ nhất khi các em mới vào trường: Lớp 52 KT 1 và lớp 52 KT 2. Kết quả đạt được của sinh viên đối với học phần Nhập môn lôgic học được giảng dạy theo phương pháp mới như đã trình bày ở trên cao hơn nhiều so với phương pháp giảng dạy, kiểm tra và thi chỉ thuần về lý thuyết như trước đây. Sau khi học xong môn học này, có không ít sinh viên ở các lớp liên thông, trong đó có các em đang đi làm ở các doanh nghiệp phát biểu với tôi rằng: “Thưa thầy sau khi học xong môn học Nhập môn lôgic học, chắc chắn là khi làm hợp đồng kinh tế của xí nghiệp em với các đơn vị,… em sẽ thảo được hợp đồng cho Giám đốc của xí nghiệp em chặt chẽ hơn”… 
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