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MỘT SỐ VẤN ĐỀ TRAO ĐỔI KHI GIẢNG DẠY MÔN HỌC

TƯ TƯỞNG HỒ CHÍ MINH THEO HỌC CHẾ TÍN CHỈ
Tác giả: thạc sỹ Trần Trọng Đạo

Bộ môn: Tư tưởng Hồ Chí Minh, Khoa Lý luận Chính trị
Email: trongdaodhnt@gmail.com
Qua thực tiễn việc dạy môn học Tư tưởng Hồ Chí Minh theo học chế tín chỉ trong năm học qua, có thể thấy: để việc giảng dạy đạt kết quả cao, giáo viên cần xác định được 5 vấn đề cơ bản sau: 
1. XÁC ĐỊNH SỐ TIẾT GIẢNG, THẢO LUẬN VÀ TỰ HỌC CỦA SINH VIÊN TRONG TỪNG VẤN ĐỀ/CHƯƠNG

Công việc đầu tiên người dạy cần làm là phân bổ thời gian một cách hợp lý cho từng vấn đề/chương trên cơ sở tổng quỹ thời gian cho học phần/môn học. Việc phân thời gian phải trên cơ sở khối lượng kiến thức trong từng vấn đề, tầm quan trọng và tính thời sự của kiến thức.
Công việc này thực hiện tốt, giúp cho người dạy không bị sa đà vào các vấn đề không thực sự thiết yếu, không mang tính thời sự, không phải là vấn đề xã hội và người học đang cần.
2. XÁC ĐỊNH NỘI DUNG GIẢNG, TỰ HỌC CỦA SINH VIÊN TRÊN CƠ SỞ ĐỊNH HƯỚNG CỦA GIÁO VIÊN

Giảng dạy theo học chế tín chỉ xuất hiện mâu thuẫn giữa khối lượng kiến thức lớn cần truyền tải cho người học với quỹ thời gian có hạn dành cho mỗi học phần nói chung, từng vấn đề nói riêng. Vì vậy, để giải quyết mâu thuẫn này, người dạy cần xác định được những nội dung nào giáo viên cần giảng, nội dung nào sinh viên có thể tự nghiên cứu trên cơ sở hướng dẫn, định hướng của thầy.
Việc xác định nội dung cần giảng - lựa chọn nội dung giảng là vấn đề không đơn giản, đòi hỏi người dạy phải suy nghĩ, trăn trở để tìm ra được đâu là nội dung cốt lõi, có tính lan tỏa và chi phối các nội dung khác, mà ở đó giáo viên không giảng thì người học không hiểu, hoặc hiểu sai, hoặc sẽ mất nhiều thời gian tìm hiểu, nghiên cứu. Thông qua nội dung giảng của giáo viên để tạo điều kiện cho người học tiếp thu và tiếp tục khám phá kiến thức mới.
Như vậy, thực hiện tốt công việc này sẽ chỉ ra sự khác biệt cơ bản giữa đào tạo niên chế với tín chỉ ở chỗ: một bên là người dạy sẽ dạy hầu hết các nội dung của giáo trình/bài giảng, với một bên người dạy chỉ dạy những nội dung cốt lõi, quan trọng nhất trong mỗi vấn đề.
3. XÁC ĐỊNH PHƯƠNG PHÁP DẠY TRONG PHẦN GIẢNG CỦA GIÁO VIÊN VÀ HÌNH THỨC HỌC TRONG PHẦN TỰ HỌC CỦA SINH VIÊN
- Đối với phần giảng dạy của giáo viên, trên cơ sở nội dung cần dạy và quỹ thời gian cho phép để người dạy lựa chọn phương pháp tối ưu. Phương pháp giảng dạy có thể là thuyết trình, thuyết trình kết hợp với nêu vấn đề, nêu vấn đề để người học trao đổi sau đó giáo viên kết luận và giảng giải thêm...Dù lựa chọn phương pháp nào, thì giáo viên chủ yếu dạy người học phương pháp học, sáng tạo, phương pháp tiếp cận và giải quyết một vấn đề đặt ra chứ không phải dạy người học những kiến thức trong sách vở đơn thuần hoặc yêu cầu họ học thuộc lòng những gì thầy nói, sách nói.
- Đối với phần tự học của sinh viên, giáo viên cần chỉ cho người học hình thức học (nghiên cứu tài liệu, xem phim tư liệu lịch sử, đi thực tế...) để có thể tiếp nhận được khối lượng kiến thức nhiều nhất.
Như vậy, để giảng dạy theo học chế tín chỉ đạt kết quả cao, đòi hỏi người dạy phải có phương pháp phù hợp với từng nội dung. Cùng với đó, những vấn đề giáo viên truyền đạt cũng phải đảm bảo tính mở để người học tiếp tục nghiên cứu, tìm hiểu. Điều này cũng có nghĩa nguồn kiến thức của thầy không phải là duy nhất, lời thầy không phải là “chân lý” mà chỉ là những gợi mở.
4. CÓ HỆ THỐNG TÀI LIỆU THAM KHẢO ĐA DẠNG, PHONG PHÚ
Bản chất của đào tạo theo học chế tín chỉ nói riêng, học đại học nói chung là tự học. Bởi vậy, bên cạnh cơ sở vật chất của Nhà trường, người dạy cần cung cấp cho người học nguồn tài liệu tham khảo đa dạng, phong phú, đó có thể ở thư viện Trường, thư viện Tỉnh, hiệu sách, trên mạng internet, hoặc của chính giáo viên.
Việc cung cấp nguồn tài liệu phải đảm bảo tính dễ tìm kiếm, truy cập và chỉ cho người học các thông tin chính xác về tài liệu như: tên tài liệu, tác giả, nhà xuất bản, năm xuất bản, đọc trang nào...
5. XÂY DỰNG BỘ CÂU HỎI ÔN TẬP, CÂU HỎI THẢO LUẬN, NHỮNG VẤN ĐỀ NGƯỜI HỌC CẦN NẮM ĐƯỢC
- Về bộ câu hỏi ôn tập, người dạy cần xây dựng được bộ câu hỏi ôn tập cho từng vấn đề và bao trùm lên tất cả các nội dung của môn học, trong đó nhấn mạnh các nội dung ở phần tự học của sinh viên.
- Câu hỏi thảo luận, trên cơ sở quỹ thời gian thảo luận để người dạy xây dựng câu hỏi. Câu hỏi thảo luận đối với các môn khoa học xã hội nói chung, tư tưởng Hồ Chí Minh nói riêng cần thiết phải có hai phần: phần lý luận và vận dụng lý luận vào giải quyết vấn đề thực tiễn - đây chính là nội dung để người học có thể phát huy được hết tính sáng tạo, tư duy độc lập, tự chủ của bản thân.
- Những vấn đề người học cần nắm được, đối với từng nội dung, người dạy phải suy nghĩ trả lời câu hỏi: thông qua việc học, sinh viên cần nắm được những gì thuộc về kiến thức, về kỹ năng và ý nghĩa của việc học. Khi trả lời được 3 câu hỏi này, sẽ tác động có tính chất định hướng phương pháp giảng dạy, xây dựng bộ câu hỏi ôn tập, thảo luận và cả phương pháp đánh giá việc học của sinh viên.
Tóm lại, để có thể giảng dạy tốt theo đúng nghĩa của phương thức đào tạo tín chỉ, cần một sự đổi mới toàn diện, triệt để từ tư duy của người thầy, đến giáo trình, bài giảng và phương pháp giảng dạy, đánh giá...trong đó có 5 vấn đề cơ bản trên. Mọi sự đổi mới là để trả giáo dục đại học trở lại đúng với bản chất của nó, chứ không phải là đào tạo học sinh cấp 4 như nhiều ý kiến mà xã hội đưa ra./.






